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Ficha técnica

Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes 
en cualquier municipio de Andalucía.

Tamaño y distribución de la muestra: muestra diseñada por el Instituto de Estadística y 
Cartografía de Andalucía (IECA) de 3.600 entrevistas. Las 3.600 entrevistas se han realizado de 
acuerdo con la estructura de la Tabla 1, mediante metodología CATI aplicada a móviles en un 
70,6 % y fijos en un 29,4 %.

Procedimiento de muestreo: realizado mediante un criterio de compromiso entre la afijación 
uniforme y la proporcional. Tras asignar 200 entrevistas a cada una de las ocho provincias, el 
resto, hasta 3.600, se distribuye proporcionalmente según la población residente. Los estratos 
están formados por el cruce de las ocho provincias con el tamaño de hábitat de sus municipios, 
dividido en cinco categorías: menor o igual a 10.000; de 10.001 a 20.000; de 20.001 a 50.000; de 
50.001 a 100.000; y más de 100.000 habitantes. 

La selección de individuos se ha realizado mediante una selección aleatoria de los individuos 
en cada estrato de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad, según el último Padrón Municipal 
de Habitantes disponible. Los tramos de edad a emplear son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64 
y 65-74, 75 y más.

Error muestral: el error muestral para el total de la muestra es del 1,63 % para el 95 % nivel de 
confianza en el supuesto de muestreo aleatorio simple y máxima variabilidad (p=q=50 %). Los 
márgenes de error provinciales son: Almería, 5,27 %; Cádiz, 4,35 %; Córdoba, 4,90 %; Granada, 
4,77 %; Huelva, 5,45 %; Jaén, 5,14 %; Málaga, 4,14 %; y Sevilla, 3,76 %.

Trabajo de campo: realizado entre el 18 de junio y el 1 de julio de 2020 por la empresa Invest 
Group, S.L.

Dirección científica: Fundación Centro de Estudios Andaluces. 

Tabla 1. Distribución de las entrevistas por provincia

Provincia

Tamaño de hábitat

TotalMenos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 a 100.000 
habitantes

De 100.001 habitantes 
o más

Almería 80 48 34 75 108 345
Cádiz 41 37 81 163 185 507
Córdoba 117 38 80 0 165 400
Granada 141 86 60 25 110 422
Huelva 94 58 76 0 95 323
Jaén 131 69 66 33 64 363
Málaga 68 13 90 135 255 561
Sevilla 103 105 139 44 288 679
 Total 775 454 626 475 1.270 3.600

*Ponderación: dado que las tasas de muestreo son diferentes en cada provincia, es necesario aplicar coeficientes de ponderación para 
tratar la muestra en su conjunto.
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Cuestionario Barómetro Andaluz - Junio 2020

Buenos días/buenas tardes. Mi nombre es…, trabajo para la empresa…, dedicada a la realización 
de estudios de opinión. Estamos llevando a cabo una encuesta sobre temas sociales en 
Andalucía. Por este motivo, solicitamos su colaboración y se la agradecemos anticipadamente. 
Le garantizamos el más absoluto anonimato y secreto de sus respuestas, en el más estricto 
cumplimiento de las leyes sobre secreto estadístico y protección de datos personales. 

SÓLO LE LLEVARÁ UNOS 20 MINUTOS…

P.C.1. 	 Provincia (ANOTAR):

1.	 Almería

2.	 Cádiz

3.	 Córdoba

4.	 Granada

5.	 Huelva

6.	 Jaén

7.	 Málaga

8.	 Sevilla

P.C.2. 	 Tamaño de hábitat (ANOTAR):

1.	 Menos de 10.000 habitantes

2.	 De 10.001 a 20.000 habitantes

3.	 De 20.001 a 50.000 habitantes

4.	 De 50.001 a 100.000 habitantes

5.	 De 100.000 habitantes o más

P.C.3.	 ¿Podría indicarme cuál es su sexo?  
(ANOTAR SIN PREGUNTAR, SÓLO PREGUNTAR SI HAY DUDAS CON RESPECTO 
A LA VOZ)

1.	 Hombre

2.	 Mujer

P.C.4. 	 ¿Y qué edad cumplió en su último cumpleaños? 
(ENCUESTADOR: ANOTAR EDAD Y LUEGO CLASIFICAR ___________)

1.	 18-24

2.	 25-34

3.	 35-44

4.	 45-54

5.	 55-64 

6.	 65-74

7.	 75 o más
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P.C.5. 	 Código Postal (ANOTAR):

_______________________

P.C.6. 	 ¿Está usted empadronado/a en Andalucía?

1.	 Sí

2.	 No (FINALIZAR ENTREVISTA)

P.C.7. 	 ¿Me podría indicar si usted tiene nacionalidad española, nacionalidad 
española y otra, o no tiene nacionalidad española?

1.	 Sí, tengo la nacionalidad española

2.	 Sí, tengo nacionalidad española y otra… (INDICAR OTRA)

3.	 No, no tengo nacionalidad española (FINALIZAR ENTREVISTA)

P.C.7. 	 Si otra, ¿cuál?

_______________________

P.C.8. 	 ¿Tiene teléfono fijo e internet en su hogar? 
	 (RESPUESTA ESPONTÁNEA)  

SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Sí, tengo fijo e internet y uso los dos

2.	 Sí, tengo fijo e internet, pero no uso el fijo 

3.	 Sí, sólo tengo internet

4.	 Sí, sólo tengo fijo

5.	 No, no tengo ni fijo ni internet en casa

98. No sabe

99. No contesta
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Bloque I. Sociopolítico

P1001.	 Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa “Nada 
en absoluto” y 10 “Totalmente”, dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido…

 
Nada en 
absoluto Totalmente No contesta

a. Optimista respecto a su 
futuro 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

b. Feliz 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

	 (ENCUESTADOR: UTILIZAR EL MANUAL DE CODIFICACIÓN)
	 (ENCUESTADOR: PARA LA CODIFICACIÓN DE LAS P1002 HASTA LA P1004.2., 

UTILIZAR EL MANUAL DE CODIFICACIÓN)

P1003. 	¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en 
Andalucía?

 

P1003.1. 	 ¿Y el segundo? 

_______________________.(RESPUESTA ESPONTÁNEA)

P1003.2. 	 ¿Y el tercero?

_______________________ (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

P1004. 	¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que a usted personalmente le 
afecta más?

_______________________

P1004.1. 	 ¿Y el segundo?

_______________________ (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

P1004.2. 	 ¿Y el tercero?

_______________________ (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
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P1005.2. 	 ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas de Andalucía que me comentaba? FILTRADO POR AQUELLOS 
QUE NO HAN CONTESTADO “98,99” EN LA P1003. 
	 (NO LEER)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 CIUDADANOS

4.	 PODEMOS

5.	 VOX

6.	 ADELANTE ANDALUCÍA

7.	 Otros partidos (¿cuál?)

8.	 Todos

9.	 Ninguno

98. No sabe

99. No contesta

P1005.3. 	 ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas que a usted más le afectan? FILTRADO POR AQUELLOS QUE NO 
HAN CONTESTADO “98, 99” EN LA P1004. 
(NO LEER) 

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 CIUDADANOS

4.	 PODEMOS

5.	 VOX

6.	 ADELANTE ANDALUCÍA

7.	 Otros partidos (¿cuál?)

8.	 Todos

9.	 Ninguno

98. No sabe

99. No contesta

P1009. 	Respecto a Andalucía, ¿cómo valora usted la actual situación económica: 
muy buena, buena, mala o muy mala?  
(NO LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1. Muy buena

2. Buena

3. Ni buena ni mala (NO LEER)
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4. Mala

5. Muy mala

98. No sabe

99. No contesta

P1010. 	¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es mejor, igual o peor 
que la de hace un año?  
(NO LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Mejor

2.	 Igual

3.	 Peor

98. No sabe

99. No contesta

P1011. 	 Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de Andalucía 
mejorará, se quedará igual o empeorará?  
(NO LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Mejorará

2.	 Se quedará igual

3.	 Empeorará

98. No sabe

99. No contesta

P1012. 	Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo calificaría usted su 
situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy mala?  
(NO LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Muy buena

2.	 Buena

3.	 Ni buena ni mala (NO LEER)

4.	 Mala

5.	 Muy mala

98. No sabe

99. No contesta
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P1013. 	Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es ahora mejor, igual 
o peor que la de hace un año?  
(NO LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Mejor

2.	 Igual

3.	 Peor

98. No sabe

99. No contesta

P1013.1. 	Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica personal 
mejorará, se quedará igual o empeorará?  
(NO LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Mejorará

2.	 Se quedará igual

3.	 Empeorará

98. No sabe

99. No contesta

P11017. 	 Y en concreto, ¿cómo considera usted que irá la economía andaluza en los 
próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, mejor, peor 
o mucho peor? 
(NO LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Mucho mejor

2.	 Mejor

3.	 Ni mejor ni peor (NO LEER)

4.	 Peor

5.	 Mucho peor

98. No sabe

99. No contesta 
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Bloque II. Consumo, hábitos y vida cotidiana

	 Profundizando ahora en algunos aspectos de su vida cotidiana…

P1303. 	¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside habitualmente? 
(LEER) 

	 SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Piso

2.	 Ático

3.	 Casa adosada

4.	 Casa pareada

5.	 Casa independiente

6.	 Otra (anotar)

98. No sabe

99. No contesta 

P1304. 	¿Cómo definiría la zona donde está su residencia?  
(LEER) 

	 SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Centro ciudad

2.	 Núcleo urbano

3.	 Barriada

4.	 Zona residencial dentro de su ciudad

5.	 Zona residencial del área metropolitana

6.	 Pueblo pequeño

7.	 Pueblo 

8.	 Casa individual en el campo

9.	 Otro_______

98. No sabe

99. No contesta 
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P1305. 	Y tras la pandemia, ¿se ha planteado cambiarse de domicilio?  
(LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Sí, a un piso más grande

2.	 Sí, a una casa

3.	 Sí, a una casa en las afueras

4.	 Sí, a una casa en el campo

5.	 Sí, a una en un pueblo

6.	 No

7.	 Otro_______

98. No sabe

99. No contesta 

P1306. 	¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? 
(LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Vegano

2.	 Vegetariano

3.	 Comida ecológica

4.	 Comida dietética

5.	 Dieta paleo

6.	 Comida sana en general

7.	 No cuida su alimentación

8.	 Otro

98. No sabe

99. No contesta

P1306.1. 	 ¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con el 
confinamiento? 
(LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Sí, los he cambiado y mejorado

2.	 Sí, los he cambiado y empeorado

3.	 No, los he mantenido

98. No sabe

99. No contesta
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P1307. 	¿Sabría decirme cuánto dinero gasta usted de media al mes en prendas de 
vestir?

1.	 Menos de 50 euros

2.	 Entre 50 y 100 euros

3.	 Entre 100 y 200 euros

4.	 Entre 200 y 300 euros

5.	 Más de 300 euros

6.	 No suelo comprar ropa habitualmente

98. No sabe

99. No contesta

P1307.1.	Y después de esta crisis, ¿gasta más o menos?

1.	 Gasto más

2.	 Gasto igual

3.	 Gasto menos

98. No sabe

99. No contesta
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P1308. 	¿Le importaría decirme qué le gusta hacer en su tiempo libre: hobbies, 
actividades deportivas o de ocio, actividades al aire libre…?  
(NO LEER. CODIFICAR DESPUÉS) 

1.	 Deporte (gimnasio)

2.	 Viajar

3.	 Pasear / andar

4.	 Cine

5.	 Lectura

6.	 Senderismo

7.	 Música

8.	 Salir / estar con amigos 

9.	 Ver TV / series

10.	Manualidades (Coser / 
ganchillo) 

11.	 Bailar / danza

12.	Natación

13.	Juegos de mesa

14.	Pintar

15.	Ver fútbol

16.	Bricolaje

17.	 Crucigramas, sopas de letras, 
puzles

18.	Ciclismo / bicicleta

19.	Estar con la familia

20.	Pesca

21.	Toros

22.	Ir a la playa

23.	Cocinar

24.	Caza

25.	Ir al campo / naturaleza / 
excursiones

26.	Videojuegos / juegos de móvil

27.	Motociclismo

28.	Fotografía

29.	Ir al bar

30.	Golf

31.	Correr

32.	Ajedrez

33.	Aeromodelismo

34.	Boxeo

35.	Cantar

36.	Ir de compras

37.	Hípica / caballos

38.	Pádel

39.	Voluntariado 

40.	Jardinería / animales

41.	Escribir

42.	Gym

43.	Informática / tecnología

44.	Labores de casa (limpiar)

45.	Navegar / náutica

46.	Tenis

47.	Descansar

48.	Ir a misa / religión

49.	Baloncesto

50.	Museos / teatro…

51.	Ninguna / nada

52.	Aprender / estudiar

53.	Meditación / Yoga

54.	Pilates

55.	Otros
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P1309. 	¿Y cuánto dinero diría que gasta al año en esta afición? 
(LEER)

1.	 Menos de 300 euros

2.	 Entre 300 y 600 euros

3.	 Entre 600 y 1.000 euros

4.	 Entre 1.000 y 3.000 euros

5.	 Más de 3.000 euros

98. No sabe

99. No contesta

P1310. 	Respecto al uso de tecnología, ¿el móvil que usa actualmente diría que es de 
gama muy alta, alta, baja, muy baja? 
(LEER)

1.	 Muy alta

2.	 Alta

3.	 Baja

4.	 Muy baja (básico)

98. No sabe

99. No contesta

P1311.	 ¿Qué sistema operativo tiene en el móvil? 
(LEER)

1.	 Android

2.	 IOS

3.	 Otro

98. No sabe

99. No contesta

P1312. 	Y durante todo el año, ¿sabría decirme cuánto dinero gasta en tecnología? 
(LEER)

1.	 Menos de 200 euros

2.	 Entre 200 y 500 euros

3.	 Entre 500 y 1.000 euros

4.	 Entre 1.000 y 3.000 euros

5.	 Más de 3.000 euros

98. No sabe

99. No contesta
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P1313.1. 	Antes de coronavirus, ¿cuál era su principal modo de comprar ropa en 
general? 
(LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 En la tienda 

2.	 Por internet

3.	 Ninguna

4.	 Otra________

98. No sabe

99. No contesta

P1313.2. 	 Antes de coronavirus, ¿cuál era su principal modo de comprar tecnología 
en general? 
(LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 En la tienda 

2.	 Por internet

3.	 Ninguna

4.	 Otra________

98. No sabe

99. No contesta

P1314. 	¿Y ahora, cree que volverá a su rutina de compras anterior o cambiará su 
forma de comprar?  
(LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Voy a comprar todo en tiendas

2.	 Volveré a comprar principalmente en las tiendas

3.	 Voy a comprar principalmente por internet

4.	 Voy a comprar todo por internet

98. No sabe

99. No contesta

P1315. 	¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?

1.	 Sí

2.	 No

98. No sabe

99. No contesta
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P1316. 	SÓLO LOS QUE CONTESTAN “Sí” EN LA P1315. ¿Dónde disfruta habitualmente 
de sus vacaciones? 
(NO LEER)  
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Me voy a mi piso de la playa (su misma provincia)

2.	 Me voy a mi piso de la playa (otra provincia o CCAA)

3.	 Me voy a mi casa del pueblo (su misma provincia)

4.	 Me voy a mi casa del pueblo (otra provincia o CCAA)

5.	 Me voy a un sitio de playa en mi misma provincia

6.	 Me voy a un sitio de playa en otra provincia o CCAA

7.	 Alquilo una casa rural en el campo o la montaña (su misma provincia)

8.	 Alquilo casa rural en el campo o la montaña (en otra provincia o CCAA)

9.	 Hago turismo cultural / gastronómico de interior

10.	Me voy al extranjero, para conocer otras ciudades

11.	 Me voy al extranjero, para disfrutar de sus espacios naturales

12.	Intercambio mi vivienda

13.	Me voy a un camping

14.	Viajo en autocaravana

15.	Voy de crucero

16.	Otros 

98. No sabe

99. No contesta

P1317. 	 ¿Se considera consumidor habitual de cultura?

1.	 Sí

2.	 No

98. No sabe

99. No contesta

P1318. 	¿Y qué consume habitualmente? 
MULTIRRESPUESTA

1.	 Teatro

2.	 Libros

3.	 Cine

4.	 Música

5.	 Conciertos

6.	 Otro

98. No sabe

99. No contesta
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P1319. 	¿Le importaría decirme si tiene mascota/s en casa? 
MULTIRRESPUESTA

1.	 Tengo perro/s

2.	 Tengo gato/s

3.	 Tengo pájaros/s

4.	 Tengo peces/s

5.	 Otro

6.	 No

98. No sabe

99. No contesta

P1319.1. 	SÓLO PARA LOS QUE TIENEN MASCOTA. ¿Y ha adquirido una mascota 
durante el confinamiento?

1.	 Sí

2.	 No

98. No sabe

99. No contesta

P1320. 	Para finalizar con este bloque. Dígame, por favor, ¿hasta qué punto le 
preocupan a usted la protección de sus datos personales? 
(LEER CATEGORÍAS. SÓLO UNA)

1.	 Muy preocupado

2.	 Preocupado

3.	 Ni mucho ni poco preocupado

4.	 Poco preocupado

5.	 Nada preocupado

98. No sabe

99. No contesta
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Bloque III. Interés y participación ciudadana

P1321. 	Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, poco preocupado o 
nada preocupado por las siguientes cuestiones:

1.	 La política en general

2.	 Los problemas sociales

3.	 La economía en general

4.	 La cultura

P1322. 	¿Considera usted que la política bien gestionada podría resolver los 
problemas de los ciudadanos?

1.	 Sí

2.	 No

98. No sabe

99. No contesta

P1017. 	 En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que ha realizado en 
este último año el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de Andalucía: 
muy buena, buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena 

2.	 Buena 

3.	 Regular (NO LEER)

4.	 Mala 

5.	 Muy mala 

98. No sabe

99. No contesta

P1018. 	Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma Moreno como 
presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena 

2.	 Buena

3.	 Regular (NO LEER)

4.	 Mala 

5.	 Muy mala 

98. No sabe

99. No contesta
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Bloque IV. Valores políticos y comportamiento electoral

P2102. 	¿Cómo se define usted en política según la siguiente clasificación? 
(LEER HASTA EL PUNTO 13)  
MULTIRRESPUESTA

1.	 Conservador/a

2.	 Demócrata- cristiano/na

3.	 Liberal

4.	 Socialdemócrata

5.	 Socialista

6.	 Comunista

7.	 Nacionalista

8.	 Independentista

9.	 Progresista

10.	Feminista

11.	 Ecologista

12.	Anarquista

13.	Animalista

14.	Apolítico

15.	Otros (especificar)

16.	Ninguno

98. No sabe

99. No contesta

P2003. 	 Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la Extrema 
izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?

Extrema 
izquierda

Extrema 
derecha

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

98. No sabe  

99. No contesta
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	 A continuación, vamos a centrarnos en los diferentes líderes políticos…

P.2002. 	Le agradecería que me indicara, con respecto a cada uno de ellos, primero 
si los conoce y, en el caso de respuesta afirmativa, qué valoración le merece 
su actuación política.

	 Puntúelos de 1 a 10, sabiendo que 1 significa que lo valora “muy mal” y 10 que 
lo valora “muy bien”.

1. Juanma Moreno

Valoración 1-10 98. No sabe
99. No contesta

2. Susana Díaz

3. Juan Marín

4. Teresa Rodríguez

5. Francisco Serrano*

Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de julio de 
2020), Francisco Serrano era el líder de Vox en Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.

P2005. 	 ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o lo considera 
más cercano a sus propias ideas? 
(RESPUESTA ESPONTÁNEA) 
SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 Partido Popular (PP)

2.	 Partidos Socialista Obrero Español (PSOE)

3.	 Adelante Andalucía

4.	 Podemos

5.	 Ciudadanos 

6.	 Vox

7.	 Otros partidos (anotar)

8.	 Ninguno (No leer)

98. No sabe

99. No contesta
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P2007.	¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de Andalucía, a qué 
partido votaría?  
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)

1.	 PP 

2.	 PSOE 

3.	 Ciudadanos 

4.	 Adelante Andalucía 

5.	 Podemos

6.	 Vox 

7.	 Otro partido (¿cúal?) 

8.	 Nulo 

9.	 En blanco 

10.	No votaría 

98.  No sabe 

99. No contesta 

P2008. 	En concreto, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor su situación en 
las pasadas elecciones al Parlamento de Andalucía del 2 de diciembre del 
2018?

1.	 No voté porque no tenía edad

2.	 No fui a votar

3.	 Pensé en ir a votar, pero no lo hice

4.	 Habitualmente voto, pero esta vez no

5.	 Estoy seguro/a que voté (pasar P2008a)

98. No sabe

99. No contesta
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P2008a. 	 ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó?
	 FILTRADO PARA LOS QUE HAN RESPONDIDO “5” EN LA P2008: “Estoy 

seguro/a que voté”.
	 ENCUESTADOR/A: SI ALGUIEN RESPONDE QUE “No fui a votar” O “No podía 

votar”, SE TIENE QUE VOLVER A LA P2008 Y RECTIFICAR.
	 (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
	 SÓLO UNA RESPUESTA

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Adelante Andalucía

5.	 Podemos

6.	 Vox

7.	 Otros partidos. ¿Cuál?

8.	 Voto nulo 

9.	 En blanco 

98. No sabe

99. No Contesta
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Bloque V. Sociodemográfico

	 A continuación, para ir finalizando, le voy a hacer una serie de preguntas de 
carácter sociodemográfico y socioeconómico.

P2009. 	 ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se siente respecto 
a los ingresos de su hogar en la actualidad?

1.	 Vivimos confortablemente con los ingresos actuales

2.	 Nos llega para vivir

3.	 Tenemos dificultades

4.	 Tenemos muchas dificultades

98. No sabe

99. No contesta

P2010. 	En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses 
usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo? ¿Es muy 
probable, bastante, poco o nada probable?

1.	 Muy probable

2.	 Bastante probable

3.	 Probable (NO LEER)

4.	 Poco probable

5.	 Nada probable

6.	 No procede, ya lo perdí (NO LEER)

98. No sabe

P2012.	 Con independencia de que profese o no alguna religión, diría usted que es 
una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy religiosa?

1.	 Nada religiosa

2.	 Poca religiosa

3.	 Algo religiosa

4.	 Religiosa

5.	 Muy religiosa

6.	 Atea (NO LEER)

99. No contesta
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P2013. 	¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

1.	 Sin estudios

2.	 Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización)

3.	 Educación primaria

4.	 Educación secundaria (ESO)

5.	 Bachillerato

6.	 Formación profesional I (primer grado)

7.	 Formación profesional II (segundo grado)

8.	 Diplomatura

9.	 Licenciatura o Grado

10.	Master

11.	 Doctorado

99. No contesta

P2014. 	¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

1.	 Trabaja 

2.	 Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado)

3.	 Pensionista (anteriormente no ha trabajado)

4.	 Parado/a y ha trabajado antes

5.	 Parado/a y busca su primer empleo

6.	 Estudiante

7.	 Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar)

8.	 Otra situación: ______________________________

99. No contesta

P2015. 	SÓLO PARA LOS QUE HAN CONTESTADO QUE “Trabaja” EN LA P2014. ¿Usted es? 
(LEER)

1.	 Empresario o profesional con asalariados

2.	 Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados)

3.	 Asalariado del sector privado

4.	 Asalariado del sector público

98. No sabe

99. No contesta
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.
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TABLAS DE FRECUENCIA

PC2. Tamaño de hábitat
Porcentaje

Menos de 10.000 habitantes 20,1
De 10.001 a 20.000 habitantes 12,1
De 20.001 a 50.000 habitantes 17,5
De 50.001 a 100.000 habitantes 13,8
De 100.001 habitantes o más 36,5
Total 100,0

PC3. Sexo
Porcentaje

HOMBRE 48,9
MUJER 51,1
Total 100,0

PC4.B. Edad
Porcentaje

De 18 a 24 años 9,2
De 25 a 34 años 14,3
De 35 a 44 años 19,1
De 45 a 54 años 19,6
De 55 a 64 años 16,2
De 65 a 74 años 11,2
Más de 74 años 10,4
Total 100,0

PC7. ¿Me podría indicar si usted tiene nacionalidad española, nacionalidad 
española y otra, o no tiene nacionalidad española?

Porcentaje
Sí, tengo la nacionalidad española 99,0
Sí, tengo nacionalidad española y otra 1,0
Total 100,0
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BLOQUE I. SOCIOPOLÍTICO

P1001A. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa 
‘Nada en absoluto’ y 10 ‘Totalmente’, dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO

Porcentaje Porcentaje válido
0 3,5 3,5
1 2,0 2,1
2 2,7 2,7
3 5,2 5,2
4 10,5 10,6
5 16,2 16,3
6 17,8 17,9
7 17,1 17,2
8 14,5 14,6
9 5,5 5,6
10 4,4 4,4
Total 99,5 100,0
NO CONTESTA 0,5
Total 100,0

Media 5,85
Desviación 2,281

P1001B. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa 
‘Nada en absoluto’ y 10 ‘Totalmente’, dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido FELIZ

Porcentaje Porcentaje válido
0 1,4 1,4
1 0,9 0,9
2 1,2 1,2
3 2,7 2,7
4 3,8 3,8
5 10,6 10,7
6 15,2 15,3
7 19,8 19,9
8 20,6 20,7
9 12,7 12,7
10 10,9 11,0
Total 99,8 100,0
NO CONTESTA 0,2
Total 100,0

Media 6,99
Desviación 2,084

P1003. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en 
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 67,0
COVID-19 (virus, pandemia) 9,7
NINGUN PROBLEMA 2,8
Insatisfacción con la política 1,4
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 1,4
Insatisfacción con los políticos 1,3
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,1
NO SABE 1,1
Corrupción política 0,9
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,9
Sanidad 0,8
NO CONTESTA 0,7
Falta de industria/inversión 0,6
Salud en general/familiar 0,5
Crisis sanitaria/gestión 0,5
Rebrotes COVID-19-nuevo confinamiento 0,5
Desigualdad social y pobreza 0,5
Inmigración 0,4
Paro y precariedad laboral 0,4
Falta recursos sanitarios/recortes 0,4
Mala gestión 0,4
Otros 0,4
Educación-cultura-investigación 0,3
Bajo nivel educativo/cultural 0,3
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,3
Situación sector agrario 0,3
Falta de recurso/ayudas 0,3
Falta de turismo 0,3
Inseguridad ciudadana 0,2
Demasiada delincuencia 0,2
Falta responsabilidad personal 0,2
Gobierno de la Junta 0,2
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,2
Críticas al anterior Gobierno 0,2
Falta de recursos 0,2
Crisis 0,2
Incertidumbre respecto al futuro 0,2
Precariedad laboral/contrato 0,1
Paro juvenil/oportunidades 0,1
Sueldos bajos 0,1
Acceso a la vivienda 0,1
Largas listas de espera 0,1
El presidente del Gobierno central 0,1
Los privilegios de los políticos 0,1

Porcentaje
Baja calidad 0,1
Incivismo y violencia 0,1
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,1
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,1
Corrupción económica 0,1
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,1
Mal funcionamiento de la justicia 0,1
Mejorar políticas sociales 0,1
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,1
Pensiones bajas 0,1
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1
Soledad 0,1
Cambio climático 0,1
Medio ambiente 0,1
Inmigración ilegal 0,0
Alquileres 0,0
Enfermedades (SIDA, cáncer...) 0,0
Política exterior 0,0
Los políticos no escuchan a la gente 0,0
El pacto PP-Ciudadanos con VOX 0,0
Desconfianza hacia los políticos 0,0
Escuelas insuficientes 0,0
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,0
La gente no se respeta entre sí 0,0
Funcionamiento de la economía 0,0
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,0
Falta de mano de obra 0,0
Aumento de impuestos 0,0
Descontento con la Administración/burocracia 0,0
Discriminación de la mujer 0,0
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,0
Despoblación 0,0
Descontento con los medios de comunicación 0,0
Total 100,0

Andalucía? Respuesta espontánea. RECODIFICADA



42 Barómetro Andaluz Junio 2020

Porcentaje
COVID-19 (virus, pandemia) 20,3
Falta de trabajo: paro 19,1
Sanidad 5,6
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 4,2
Desigualdad social y pobreza 3,1
Falta de industria/inversión 3,0
Insatisfacción con la política 2,8
Corrupción política 2,7
Insatisfacción con los políticos 2,3
Crisis sanitaria/gestión 1,9
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento 1,9
Educación-cultura-investigación 1,7
Inmigración 1,6
Falta recursos sanitarios/recortes 1,5
Salud en general/familiar 1,4
Mala gestión 1,4
Crisis 1,3
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,2
Falta de recurso/ayudas 1,1
Otros 1,1
Precariedad laboral/contrato 1,0
Demasiada delincuencia 1,0
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,0
Paro y precariedad laboral 0,9
Falta de turismo 0,9
Largas listas de espera 0,8
Bajo nivel educativo/cultural 0,8
Falta de recursos 0,8
Falta de ayudas a los jóvenes 0,8
Situación sector agrario 0,7
Mejorar políticas sociales 0,7
Acceso a la vivienda 0,6
Paro juvenil/oportunidades 0,5
Falta responsabilidad personal 0,5
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,5
Inseguridad ciudadana 0,4
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,4
Los precios del producto que recibe agricultor 0,4
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,4
Incertidumbre respecto al futuro 0,4
Sueldos bajos 0,3
Alquileres 0,3
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,3
Cierre de empresas 0,3
Pensiones bajas 0,3
Medio ambiente 0,3
Inmigración ilegal 0,2
Enfermedades (SIDA, cáncer...) 0,2
El presidente del Gobierno central 0,2
Los privilegios de los políticos 0,2
Escuelas insuficientes 0,2
Becas insuficientes 0,2
Baja calidad 0,2
Deficiente gestión 0,2
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,2
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,2

Porcentaje
NO CONTESTA 0,1
Racismo 0,1
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,1
Vivienda cara 0,1
Acceso difícil para los jóvenes 0,1
Robos/estafas 0,1
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,1
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1
Política exterior 0,1
Los políticos no escuchan a la gente 0,1
El presidente de la Junta 0,1
Manipulación de la opinión pública 0,1
Desconfianza hacia los políticos 0,1
Críticas al anterior Gobierno 0,1
Inestabilidad política 0,1
Poca innovación e investigación 0,1
Incivismo y violencia 0,1
Violencia de género 0,1
La gente no se respeta entre sí 0,1
Funcionamiento de la economía 0,1
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,1
Corrupción económica 0,1
Excesiva presión fiscal 0,1
Aumento de impuestos 0,1
Limpieza de los municipios 0,1
Jubilación 0,1
Cambio climático 0,1
Deterioro de los espacios naturales 0,1
Despoblación 0,1
Movimiento okupa 0,1
NO SABE 0,0
Migración de andaluces 0,0
Políticas de empleo 0,0
Gobierno de la Junta 0,0
Desorientación Reforma Educativa 0,0
Formación profesional 0,0
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,0
Crisis valores morales 0,0
Maltrato a los animales 0,0
Mal uso del espacio público 0,0
Deslocalización 0,0
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,0
Falta de mano de obra 0,0
Falta de incentivos a las empresas 0,0
No ayuda a los empresarios autónomos 0,0
Descontento con la Administración/burocracia 0,0
Mal funcionamiento de la justicia 0,0
Discriminación de la mujer 0,0
Influencia de las religiones en la vida pública 0,0
Total 100,0

P1003.1. ¿Y el segundo? Respuesta espontánea. RECODIFICADA
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Porcentaje
Sanidad 8,8
Falta de trabajo: paro 8,6
COVID-19 (virus, pandemia) 8,0
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 5,3
Insatisfacción con la política 4,7
Educación-cultura-investigación 4,6
Desigualdad social y pobreza 3,8
Falta recursos sanitarios/recortes 3,4
Corrupción política 3,4
Insatisfacción con los políticos 3,3
Inmigración 2,7
Falta de industria/inversión 2,7
Otros 2,1
Falta de recursos 1,8
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,7
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,6
Demasiada delincuencia 1,5
Crisis sanitaria/gestión 1,4
Sueldos bajos 1,3
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento 1,3
Situación sector agrario 1,3
Medio ambiente 1,3
Precariedad laboral/contrato 1,1
Salud en general/familiar 1,0
Enfrentamiento entre partidos políticos 1,0
Mala gestión 1,0
Bajo nivel educativo/cultural 0,9
Pensiones bajas 0,9
El presidente del Gobierno central 0,8
Mejorar políticas sociales 0,8
Paro y precariedad laboral 0,7
Largas listas de espera 0,7
Falta responsabilidad personal 0,7
Falta de recurso/ayudas 0,7
Incivismo y violencia 0,6
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,6
Incertidumbre respecto al futuro 0,6
Paro juvenil/oportunidades 0,5
Vivienda cara 0,5
Inseguridad ciudadana 0,5
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,5
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,5
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,5
Cierre de empresas 0,5
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,5
Falta de ayudas a los jóvenes 0,5
Falta de turismo 0,5
Enfermedades (SIDA, cáncer...) 0,4
Escuelas insuficientes 0,4
Los precios del producto que recibe agricultor 0,4

Porcentaje
Movimiento okupa 0,4
Racismo 0,3
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,3
Desconfianza hacia los políticos 0,3
Violencia (en general) 0,3
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3
Aumento de impuestos 0,3
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,3
Cambio climático 0,3
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,2
Inmigración ilegal 0,2
Gobierno de la Junta 0,2
Críticas al anterior Gobierno 0,2
Los partidos políticos 0,2
Baja calidad 0,2
Deficiente gestión 0,2
La gente no se respeta entre sí 0,2
Falta de mano de obra 0,2
Corrupción económica 0,2
Crisis 0,2
Limpieza de los municipios 0,2
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,2
Despoblación 0,2
NO SABE 0,1
Acceso a la vivienda 0,1
Alquileres 0,1
Robos/estafas 0,1
Los políticos no escuchan a la gente 0,1
Mal Gobierno a nivel municipal 0,1
Los privilegios de los políticos 0,1
Falta de formación política de la ciudadanía 0,1
Becas insuficientes 0,1
Poca innovación e investigación 0,1
Falta de inversiones 0,1
Crisis valores morales 0,1
Violencia de género 0,1
Mal funcionamiento de la justicia 0,1
Discriminación de la mujer 0,1
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,1
Falta de agua 0,1
Total 100,0

P1003.2. ¿Y el tercero? Respuesta espontánea. RECODIFICADA
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 41,5
COVID-19 (virus, pandemia) 12,9
Sanidad 3,7
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 3,0
Insatisfacción con la política 2,4
Corrupción política 1,9
Insatisfacción con los políticos 1,9
Desigualdad social y pobreza 1,9
Falta de industria/inversión 1,7
Educación-cultura-investigación 1,5
NINGUN PROBLEMA 1,4
Falta recursos sanitarios/recortes 1,3
Inmigración 1,2
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,2
Crisis sanitaria/gestión 1,1
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento 1,1
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,1
Otros 0,9
Salud en general/familiar 0,8
Mala gestión 0,8
Demasiada delincuencia 0,7
Falta de recursos 0,7
NO SABE 0,6
Paro y precariedad laboral 0,6
Precariedad laboral/contrato 0,6
Bajo nivel educativo/cultural 0,6
Situación sector agrario 0,6
Falta de recurso/ayudas 0,6
Crisis 0,5
Falta de turismo 0,5
NO CONTESTA 0,4
Largas listas de espera 0,4
Falta responsabilidad personal 0,4
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,4
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,4
Mejorar políticas sociales 0,4
Falta de ayudas a los jóvenes 0,4
Incertidumbre respecto al futuro 0,4
Paro juvenil/oportunidades 0,3
Sueldos bajos 0,3
Acceso a la vivienda 0,3
Inseguridad ciudadana 0,3
El presidente del Gobierno central 0,3
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,3
Pensiones bajas 0,3
Medio ambiente 0,3
Gobierno de la Junta 0,2
Críticas al anterior Gobierno 0,2
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,2
Incivismo y violencia 0,2
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,2
Cierre de empresas 0,2
Racismo 0,1
Inmigración ilegal 0,1
Vivienda cara 0,1
Alquileres 0,1
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1
Enfermedades (SIDA, cáncer...) 0,1

Porcentaje
Los políticos no escuchan a la gente 0,1
Desconfianza hacia los políticos 0,1
Los privilegios de los políticos 0,1
Escuelas insuficientes 0,1
Becas insuficientes 0,1
Poca innovación e investigación 0,1
Baja calidad 0,1
Deficiente gestión 0,1
Violencia (en general) 0,1
La gente no se respeta entre sí 0,1
Funcionamiento de la economía 0,1
Falta de mano de obra 0,1
Corrupción económica 0,1
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1
Aumento de impuestos 0,1
Mal funcionamiento de la justicia 0,1
Limpieza de los municipios 0,1
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,1
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,1
Cambio climático 0,1
Despoblación 0,1
Movimiento okupa 0,1
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,0
Migración de andaluces 0,0
Políticas de empleo 0,0
Acceso difícil para los jóvenes 0,0
Robos/estafas 0,0
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,0
Política exterior 0,0
Mal Gobierno a nivel municipal 0,0
El pacto PP-Ciudadanos con VOX 0,0
El presidente de la Junta 0,0
Manipulación de la opinión pública 0,0
Los partidos políticos 0,0
Inestabilidad política 0,0
Falta de formación política de la ciudadanía 0,0
Desorientación Reforma Educativa 0,0
Formación profesional 0,0
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,0
Falta de inversiones 0,0
Crisis valores morales 0,0
Violencia de género 0,0
Maltrato a los animales 0,0
Mal uso del espacio público 0,0
Deslocalización 0,0
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,0
Falta de incentivos a las empresas 0,0
Excesiva presión fiscal 0,0
Descontento con la Administración/burocracia 0,0
Discriminación de la mujer 0,0
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,0
Jubilación 0,0
Soledad 0,0
Falta de agua 0,0
Deterioro de los espacios naturales 0,0
Descontento con los medios de comunicación 0,0
Influencia de las religiones en la vida pública 0,0
Total 100,0
a. Grupo

Principal problema Andalucía(a) (Acumulado primero, segundo y tercero)
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 41,0
NINGUN PROBLEMA 17,3
COVID-19 (virus, pandemia) 9,2
Salud en general/familiar 4,2
NO SABE 2,3
Sanidad 2,1
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 2,1
Educación-cultura-investigación 1,6
Insatisfacción con la política 1,5
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,3
Paro y precariedad laboral 1,2
Pensiones bajas 1,2
Paro juvenil/oportunidades 0,8
Falta recursos sanitarios/recortes 0,8
Insatisfacción con los políticos 0,8
Precariedad laboral/contrato 0,7
Incertidumbre respecto al futuro 0,7
Crisis sanitaria/gestión 0,6
Otros 0,6
NO CONTESTA 0,5
Sueldos bajos 0,5
Corrupción política 0,5
Largas listas de espera 0,4
Enfermedades (SIDA, cáncer...) 0,4
Situación sector agrario 0,4
Desigualdad social y pobreza 0,4
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento 0,3
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,3
Falta de industria/inversión 0,3
Aumento de impuestos 0,3
Mejorar políticas sociales 0,3
Soledad 0,3
Acceso a la vivienda 0,2
Inseguridad ciudadana 0,2
Demasiada delincuencia 0,2
Falta responsabilidad personal 0,2
Mala gestión 0,2
Falta de recursos 0,2
Deficiente gestión 0,2
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2
Falta de recurso/ayudas 0,2
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,2
Jubilación 0,2
Falta de turismo 0,2
Inmigración 0,1
Vivienda cara 0,1
Alquileres 0,1

Porcentaje
El presidente del Gobierno central 0,1
Bajo nivel educativo/cultural 0,1
Becas insuficientes 0,1
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,1
Incivismo y violencia 0,1
Funcionamiento de la economía 0,1
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,1
Cierre de empresas 0,1
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,1
Corrupción económica 0,1
Crisis 0,1
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1
Descontento con la Administración/burocracia 0,1
Mal funcionamiento de la justicia 0,1
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,1
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,1
Cambio climático 0,1
Medio ambiente 0,1
Políticas de empleo 0,0
Acceso difícil para los jóvenes 0,0
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,0
Sistema de financiación de Andalucía 0,0
Los políticos no escuchan a la gente 0,0
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,0
Podemos 0,0
Escuelas insuficientes 0,0
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,0
Crisis valores morales 0,0
Maltrato a los animales 0,0
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,0
Falta de incentivos a las empresas 0,0
Discriminación de la mujer 0,0
Falta de ayudas a los jóvenes 0,0
Despoblación 0,0
Contrario a los derechos de los homosexuales 0,0
Movimiento okupa 0,0
Fanatismo religioso 0,0
Total 100,0

P1004. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que a usted personalmente le 
afecta más? Respuesta espontánea. RECODIFICADA
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 16,0
COVID-19 (virus, pandemia) 15,9
NO SABE 10,2
Sanidad 5,7
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 4,8
Salud en general/familiar 4,1
Insatisfacción con los políticos 2,2
Insatisfacción con la política 2,1
Educación-cultura-investigación 2,0
NO CONTESTA 1,9
Otros 1,9
Paro y precariedad laboral 1,7
Precariedad laboral/contrato 1,6
Incertidumbre respecto al futuro 1,6
Falta recursos sanitarios/recortes 1,5
Paro juvenil/oportunidades 1,4
Falta de recurso/ayudas 1,4
Falta de ayudas a los jóvenes 1,4
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento 1,3
Corrupción política 1,3
Enfermedades (SIDA, cáncer...) 1,0
Desigualdad social y pobreza 1,0
Crisis sanitaria/gestión 0,9
Sueldos bajos 0,8
Falta de recursos 0,8
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,8
Mala gestión 0,7
Situación sector agrario 0,7
Acceso a la vivienda 0,6
Crisis 0,6
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,6
Inmigración 0,5
Vivienda cara 0,5
Demasiada delincuencia 0,5
Largas listas de espera 0,5
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,5
Falta de industria/inversión 0,5
Aumento de impuestos 0,5
Mejorar políticas sociales 0,5
Pensiones bajas 0,5
Jubilación 0,4
Falta de turismo 0,4
Inseguridad ciudadana 0,3
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,3
Incivismo y violencia 0,3
La gente no se respeta entre sí 0,3
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,3
Horarios laborales 0,2
Falta responsabilidad personal 0,2
Los políticos no escuchan a la gente 0,2
El presidente del Gobierno central 0,2
Bajo nivel educativo/cultural 0,2

Porcentaje
Becas insuficientes 0,2
Violencia (en general) 0,2
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,2
No ayuda a los empresarios autónomos 0,2
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,2
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,2
Políticas de empleo 0,1
Acceso difícil para los jóvenes 0,1
Alquileres 0,1
Especulación 0,1
Robos/estafas 0,1
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1
Sistema de financiación de Andalucía 0,1
Gobierno de la Junta 0,1
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,1
Manipulación de la opinión pública 0,1
Críticas al anterior Gobierno 0,1
Los privilegios de los políticos 0,1
Escuelas insuficientes 0,1
Poca innovación e investigación 0,1
Desorientación Reforma Educativa 0,1
Baja calidad 0,1
Deficiente gestión 0,1
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,1
Crisis valores morales 0,1
Violencia de género 0,1
Maltrato a los animales 0,1
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,1
Funcionamiento de la economía 0,1
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1
Falta de mano de obra 0,1
Cierre de empresas 0,1
Falta de incentivos a las empresas 0,1
Descontento con la Administración/burocracia 0,1
Soledad 0,1
Cambio climático 0,1
Medio ambiente 0,1
Despoblación 0,1
Turismo 0,1
Mal uso del espacio público 0,0
Corrupción económica 0,0
Discriminación de la mujer 0,0
Total 100,0

P1004.1. ¿Y el segundo? Respuesta espontánea. RECODIFICADA
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Porcentaje 
NO SABE 16,4
Falta de trabajo: paro 9,5
Sanidad 8,0
COVID-19 (virus, pandemia) 7,7
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 5,3
Educación-cultura-investigación 5,0
Insatisfacción con la política 4,2
Salud en general/familiar 4,0
NO CONTESTA 3,2
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 2,3
Falta recursos sanitarios/recortes 2,1
Desigualdad social y pobreza 2,1
Crisis sanitaria/gestión 1,6
Insatisfacción con los políticos 1,6
Corrupción política 1,4
Otros 1,3
Incertidumbre respecto al futuro 1,1
Medio ambiente 1,0
Inmigración 0,9
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,9
Precariedad laboral/contrato 0,8
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,8
Crisis 0,8
Mejorar políticas sociales 0,8
Paro juvenil/oportunidades 0,7
Falta de industria/inversión 0,7
Falta de recurso/ayudas 0,7
Paro y precariedad laboral 0,6
Falta responsabilidad personal 0,6
El presidente del Gobierno central 0,6
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,6
Crisis valores morales 0,6
Aumento de impuestos 0,6
Inseguridad ciudadana 0,5
Demasiada delincuencia 0,5
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento 0,5
Bajo nivel educativo/cultural 0,5
La gente no se respeta entre sí 0,5
Falta de mano de obra 0,5
Corrupción económica 0,5
Acceso a la vivienda 0,4
Mala gestión 0,4

Porcentaje 
Los partidos políticos 0,4
Falta de recursos 0,4
Violencia de género 0,4
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,4
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,4
Pensiones bajas 0,4
Sueldos bajos 0,3
Desconfianza hacia los políticos 0,3
Violencia (en general) 0,3
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,3
Jubilación 0,3
Falta de turismo 0,3
Vivienda cara 0,2
Robos/estafas 0,2
Enfermedades (SIDA, cáncer...) 0,2
Los políticos no escuchan a la gente 0,2
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,2
Escuelas insuficientes 0,2
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,2
Incivismo y violencia 0,2
Cierre de empresas 0,2
No ayuda a los empresarios autónomos 0,2
Limpieza de los municipios 0,2
Soledad 0,2
Cambio climático 0,2
Falta de libertad 0,2
Los privilegios de los políticos 0,1
Baja calidad 0,1
Movimiento okupa 0,1
Total 100,0

P1004.2. ¿Y el tercero? Respuesta espontánea. RECODIFICADA
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 30,4
COVID-19 (virus, pandemia) 10,8
NINGUN PROBLEMA 10,5
NO SABE 6,2
Salud en general/familiar 4,2
Sanidad 3,8
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 3,2
Educación-cultura-investigación 2,1
Insatisfacción con la política 2,0
Paro y precariedad laboral 1,3
Insatisfacción con los políticos 1,3
NO CONTESTA 1,2
Falta recursos sanitarios/recortes 1,1
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,0
Otros 1,0
Incertidumbre respecto al futuro 1,0
Precariedad laboral/contrato 0,9
Paro juvenil/oportunidades 0,9
Pensiones bajas 0,9
Crisis sanitaria/gestión 0,8
Corrupción política 0,8
Desigualdad social y pobreza 0,7
Sueldos bajos 0,6
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento 0,6
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,6
Falta de recurso/ayudas 0,6
Enfermedades (SIDA, cáncer...) 0,5
Largas listas de espera 0,4
Mala gestión 0,4
Falta de recursos 0,4
Situación sector agrario 0,4
Falta de industria/inversión 0,4
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,4
Aumento de impuestos 0,4
Mejorar políticas sociales 0,4
Falta de ayudas a los jóvenes 0,4
Inmigración 0,3
Acceso a la vivienda 0,3
Inseguridad ciudadana 0,3
Demasiada delincuencia 0,3
Crisis 0,3
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,3
Jubilación 0,3
Vivienda cara 0,2
Falta responsabilidad personal 0,2
El presidente del Gobierno central 0,2
Bajo nivel educativo/cultural 0,2
Deficiente gestión 0,2
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,2
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2
Soledad 0,2
Medio ambiente 0,2
Falta de turismo 0,2
Horarios laborales 0,1
Acceso difícil para los jóvenes 0,1
Alquileres 0,1
Robos/estafas 0,1
Los políticos no escuchan a la gente 0,1
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,1

Porcentaje
Escuelas insuficientes 0,1
Becas insuficientes 0,1
Incivismo y violencia 0,1
Crisis valores morales 0,1
Violencia (en general) 0,1
Violencia de género 0,1
La gente no se respeta entre sí 0,1
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,1
Funcionamiento de la economía 0,1
Falta de mano de obra 0,1
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,1
Cierre de empresas 0,1
Corrupción económica 0,1
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,1
Descontento con la Administración/burocracia 0,1
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,1
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,1
Cambio climático 0,1
Despoblación 0,1
Políticas de empleo 0,0
Especulación 0,0
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,0
Sistema de financiación de Andalucía 0,0
Gobierno de la Junta 0,0
Manipulación de la opinión pública 0,0
Desconfianza hacia los políticos 0,0
Críticas al anterior Gobierno 0,0
Los privilegios de los políticos 0,0
Los partidos políticos 0,0
Podemos 0,0
Poca innovación e investigación 0,0
Desorientación Reforma Educativa 0,0
Baja calidad 0,0
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,0
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,0
Maltrato a los animales 0,0
Mal uso del espacio público 0,0
Falta de incentivos a las empresas 0,0
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,0
Mal funcionamiento de la justicia 0,0
Limpieza de los municipios 0,0
Discriminación de la mujer 0,0
Falta de libertad 0,0
Contrario a los derechos de los homosexuales 0,0
Movimiento okupa 0,0
Fanatismo religioso 0,0
Turismo 0,0
Total 100,0

Principal problema personal(a) (Acumulado primero, segundo y tercero)
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Porcentaje
PP 19,4
PSOE 16,9
Ciudadanos 3,1
Podemos 5,1
Vox 6,0
Todos 5,7
Ninguno 33,5
Adelante Andalucía 1,9
Izquierda Unida 0,2
Pacma 0,1
Coalición actual 0,2
Coalición izquierdas 0,3
Equo 0,0
Otros 0,3
PP+Ciudadanos 0,1
NO SABE 4,6
NO CONTESTA 2,7
Total 100,0

P1005.3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas que a usted más le afectan?

Porcentaje
PP 18,5
PSOE 17,1
Ciudadanos 3,3
Podemos 4,9
Vox 5,9
Todos 5,5
Ninguno 33,3
Adelante Andalucía 1,9
Izquierda Unida 0,1
Pacma 0,2
Coalición actual 0,1
Coalición/partidos izquierdas 0,4
Coalición/partidos derechas 0,1
Equo 0,1
PP+Ciudadanos 0,0
NO SABE 4,8
NO CONTESTA 3,9
Total 100,0

P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas de Andalucía que me comentaba?
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P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación económica 
de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 0,7
Buena 14,6
NI BUENA NI MALA 17,8
Mala 45,2
Muy mala 20,3
NO SABE 1,3
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0

P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es mejor, igual o 
peor que la de hace un año?

Porcentaje
Mejor 10,8
Igual 24,4
Peor 63,0
NO SABE 1,7
NO CONTESTA 0,2
Total 100,0

P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de Andalucía 
mejorará, se quedará igual o empeorará?

Porcentaje
Mejorará 29,0
Se quedará igual 29,3
Empeorará 34,7
NO SABE 6,8
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0

P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo calificaría usted su 
situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy mala? (NO LEER 
ALTERNATIVAS)

Porcentaje
Muy buena 5,1
Buena 43,6
NI BUENA NI MALA 21,6
Mala 23,5
Muy mala 5,5
NO SABE 0,4
NO CONTESTA 0,3
Total 100,0
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P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es ahora mejor, 
igual o peor que la de hace un año?

Porcentaje
Mejor 8,6
Igual 62,4
Peor 27,7
NO SABE 0,9
NO CONTESTA 0,3
Total 100,0

P1013.1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica personal 
mejorará, se quedará igual o empeorará?

Porcentaje
Mejorará 23,8
Se quedará igual 55,2
Empeorará 14,5
NO SABE 6,4
NO CONTESTA 0,2
Total 100,0

P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía andaluza en los 
próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, mejor, peor o 
mucho peor?

Porcentaje
Mucho mejor 2,0
Mejor 25,8
(NO LEER) Ni mejor ni peor 20,5
Peor 40,7
Mucho peor 6,8
NO SABE 4,0
NO CONTESTA 0,2
Total 100,0
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BLOQUE II. CONSUMO, HÁBITOS Y VIDA COTIDIANA

P1303. ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside habitualmente?
Porcentaje

Piso 53,7
Casa independiente 18,6
Casa adosada 15,7
Casa pareada 9,2
Ático 1,7
NO CONTESTA 0,5
Casa de campo 0,3
Otra 0,3
Total 100,0

P1304. ¿Cómo definiría la zona donde está su residencia?
Porcentaje

Pueblo 26,8
Barriada 23,1
Núcleo urbano 15,4
Centro ciudad 15,2
Pueblo pequeño 8,3
Zona residencial dentro de su ciudad 4,6
Zona residencial del área metropolitana 3,6
Casa individual en el campo 2,4
Otro 0,2
NO SABE 0,2
NO CONTESTA 0,2
Playa 0,1
Total 100,0

P1305. Tras la pandemia, ¿se ha planteado cambiar de domicilio?
Porcentaje

No 89,4
Sí, a un piso más grande 2,5
Sí, a una casa en el campo 2,4
Sí, a una casa 1,7
Sí, a una casa en las afueras 1,2
Sí, a una en un pueblo 1,3
Piso/casa más pequeño 0,4
Con mis familiares/cerca 0,2
Otros 0,2
NO SABE 0,2
Fuera de España 0,1
Otra ciudad 0,1
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0
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P1306. ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios?
Porcentaje

Comida sana en general 74,9
No cuida su alimentación 16,8
Comida dietética 3,1
Vegetariano 2,1
Comida ecológica 1,5
Vegano 0,6
Mediterránea 0,4
NO SABE 0,3
Tradicional 0,1
Otro 0,1
Dieta paleo 0,1
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0

P1306.1. ¿Ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con el 
confinamiento? (LEER ALTERNATIVAS)

Porcentaje
Sí, los he cambiado y mejorado 11,4
Sí, los he cambiado y empeorado 16,6
No, los he mantenido 71,5
NO SABE 0,4
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0

P1307. ¿Sabría decirme cuánto dinero gasta usted de media al mes en prendas de 
vestir? (LEER ALTERNATIVAS)

Porcentaje
Menos de 50 euros 41,6
Entre 50 y 100 euros 31,7
Entre 100 y 200 euros 9,2
Entre 200 y 300 euros 1,7
Más de 300 euros 0,4
No suelo comprar ropa habitualmente 12,6
NO SABE 2,6
NO CONTESTA 0,2
Total 100,0

P1307.1. ¿Después de esta crisis gasta más o menos?
Porcentaje

Gasto igual 50,0
Gasto menos 43,1
Gasto más 5,7
NO SABE 1,1
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0
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Porcentaje
Pasear/andar 11,9
Lectura 10,6
Deporte (gimnasio) 10,5
Ver TV/series 5,5
Manualidades (coser/ganchillo) 4,4
Ver futbol 3,5
Ninguna/nada 3,3
Música 2,9
Salir/estar con amigos 2,9
Ciclismo/bicicleta 2,8
Ir al campo/naturaleza/excursiones 2,7
Gym 2,6
Viajar 2,2
Correr 2,0
Cine 1,9
Senderismo 1,9
Natación 1,5
Pintar 1,5
Estar con la familia 1,5
Ir al bar/restaurantes 1,5
Juegos de mesa 1,4
Jardinerias/animales 1,4
Otros 1,4
Pesca 1,3
Bailar 1,2
Ir a la playa 1,2
Caza 1,1
Padel 1,1
Descansar/tranquilidad 1,1
Cocinar 0,8
Videojuegos/juegos móvil 0,8

Porcentaje
Motociclismo 0,7
Cantar 0,7
Hípica/caballos 0,7
Crucigramas, sopas de letras, puzles 0,6
Ir de compras 0,6
Informática-tecnología 0,6
Bricolaje 0,5
Fotografía 0,5
Baloncesto 0,5
Museos/teatro 0,5
Meditación/yoga 0,4
Toros 0,3
Escribir 0,3
Labores de casa (limpiar) 0,3
Navegar/náutica 0,3
Aprender/estudiar 0,3
Pilates 0,3
Golf 0,2
Ajedrez 0,2
Aeromodelismo 0,2
Boxeo 0,2
Voluntariado 0,2
Tenis 0,2
Ir a misa/religión 0,2
NO SABE 0,1
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0

P1308. ¿Le importaría decirme que es lo que MÁS (su afición favorita) le gusta 
hacer en su tiempo libre (hobbies, actividades deportivas o de ocio, actividades al 
aire libre...)? Respuesta espontánea. RECODIFICADA
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P1309. ¿Cuánto dinero diría que gasta al año en esta afición favorita? (LEER 
ALTERNATIVAS)

Porcentaje
Menos de 300 euros 67,2
Entre 300 y 600 euros 15,2
Entre 600 y 1.000 euros 5,2
Entre 1.000 y 3.000 euros 3,2
Más de 3.000 euros 1,6
NO SABE 3,9
NO CONTESTA 3,8
Total 100,0

P1310. Respecto al uso de tecnología ¿el móvil que usa actualmente diría que es 
de gama muy alta, alta, baja, muy baja? (LEER ALTERNATIVAS)

Porcentaje
Muy alta 6,5
Alta 47,3
Baja 34,0
Muy baja (básico) 8,0
NO SABE 2,8
NO CONTESTA 1,4
Total 100,0

P1311. ¿Qué sistema operativo tiene en el móvil? (LEER ALTERNATIVAS)
Porcentaje

Android 69,3
IOS 15,8
No tiene móvil 0,4
Móvil sin internet 0,1
Básico 0,2
Otros 0,1
NO SABE 12,5
NO CONTESTA 1,6
Total 100,0

P1312. ¿Sabría decirme cuánto dinero gasta usted de media al mes en tecnología? 
(LEER ALTERNATIVAS)

Porcentaje
Menos de 200 euros 55,2
Entre 200 y 500 euros 25,2
Entre 500 y 1.000 euros 8,5
Entre 1.000 y 3.000 euros 3,3
Más de 3.000 euros 0,4
NO SABE 6,3
NO CONTESTA 1,0
Total 100,0
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P1313.1. ¿Antes del coronavirus cuál era su principal modo de comprar ROPA en 
general? (LEER ALTERNATIVAS)

Porcentaje
En la tienda 88,3
Por internet 8,4
Ninguna 1,7
Otra 0,1
Tienda+internet 0,7
Mercadillo 0,4
NO SABE 0,3
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0

P1313.2. ¿Antes del coronavirus cuál era su principal modo de comprar 
TECNOLOGÍA en general? (LEER ALTERNATIVAS)

Porcentaje
En la tienda 76,7
Por internet 16,9
Ninguna 4,2
Otra 0,3
Tienda+internet 0,5
Mercadillo 0,1
Por teléfono 0,0
NO SABE 0,9
NO CONTESTA 0,5
Total 100,0

P1314. Y ahora ¿cree que volverá a su rutina de compras anterior o cambiará su 
forma de comprar?

Porcentaje
Voy a comprar todo en tiendas 58,0
Volveré a comprar principalmente en las tiendas 25,2
Voy a comprar principalmente por internet 13,0
Voy a comprar todo por internet 1,9
NO SABE 1,6
NO CONTESTA 0,2
Total 100,0

P1315. ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de VACACIONES?
Porcentaje

Sí 54,7
No 44,8
NO SABE 0,5
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0
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P1316. ¿Dónde disfruta habitualmente de sus vacaciones?
Porcentaje Porcentaje válido

Me voy a un sitio de playa en otra provincia o CCAA 11,3 20,7
Me voy a mi piso de la playa (otra provincia o CCAA) 7,3 13,4
Me voy al extranjero para conocer otras ciudades 6,6 12,0
Hago turismo cultural/gastronómico de interior 6,0 11,0
Me voy a un sitio de playa en mi misma provincia 4,2 7,7
Me voy a mi piso de la playa (su misma provincia) 4,0 7,3
Me voy a mi casa del pueblo (su misma provincia) 3,2 5,9
Me voy a mi casa del pueblo (otra provincia o CCAA) 2,2 4,1
Alquilo casa rural en el campo o la montaña (en otra provincia) 2,0 3,7
Alquilo una casa rural en el campo o la montaña (su misma provincia) 1,2 2,3
Me voy al extranjero para disfrutar de sus espacios naturales 1,2 2,2
Me voy a un camping 1,1 2,1
Viajo en autocaravana 0,9 1,6
Turismo nacional 0,5 1,0
Voy de crucero 0,4 0,8
Ver a familiares 0,4 0,8
Otros 0,4 0,7
Voy a hoteles 0,4 0,7
Turismo nacional y/o extranjero 0,3 0,6
Alquilo apartamento en playa 0,2 0,3
Imserso 0,2 0,3
NO CONTESTA 0,2 0,3
Intercambio mi vivienda 0,1 0,2
NO SABE 0,1 0,2
Balneario 0,1 0,1
Extranjero 0,0 0,0
Total 54,7 100,0
Sistema 45,3
Total 100,0

P1317. ¿Se considera consumidor habitual de CULTURA?
Porcentaje

Sí 61,8
No 37,4
NO SABE 0,8
Total 100,0
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P1318. ¿Y qué consume habitualmente? (MULTIRRESPUESTA)
Porcentaje

Libros 29,7
Cine 25,3
Música 20,1
Teatro 11,2
Conciertos 11,2
Museos/exposiciones 1,1
Otros 0,4
Deportes 0,2
Espectáculo Toros 0,1
TV 0,1
Prensa/revistas 0,1
Charlas/conferencias 0,1
Series 0,1
Monumentos/arquitectura 0,1
Documentales 0,1
Viajes 0,1
Danza 0,0
Radio 0,0
No contesta 0,0
Total 100,0

P1319. ¿Le importaría decirme si tiene MASCOTA/S en casa? (MULTIRRESPUESTA)
Porcentaje

NO 44,9
Tengo perro/s 30,1
Tengo gato/s 12,1
Tengo pájaros/s 7,8
Tengo peces/s 2,2
Tortuga 0,9
Conejo 0,7
Otros 0,3
Hamster 0,3
Gallinas 0,3
Caballo 0,2
Cobaya 0,1
Hurón 0,1
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0
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P1319.1. ¿Ha adquirido una mascota durante el confinamiento?
Porcentaje Porcentaje válido

Si 4,3 8,8
No 43,9 90,6
NO SABE 0,3 0,6
NO CONTESTA 0,0 0,0
Total 48,4 100,0
Sistema 51,6
Total 100,0

P1320. Para finalizar con este bloque, dígame, por favor, hasta qué punto le 
preocupa la protección de sus DATOS PERSONALES (LEER ALTERNATIVAS)

Porcentaje
Muy preocupado 32,8
Preocupado 37,8
Ni mucho ni poco preocupado 15,4
Poco preocupado 8,1
Nada preocupado 5,3
NO SABE 0,6
NO CONTESTA 0,0
Total 100,0
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BLOQUE III. INTERÉS O PARTICIPACIÓN CIUDADANA

P1321.1. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, poco 
preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La política en 
general»

Porcentaje
Muy preocupado 38,2
Preocupado 34,4
Ni mucho ni poco preocupado 12,9
Poco preocupado 7,7
Nada preocupado 6,5
NO SABE 0,3
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0

P1321.2. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, poco 
preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «Los problemas 
sociales»

Porcentaje
Muy preocupado 50,4
Preocupado 34,6
Ni mucho ni poco preocupado 9,9
Poco preocupado 3,3
Nada preocupado 1,6
NO SABE 0,2
Total 100,0

P1321.3. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, poco 
preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La economía en 
general»

Porcentaje
Muy preocupado 60,8
Preocupado 30,4
Ni mucho ni poco preocupado 6,3
Poco preocupado 1,4
Nada preocupado 0,8
NO SABE 0,2
Total 100,0
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P1321.4. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, poco 
preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La cultura»

Porcentaje
Muy preocupado 27,4
Preocupado 33,1
Ni mucho ni poco preocupado 19,4
Poco preocupado 13,1
Nada preocupado 6,4
NO SABE 0,6
NO CONTESTA 0,0
Total 100,0

P1322. ¿Considera usted que la política bien gestionada podría resolver los 
problemas de los ciudadanos?

Porcentaje
Sí 81,0
No 12,4
NO SABE 6,4
NO CONTESTA 0,1
Total 100,0

P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que ha realizado 
en este último año el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de Andalucía: muy 
buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 7,6
Buena 32,8
(NO LEER) Regular 17,7
Mala 26,7
Muy mala 9,6
NO SABE 5,0
NO CONTESTA 0,6
Total 100,0

P1018. ¿Cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma Moreno como 
presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 7,7
Buena 34,4
(NO LEER) Regular 16,9
Mala 27,3
Muy mala 7,5
NO SABE 5,5
NO CONTESTA 0,8
Total 100,0
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BLOQUE IV. VALORES POLÍTICOS Y COMPORTAMIENTO 
ELECTORAL

P2102. ¿Cómo se define usted en política según la siguiente clasificación?(a) LEER 
HASTA EL PUNTO 13 (MULTIRRESPUESTA)

Porcentaje
Conservador/a 10,2
Demócratacristiano/na 6,8
Liberal 11,3
Socialdemócrata 6,4
Socialista 12,0
Comunista 2,1
Nacionalista 2,3
Independentista 0,5
Progresista 8,4
Feminista 8,8
Ecologista 8,2
Anarquista 0,5
Animalista 7,2
Apolítico 8,4
Otros 0,3
Ninguno 3,3
Republicano 0,1
Centro 0,1
Español/patriota 0,1
NO SABE 2,2
NO CONTESTA 0,8
Total 100,0
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P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la Extrema izquierda y 
10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?

Porcentaje Porcentaje válido
1 1,5 1,7
2 3,8 4,2
3 12,8 14,0
4 17,8 19,5
5 23,7 26,0
6 13,5 14,8
7 8,8 9,7
8 5,8 6,4
9 1,7 1,8
10 1,7 1,9
Total 91,3 100,0
NO SABE 4,0
NO CONTESTA 4,8
Total 8,7
Total 100,0

Media 5,03
Desviación 1,808

P2002.C. Conocimiento Juanma Moreno
Porcentaje

Sí 88,9
No 11,1
Total 100,0

P2002.C. Conocimiento Susana Díaz
Porcentaje

Sí 92,8
No 7,2
Total 100,0

P2002.C. Conocimiento Juan Marín
Porcentaje

Sí 64,5
No 35,5
Total 100,0
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P2002.C. Conocimiento Teresa Rodríguez
Porcentaje

Sí 61,5
No 38,5
Total 100,0

P2002.C. Conocimiento Francisco Serrano*

Porcentaje
Sí 38,3
No 61,7
Total 100,0

Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo 
de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de 
julio de 2020), Francisco Serrano era el líder de Vox en 
Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.

P2002.1. ¿Qué valoración le merece la actuación política de JUANMA MORENO?
Porcentaje Porcentaje válido

1 6,7 7,9
2 3,7 4,4
3 8,4 9,8
4 5,9 6,9
5 18,4 21,6
6 8,6 10,1
7 14,4 17,0
8 12,3 14,4
9 4,1 4,8
10 2,6 3,0
Total 85,0 100,0
NO SABE 3,0
NO CONTESTA 0,9
Sistema 11,1
Total 15,0
Total 100,0

Media 5,50
Desv. Desviación 2,338
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P2002.2. ¿Qué valoración le merece la actuación política de SUSANA DÍAZ?
Porcentaje Porcentaje válido

1 7,2 8,0
2 12,8 14,3
3 18,0 20,0
4 16,3 18,1
5 17,9 19,9
6 5,6 6,2
7 6,4 7,1
8 3,1 3,4
9 1,6 1,8
10 1,0 1,1
Total 89,6 100,0
NO SABE 2,2
NO CONTESTA 1,0
Sistema 7,2
Total 10,4
Total 100,0

Media 4,10
Desviación 1,988

P2002.3. ¿Qué valoración le merece la actuación política de JUAN MARÍN?
Porcentaje Porcentaje válido

1 4,7 7,7
2 3,8 6,1
3 6,4 10,4
4 10,0 16,2
5 14,4 23,4
6 10,8 17,5
7 7,0 11,3
8 3,3 5,4
9 0,7 1,2
10 0,4 0,7
Total 61,6 100,0
NO SABE 2,1
NO CONTESTA 0,8
Sistema 35,5
Total 38,4
Total 100,0

Media 4,79
Desviación 1,950
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P2002.4. ¿Qué valoración le merece la actuación política de TERESA RODRÍGUEZ?
Porcentaje Porcentaje válido

1 11,1 19,1
2 5,8 9,9
3 7,1 12,2
4 8,9 15,2
5 9,3 16,0
6 6,6 11,3
7 4,7 8,0
8 2,7 4,6
9 1,0 1,7
10 1,2 2,1
Total 58,3 100,0
NO SABE 2,4
NO CONTESTA 0,8
Sistema 38,5
Total 41,7
Total 100,0

Media 4,12
Desviación 2,336

P2002.5. ¿Qué valoración le merece la actuación política de FRANCISCO 
SERRANO*?

Porcentaje Porcentaje válido
1 8,1 22,8
2 3,0 8,3
3 5,6 15,9
4 4,0 11,2
5 6,3 17,7
6 3,8 10,6
7 2,2 6,3
8 1,2 3,5
9 0,5 1,5
10 0,8 2,2
Total 35,5 100,0
NO SABE 2,1
NO CONTESTA 0,7
Sistema 61,7
Total 64,5
Total 100,0

Media 3,92
Desviación 2,330

Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión 
(18 de junio-1 de julio de 2020), Francisco Serrano era el líder de Vox en Andalucía. 
Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.
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P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o lo considera 
más cercano a sus propias ideas? RECODIFICADA

Porcentaje
Partido Popular (PP) 21,0
Partido Socialista Obrero Español (PSOE) 26,2
Adelante Andalucía 2,3
Podemos 7,7
Ciudadanos 7,5
Vox 7,8
Izquierda Unida 0,4
Pacma 0,5
Los Verdes 0,1
Más País 0,1
Equo 0,0
Otros 0,6
(NO LEER) NINGUNO 17,7
NO SABE 5,2
NO CONTESTA 3,0
Total 100,0

P2007. Si mañana se celebrasen elecciones al PARLAMENTO (GOBIERNO) DE 
ANDALUCIA, ¿a qué partido votaría? RECODIFICADA

Porcentaje
PP 21,6
PSOE 23,1
Ciudadanos 6,8
Adelante Andalucía 3,1
Podemos 7,0
Vox 7,6
Izquierda Unida 0,1
Pacma 0,6
Más País 0,0
Equo 0,1
Otros 0,4
Nulo 2,2
En blanco 5,0
No votaría 10,7
NO SABE 7,7
NO CONTESTA 4,1
Total 100,0
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P2008. En concreto, ¿cuál de las siguientes frases describe mejor su situación en 
las PASADAS ELECCIONES AL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA DEL 2 DE DICIEMBRE DE 
2018?

Porcentaje
No voté porque no tenía edad 1,4
No fui a votar 11,0
Pensé en ir a votar, pero no lo hice 3,6
Habitualmente voto, pero esta vez no 4,7
Estoy seguro/a que voté 76,0
NO SABE 1,5
NO CONTESTA 1,8
Total 100,0

P2008A. Recuerdo de voto elecciones al Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA
Porcentaje válido

PP 19,7
PSOE 21,3
Ciudadanos 7,3
Adelante Andalucía 2,2
Podemos 6,6
Vox 6,1
Izquierda Unida 0,2
Pacma 0,5
Los Verdes 0,1
Otros 0,1
Voto nulo 1,1
En blanco 2,9
No votó porque no tenía edad 1,4
No votó 19,4
NO SABE 2,6
NO CONTESTA 8,7
Total 100,0
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BLOQUE V. SOCIODEMOGRÁFICO

P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se siente respecto 
a los ingresos de su hogar en la actualidad?

Porcentaje
Vivimos confortablemente con los ingresos actuales 22,6
Nos llega para vivir 53,7
Tenemos dificultades 18,1
Tenemos muchas dificultades 4,5
NO SABE 0,5
NO CONTESTA 0,6
Total 100,0

P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses 
usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo? ¿Es muy probable, 
bastante, poco o nada probable?

Porcentaje
Muy probable 10,9
Bastante probable 20,5
(NO LEER) Probable 11,0
Poco probable 31,5
Nada probable 16,1
(NO LEER) No procede, ya lo perdí 3,2
NO SABE 6,7
Total 100,0

P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, ¿diría usted que 
es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy religiosa? 
(LEER ALTERNATIVAS)

Porcentaje
Nada religiosa 18,1
Poco religiosa 20,5
Algo religiosa 27,8
Religiosa 21,3
Muy religiosa 8,1
(NO LEER) Atea 3,8
NO CONTESTA 0,5
Total 100,0
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P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido 
el correspondiente título oficial? (LEER ALTERNATIVAS)

Porcentaje
Sin estudios 3,0
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 3,5
Educación primaria 13,2
Educación secundaria (ESO) 15,2
Bachillerato 16,9
Formación profesional I (primer grado) 8,7
Formación profesional II (segundo grado) 12,0
Diplomatura 8,3
Licenciatura o Grado 15,2
Master 2,4
Doctorado 0,9
NO CONTESTA 0,6
Total 100,0

P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? 
(LEER ALTERNATIVAS)

Porcentaje válido
Trabaja 46,4
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 21,0
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 3,1
Parado/a y ha trabajado antes 17,7
Parado/a y busca su primer empleo 0,8
Estudiante 5,4
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 4,7
Otros 0,5
NO CONTESTA 0,5
Total 100,0

P2015. ¿Usted es...? SÓLO PARA LOS QUE TRABAJAN (LEER ALTERNATIVAS)
Porcentaje Porcentaje válido

Empresario o profesional con asalariados 4,8 10,3
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 5,6 12,0
Asalariado del sector privado 20,2 43,5
Asalariado del sector público 15,1 32,6
NO SABE 0,3 0,7
NO CONTESTA 0,4 1,0
Total 46,4 100,0
Sistema 53,6
Total 100,0
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Estimación

Dado que los datos de los indicadores «intención de 
voto» son datos directos de opinión y no determinan 
ni proporcionan por sí mismos ninguna proyección de 
hipotéticos resultados electorales, en este documento 
se recogen los resultados de aplicar un modelo de esti-
mación a los datos directos de opinión proporcionados 
por la encuesta. Este procedimiento aplica una ponde-
ración de los datos por recuerdo de voto imputado y el 
uso de modelos que relacionan la intención de voto con 
otras variables. Obviamente, la aplicación a los mismos 
datos de otros modelos podría dar lugar a estimaciones 
diferentes.
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Estimación de voto

Partido Diputados Andaluzas Diciembre 
2018

Elecciones Andaluzas Diciembre 
2018*

Barómetro Andaluz  
Junio 2020 Estimación de Escaños

PP 26 20,8% 30,8% 37-36

PSOE 33 27,9% 30,4% 35-37

Ciudadanos 21 18,3% 11,2% 12-13

Vox 12 11,0% 10,1% 12-11

Podemos 9,4% 11-9

Adelante Andalucía 17 16,2% 4,0% 2-3 

Otros partidos 4,3% 2,3%

En blanco 1,5% 1,8%

TOTAL 109 100,0% 100,0% 109

Abstención 43,4% 42,0%

Nota *: datos obtenidos de http://www.resultadoseleccionesparlamentoandalucia2018.es.
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Evolución estimación de voto

Partido Elecciones Andaluzas 
Diciembre 2018*

Barómetro Andaluz  
Junio  
2019

Barómetro Andaluz Diciem-
bre 2019

Barómetro Andaluz  
Junio  
2020

Variación

PP 20,8% 24,8% 24,5% 30,8% 6,3%

PSOE 27,9% 30,5% 27,8% 30,4% 2,6%

Ciudadanos 18,3% 17,8% 10,5% 11,2% 0,7%

Vox 11,0% 8,1% 16,2% 10,1% -6,0%

Podemos 9,4% 9,4%

Adelante Andalucía 16,2% 14,0% 15,6% 4,0% -11,6%

Otros partidos 4,3% 3,3% 3,4% 2,3% -1,1%

En blanco 1,6% 1,5% 2,0% 1,8% -0,2%

TOTAL 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Abstención 43,4% 39,8% 43,0% 42,0% -1,0%

Nota *: datos obtenidos de http://www.resultadoseleccionesparlamentoandalucia2018.es.
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.
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Tabla cruzada P1001A. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
0 3,2% 3,8% 3,5%
1 2,0% 2,1% 2,1%
2 2,2% 3,2% 2,7%
3 5,1% 5,3% 5,2%
4 9,9% 11,2% 10,6%
5 16,1% 16,5% 16,3%
6 19,8% 16,0% 17,9%
7 16,5% 17,8% 17,2%
8 15,4% 13,8% 14,6%
9 5,3% 5,8% 5,6%
10 4,4% 4,4% 4,4%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001A. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO 
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
0 2,1% 1,9% 3,0% 3,9% 5,2% 4,2% 3,7% 3,5%
1 1,6% 1,1% 2,0% 1,3% 3,1% 2,9% 2,6% 2,1%
2 1,8% 1,9% 3,1% 2,7% 2,1% 2,5% 5,5% 2,7%
3 4,9% 5,3% 4,7% 4,4% 4,3% 5,3% 9,1% 5,2%
4 12,3% 9,1% 11,1% 9,1% 12,0% 8,9% 12,6% 10,6%
5 11,3% 11,6% 16,8% 16,7% 17,7% 21,6% 17,8% 16,3%
6 13,3% 22,0% 16,2% 19,2% 15,4% 21,4% 17,1% 17,9%
7 25,4% 16,8% 16,7% 17,1% 19,1% 14,4% 11,6% 17,2%
8 19,4% 18,2% 15,9% 14,4% 11,5% 10,8% 12,1% 14,6%
9 5,0% 6,0% 5,9% 6,0% 5,9% 4,6% 4,5% 5,6%
10 2,8% 6,0% 4,8% 5,3% 3,8% 3,3% 3,2% 4,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001B. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido FELIZ 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
0 1,0% 1,7% 1,4%
1 0,8% 1,0% 0,9%
2 0,9% 1,5% 1,2%
3 2,2% 3,1% 2,7%
4 3,4% 4,2% 3,8%
5 10,5% 10,8% 10,7%
6 15,4% 15,1% 15,3%
7 20,1% 19,6% 19,9%
8 21,1% 20,3% 20,7%
9 13,7% 11,7% 12,7%
10 10,9% 11,0% 11,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001B. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido FELIZ
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
0 0,2% 1,1% 0,6% 1,7% 2,0% 1,7% 2,2% 1,4%
1 0,4% 0,2% 0,6% 1,0% 1,4% 0,9% 2,0% 0,9%
2 0,6% 0,6% 0,9% 1,3% 1,5% 2,3% 1,4% 1,2%
3 1,3% 2,2% 1,8% 2,5% 3,9% 3,2% 4,0% 2,7%
4 2,0% 1,8% 3,7% 4,9% 5,0% 3,7% 4,5% 3,8%
5 6,2% 6,8% 10,0% 11,5% 13,4% 11,4% 14,5% 10,7%
6 11,4% 14,8% 16,3% 13,2% 14,8% 18,4% 18,7% 15,3%
7 25,1% 18,1% 19,3% 21,7% 19,1% 20,4% 15,7% 19,9%
8 25,6% 23,3% 20,2% 21,6% 19,1% 18,5% 16,5% 20,7%
9 15,5% 16,9% 14,6% 10,0% 10,6% 10,7% 11,3% 12,7%
10 11,6% 14,2% 12,1% 10,7% 9,3% 8,7% 9,3% 11,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Hombre Mujer Total
Falta de trabajo: paro 67,5% 66,4% 67,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 9,0% 10,3% 9,7%
NINGÚN PROBLEMA 3,0% 2,6% 2,8%
Insatisfacción con la política 1,7% 1,2% 1,4%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 1,1% 1,6% 1,4%
Insatisfacción con los políticos 1,5% 1,0% 1,3%
NO SABE 0,7% 1,5% 1,1%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,0% 1,3% 1,1%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,8% 1,0% 0,9%
Corrupción política 1,2% 0,5% 0,9%
Sanidad 0,6% 1,0% 0,8%
NO CONTESTA 0,6% 0,8% 0,7%
Falta de industria/inversión 0,7% 0,5% 0,6%
Desigualdad social y pobreza 0,5% 0,6% 0,5%
Crisis sanitaria/gestión 0,3% 0,7% 0,5%
Salud en general/familiar 0,3% 0,6% 0,5%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,5% 0,4% 0,5%
Otros 0,4% 0,5% 0,4%
Mala gestión 0,5% 0,4% 0,4%
Paro y precariedad laboral 0,4% 0,4% 0,4%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,3% 0,4% 0,4%
Inmigración 0,5% 0,2% 0,4%
Educación-cultura-investigación 0,5% 0,2% 0,3%
Falta de recurso/ayudas 0,2% 0,4% 0,3%
Bajo nivel educativo/cultural 0,3% 0,3% 0,3%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,2% 0,4% 0,3%
Situación sector agrario 0,4% 0,2% 0,3%
Falta de turismo 0,4% 0,2% 0,3%
Críticas al anterior Gobierno 0,5% 0,0% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,3% 0,2%
Incertidumbre respeto al futuro 0,3% 0,2% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,3% 0,2% 0,2%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,2% 0,2%
Falta responsabilidad personal 0,1% 0,3% 0,2%
Crisis 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de recursos 0,2% 0,2% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,3% 0,0% 0,2%
Pensiones bajas 0,1% 0,2% 0,1%
Paro juvenil/oportunidades 0,0% 0,2% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,1% 0,2% 0,1%
El presidente del Gobierno central 0,3% 0,1%
Precariedad laboral/contrato 0,2% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,2% 0,1%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2% 0,1% 0,1%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,1% 0,1% 0,1%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2% 0,1%
Corrupción económica 0,0% 0,1% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,2% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,0% 0,1% 0,1%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,0% 0,1% 0,1%

Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía? 
*PC3. SEXO
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Hombre Mujer Total
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,2% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 0,1% 0,1% 0,1%
Sueldos bajos 0,0% 0,1% 0,1%
Baja calidad 0,1% 0,1% 0,1%
Incivismo y violencia 0,1% 0,1%
Cambio climático 0,1% 0,1%
Medio ambiente 0,0% 0,1% 0,1%
Largas listas de espera 0,1% 0,1%
Soledad 0,1% 0,0% 0,1%
Despoblación 0,1% 0,0% 0,0%
Aumento de impuestos 0,1% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,0% 0,1% 0,0%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Alquileres 0,1% 0,0%
Desconfianza hacia los políticos 0,1% 0,0%
La gente no se respeta entre ella 0,1% 0,0%
Inmigración ilegal 0,1% 0,0%
Los políticos no escuchan a la gente 0,1% 0,0%
Escuelas insuficientes 0,1% 0,0%
Política exterior 0,0% 0,0%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,0% 0,0%
Falta de mano de obra 0,0% 0,0%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,0% 0,0%
El pacto PP-Ciudadanos con VOX 0,0% 0,0%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,0% 0,0%
Funcionamiento de la economía 0,0% 0,0%
Descontento con los medios de comunicación 0,0% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Falta de trabajo: paro 72,6% 66,1% 67,0% 67,7% 70,0% 65,1% 59,1% 67,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 8,2% 7,4% 8,6% 9,8% 9,6% 11,3% 13,9% 9,7%
NINGÚN PROBLEMA 2,1% 4,0% 2,0% 1,8% 3,1% 3,0% 4,3% 2,8%
Insatisfacción con la política 1,1% 1,7% 2,4% 1,4% 0,4% 1,8% 0,9% 1,4%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 2,1% 1,8% 1,7% 1,3% 1,0% 0,7% 1,4%
Insatisfacción con los políticos 0,6% 0,7% 1,8% 1,3% 0,8% 1,9% 1,8% 1,3%
NO SABE 1,1% 1,7% 0,3% 0,5% 0,6% 0,9% 4,3% 1,1%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,9% 0,9% 1,1% 1,7% 0,7% 1,6% 0,6% 1,1%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,0% 0,6% 0,3% 1,2% 0,9% 2,0% 0,8% 0,9%
Corrupción política 0,7% 1,4% 1,1% 1,2% 0,7% 0,9%
Sanidad 0,3% 0,3% 1,2% 0,6% 0,1% 1,0% 2,4% 0,8%
NO CONTESTA 1,3% 1,2% 0,8% 0,5% 0,8% 0,7%
Falta de industria/inversión 0,7% 1,1% 0,3% 1,0% 0,4% 0,3% 0,2% 0,6%
Desigualdad social y pobreza 0,8% 0,1% 0,1% 0,7% 0,3% 0,4% 1,7% 0,5%
Crisis sanitaria/gestión 0,6% 0,4% 0,5% 0,8% 1,1% 0,5%
Salud en general/familiar 0,2% 0,2% 0,5% 0,6% 0,2% 0,4% 1,1% 0,5%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,6% 0,3% 1,1% 0,3% 0,2% 0,5%
Otros 0,4% 0,2% 0,9% 0,7% 0,4% 0,4%
Mala gestión 1,1% 0,7% 0,2% 0,5% 0,2% 0,4%
Paro y precariedad laboral 0,7% 0,6% 0,3% 0,6% 0,6% 0,4%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,2% 0,2% 0,2% 0,4% 0,7% 1,4% 0,4%
Inmigración 0,6% 0,2% 0,1% 0,7% 0,6% 0,3% 0,4%
Educación-cultura-investigación 1,5% 0,7% 0,3% 0,3% 0,3%
Falta de recurso/ayudas 0,8% 0,2% 0,5% 0,3% 0,2% 0,3% 0,3%
Bajo nivel educativo/cultural 0,6% 0,3% 0,2% 0,4% 0,3% 0,2% 0,3%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,1% 0,1% 0,7% 0,6% 0,2% 0,3%
Situación sector agrario 0,3% 0,4% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2% 0,3%
Falta de turismo 0,4% 1,1% 0,3% 0,3% 0,3%
Críticas al anterior Gobierno 0,5% 0,4% 0,2% 0,1% 0,5% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,4% 0,3% 0,2% 0,6% 0,2%
Incertidumbre respeto al futuro 0,3% 0,4% 0,1% 0,8% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,2% 0,3% 0,3% 0,3% 0,2% 0,2%
Inseguridad ciudadana 0,8% 0,1% 0,1% 0,9% 0,2%
Falta responsabilidad personal 0,3% 0,5% 0,5% 0,2%
Crisis 1,2% 0,2% 0,1% 0,2% 0,2%
Falta de recursos 0,4% 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,2% 0,1% 0,3% 0,3% 0,2%
Pensiones bajas 0,3% 0,3% 0,6% 0,1%
Paro juvenil/oportunidades 0,3% 0,2% 0,1% 0,6% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,3% 0,6% 0,1% 0,1%
El presidente del Gobierno central 0,3% 0,2% 0,3% 0,1%
Precariedad laboral/contrato 0,6% 0,2% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,4% 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2% 0,4% 0,1%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,7% 0,1%

Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
*PC4 B. EDAD
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Corrupción económica 0,4% 0,1% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3% 0,3% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,4% 0,3% 0,1%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Sueldos bajos 0,1% 0,3% 0,1%
Baja calidad 0,2% 0,2% 0,1%
Incivismo y violencia 0,2% 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,2% 0,1% 0,1%
Medio ambiente 0,2% 0,2% 0,1%
Largas listas de espera 0,3% 0,2% 0,1%
Soledad 0,1% 0,2% 0,1%
Despoblación 0,3% 0,0%
Aumento de impuestos 0,4% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,2% 0,0%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,3% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,4% 0,0%
Alquileres 0,2% 0,0%
Desconfianza hacia los políticos 0,2% 0,0%
La gente no se respeta entre ella 0,4% 0,0%
Inmigración ilegal 0,2% 0,0%
Los políticos no escuchan a la gente 0,2% 0,0%
Escuelas insuficientes 0,1% 0,0%
Política exterior 0,3% 0,0%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,2% 0,0%
Falta de mano de obra 0,1% 0,0%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,2% 0,0%
El pacto PP-Ciudadanos con VOX 0,1% 0,0%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la economía 0,1% 0,0%
Descontento con los medios de comunicación 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_1. ¿Y el segundo? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
COVID-19 (virus, pandemia) 20,3% 20,3% 20,3%
Falta de trabajo: paro 18,9% 19,4% 19,1%
Sanidad 4,2% 7,0% 5,6%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 5,3% 3,2% 4,2%
Desigualdad social y pobreza 2,8% 3,4% 3,1%
Falta de industria/inversión 3,7% 2,3% 3,0%
Insatisfacción con la política 3,4% 2,2% 2,8%
Corrupción política 2,7% 2,7% 2,7%
Insatisfacción con los políticos 2,9% 1,7% 2,3%
Crisis sanitaria/gestión 2,0% 1,9% 1,9%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 1,9% 1,8% 1,9%
Educación-cultura-investigación 1,5% 1,9% 1,7%
Inmigración 1,7% 1,5% 1,6%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,8% 2,2% 1,5%
Mala gestión 1,5% 1,3% 1,4%
Salud en general/familiar 1,0% 1,7% 1,4%
Crisis 1,4% 1,1% 1,3%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,5% 1,0% 1,2%
Otros 1,5% 0,8% 1,1%
Falta de recurso/ayudas 1,2% 1,0% 1,1%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,0% 1,1% 1,0%
Demasiada delincuencia 0,7% 1,3% 1,0%
Precariedad laboral/contrato 1,2% 0,8% 1,0%
Falta de turismo 1,3% 0,6% 0,9%
Paro y precariedad laboral 1,2% 0,6% 0,9%
Falta de recursos 0,8% 0,9% 0,8%
Bajo nivel educativo/cultural 1,2% 0,4% 0,8%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,3% 1,3% 0,8%
Largas listas de espera 0,2% 1,4% 0,8%
Situación sector agrario 0,9% 0,6% 0,7%
Mejorar políticas sociales 0,4% 0,9% 0,7%
Acceso a la vivienda 0,5% 0,7% 0,6%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,7% 0,4% 0,5%
Falta responsabilidad personal 0,4% 0,5% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 0,3% 0,6% 0,5%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,7% 0,1% 0,4%
Inseguridad ciudadana 0,4% 0,4% 0,4%
Incertidumbre respeto al futuro 0,3% 0,5% 0,4%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,6% 0,2% 0,4%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,4% 0,4% 0,4%
Pensiones bajas 0,3% 0,3% 0,3%
Sueldos bajos 0,5% 0,2% 0,3%
Cierre de empresas 0,1% 0,4% 0,3%
Alquileres 0,3% 0,3% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,4% 0,1% 0,3%
Medio ambiente 0,3% 0,3% 0,3%
Deficiente gestión 0,1% 0,4% 0,2%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2% 0,3% 0,2%
Inmigración ilegal 0,1% 0,4% 0,2%
Baja calidad 0,2% 0,2% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,2% 0,2% 0,2%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,3% 0,1% 0,2%
Escuelas insuficientes 0,3% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,3% 0,1% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,3% 0,2%
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Hombre Mujer Total
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,1% 0,2%
Becas insuficientes 0,1% 0,2% 0,2%
Funcionamiento de la economía 0,1% 0,2% 0,1%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,2% 0,1% 0,1%
Incivismo y violencia 0,3% 0,1%
Críticas al anterior Gobierno 0,1% 0,2% 0,1%
Racismo 0,2% 0,1%
Limpieza de los municipios 0,2% 0,1%
La gente no se respeta entre ella 0,2% 0,1%
Jubilación 0,2% 0,1%
Los políticos no escuchan a la gente 0,2% 0,1% 0,1%
Poca innovación e investigación 0,1% 0,1% 0,1%
Corrupción económica 0,1% 0,1% 0,1%
Robos/estafas 0,1% 0,1% 0,1%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,1%
Violencia de género 0,2% 0,1%
Vivienda cara 0,2% 0,1%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1% 0,1% 0,1%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,1% 0,1% 0,1%
Política exterior 0,1% 0,1% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,1% 0,1% 0,1%
Despoblación 0,1% 0,1% 0,1%
Aumento de impuestos 0,1% 0,1%
Cambio climático 0,1% 0,1%
Inestabilidad política 0,1% 0,1% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,1% 0,1% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,1% 0,1%
El Presidente de la Junta 0,1% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 0,1% 0,1%
Excesiva presión fiscal 0,1% 0,1%
Deterioro de los espacios naturales 0,1% 0,1%
Movimiento okupa 0,1% 0,1%
Formación profesional 0,1% 0,0%
NO SABE 0,1% 0,0%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,1% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,1% 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,0%
Influencia de las religiones en la vida pública 0,1% 0,0%
Migración de andaluces 0,1% 0,0%
Gobierno de la Junta 0,1% 0,0%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,1% 0,0%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1% 0,0%
Desorientación Reforma Educativa 0,1% 0,0%
Crisis valores morales 0,1% 0,0%
Falta de mano de obra 0,1% 0,0%
Mal funcionamiento de la justicia 0,1% 0,0%
Maltrato a los animales 0,1% 0,0%
Deslocalización 0,1% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,0%
Políticas de empleo 0,1% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_1. ¿Y el segundo?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

COVID-19 (virus, pandemia) 22,6% 22,3% 20,5% 15,4% 23,1% 19,2% 22,3% 20,3%
Falta de trabajo: paro 15,7% 18,2% 20,6% 20,6% 16,5% 20,7% 20,0% 19,1%
Sanidad 2,1% 5,6% 6,3% 6,5% 4,7% 6,7% 6,0% 5,6%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 6,5% 2,8% 4,9% 5,0% 3,8% 4,7% 1,2% 4,2%
Desigualdad social y pobreza 3,8% 4,0% 2,3% 2,8% 3,3% 1,8% 4,6% 3,1%
Falta de industria/inversión 5,0% 3,1% 2,3% 3,0% 4,1% 3,1% 0,4% 3,0%
Insatisfacción con la política 4,5% 4,3% 2,4% 2,8% 2,0% 2,5% 1,7% 2,8%
Corrupción política 2,5% 2,2% 2,2% 3,7% 3,1% 2,4% 1,7% 2,7%
Insatisfacción con los políticos 3,2% 1,9% 2,2% 1,7% 3,7% 1,9% 1,7% 2,3%
Crisis sanitaria/gestión 4,3% 1,3% 1,9% 1,9% 2,3% 1,5% 0,7% 1,9%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 1,6% 3,2% 2,3% 1,9% 1,4% 1,2% 0,9% 1,9%
Educación-cultura-investigación 2,5% 3,6% 1,8% 1,8% 0,8% 1,3% 0,5% 1,7%
Inmigración 0,8% 3,2% 2,4% 2,0% 0,4% 0,4% 1,6%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,4% 0,9% 2,1% 1,1% 1,6% 2,2% 2,0% 1,5%
Mala gestión 0,5% 0,8% 1,8% 2,0% 0,8% 1,4% 2,1% 1,4%
Salud en general/familiar 0,5% 0,4% 0,7% 1,8% 1,4% 2,1% 2,8% 1,4%
Crisis 0,5% 1,5% 1,8% 1,6% 0,3% 0,3% 2,7% 1,3%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,8% 1,8% 1,0% 1,3% 1,9% 0,7% 0,9% 1,2%
Otros 0,8% 0,4% 1,3% 1,8% 0,8% 0,3% 2,3% 1,1%
Falta de recurso/ayudas 1,0% 1,2% 0,8% 1,3% 1,6% 1,5% 1,1%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,6% 0,4% 0,6% 1,0% 1,7% 2,0% 0,9% 1,0%
Demasiada delincuencia 0,9% 0,3% 0,5% 1,7% 1,2% 0,7% 1,4% 1,0%
Precariedad laboral/contrato 0,5% 1,3% 1,6% 0,9% 1,2% 0,5% 1,0%
Falta de turismo 1,6% 0,5% 1,7% 0,9% 0,2% 1,3% 0,5% 0,9%
Paro y precariedad laboral 1,6% 1,6% 0,5% 0,8% 1,3% 0,9% 0,9%
Falta de recursos 0,9% 0,8% 0,6% 0,6% 1,2% 1,4% 0,4% 0,8%
Bajo nivel educativo/cultural 0,6% 1,1% 1,5% 1,0% 0,2% 0,5% 0,5% 0,8%
Falta de ayudas a los jóvenes 2,1% 2,7% 0,2% 0,2% 0,3% 0,6% 0,7% 0,8%
Largas listas de espera 0,6% 0,7% 0,3% 1,1% 0,6% 1,1% 1,3% 0,8%
Situación sector agrario 0,4% 0,9% 0,5% 0,5% 0,8% 1,6% 0,4% 0,7%
Mejorar políticas sociales 0,2% 1,6% 0,3% 0,8% 1,4% 0,7%
Acceso a la vivienda 0,4% 0,8% 1,1% 0,5% 0,5% 0,7% 0,6%
Demasiadas ayudas sin trabajar 1,0% 0,4% 0,6% 0,7% 1,0% 0,5%
Falta responsabilidad personal 0,4% 1,2% 1,8% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 0,9% 0,4% 0,3% 0,4% 0,9% 0,6% 0,5%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 1,9% 0,4% 0,2% 0,2% 0,3% 0,7% 0,4%
Inseguridad ciudadana 1,1% 0,5% 0,5% 0,2% 0,7% 0,4% 0,4%
Incertidumbre respeto al futuro 1,0% 0,4% 0,4% 0,9% 0,4% 0,4%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,5% 0,7% 0,2% 0,3% 0,7% 0,4%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,3% 0,5% 0,7% 1,3% 0,4%
Pensiones bajas 0,2% 1,1% 1,5% 0,3%
Sueldos bajos 0,4% 0,2% 0,6% 0,6% 0,3%
Cierre de empresas 0,4% 0,5% 0,6% 0,3% 0,3%
Alquileres 0,4% 0,2% 0,3% 0,3% 1,0% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 1,4% 0,7% 0,3% 0,3%
Medio ambiente 0,2% 0,3% 0,6% 0,6% 0,3%
Deficiente gestión 0,6% 0,2% 0,2% 0,6% 0,2%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,5% 0,3% 0,2% 0,2% 0,7% 0,2%
Inmigración ilegal 0,5% 0,8% 0,2%
Baja calidad 0,5% 0,3% 0,3% 0,4% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,2%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,4% 0,4% 0,3% 0,2% 0,2%
Escuelas insuficientes 0,3% 0,6% 0,3% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,3% 0,4% 0,4% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,6% 0,2% 0,3% 0,2%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,3% 0,9% 0,2%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Becas insuficientes 0,6% 0,3% 0,3% 0,2%
Funcionamiento de la economía 0,3% 0,3% 0,4% 0,1%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,3% 1,0% 0,1%
Incivismo y violencia 0,7% 0,2% 0,1%
Críticas al anterior Gobierno 0,2% 0,8% 0,1%
Racismo 0,2% 0,5% 0,1%
Limpieza de los municipios 0,4% 0,2% 0,3% 0,1%
La gente no se respeta entre ella 0,6% 0,2% 0,1%
Jubilación 0,3% 0,5% 0,1%
Los políticos no escuchan a la gente 0,2% 0,7% 0,1%
Poca innovación e investigación 0,3% 0,4% 0,1%
Corrupción económica 0,3% 0,3% 0,1%
Robos/estafas 0,4% 0,3% 0,1%
NO CONTESTA 0,4% 0,3% 0,1%
Violencia de género 0,8% 0,1%
Vivienda cara 0,4% 0,1%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,2% 0,4% 0,1%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,3% 0,4% 0,1%
Política exterior 0,5% 0,3% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,2% 0,2% 0,1%
Despoblación 0,2% 0,3% 0,1%
Aumento de impuestos 0,2% 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,2% 0,2% 0,1%
Inestabilidad política 0,3% 0,3% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,4% 0,2% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,5% 0,1%
El Presidente de la Junta 0,5% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 0,6% 0,1%
Excesiva presión fiscal 0,4% 0,1%
Deterioro de los espacios naturales 0,3% 0,1%
Movimiento okupa 0,3% 0,1%
Formación profesional 0,5% 0,0%
NO SABE 0,4% 0,0%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,2% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,4% 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,3% 0,0%
Influencia de las religiones en la vida pública 0,3% 0,0%
Migración de andaluces 0,3% 0,0%
Gobierno de la Junta 0,2% 0,0%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,4% 0,0%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,2% 0,0%
Desorientación Reforma Educativa 0,3% 0,0%
Crisis valores morales 0,4% 0,0%
Falta de mano de obra 0,4% 0,0%
Mal funcionamiento de la justicia 0,3% 0,0%
Maltrato a los animales 0,4% 0,0%
Deslocalización 0,2% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,3% 0,0%
Políticas de empleo 0,2% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,2% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_2. ¿Y el tercero? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sanidad 9,3% 8,4% 8,8%
Falta de trabajo: paro 7,5% 9,5% 8,6%
COVID-19 (virus, pandemia) 9,2% 6,9% 8,0%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 5,0% 5,5% 5,3%
Insatisfacción con la política 5,8% 3,6% 4,7%
Educación-cultura-investigación 3,8% 5,4% 4,6%
Desigualdad social y pobreza 2,8% 4,7% 3,8%
Corrupción política 3,6% 3,3% 3,4%
Falta recursos sanitarios/recortes 2,0% 4,7% 3,4%
Insatisfacción con los políticos 4,0% 2,7% 3,3%
Falta de industria/inversión 3,5% 2,1% 2,7%
Inmigración 3,4% 2,0% 2,7%
Otros 2,0% 2,3% 2,1%
Falta de recursos 0,9% 2,5% 1,8%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,7% 1,6% 1,7%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,8% 1,3% 1,6%
Demasiada delincuencia 2,1% 0,9% 1,5%
Crisis sanitaria/gestión 1,8% 1,0% 1,4%
Medio ambiente 1,1% 1,6% 1,3%
Situación sector agrario 1,9% 0,8% 1,3%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 1,0% 1,5% 1,3%
Sueldos bajos 1,2% 1,3% 1,3%
Precariedad laboral/contrato 1,5% 0,6% 1,1%
Salud en general/familiar 0,6% 1,4% 1,0%
Enfrentamiento entre partidos políticos 1,2% 0,7% 1,0%
Mala gestión 1,1% 0,8% 1,0%
Bajo nivel educativo/cultural 1,3% 0,6% 0,9%
Pensiones bajas 0,4% 1,4% 0,9%
Mejorar políticas sociales 0,4% 1,1% 0,8%
El presidente del Gobierno central 0,9% 0,7% 0,8%
Paro y precariedad laboral 1,2% 0,4% 0,7%
Falta de recurso/ayudas 0,4% 1,0% 0,7%
Largas listas de espera 0,5% 0,9% 0,7%
Falta responsabilidad personal 0,3% 1,0% 0,7%
Incertidumbre respeto al futuro 1,2% 0,1% 0,6%
Incivismo y violencia 0,4% 0,8% 0,6%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,7% 0,4% 0,6%
Cierre de empresas 0,2% 0,8% 0,5%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,5% 0,6% 0,5%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,4% 0,6% 0,5%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,3% 0,7% 0,5%
Falta de turismo 0,3% 0,7% 0,5%
Inseguridad ciudadana 0,3% 0,6% 0,5%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,8% 0,2% 0,5%
Vivienda cara 0,4% 0,6% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 0,5% 0,4% 0,5%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,6% 0,3% 0,5%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,4% 0,4% 0,4%
Escuelas insuficientes 0,2% 0,6% 0,4%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,4% 0,5% 0,4%
Movimiento okupa 0,7% 0,4%
Desconfianza hacia los políticos 0,7% 0,3%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,3% 0,4% 0,3%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,5% 0,2% 0,3%
Cambio climático 0,5% 0,2% 0,3%
Racismo 0,5% 0,1% 0,3%
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Hombre Mujer Total
Violencia (en general) 0,7% 0,3%
Aumento de impuestos 0,5% 0,2% 0,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1% 0,4% 0,3%
Limpieza de los municipios 0,1% 0,3% 0,2%
Baja calidad 0,5% 0,2%
Los partidos políticos 0,4% 0,2%
Inmigración ilegal 0,4% 0,2%
Falta de mano de obra 0,3% 0,1% 0,2%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,2% 0,2% 0,2%
Crisis 0,2% 0,2% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,2% 0,2% 0,2%
Corrupción económica 0,4% 0,2%
Deficiente gestión 0,4% 0,2%
Despoblación 0,3% 0,2%
La gente no se respeta entre ella 0,2% 0,1% 0,2%
Críticas al anterior Gobierno 0,3% 0,2%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,2% 0,2% 0,2%
Los políticos no escuchan a la gente 0,1% 0,1% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,1% 0,1% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,2% 0,1%
NO SABE 0,2% 0,1%
Poca innovación e investigación 0,2% 0,1%
Crisis valores morales 0,2% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 0,2% 0,1%
Robos/estafas 0,2% 0,1%
Becas insuficientes 0,2% 0,1%
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,2% 0,1%
Falta de agua 0,2% 0,1%
Falta de inversiones 0,2% 0,1%
Mal Gobierno a nivel municipal 0,1% 0,1%
Violencia de género 0,1% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,1% 0,1%
Alquileres 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_2. ¿Y el tercero?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sanidad 9,1% 6,2% 12,1% 7,1% 9,2% 6,9% 11,1% 8,8%
Falta de trabajo: paro 8,0% 14,1% 10,1% 7,3% 6,6% 7,1% 7,4% 8,6%
COVID-19 (virus, pandemia) 7,9% 7,6% 6,1% 8,4% 8,0% 8,7% 10,2% 8,0%
Mal funcionamiento de la economía española en general/
gestión 9,7% 6,3% 2,3% 5,2% 5,1% 4,6% 7,8% 5,3%

Insatisfacción con la política 3,1% 6,0% 4,8% 4,7% 5,2% 4,4% 3,3% 4,7%
Educación-cultura-investigación 4,0% 5,2% 5,1% 6,9% 2,3% 2,1% 5,2% 4,6%
Desigualdad social y pobreza 3,7% 1,8% 4,8% 3,7% 3,0% 3,0% 6,8% 3,8%
Corrupción política 4,1% 2,9% 2,9% 2,7% 2,5% 7,0% 3,5% 3,4%
Falta recursos sanitarios/recortes 2,4% 5,4% 5,5% 2,9% 2,2% 0,7% 3,4%
Insatisfacción con los políticos 1,0% 2,7% 4,0% 1,9% 2,5% 7,2% 4,4% 3,3%
Falta de industria/inversión 2,0% 2,4% 3,3% 2,3% 5,1% 0,8% 1,8% 2,7%
Inmigración 1,0% 2,9% 3,0% 2,9% 1,8% 4,9% 1,0% 2,7%
Otros 0,8% 4,9% 0,9% 1,5% 2,6% 2,1% 2,8% 2,1%
Falta de recursos 2,4% 0,6% 4,0% 0,8% 1,4% 2,7% 1,8%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 2,8% 2,3% 1,0% 3,7% 1,3% 1,7%
Crisis como consecuencia del COVID-19 2,2% 1,9% 0,8% 1,9% 1,5% 1,5% 1,6% 1,6%
Demasiada delincuencia 5,5% 0,9% 0,4% 1,2% 1,3% 2,5% 0,8% 1,5%
Crisis sanitaria/gestión 0,9% 2,3% 1,0% 2,1% 1,7% 0,8% 1,4%
Medio ambiente 0,6% 2,5% 1,6% 1,0% 1,4% 0,8% 1,3%
Situación sector agrario 2,8% 0,9% 1,4% 1,0% 1,3% 1,8% 0,6% 1,3%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,7% 1,8% 2,4% 1,2% 0,8% 1,3%
Sueldos bajos 0,6% 1,1% 0,5% 1,3% 2,3% 3,7% 1,3%
Precariedad laboral/contrato 5,0% 0,9% 1,1% 1,0% 0,3% 0,9% 1,1%
Salud en general/familiar 1,7% 0,5% 1,1% 1,0% 1,6% 0,9% 1,0%
Enfrentamiento entre partidos políticos 1,5% 0,8% 0,8% 0,4% 1,7% 1,6% 1,0%
Mala gestión 0,8% 1,4% 0,8% 1,5% 1,4% 1,0%
Bajo nivel educativo/cultural 3,0% 2,4% 0,7% 1,3% 0,9%
Pensiones bajas 1,3% 6,9% 0,9%
Mejorar políticas sociales 0,4% 0,8% 1,6% 2,1% 0,8%
El presidente del Gobierno central 1,3% 0,4% 0,6% 1,4% 1,6% 0,8%
Paro y precariedad laboral 1,0% 1,7% 1,4% 0,4% 1,1% 0,7%
Falta de recurso/ayudas 0,8% 0,8% 1,3% 0,5% 0,9% 0,7%
Largas listas de espera 1,3% 0,6% 1,1% 0,7% 0,7% 0,7%
Falta responsabilidad personal 1,9% 0,6% 1,1% 0,7%
Incertidumbre respeto al futuro 2,0% 1,2% 1,3% 0,6%
Incivismo y violencia 0,6% 1,0% 0,3% 1,0% 0,8% 0,6%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,8% 0,5% 0,6% 0,4% 0,8% 1,1% 0,6%
Cierre de empresas 0,9% 0,5% 1,3% 0,9% 0,5%
Falta de ayudas a los jóvenes 1,0% 0,9% 0,5% 1,0% 0,5% 0,5%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 1,9% 0,9% 0,7% 0,4% 0,5% 0,5%
Demasiadas ayudas sin trabajar 1,2% 0,8% 0,4% 0,3% 1,1% 0,5%
Falta de turismo 0,9% 0,4% 1,5% 0,6% 0,5%
Inseguridad ciudadana 0,5% 0,4% 0,6% 0,6% 1,3% 0,5%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,7% 0,5% 0,4% 2,2% 0,5%
Vivienda cara 0,8% 0,4% 0,7% 0,9% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 0,9% 0,3% 1,1% 1,5% 0,5%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,8% 0,5% 0,4% 0,5% 1,0% 0,5%
Enfermedades (sida, cáncer...) 1,8% 0,5% 0,6% 0,4%
Escuelas insuficientes 0,5% 0,5% 0,4% 1,1% 0,4%
Los precios del producto que recibe agricultor 1,0% 0,5% 1,4% 0,4%
Movimiento okupa 0,6% 0,3% 0,9% 0,7% 0,4%
Desconfianza hacia los políticos 0,8% 0,5% 0,3% 0,6% 0,3%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,4% 1,2% 0,3%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3% 0,8% 0,6% 0,3%
Cambio climático 0,7% 0,4% 0,8% 0,3%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Racismo 3,4% 0,3% 0,3%
Violencia (en general) 0,9% 1,0% 0,3%
Aumento de impuestos 0,4% 0,4% 1,5% 0,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,6% 2,2% 0,3%
Limpieza de los municipios 0,5% 0,4% 0,6% 0,2%
Baja calidad 0,8% 0,3% 0,3% 0,2%
Los partidos políticos 1,8% 0,2%
Inmigración ilegal 0,9% 0,8% 0,2%
Falta de mano de obra 0,9% 1,1% 0,2%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,4% 1,0% 0,2%
Crisis 0,4% 0,9% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,4% 0,7% 0,2%
Corrupción económica 0,8% 0,2%
Deficiente gestión 2,2% 0,2%
Despoblación 0,4% 0,6% 0,2%
La gente no se respeta entre ella 0,3% 0,8% 0,2%
Críticas al anterior Gobierno 0,5% 0,5% 0,2%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,8% 0,2%
Los políticos no escuchan a la gente 0,5% 0,6% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,3% 0,7% 0,1%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,3% 0,4% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,5% 0,3% 0,1%
NO SABE 1,4% 0,1%
Poca innovación e investigación 0,5% 0,1%
Crisis valores morales 0,6% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 0,6% 0,1%
Robos/estafas 1,0% 0,1%
Becas insuficientes 0,5% 0,1%
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,5% 0,1%
Falta de agua 0,8% 0,1%
Falta de inversiones 0,4% 0,1%
Mal Gobierno a nivel municipal 0,3% 0,1%
Violencia de género 0,6% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,8% 0,1%
Alquileres 0,4% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted 
personalmente, le afecta más? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Falta de trabajo: paro 41,9% 40,1% 41,0%
NINGÚN PROBLEMA 18,6% 16,0% 17,3%
COVID-19 (virus, pandemia) 7,9% 10,4% 9,2%
Salud en general/familiar 3,7% 4,6% 4,2%
NO SABE 1,6% 3,0% 2,3%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 2,0% 2,2% 2,1%
Sanidad 1,7% 2,5% 2,1%
Educación-cultura-investigación 1,8% 1,5% 1,6%
Insatisfacción con la política 1,8% 1,3% 1,5%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,4% 1,3% 1,3%
Paro y precariedad laboral 1,1% 1,3% 1,2%
Pensiones bajas 1,3% 1,0% 1,2%
Insatisfacción con los políticos 1,0% 0,6% 0,8%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,6% 0,9% 0,8%
Paro juvenil/oportunidades 0,7% 0,9% 0,8%
Incertidumbre respeto al futuro 1,0% 0,4% 0,7%
Precariedad laboral/contrato 0,7% 0,6% 0,7%
Crisis sanitaria/gestión 0,6% 0,5% 0,6%
Otros 0,7% 0,4% 0,6%
NO CONTESTA 0,4% 0,7% 0,5%
Sueldos bajos 0,8% 0,3% 0,5%
Corrupción política 0,6% 0,3% 0,5%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,5% 0,4% 0,4%
Situación sector agrario 0,6% 0,2% 0,4%
Largas listas de espera 0,2% 0,6% 0,4%
Desigualdad social y pobreza 0,2% 0,5% 0,4%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,3% 0,3% 0,3%
Mejorar políticas sociales 0,3% 0,4% 0,3%
Soledad 0,4% 0,3% 0,3%
Aumento de impuestos 0,3% 0,3% 0,3%
Falta de industria/inversión 0,4% 0,2% 0,3%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,2% 0,4% 0,3%
Falta de recurso/ayudas 0,3% 0,2% 0,2%
Falta de recursos 0,2% 0,3% 0,2%
Deficiente gestión 0,4% 0,1% 0,2%
Acceso a la vivienda 0,1% 0,3% 0,2%
Mala gestión 0,4% 0,2%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2% 0,3% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,3% 0,1% 0,2%
Inseguridad ciudadana 0,1% 0,3% 0,2%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2% 0,1% 0,2%
Falta de turismo 0,1% 0,2% 0,2%
Jubilación 0,1% 0,2% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,0% 0,3% 0,2%
Falta responsabilidad personal 0,2% 0,2% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1% 0,1% 0,1%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,1% 0,2% 0,1%
Alquileres 0,1% 0,2% 0,1%
Crisis 0,1% 0,1% 0,1%
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,2% 0,1%
El presidente del Gobierno central 0,1% 0,2% 0,1%
Vivienda cara 0,1% 0,1% 0,1%
Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,1% 0,1%
Medio ambiente 0,0% 0,2% 0,1%
Funcionamiento de la economía 0,2% 0,1%
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Hombre Mujer Total
Cambio climático 0,2% 0,1%
Cierre de empresas 0,1% 0,1% 0,1%
Inmigración 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,1% 0,1%
Incivismo y violencia 0,1% 0,1% 0,1%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,1% 0,1%
Bajo nivel educativo/cultural 0,0% 0,1% 0,1%
Becas insuficientes 0,1% 0,1%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,1% 0,1%
Corrupción económica 0,1% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 0,1% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,0%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,1% 0,0% 0,0%
Movimiento okupa 0,1% 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,0%
Acceso difícil para los jóvenes 0,0% 0,0% 0,0%
Despoblación 0,1% 0,0%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1% 0,0%
Los políticos no escuchan a la gente 0,1% 0,0%
Contrario a los derechos de los homosexuales 0,1% 0,0%
Fanatismo religioso 0,1% 0,0%
Maltrato a los animales 0,1% 0,0%
Podemos 0,1% 0,0%
Crisis valores morales 0,0% 0,0%
Sistema de financiación de Andalucía 0,0% 0,0%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,0% 0,0%
Escuelas insuficientes 0,0% 0,0%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,0% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,0% 0,0%
Políticas de empleo 0,0% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted 
personalmente, le afecta más?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Falta de trabajo: paro 55,6% 51,7% 45,2% 45,3% 41,1% 23,7% 15,9% 41,0%
NINGÚN PROBLEMA 12,2% 16,6% 14,2% 17,5% 16,6% 22,3% 23,4% 17,3%

COVID-19 (virus, pandemia) 5,7% 5,1% 7,1% 7,5% 10,6% 13,7% 17,8% 9,2%

Salud en general/familiar 0,6% 1,5% 2,3% 4,2% 4,5% 5,7% 12,6% 4,2%
NO SABE 1,6% 2,4% 3,3% 1,1% 1,5% 2,3% 4,8% 2,3%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 0,7% 1,8% 2,8% 2,6% 2,1% 2,1% 1,7% 2,1%
Sanidad 1,0% 0,8% 2,4% 1,9% 1,4% 4,0% 3,4% 2,1%
Educación-cultura-investigación 6,0% 1,8% 2,6% 0,9% 0,7% 0,5% 1,6%
Insatisfacción con la política 1,3% 2,0% 1,1% 1,6% 1,8% 2,3% 0,4% 1,5%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,5% 1,7% 2,3% 1,9% 0,5% 1,0% 0,2% 1,3%
Paro y precariedad laboral 1,0% 1,2% 1,4% 1,7% 1,1% 1,4% 0,2% 1,2%
Pensiones bajas 0,2% 0,2% 0,6% 4,2% 5,3% 1,2%
Insatisfacción con los políticos 0,6% 0,4% 1,2% 0,5% 0,8% 1,7% 0,7% 0,8%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,4% 1,3% 0,5% 0,9% 1,4% 0,7% 0,8%
Paro juvenil/oportunidades 0,6% 1,0% 1,1% 1,9% 1,2% 0,8%
Incertidumbre respeto al futuro 1,0% 0,3% 0,2% 1,0% 0,9% 1,4% 0,3% 0,7%
Precariedad laboral/contrato 0,3% 1,4% 1,1% 0,7% 0,6% 0,7%
Crisis sanitaria/gestión 0,2% 1,3% 0,9% 0,4% 0,5% 0,6%
Otros 0,5% 0,6% 0,5% 0,5% 0,5% 0,9% 0,5% 0,6%
NO CONTESTA 0,3% 0,3% 0,5% 0,6% 0,4% 0,4% 1,2% 0,5%
Sueldos bajos 1,3% 0,8% 0,7% 0,4% 0,5%
Corrupción política 0,5% 0,3% 0,5% 0,8% 0,4% 0,6% 0,5%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,4% 0,5% 0,1% 0,1% 0,7% 1,2% 0,4%
Situación sector agrario 0,6% 0,2% 0,6% 0,1% 0,5% 0,5% 0,5% 0,4%
Largas listas de espera 0,2% 0,2% 0,1% 0,3% 1,3% 1,1% 0,4%
Desigualdad social y pobreza 0,3% 0,5% 0,3% 0,9% 0,2% 0,4%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,5% 0,4% 0,5% 0,4% 0,3% 0,3%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,3% 0,6% 0,8% 0,5% 0,3%
Soledad 0,4% 0,3% 2,2% 0,3%
Aumento de impuestos 0,3% 0,2% 0,6% 0,3% 0,6% 0,3%
Falta de industria/inversión 0,7% 0,5% 0,2% 0,5% 0,3% 0,3%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,7% 0,2% 0,1% 0,5% 0,8% 0,3%
Falta de recurso/ayudas 1,1% 0,2% 0,3% 0,5% 0,2%
Falta de recursos 0,6% 0,4% 0,4% 0,4% 0,2%
Deficiente gestión 1,9% 0,2% 0,1% 0,2%
Acceso a la vivienda 0,3% 0,4% 0,1% 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%
Mala gestión 0,7% 0,1% 0,4% 0,2%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2% 0,4% 0,3% 0,6% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,5% 0,7% 0,2%
Inseguridad ciudadana 0,4% 0,2% 0,5% 0,2%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2% 0,2% 0,1% 0,3% 0,7% 0,2%
Falta de turismo 0,2% 0,6% 0,2% 0,2%
Jubilación 0,2% 0,9% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,1% 0,1% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Falta responsabilidad personal 0,2% 0,7% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3% 0,3% 0,2% 0,1%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,3% 0,2% 0,2% 0,3% 0,1%
Alquileres 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
Crisis 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
El presidente del Gobierno central 0,3% 0,3% 0,2% 0,1%
Vivienda cara 0,6% 0,1% 0,1%
Descontento con la Administración/burocracia 0,4% 0,3% 0,1%
Medio ambiente 0,2% 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%



94 Barómetro Andaluz Junio 2020

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Funcionamiento de la economía 0,8% 0,1% 0,1%
Cambio climático 0,2% 0,4% 0,1%
Cierre de empresas 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Inmigración 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,8% 0,1%
Incivismo y violencia 0,2% 0,3% 0,1%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,5% 0,1%
Bajo nivel educativo/cultural 0,3% 0,1% 0,1%
Becas insuficientes 0,4% 0,2% 0,1%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,7% 0,1%
Corrupción económica 0,1% 0,2% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,5% 0,0%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,3% 0,0%
Movimiento okupa 0,1% 0,1% 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,1% 0,0%
Acceso difícil para los jóvenes 0,1% 0,2% 0,0%
Despoblación 0,3% 0,0%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,2% 0,0%
Los políticos no escuchan a la gente 0,2% 0,0%
Contrario a los derechos de los homosexuales 0,2% 0,0%
Fanatismo religioso 0,2% 0,0%
Maltrato a los animales 0,2% 0,0%
Podemos 0,1% 0,0%
Crisis valores morales 0,2% 0,0%
Sistema de financiación de Andalucía 0,2% 0,0%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,1% 0,0%
Escuelas insuficientes 0,2% 0,0%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,1% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Políticas de empleo 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_1. ¿Y el segundo? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Falta de trabajo: paro 15,6% 16,3% 16,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 15,1% 16,6% 15,9%
NO SABE 11,0% 9,4% 10,2%
Sanidad 5,1% 6,2% 5,7%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 5,3% 4,2% 4,8%
Salud en general/familiar 4,0% 4,3% 4,1%
Insatisfacción con los políticos 3,1% 1,3% 2,2%
Insatisfacción con la política 2,6% 1,6% 2,1%
Educación-cultura-investigación 1,9% 2,2% 2,0%
NO CONTESTA 1,7% 2,1% 1,9%
Otros 1,8% 1,9% 1,9%
Paro y precariedad laboral 1,6% 1,8% 1,7%
Precariedad laboral/contrato 1,7% 1,5% 1,6%
Incertidumbre respeto al futuro 1,4% 1,7% 1,6%
Falta recursos sanitarios/recortes 1,1% 1,8% 1,5%
Falta de recurso/ayudas 1,1% 1,7% 1,4%
Paro juvenil/oportunidades 1,0% 1,8% 1,4%
Falta de ayudas a los jóvenes 1,5% 1,3% 1,4%
Corrupción política 1,4% 1,3% 1,3%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 1,4% 1,3% 1,3%
Enfermedades (sida, cáncer...) 1,0% 1,1% 1,0%
Desigualdad social y pobreza 0,7% 1,2% 1,0%
Crisis sanitaria/gestión 0,9% 1,0% 0,9%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,7% 0,9% 0,8%
Sueldos bajos 0,8% 0,8% 0,8%
Falta de recursos 0,6% 0,8% 0,8%
Mala gestión 0,6% 0,7% 0,7%
Situación sector agrario 1,0% 0,4% 0,7%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,6% 0,7% 0,6%
Crisis 0,9% 0,3% 0,6%
Acceso a la vivienda 0,6% 0,5% 0,6%
Demasiada delincuencia 0,7% 0,4% 0,5%
Largas listas de espera 0,4% 0,6% 0,5%
Mejorar políticas sociales 0,3% 0,7% 0,5%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,8% 0,3% 0,5%
Pensiones bajas 0,3% 0,7% 0,5%
Falta de industria/inversión 0,7% 0,3% 0,5%
Inmigración 0,4% 0,5% 0,5%
Aumento de impuestos 0,4% 0,5% 0,5%
Vivienda cara 0,5% 0,5% 0,5%
Jubilación 0,4% 0,4% 0,4%
Falta de turismo 0,4% 0,3% 0,4%
Incivismo y violencia 0,1% 0,4% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,5% 0,1% 0,3%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,6% 0,3%
La gente no se respeta entre ella 0,1% 0,4% 0,3%
Inseguridad ciudadana 0,1% 0,4% 0,3%
Becas insuficientes 0,2% 0,2% 0,2%
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,2% 0,3% 0,2%
Bajo nivel educativo/cultural 0,2% 0,3% 0,2%
Horarios laborales 0,3% 0,1% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,4% 0,2%
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Hombre Mujer Total
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,2% 0,2% 0,2%
Falta responsabilidad personal 0,2% 0,2% 0,2%
Los políticos no escuchan a la gente 0,2% 0,2% 0,2%
Violencia (en general) 0,3% 0,2%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,3% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3% 0,2%
Alquileres 0,3% 0,1%
Robos/estafas 0,3% 0,1%
Turismo 0,3% 0,1%
Escuelas insuficientes 0,2% 0,1%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1% 0,2% 0,1%
Soledad 0,2% 0,1%
Falta de mano de obra 0,1% 0,2% 0,1%
Medio ambiente 0,3% 0,1%
Crisis valores morales 0,2% 0,1%
Despoblación 0,2% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,2% 0,1%
Especulación 0,2% 0,1%
Gobierno de la Junta 0,2% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,2% 0,1%
Críticas al anterior Gobierno 0,2% 0,1%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,2% 0,1%
Funcionamiento de la economía 0,2% 0,1%
Descontento con la Administración/burocracia 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,2% 0,1%
Políticas de empleo 0,2% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,1% 0,1%
Maltrato a los animales 0,2% 0,1%
Sistema de financiación de Andalucía 0,1% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,1% 0,1%
Baja calidad 0,1% 0,1%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,1% 0,1%
Poca innovación e investigación 0,1% 0,1%
Deficiente gestión 0,1% 0,1%
Desorientación Reforma Educativa 0,1% 0,1%
Violencia de género 0,1% 0,1%
Cierre de empresas 0,1% 0,1%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,1%
Corrupción económica 0,1% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_1. ¿Y el segundo?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Falta de trabajo: paro 15,3% 11,2% 19,6% 13,1% 17,5% 18,9% 16,7% 16,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 15,8% 16,9% 15,6% 18,1% 15,1% 14,8% 12,8% 15,9%
NO SABE 21,1% 17,9% 7,3% 8,0% 7,0% 4,1% 10,8% 10,2%
Sanidad 1,4% 3,3% 6,4% 6,8% 7,1% 4,0% 8,6% 5,7%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 7,5% 2,5% 5,3% 5,5% 4,7% 2,5% 5,3% 4,8%
Salud en general/familiar 1,3% 2,1% 3,4% 5,3% 3,6% 6,3% 7,5% 4,1%
Insatisfacción con los políticos 0,7% 3,0% 2,5% 1,1% 3,5% 1,5% 2,3% 2,2%
Insatisfacción con la política 3,8% 2,5% 2,6% 1,1% 1,4% 2,0% 2,1% 2,1%
Educación-cultura-investigación 5,3% 1,2% 2,8% 2,4% 1,0% 1,5% 2,0%
NO CONTESTA 4,5% 2,4% 1,6% 1,1% 1,0% 1,9% 1,9%
Otros 1,8% 3,0% 1,0% 1,1% 2,6% 2,0% 1,8% 1,9%
Paro y precariedad laboral 2,6% 0,9% 2,4% 2,6% 1,6% 0,8% 1,7%
Precariedad laboral/contrato 2,6% 2,8% 2,6% 0,9% 1,2% 0,7% 1,6%
Incertidumbre respeto al futuro 2,1% 0,4% 1,0% 1,2% 2,6% 3,9% 1,6%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,9% 0,6% 1,8% 1,0% 1,7% 2,9% 1,9% 1,5%
Falta de recurso/ayudas 1,4% 1,6% 1,3% 1,8% 1,5% 1,3% 0,7% 1,4%
Paro juvenil/oportunidades 0,7% 0,6% 0,3% 0,7% 1,2% 3,6% 5,0% 1,4%
Falta de ayudas a los jóvenes 5,2% 3,1% 0,3% 1,2% 1,5% 0,5% 1,4%
Corrupción política 1,0% 1,0% 1,9% 3,3% 2,7% 1,3%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 1,3% 1,6% 1,8% 0,7% 3,2% 1,3%
Enfermedades (sida, cáncer...) 2,8% 1,6% 0,9% 1,5% 1,0%
Desigualdad social y pobreza 1,1% 0,7% 0,7% 2,9% 1,0%
Crisis sanitaria/gestión 0,5% 0,8% 2,2% 0,4% 0,6% 1,2% 0,9%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,7% 1,3% 1,0% 0,2% 0,9% 1,1% 0,6% 0,8%
Sueldos bajos 0,8% 1,1% 0,9% 1,6% 0,8%
Falta de recursos 0,7% 1,5% 1,7% 0,8% 0,8%
Mala gestión 0,4% 0,9% 3,5% 0,8% 0,7%
Situación sector agrario 1,6% 0,8% 0,5% 0,6% 0,8% 0,7%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,4% 0,2% 0,7% 1,6% 2,4% 0,6%
Crisis 1,8% 0,4% 1,6% 0,6%
Acceso a la vivienda 0,5% 1,2% 1,0% 0,5% 0,5% 0,6%
Demasiada delincuencia 0,5% 1,4% 0,5% 0,8% 0,5%
Largas listas de espera 0,4% 0,3% 1,1% 0,5% 1,6% 0,5%
Mejorar políticas sociales 0,4% 0,8% 0,8% 2,3% 0,5%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,0% 1,2% 0,3% 0,4% 0,5%
Pensiones bajas 1,5% 0,7% 1,7% 0,5%
Falta de industria/inversión 0,4% 0,5% 0,8% 1,7% 0,5%
Inmigración 0,4% 0,6% 0,4% 1,3% 0,5%
Aumento de impuestos 0,8% 0,3% 1,8% 0,8% 0,5%
Vivienda cara 0,6% 0,5% 0,4% 1,4% 0,5%
Jubilación 0,4% 1,2% 2,4% 0,4%
Falta de turismo 0,4% 0,7% 0,4% 0,3% 0,4% 0,4%
Incivismo y violencia 0,3% 1,1% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,9% 0,5% 0,4% 0,3% 0,3%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,5% 0,2% 0,4% 0,8% 0,3%
La gente no se respeta entre ella 1,0% 0,4% 0,3%
Inseguridad ciudadana 0,8% 0,3% 0,3% 0,3%
Becas insuficientes 2,1% 0,3% 0,2%
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 1,3% 0,2%
Bajo nivel educativo/cultural 0,4% 0,3% 0,5% 0,2%
Horarios laborales 0,6% 0,3% 0,5% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,4% 0,5% 0,5% 0,2%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,4% 0,5% 0,2%
Falta responsabilidad personal 0,8% 0,2%
Los políticos no escuchan a la gente 0,9% 0,8% 0,2%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Violencia (en general) 0,6% 0,4% 0,2%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 1,6% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,7% 0,2%
Alquileres 0,5% 0,4% 0,1%
Robos/estafas 0,2% 0,3% 0,5% 0,1%
Turismo 0,4% 0,5% 0,1%
Escuelas insuficientes 0,6% 0,4% 0,1%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,4% 0,5% 0,1%
Soledad 1,3% 0,1%
Falta de mano de obra 0,2% 0,5% 0,1%
Medio ambiente 0,2% 0,7% 0,1%
Crisis valores morales 0,8% 0,1%
Despoblación 0,7% 0,3% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,6% 0,4% 0,1%
Especulación 0,4% 0,1%
Gobierno de la Junta 0,6% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,5% 0,1%
Críticas al anterior Gobierno 0,4% 0,1%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,5% 0,1%
Funcionamiento de la economía 0,4% 0,1%
Descontento con la Administración/burocracia 0,8% 0,1%
Cambio climático 0,4% 0,1%
Políticas de empleo 0,4% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,4% 0,1%
Maltrato a los animales 0,4% 0,1%
Sistema de financiación de Andalucía 0,4% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,4% 0,1%
Baja calidad 0,5% 0,1%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,3% 0,1%
Poca innovación e investigación 0,7% 0,1%
Deficiente gestión 0,3% 0,1%
Desorientación Reforma Educativa 0,5% 0,1%
Violencia de género 0,3% 0,1%
Cierre de empresas 0,3% 0,1%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,3% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,4% 0,1%
Corrupción económica 0,3% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,3% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,2% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_2. ¿Y el tercero? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
NO SABE 20,5% 12,8% 16,4%
Falta de trabajo: paro 9,4% 9,6% 9,5%
Sanidad 10,9% 5,5% 8,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 7,1% 8,2% 7,7%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 4,7% 5,8% 5,3%
Educación-cultura-investigación 4,8% 5,1% 5,0%
Insatisfacción con la política 3,2% 5,0% 4,2%
Salud en general/familiar 4,3% 3,7% 4,0%
NO CONTESTA 1,8% 4,5% 3,2%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 3,7% 1,0% 2,3%
Falta recursos sanitarios/recortes 1,5% 2,7% 2,1%
Desigualdad social y pobreza 2,0% 2,2% 2,1%
Insatisfacción con los políticos 1,2% 2,0% 1,6%
Crisis sanitaria/gestión 0,5% 2,5% 1,6%
Corrupción política 1,6% 1,3% 1,4%
Otros 0,5% 2,0% 1,3%
Incertidumbre respeto al futuro 0,8% 1,3% 1,1%
Medio ambiente 1,4% 0,8% 1,0%
Inmigración 0,8% 1,0% 0,9%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,0% 0,8% 0,9%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,7% 0,9% 0,8%
Precariedad laboral/contrato 1,5% 0,8%
Crisis 0,8% 0,8% 0,8%
Mejorar políticas sociales 0,3% 1,1% 0,8%
Paro juvenil/oportunidades 0,8% 0,7% 0,7%
Falta de industria/inversión 0,6% 0,8% 0,7%
Falta de recurso/ayudas 0,9% 0,5% 0,7%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 1,1% 0,2% 0,6%
Falta responsabilidad personal 0,3% 0,9% 0,6%
El presidente del Gobierno central 0,3% 0,9% 0,6%
Paro y precariedad laboral 0,4% 0,8% 0,6%
Crisis valores morales 0,8% 0,5% 0,6%
Aumento de impuestos 0,9% 0,3% 0,6%
Inseguridad ciudadana 0,3% 0,8% 0,5%
Bajo nivel educativo/cultural 0,9% 0,2% 0,5%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,9% 0,2% 0,5%
La gente no se respeta entre ella 1,0% 0,5%
Demasiada delincuencia 0,7% 0,3% 0,5%
Falta de mano de obra 0,5% 0,5% 0,5%
Corrupción económica 0,9% 0,5%
Falta de recursos 0,6% 0,3% 0,4%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,8% 0,4%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,8% 0,4%
Mala gestión 0,3% 0,5% 0,4%
Violencia de género 0,3% 0,5% 0,4%
Pensiones bajas 0,5% 0,3% 0,4%
Acceso a la vivienda 0,2% 0,5% 0,4%
Los partidos políticos 0,8% 0,4%
Jubilación 0,4% 0,3% 0,3%
Violencia (en general) 0,3% 0,3% 0,3%
Desconfianza hacia los políticos 0,7% 0,3%
Sueldos bajos 0,3% 0,3% 0,3%
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Hombre Mujer Total
Falta de turismo 0,5% 0,3%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,2% 0,3% 0,3%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,5% 0,2%
Incivismo y violencia 0,2% 0,2% 0,2%
Robos/estafas 0,5% 0,2%
Vivienda cara 0,3% 0,2%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,4% 0,2%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,3% 0,2%
Cierre de empresas 0,3% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3% 0,2%
Limpieza de los municipios 0,3% 0,2%
Soledad 0,3% 0,2%
Cambio climático 0,4% 0,2%
Falta de libertad 0,3% 0,2%
Los políticos no escuchan a la gente 0,3% 0,2%
Escuelas insuficientes 0,3% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,3% 0,1%
Movimiento okupa 0,2% 0,1%
Baja calidad 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_2. ¿Y el tercero?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

NO SABE 12,2% 20,0% 12,8% 17,1% 13,6% 18,9% 21,9% 16,4%
Falta de trabajo: paro 10,2% 6,3% 11,1% 8,0% 11,3% 9,1% 10,0% 9,5%
Sanidad 14,7% 6,4% 7,8% 8,3% 7,6% 7,4% 6,2% 8,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 2,9% 12,5% 8,2% 6,0% 10,6% 5,1% 6,0% 7,7%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 9,9% 7,7% 2,3% 2,9% 6,2% 7,8% 4,2% 5,3%
Educación-cultura-investigación 8,2% 3,5% 7,5% 4,9% 4,8% 3,0% 2,5% 5,0%
Insatisfacción con la política 9,0% 2,7% 4,6% 6,6% 2,9% 1,1% 4,2%
Salud en general/familiar 14,1% 2,2% 2,8% 5,0% 2,4% 2,9% 2,5% 4,0%
NO CONTESTA 3,9% 2,9% 2,6% 3,7% 0,8% 9,4% 3,2%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 4,3% 2,9% 3,8% 1,7% 1,0% 3,0% 2,3%
Falta recursos sanitarios/recortes 1,4% 3,0% 3,6% 2,3% 2,5% 2,1%
Desigualdad social y pobreza 4,3% 2,9% 1,9% 0,8% 0,7% 2,4% 3,9% 2,1%
Insatisfacción con los políticos 3,8% 1,0% 1,4% 3,0% 1,5% 1,6%
Crisis sanitaria/gestión 1,4% 2,0% 1,3% 2,6% 1,6% 1,4% 1,6%
Corrupción política 2,2% 2,1% 1,7% 2,5% 1,4%
Otros 3,1% 1,8% 1,4% 2,3% 1,3%
Incertidumbre respeto al futuro 0,9% 2,5% 3,4% 0,9% 1,1%
Medio ambiente 3,1% 1,4% 1,0% 1,0%
Inmigración 1,9% 0,6% 0,5% 1,4% 1,4% 0,9%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,8% 3,2% 0,9% 1,5% 0,9%
Precios elevados (aumento carestía vida) 1,3% 1,9% 0,6% 0,7% 2,3% 0,8%
Precariedad laboral/contrato 1,3% 0,7% 1,9% 2,1% 0,8%
Crisis 1,6% 0,9% 0,9% 3,0% 0,8%
Mejorar políticas sociales 2,3% 2,5% 0,8%
Paro juvenil/oportunidades 1,6% 0,6% 1,7% 1,5% 0,7%
Falta de industria/inversión 0,9% 1,0% 1,0% 2,3% 0,7%
Falta de recurso/ayudas 2,1% 1,4% 0,5% 1,0% 0,7%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 1,4% 1,5% 1,0% 0,6%
Falta responsabilidad personal 1,7% 2,5% 0,6%
El presidente del Gobierno central 1,3% 0,9% 2,5% 0,6%
Paro y precariedad laboral 1,4% 1,0% 1,4% 0,6%
Crisis valores morales 1,1% 4,2% 0,6%
Aumento de impuestos 1,9% 1,0% 1,1% 0,6%
Inseguridad ciudadana 2,3% 0,6% 0,5%
Bajo nivel educativo/cultural 1,3% 1,4% 0,6% 0,7% 0,5%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,5% 0,5% 1,2% 0,9% 0,5%
La gente no se respeta entre ella 1,0% 0,9% 1,5% 0,5%
Demasiada delincuencia 0,7% 1,4% 0,6% 0,5%
Falta de mano de obra 1,8% 0,9% 0,5%
Corrupción económica 0,9% 0,9% 1,5% 0,5%
Falta de recursos 1,0% 0,7% 1,1% 0,4%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 1,3% 0,9% 0,6% 0,4%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,6% 0,9% 1,1% 0,4%
Mala gestión 0,8% 0,7% 1,1% 0,4%
Violencia de género 1,3% 1,1% 0,4%
Pensiones bajas 0,9% 1,0% 1,4% 0,4%
Acceso a la vivienda 0,9% 0,8% 0,9% 0,4%
Los partidos políticos 3,0% 0,4%
Jubilación 1,0% 1,4% 0,3%
Violencia (en general) 0,9% 0,9% 0,3%
Desconfianza hacia los políticos 0,7% 1,0% 0,3%



102 Barómetro Andaluz Junio 2020

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sueldos bajos 1,0% 1,0% 0,3%
Falta de turismo 1,1% 0,9% 0,3%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,9% 0,6% 0,3%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,7% 1,1% 0,2%
Incivismo y violencia 0,6% 1,0% 0,2%
Robos/estafas 0,5% 0,6% 0,2%
Vivienda cara 1,0% 0,2%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,9% 0,2%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 1,5% 0,2%
Cierre de empresas 1,0% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,9% 0,2%
Limpieza de los municipios 1,5% 0,2%
Soledad 1,5% 0,2%
Cambio climático 0,9% 0,2%
Falta de libertad 1,3% 0,2%
Los políticos no escuchan a la gente 1,3% 0,2%
Escuelas insuficientes 0,8% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,7% 0,1%
Movimiento okupa 0,6% 0,1%
Baja calidad 0,6% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
PP 20,9% 17,9% 19,4%
PSOE 16,5% 17,3% 16,9%
Ciudadanos 2,8% 3,4% 3,1%
Podemos 5,6% 4,5% 5,1%
Vox 8,5% 3,6% 6,0%
Todos 5,9% 5,6% 5,7%
Ninguno 30,9% 36,0% 33,5%
Adelante Andalucía 1,9% 1,8% 1,9%
Izda Unida 0,1% 0,2% 0,2%
Pacma 0,3% 0,1%
Coalición actual 0,1% 0,4% 0,2%
Coalición izquierdas 0,3% 0,2% 0,3%
Equo 0,0% 0,0%
Otros 0,3% 0,2% 0,3%
PP+ Ciudadanos 0,1% 0,1% 0,1%
NO SABE 3,9% 5,3% 4,6%
NO CONTESTA 2,2% 3,2% 2,7%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
PP 13,9% 14,3% 20,0% 18,7% 23,1% 24,8% 19,8% 19,4%
PSOE 15,5% 14,9% 15,8% 16,1% 17,7% 17,0% 23,4% 16,9%
Ciudadanos 3,5% 4,5% 4,4% 2,7% 2,6% 2,1% 0,8% 3,1%
Podemos 8,7% 7,9% 7,1% 4,6% 3,5% 1,7% 1,0% 5,1%
Vox 4,6% 6,0% 5,8% 7,3% 7,3% 6,0% 3,5% 6,0%
Todos 3,8% 3,4% 4,3% 7,1% 7,1% 8,7% 5,4% 5,7%
Ninguno 35,6% 38,3% 34,6% 33,7% 29,3% 30,5% 32,4% 33,5%
Adelante Andalucía 5,0% 4,0% 1,2% 1,7% 1,1% 0,8% 1,9%
Izda Unida 0,2% 0,3% 0,7% 0,2%
Pacma 0,7% 0,2% 0,2% 0,1%
Coalición actual 0,8% 0,5% 0,5% 0,2%
Coalición izquierdas 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,3% 0,5% 0,3%
Equo 0,2% 0,0%
Otros 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,7% 0,3%
PP+ Ciudadanos 0,2% 0,2% 0,3% 0,1%
NO SABE 7,3% 2,3% 3,1% 5,0% 5,5% 5,0% 5,5% 4,6%
NO CONTESTA 1,1% 4,1% 2,8% 2,3% 1,3% 1,9% 5,7% 2,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
PP 20,3% 16,7% 18,5%
PSOE 16,3% 17,8% 17,1%
Ciudadanos 3,0% 3,6% 3,3%
Podemos 5,6% 4,3% 4,9%
Vox 8,2% 3,8% 5,9%
Todos 5,7% 5,3% 5,5%
Ninguno 30,9% 35,6% 33,3%
Adelante Andalucía 2,0% 1,9% 1,9%
Izda Unida 0,1% 0,1%
Pacma 0,3% 0,2%
Coalición actual 0,1% 0,1% 0,1%
Coalición/partios izquierdas 0,5% 0,3% 0,4%
Coalición/partidos derechas 0,1% 0,2% 0,1%
Equo 0,2% 0,1% 0,1%
PP+ Ciudadanos 0,1% 0,0%
NO SABE 4,2% 5,4% 4,8%
NO CONTESTA 3,1% 4,6% 3,9%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005_3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

PP 13,3% 13,9% 19,2% 18,0% 22,0% 23,5% 17,9% 18,5%
PSOE 16,3% 15,9% 15,7% 16,4% 17,7% 17,2% 22,0% 17,1%
Ciudadanos 3,7% 4,5% 4,2% 3,5% 2,9% 2,1% 0,8% 3,3%
Podemos 7,9% 8,3% 7,0% 4,5% 3,2% 1,7% 0,9% 4,9%
Vox 5,9% 5,6% 5,8% 7,1% 6,6% 6,2% 3,0% 5,9%
Todos 4,4% 2,8% 4,4% 6,3% 6,2% 8,9% 5,8% 5,5%
Ninguno 33,2% 38,4% 33,0% 33,8% 30,2% 29,7% 34,6% 33,3%
Adelante Andalucía 5,1% 4,2% 1,2% 1,7% 1,3% 0,8% 1,9%
Izda Unida 0,4% 0,1%
Pacma 0,7% 0,4% 0,2% 0,2%
Coalición actual 0,2% 0,2% 0,1%
Coalición/partios izquierdas 0,2% 0,4% 0,7% 0,2% 0,3% 0,9% 0,4%
Coalición/partidos derechas 0,2% 0,3% 0,5% 0,1%
Equo 0,9% 0,1% 0,2% 0,1%
PP+ Ciudadanos 0,3% 0,0%
NO SABE 5,3% 2,7% 3,3% 5,3% 5,8% 5,3% 6,8% 4,8%
NO CONTESTA 3,4% 3,5% 5,0% 2,6% 3,1% 3,4% 6,8% 3,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? (NO LEER 
ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy buena 0,8% 0,7% 0,7%
Buena 17,3% 12,1% 14,6%
NI BUENA NI MALA 17,5% 18,1% 17,8%
Mala 44,1% 46,2% 45,2%
Muy mala 19,6% 20,9% 20,3%
NO SABE 0,6% 1,9% 1,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? (NO LEER 
ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Muy buena 0,2% 0,4% 1,1% 0,7% 0,3% 0,6% 1,9% 0,7%
Buena 18,0% 17,4% 13,3% 14,4% 13,0% 13,8% 14,1% 14,6%
NI BUENA NI MALA 16,0% 19,2% 18,8% 18,0% 15,8% 17,8% 18,4% 17,8%
Mala 44,2% 43,1% 44,7% 45,5% 49,6% 43,3% 44,3% 45,2%
Muy mala 20,2% 18,3% 21,1% 20,6% 20,1% 23,3% 17,9% 20,3%
NO SABE 1,3% 1,1% 1,0% 0,8% 1,1% 1,1% 3,3% 1,3%
NO CONTESTA 0,5% 0,1% 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? (NO LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Mejor 11,3% 10,2% 10,8%
Igual 26,0% 22,8% 24,4%
Peor 61,1% 64,9% 63,0%
NO SABE 1,4% 1,9% 1,7%
NO CONTESTA 0,2% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Mejor 8,0% 10,4% 8,1% 12,4% 11,6% 13,2% 11,5% 10,8%
Igual 23,4% 23,6% 24,6% 23,8% 24,4% 23,9% 27,4% 24,4%
Peor 66,3% 63,1% 66,1% 62,1% 62,6% 61,5% 58,6% 63,0%
NO SABE 2,1% 2,4% 1,1% 1,5% 1,1% 1,4% 2,5% 1,7%
NO CONTESTA 0,2% 0,5% 0,1% 0,2% 0,3% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? (NO LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Mejorará 30,7% 27,4% 29,0%
Se quedará igual 29,8% 28,7% 29,3%
Empeorará 33,4% 35,9% 34,7%
NO SABE 5,8% 7,8% 6,8%
NO CONTESTA 0,3% 0,0% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Mejorará 27,5% 28,5% 28,4% 30,1% 33,1% 30,5% 22,4% 29,0%
Se quedará igual 33,2% 27,6% 28,9% 29,6% 27,7% 28,1% 32,0% 29,3%
Empeorará 36,6% 40,0% 37,1% 33,9% 30,5% 32,9% 31,4% 34,7%
NO SABE 2,1% 3,7% 5,5% 6,3% 8,7% 8,4% 14,0% 6,8%
NO CONTESTA 0,5% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala? (NO LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy buena 5,9% 4,3% 5,1%
Buena 44,5% 42,8% 43,6%
NI BUENA NI MALA 20,4% 22,7% 21,6%
Mala 23,1% 23,8% 23,5%
Muy mala 5,3% 5,7% 5,5%
NO SABE 0,4% 0,4% 0,4%
NO CONTESTA 0,2% 0,4% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Muy buena 9,8% 6,2% 4,4% 4,5% 3,3% 3,5% 6,3% 5,1%
Buena 36,6% 40,9% 43,9% 45,4% 49,1% 46,7% 38,1% 43,6%
NI BUENA NI MALA 21,6% 20,6% 20,3% 18,8% 19,4% 25,8% 29,1% 21,6%
Mala 27,9% 25,2% 24,9% 24,1% 21,2% 18,8% 22,3% 23,5%
Muy mala 3,4% 6,0% 5,8% 6,7% 6,0% 4,8% 4,0% 5,5%
NO SABE 0,2% 1,0% 0,4% 0,1% 0,4% 0,4% 0,2% 0,4%
NO CONTESTA 0,5% 0,4% 0,4% 0,6% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año? (NO LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Mejor 9,2% 8,1% 8,6%
Igual 62,6% 62,3% 62,4%
Peor 27,1% 28,2% 27,7%
NO SABE 0,9% 1,0% 0,9%
NO CONTESTA 0,3% 0,4% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Mejor 18,8% 13,6% 10,5% 8,2% 5,1% 3,3% 1,1% 8,6%
Igual 56,5% 55,2% 52,7% 58,1% 63,5% 78,5% 84,7% 62,4%
Peor 24,2% 30,0% 35,1% 31,9% 30,1% 17,5% 13,5% 27,7%
NO SABE 0,2% 1,0% 1,5% 1,0% 0,9% 0,7% 0,7% 0,9%
NO CONTESTA 0,3% 0,3% 0,3% 0,8% 0,4% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará? (NO LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Mejorará 24,2% 23,3% 23,8%
Se quedará igual 55,8% 54,5% 55,2%
Empeorará 13,7% 15,2% 14,5%
NO SABE 6,1% 6,7% 6,4%
NO CONTESTA 0,1% 0,3% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Mejorará 32,0% 34,9% 29,9% 25,1% 19,6% 11,2% 7,3% 23,8%
Se quedará igual 47,0% 45,1% 48,0% 52,8% 58,5% 69,8% 72,9% 55,2%
Empeorará 16,4% 14,9% 14,6% 13,7% 14,5% 14,5% 13,1% 14,5%
NO SABE 4,6% 4,8% 7,2% 8,3% 7,0% 4,4% 6,5% 6,4%
NO CONTESTA 0,3% 0,3% 0,1% 0,4% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
Andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor? (NO LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Mucho mejor 2,2% 1,9% 2,0%
Mejor 26,8% 24,8% 25,8%
(NO LEER) Ni mejor ni peor 21,4% 19,7% 20,5%
Peor 39,7% 41,6% 40,7%
Mucho peor 7,0% 6,7% 6,8%
NO SABE 2,8% 5,2% 4,0%
NO CONTESTA 0,1% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
Andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Mucho mejor 2,1% 2,2% 2,2% 3,1% 1,8% 1,1% 0,8% 2,0%
Mejor 25,6% 28,6% 22,6% 27,7% 26,9% 24,3% 24,3% 25,8%
(NO LEER) Ni mejor ni peor 19,5% 18,5% 19,2% 17,8% 23,4% 25,5% 21,8% 20,5%
Peor 36,6% 39,2% 46,3% 41,9% 39,1% 38,1% 38,7% 40,7%
Mucho peor 12,9% 8,0% 6,2% 6,6% 4,7% 6,2% 5,6% 6,8%
NO SABE 3,3% 3,1% 3,5% 2,9% 4,0% 4,6% 8,1% 4,0%
NO CONTESTA 0,3% 0,1% 0,3% 0,6% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



110 Barómetro Andaluz Junio 2020

Tabla cruzada P1303. ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside 
habitualmente? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Piso 52,7% 54,6% 53,7%
Ático 1,8% 1,5% 1,7%
Casa adosada 14,9% 16,5% 15,7%
Casa pareada 9,5% 8,8% 9,2%
Casa independiente 19,6% 17,7% 18,6%
Casa de campo 0,6% 0,1% 0,3%
Otra 0,4% 0,2% 0,3%
NO CONTESTA 0,4% 0,5% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1303. ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside 
habitualmente?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Piso 57,8% 55,7% 57,8% 55,3% 50,1% 49,5% 46,9% 53,7%
Ático 0,6% 1,8% 2,0% 1,1% 1,5% 2,7% 2,0% 1,7%
Casa adosada 11,9% 13,2% 16,1% 17,1% 17,2% 16,2% 16,6% 15,7%
Casa pareada 10,1% 8,6% 9,1% 8,7% 8,9% 8,4% 11,4% 9,2%
Casa independiente 19,0% 19,8% 14,1% 16,6% 21,6% 21,0% 21,2% 18,6%
Casa de campo 0,3% 0,7% 0,1% 0,4% 0,2% 0,3% 0,6% 0,3%
Otra 0,2% 0,3% 0,2% 0,8% 0,7% 0,3%
NO CONTESTA 0,2% 0,1% 0,4% 0,8% 0,2% 1,0% 0,5% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1304. ¿Cómo definiría la zona donde está su residencia? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Centro Ciudad 14,1% 16,3% 15,2%
Núcleo urbano 15,5% 15,3% 15,4%
Barriada 22,2% 23,9% 23,1%
Zona residencial dentro de su ciudad 4,8% 4,4% 4,6%
Zona residencial del área metropolitana 3,5% 3,7% 3,6%
Pueblo pequeño 8,8% 7,8% 8,3%
Pueblo 27,2% 26,5% 26,8%
Casa individual en el campo 3,2% 1,6% 2,4%
Playa 0,1% 0,1% 0,1%
Otro 0,3% 0,1% 0,2%
NO SABE 0,2% 0,3% 0,2%
NO CONTESTA 0,3% 0,1% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1304. ¿Cómo definiría la zona donde está su residencia?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Centro Ciudad 12,0% 13,1% 14,8% 14,4% 18,4% 18,9% 14,2% 15,2%
Núcleo urbano 17,1% 15,0% 18,6% 15,5% 14,4% 12,1% 13,1% 15,4%
Barriada 24,7% 22,9% 20,4% 22,4% 22,5% 24,4% 27,2% 23,1%
Zona residencial dentro de su ciudad 4,8% 5,9% 4,5% 4,9% 4,1% 4,1% 3,3% 4,6%
Zona residencial del área metropolitana 3,7% 1,8% 4,1% 6,1% 3,5% 3,1% 1,3% 3,6%
Pueblo pequeño 10,3% 11,2% 6,8% 7,7% 6,8% 7,4% 9,4% 8,3%
Pueblo 26,4% 27,3% 28,0% 26,4% 25,8% 25,8% 27,9% 26,8%
Casa individual en el campo 1,0% 2,2% 1,8% 1,9% 3,8% 3,3% 2,7% 2,4%
Playa 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Otro 0,2% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
NO SABE 0,3% 0,3% 0,2% 0,1% 0,3% 0,4% 0,2%
NO CONTESTA 0,4% 0,1% 0,2% 0,3% 0,3% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1305. Y tras la pandemia, ¿se ha planteado cambiarse de 
domicilio? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Si, a un piso más grande 2,5% 2,4% 2,5%
Si, a una casa 2,3% 1,1% 1,7%
Si, a una casa en las afueras 1,0% 1,3% 1,2%
Si, a una casa en el campo 2,8% 2,1% 2,4%
Si, a una en un pueblo 1,5% 1,2% 1,3%
No 88,4% 90,4% 89,4%
Piso/casa mas pequeño 0,4% 0,5% 0,4%
Fuera de España 0,2% 0,1% 0,1%
Otra ciudad 0,1% 0,1% 0,1%
Con mis familiares/cerca 0,2% 0,2% 0,2%
Otros 0,1% 0,3% 0,2%
NO SABE 0,2% 0,2% 0,2%
NO CONTESTA 0,2% 0,0% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1305. Y tras la pandemia, ¿se ha planteado cambiarse de 
domicilio?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Si, a un piso más grande 2,5% 4,1% 2,7% 3,1% 2,1% 0,8% 0,9% 2,5%
Si, a una casa 1,5% 2,2% 2,8% 1,4% 0,6% 1,5% 1,5% 1,7%
Si, a una casa en las afueras 1,6% 0,5% 2,5% 1,7% 0,4% 0,5% 1,2%
Si, a una casa en el campo 1,9% 2,5% 3,1% 3,3% 2,7% 1,6% 0,6% 2,4%
Si, a una en un pueblo 1,2% 2,9% 0,9% 0,9% 1,6% 0,8% 1,1% 1,3%
No 90,4% 86,8% 86,7% 88,0% 91,3% 91,5% 94,7% 89,4%
Piso/casa mas pequeño 0,4% 0,5% 1,0% 0,9% 0,3% 0,4%
Fuera de España 0,2% 0,4% 0,1% 0,2% 0,1%
Otra ciudad 0,5% 0,3% 0,1%
Con mis familiares/cerca 0,2% 0,4% 0,7% 0,6% 0,2%
Otros 0,5% 0,2% 1,0% 0,2%
NO SABE 0,1% 0,3% 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2%
NO CONTESTA 0,3% 0,1% 0,3% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1306. ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? (LEER 
ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Vegano 0,5% 0,7% 0,6%
Vegetariano 1,7% 2,5% 2,1%
Comida ecológica 1,4% 1,5% 1,5%
Comida dietética 2,8% 3,4% 3,1%
Dieta paleo 0,1% 0,0% 0,1%
Comida sana en general 72,4% 77,3% 74,9%
No cuida su alimentación 20,0% 13,8% 16,8%
Mediterránea 0,5% 0,3% 0,4%
Tradicional 0,1% 0,0% 0,1%
Otro 0,1% 0,1% 0,1%
NO SABE 0,4% 0,3% 0,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1306. ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? (LEER 
ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Vegano 1,1% 1,1% 0,8% 0,4% 0,3% 0,2% 0,6%
Vegetariano 4,2% 4,1% 2,2% 1,9% 0,7% 1,0% 1,1% 2,1%
Comida ecológica 2,0% 2,5% 1,4% 1,1% 0,9% 1,5% 1,3% 1,5%
Comida dietética 4,4% 4,0% 2,2% 1,8% 3,6% 2,1% 4,9% 3,1%
Dieta paleo 0,2% 0,2% 0,1%
Comida sana en general 62,2% 68,2% 73,1% 75,0% 79,1% 82,2% 84,3% 74,9%
No cuida su alimentación 25,2% 18,5% 19,4% 19,0% 14,6% 10,9% 7,8% 16,8%
Mediterránea 0,7% 0,6% 0,3% 0,3% 0,4% 0,8% 0,2% 0,4%
Tradicional 0,2% 0,1% 0,2% 0,1%
Otro 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,1%
NO SABE 0,6% 0,3% 0,2% 0,6% 0,5% 0,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1306_1. ¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con 
el confinamiento? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Si, los he cambiado y mejorado 11,9% 10,9% 11,4%
Si, los he cambiado y empeorado 15,3% 17,8% 16,6%
No, los he mantenido 72,3% 70,8% 71,5%
NO SABE 0,5% 0,4% 0,4%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1306_1. ¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con 
el confinamiento? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Si, los he cambiado y mejorado 16,7% 15,0% 11,2% 11,2% 13,5% 7,3% 3,4% 11,4%
Si, los he cambiado y empeorado 23,4% 21,4% 22,1% 18,3% 13,9% 8,4% 3,7% 16,6%
No, los he mantenido 59,6% 63,3% 66,1% 69,8% 72,2% 83,7% 92,5% 71,5%
NO SABE 0,3% 0,3% 0,5% 0,7% 0,4% 0,5% 0,4%
NO CONTESTA 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1307. Sabría decirme ¿cuánto dinero gasta usted de media al mes 
en prendas de vestir? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Menos de 50 euros 40,6% 42,7% 41,6%
Entre 50 y 100 euros 32,6% 30,9% 31,7%
Entre 100 y 200 euros 8,4% 9,9% 9,2%
Entre 200 y 300 euros 1,7% 1,7% 1,7%
Más de 300 euros 0,2% 0,6% 0,4%
No suelo comprar ropa habitualmente 13,8% 11,5% 12,6%
NO SABE 2,6% 2,5% 2,6%
NO CONTESTA 0,1% 0,3% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1307. Sabría decirme ¿cuánto dinero gasta usted de media al mes 
en prendas de vestir? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Menos de 50 euros 39,3% 34,7% 38,2% 39,0% 47,1% 48,0% 49,1% 41,6%
Entre 50 y 100 euros 38,9% 39,7% 40,7% 34,2% 27,4% 21,7% 10,5% 31,7%
Entre 100 y 200 euros 9,4% 15,1% 10,7% 11,7% 6,6% 5,0% 1,9% 9,2%
Entre 200 y 300 euros 2,0% 1,7% 2,7% 1,6% 1,3% 1,5% 0,4% 1,7%
Más de 300 euros 0,4% 0,8% 0,2% 0,4% 0,2% 0,9% 0,4%
No suelo comprar ropa habitualmente 8,6% 6,6% 5,0% 10,7% 13,4% 18,7% 34,0% 12,6%
NO SABE 1,1% 1,3% 2,2% 2,4% 3,7% 4,1% 3,3% 2,6%
NO CONTESTA 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 0,8% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1307_1. ¿Y después de esta crisis gasta más o menos? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Gasto más 4,6% 6,8% 5,7%
Gasto igual 54,8% 45,3% 50,0%
Gasto menos 39,3% 46,6% 43,1%
NO SABE 1,0% 1,2% 1,1%
NO CONTESTA 0,2% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1307_1. ¿Y después de esta crisis gasta más o menos?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años De 65 a 74 años Más de 74 años Total

Gasto más 10,6% 5,4% 5,5% 5,9% 4,9% 4,6% 4,4% 5,7%
Gasto igual 46,4% 51,3% 49,9% 47,5% 50,0% 54,1% 51,5% 50,0%
Gasto menos 42,8% 42,5% 43,8% 45,0% 43,5% 39,9% 41,8% 43,1%
NO SABE 0,2% 0,8% 0,6% 1,5% 1,3% 1,4% 1,8% 1,1%
NO CONTESTA 0,2% 0,3% 0,5% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1308. Le importaría decirme ¿qué es lo que MÁS (su afición 
favorita) le gusta hacer en su tiempo libre (hobbies, actividades deportivas o de 
ocio, actividades al aire libre...)? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Deporte (gimnasio) 13,4% 7,8% 10,5%
Viajar 1,9% 2,5% 2,2%
Pasear/andar 9,8% 13,9% 11,9%
Cine 1,8% 2,0% 1,9%
Lectura 6,6% 14,4% 10,6%
Senderismo 2,2% 1,6% 1,9%
Música 3,1% 2,7% 2,9%
Salir/estar con amigos 2,3% 3,5% 2,9%
Ver TV/series 3,7% 7,2% 5,5%
Manualidades (coser/ganchillo) 1,0% 7,6% 4,4%
Bailar 0,4% 2,0% 1,2%
Natación 1,5% 1,4% 1,5%
Juegos de mesa 2,2% 0,7% 1,4%
Pintar 0,8% 2,2% 1,5%
Ver futbol 6,3% 0,7% 3,5%
Bricolage 0,7% 0,2% 0,5%
Crucigramas, sopas de letras, puzles 0,6% 0,6% 0,6%
Ciclismo/bicicleta 4,5% 1,2% 2,8%
Estar con la familia 1,2% 1,8% 1,5%
Pesca 2,6% 0,1% 1,3%
Toros 0,5% 0,1% 0,3%
Ir a la playa 1,1% 1,3% 1,2%
Cocinar 0,5% 1,1% 0,8%
Caza 2,2% 0,1% 1,1%
Ir al campo/naturaleza/excursiones 3,4% 2,1% 2,7%
Videojuegos/juegos móvil 1,2% 0,4% 0,8%
Motociclismo 1,4% 0,1% 0,7%
Fotografía 0,7% 0,3% 0,5%
Ir al bar/restaurante 1,8% 1,2% 1,5%
Golf 0,5% 0,2%
Correr 2,6% 1,5% 2,0%
Ajedrez 0,2% 0,1% 0,2%
Aeromodelismo 0,4% 0,2%
Boxeo 0,3% 0,2% 0,2%
Cantar 0,4% 0,9% 0,7%
Ir de compras 0,1% 1,1% 0,6%
Hípica/caballos 1,0% 0,3% 0,7%
Pádel 1,6% 0,6% 1,1%
Voluntariado 0,0% 0,4% 0,2%
Jardinería/animales 2,0% 0,9% 1,4%
Escribir 0,4% 0,3% 0,3%
Gym 2,5% 2,7% 2,6%
Informática-tecnología 1,0% 0,2% 0,6%
Labores de casa (limpiar) 0,5% 0,3%
Navegar/naútica 0,5% 0,1% 0,3%
Tenis 0,4% 0,1% 0,2%
Descansar/tranquilidad 1,0% 1,1% 1,1%
Ir a misa/religión 0,2% 0,3% 0,2%
Baloncesto 1,0% 0,1% 0,5%
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Hombre Mujer Total
Museos/teatro 0,3% 0,6% 0,5%
Ninguna/nada 2,0% 4,5% 3,3%
Aprender/estudiar 0,2% 0,4% 0,3%
Meditación/yoga 0,1% 0,7% 0,4%
Pilates 0,6% 0,3%
Otros 1,7% 1,1% 1,4%
NO SABE 0,1% 0,1% 0,1%
NO CONTESTA 0,1% 0,0% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1308. Le importaría decirme ¿qué es lo que MAS (su afición 
favorita) le gusta hacer en su tiempo libre (hobbies, actividades deportivas o de 
ocio, actividades al aire libre...)?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Deporte (gimnasio) 17,7% 17,5% 12,3% 12,8% 6,2% 3,2% 1,6% 10,5%
Viajar 1,6% 2,9% 2,6% 2,1% 3,0% 1,8% 0,6% 2,2%
Pasear/andar 5,6% 5,6% 10,7% 11,9% 16,1% 18,6% 14,6% 11,9%
Cine 1,9% 2,8% 2,7% 1,5% 1,6% 0,7% 1,7% 1,9%
Lectura 7,4% 5,4% 9,2% 12,6% 13,9% 13,2% 11,3% 10,6%
Senderismo 0,7% 1,0% 2,5% 3,3% 1,9% 2,0% 1,9%
Música 4,0% 3,0% 3,4% 2,9% 2,1% 2,4% 2,3% 2,9%
Salir/estar con amigos 10,0% 3,6% 2,9% 1,7% 1,9% 0,9% 1,5% 2,9%
Ver TV/series 1,5% 3,1% 3,5% 4,5% 5,3% 7,5% 15,5% 5,5%
Manualidades (coser/ganchillo) 1,0% 2,5% 1,6% 4,3% 5,9% 7,7% 9,4% 4,4%
Bailar 2,5% 1,7% 1,9% 1,0% 0,7% 0,6% 0,2% 1,2%
Natación 0,8% 1,4% 3,0% 1,5% 1,0% 1,6% 1,5%
Juegos de mesa 1,1% 0,2% 0,6% 0,8% 1,4% 3,5% 3,9% 1,4%
Pintar 0,5% 1,1% 1,7% 0,7% 2,6% 2,1% 1,7% 1,5%
Ver futbol 5,2% 3,4% 4,2% 3,2% 2,5% 3,2% 3,2% 3,5%
Bricolage 0,4% 1,0% 0,5% 0,3% 0,8% 0,5%
Crucigramas, sopas de letras, puzles 0,3% 0,3% 1,0% 1,7% 1,3% 0,6%
Ciclismo/bicicleta 3,4% 3,8% 5,0% 2,2% 1,7% 1,6% 1,3% 2,8%
Estar con la familia 0,9% 1,8% 1,8% 1,9% 1,2% 0,6% 1,7% 1,5%
Pesca 0,2% 1,2% 0,8% 2,4% 2,5% 0,7% 1,3%
Toros 0,4% 0,4% 0,5% 0,4% 0,2% 0,3%
Ir a la playa 0,6% 1,7% 1,5% 1,0% 1,4% 1,3% 0,5% 1,2%
Cocinar 0,7% 0,6% 0,8% 0,9% 0,9% 1,0% 0,6% 0,8%
Caza 0,9% 1,2% 0,9% 1,3% 1,2% 2,2% 1,1%
Ir al campo/naturaleza/excursiones 3,6% 3,4% 1,5% 2,4% 3,1% 3,3% 2,9% 2,7%
Videojuegos/juegos móvil 2,1% 2,1% 0,7% 0,3% 0,2% 0,3% 0,3% 0,8%
Motociclismo 1,4% 0,4% 1,3% 0,7% 0,3% 0,6% 0,7%
Fotografía 1,4% 1,0% 0,5% 0,6% 0,2% 0,3% 0,5%
Ir al bar/restaurante 2,0% 1,8% 1,3% 2,2% 1,2% 1,0% 0,7% 1,5%
Golf 0,3% 0,9% 0,3% 0,2%
Correr 4,1% 2,9% 2,8% 2,1% 1,0% 1,0% 0,3% 2,0%
Ajedrez 0,3% 0,1% 0,1% 0,2% 0,3% 0,2%
Aeromodelismo 0,2% 0,5% 0,1% 0,3% 0,2%
Boxeo 0,7% 1,1% 0,2% 0,2%
Cantar 1,1% 1,1% 1,1% 0,2% 0,6% 0,3% 0,3% 0,7%
Ir de compras 0,7% 1,6% 0,6% 0,8% 0,1% 0,3% 0,6%
Hípica/caballos 0,7% 0,7% 0,4% 0,9% 0,5% 0,8% 0,6% 0,7%
Pádel 1,5% 0,3% 1,8% 1,3% 1,9% 1,1%
Voluntariado 0,2% 0,4% 0,2% 0,7% 0,2%
Jardinería/animales 1,0% 0,7% 0,8% 1,2% 2,6% 2,5% 1,6% 1,4%
Escribir 0,3% 0,1% 0,7% 1,0% 0,3% 0,3%
Gym 4,8% 5,1% 3,4% 1,9% 1,4% 1,5% 0,2% 2,6%
Informática-tecnología 0,7% 0,7% 0,5% 0,5% 0,8% 0,6% 0,5% 0,6%
Labores de casa (limpiar) 0,3% 0,2% 0,2% 0,6% 0,2% 0,5% 0,3%
Navegar/naútica 0,5% 0,5% 0,5% 0,2% 0,2% 0,3%
Tenis 0,4% 0,2% 0,3% 0,3% 0,5% 0,2%
Descansar/tranquilidad 0,7% 1,6% 1,3% 1,2% 0,7% 0,6% 1,0% 1,1%
Ir a misa/religión 0,5% 0,1% 0,1% 0,4% 0,7% 0,2%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Baloncesto 1,6% 1,5% 0,4% 0,4% 0,5%
Museos/teatro 0,7% 0,7% 0,7% 0,2% 0,2% 0,5% 0,4% 0,5%
Ninguna/nada 1,0% 3,3% 3,2% 1,8% 2,1% 3,2% 10,4% 3,3%
Aprender/estudiar 0,9% 0,1% 0,1% 0,3% 0,3% 0,2% 0,3%
Meditación/yoga 0,7% 0,3% 0,7% 0,3% 0,2% 0,3% 0,4%
Pilates 0,2% 0,1% 0,5% 0,6% 0,5% 0,3%
Otros 2,3% 0,9% 1,1% 1,9% 1,2% 1,6% 1,0% 1,4%
NO SABE 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
NO CONTESTA 0,1% 0,3% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1309. ¿Y cuánto dinero diría que gasta al año en esta afición 
favorita? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Menos de 300 euros 63,0% 71,1% 67,2%
Entre 300 y 600 euros 17,7% 12,8% 15,2%
Entre 600 y 1.000 euros 6,3% 4,1% 5,2%
Entre 1.000 y 3.000 euros 4,2% 2,3% 3,2%
Más de 3.000 euros 2,0% 1,1% 1,6%
NO SABE 3,7% 4,0% 3,9%
NO CONTESTA 3,0% 4,6% 3,8%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1309. ¿Y cuánto dinero diría que gasta al año en esta afición 
favorita? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Menos de 300 euros 64,3% 58,6% 62,6% 68,9% 69,9% 74,1% 75,0% 67,2%
Entre 300 y 600 euros 19,5% 23,2% 18,6% 14,0% 13,5% 8,2% 6,5% 15,2%
Entre 600 y 1.000 euros 5,6% 7,2% 6,1% 5,6% 4,8% 3,6% 1,5% 5,2%
Entre 1.000 y 3.000 euros 2,8% 4,2% 3,3% 4,1% 3,3% 2,6% 1,1% 3,2%
Más de 3.000 euros 1,8% 1,7% 2,1% 1,5% 1,6% 1,6% 0,4% 1,6%
NO SABE 3,0% 1,7% 3,3% 3,0% 4,4% 4,8% 8,6% 3,9%
NO CONTESTA 3,1% 3,4% 3,9% 2,9% 2,6% 5,1% 7,0% 3,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1310. Respecto al uso de tecnología. ¿El móvil que usa actualmente 
diría que es de gama muy alta, alta, baja, muy baja? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy alta 7,7% 5,4% 6,5%
Alta 51,1% 43,6% 47,3%
Baja 31,2% 36,7% 34,0%
Muy baja (básico) 6,5% 9,4% 8,0%
NO SABE 2,4% 3,2% 2,8%
NO CONTESTA 1,1% 1,7% 1,4%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1310. Respecto al uso de tecnología. ¿El móvil que usa actualmente 
diría que es de gama muy alta, alta, baja, muy baja? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Muy alta 12,9% 11,9% 8,3% 4,6% 4,7% 2,3% 1,2% 6,5%
Alta 63,0% 61,2% 58,1% 52,9% 41,2% 27,0% 15,0% 47,3%
Baja 20,9% 22,9% 29,9% 36,0% 41,3% 45,4% 41,0% 34,0%
Muy baja (básico) 2,9% 3,2% 2,8% 4,8% 7,9% 16,5% 25,6% 8,0%
NO SABE 0,2% 0,8% 1,2% 3,7% 6,6% 9,8% 2,8%
NO CONTESTA 0,2% 0,6% 0,1% 0,5% 1,2% 2,2% 7,4% 1,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1311. ¿Qué sistema operativo tiene en el móvil? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Android 70,3% 68,3% 69,3%
IOS 18,6% 13,2% 15,8%
No tiene móvil 0,3% 0,5% 0,4%
Móvil sin internet 0,1% 0,2% 0,1%
Básico 0,1% 0,2% 0,2%
Otros 0,1% 0,1%
NO SABE 9,4% 15,6% 12,5%
NO CONTESTA 1,1% 2,0% 1,6%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1311. ¿Qué sistema operativo tiene en el móvil? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Android 69,9% 70,0% 77,1% 79,5% 74,1% 60,0% 36,7% 69,3%
IOS 29,2% 27,4% 19,0% 13,8% 11,1% 6,8% 2,8% 15,8%
No tiene móvil 0,6% 1,0% 2,0% 0,4%
Móvil sin internet 0,9% 0,2% 0,1%
Básico 0,2% 0,2% 0,3% 0,9% 0,2%
Otros 0,4% 0,2% 0,1%
NO SABE 0,6% 2,2% 3,8% 6,0% 12,5% 28,6% 48,6% 12,5%
NO CONTESTA 0,2% 0,1% 0,5% 1,5% 2,4% 8,8% 1,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1312. Sabría decirme ¿cuánto dinero gasta usted de media al mes 
en tecnología? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Menos de 200 euros 51,5% 58,8% 55,2%
Entre 200 y 500 euros 28,5% 22,1% 25,2%
Entre 500 y 1000 euros 9,0% 8,1% 8,5%
Entre 1.000 y 3.000 euros 4,7% 2,0% 3,3%
Más de 3.000 euros 0,5% 0,4% 0,4%
NO SABE 5,1% 7,4% 6,3%
NO CONTESTA 0,7% 1,4% 1,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1312. Sabría decirme ¿cuánto dinero gasta usted de media al mes 
en tecnología? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Menos de 200 euros 53,1% 49,2% 52,8% 51,0% 55,7% 67,2% 64,2% 55,2%
Entre 200 y 500 euros 34,4% 32,1% 28,4% 29,2% 23,2% 13,9% 9,7% 25,2%
Entre 500 y 1000 euros 6,0% 12,3% 9,5% 11,2% 8,0% 5,8% 2,1% 8,5%
Entre 1.000 y 3.000 euros 3,5% 3,4% 4,5% 3,6% 4,5% 1,8% 0,3% 3,3%
Más de 3.000 euros 0,2% 0,4% 0,5% 0,8% 0,4% 0,2% 0,4%
NO SABE 2,8% 2,4% 4,2% 3,8% 7,6% 10,4% 16,8% 6,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,5% 0,6% 0,7% 6,9% 1,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1313_1. ¿Antes de coronavirus cuál era su principal modo de 
comprar ROPA en general? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
En la tienda 88,1% 88,4% 88,3%
Por Internet 7,8% 9,0% 8,4%
Ninguna 2,3% 1,1% 1,7%
Otra 0,2% 0,1% 0,1%
Tienda+ internet 0,7% 0,7% 0,7%
Mercadillo 0,4% 0,4% 0,4%
NO SABE 0,4% 0,1% 0,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1313_1. ¿Antes de coronavirus cuál era su principal modo de 
comprar ROPA en general? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
En la tienda 84,9% 84,2% 84,8% 88,2% 91,8% 93,3% 92,4% 88,3%
Por Internet 14,6% 13,9% 12,2% 8,9% 4,6% 1,8% 0,7% 8,4%
Ninguna 0,4% 1,4% 1,5% 1,7% 3,6% 3,9% 1,7%
Otra 0,2% 0,1% 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%
Tienda+ internet 0,3% 1,0% 0,9% 1,1% 0,6% 0,3% 0,7%
Mercadillo 0,2% 0,4% 0,8% 0,9% 0,9% 0,4%
NO SABE 0,4% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,6% 0,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,7% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1313_2. ¿Antes de coronavirus cuál era su principal modo de 
comprar TECNOLOGÍA en general? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
En la tienda 74,3% 78,9% 76,7%
Por Internet 20,2% 13,7% 16,9%
Ninguna 3,8% 4,6% 4,2%
Otra 0,2% 0,3% 0,3%
Tienda+ internet 0,5% 0,4% 0,5%
Mercadillo 0,1% 0,1% 0,1%
Por teléfono 0,1% 0,0%
NO SABE 0,6% 1,1% 0,9%
NO CONTESTA 0,3% 0,7% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1313_2. ¿Antes de coronavirus cuál era su principal modo de 
comprar TECNOLOGÍA en general? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
En la tienda 68,7% 71,1% 75,4% 77,7% 82,7% 80,0% 78,9% 76,7%
Por Internet 30,3% 27,2% 21,5% 17,9% 11,0% 4,6% 2,7% 16,9%
Ninguna 0,9% 0,9% 1,9% 3,0% 4,0% 11,2% 10,9% 4,2%
Otra 0,1% 0,1% 0,2% 2,0% 0,3%
Tienda+ internet 0,2% 0,8% 0,6% 0,5% 0,5% 0,3% 0,5%
Mercadillo 0,2% 0,6% 0,1%
Por teléfono 0,2% 0,1% 0,0%
NO SABE 0,3% 0,3% 0,4% 1,0% 2,4% 2,7% 0,9%
NO CONTESTA 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,6% 2,5% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1314. ¿Y ahora, cree que volverá a su rutina de compras anterior o 
cambiará su forma de comprar? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Voy a comprar todo en tiendas 55,4% 60,5% 58,0%
Volveré a comprar principalmente en las tiendas 26,9% 23,5% 25,2%
Voy a comprar principalmente por internet 13,5% 12,6% 13,0%
Voy a comprar todo por internet 2,2% 1,7% 1,9%
NO SABE 1,7% 1,6% 1,6%
NO CONTESTA 0,3% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1314. ¿Y ahora, cree que volverá a su rutina de compras anterior o 
cambiará su forma de comprar? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Voy a comprar todo en tiendas 36,5% 43,2% 52,5% 56,0% 65,5% 72,2% 84,2% 58,0%
Volveré a comprar principalmente en las tiendas 33,2% 29,6% 27,6% 28,5% 23,3% 20,1% 9,8% 25,2%

Voy a comprar principalmente por internet 25,7% 21,3% 16,7% 12,1% 8,1% 4,3% 2,2% 13,0%

Voy a comprar todo por internet 4,0% 4,0% 1,9% 1,8% 1,1% 0,3% 0,7% 1,9%
NO SABE 0,2% 1,8% 1,3% 1,5% 1,5% 2,7% 2,7% 1,6%
NO CONTESTA 0,3% 0,1% 0,1% 0,4% 0,5% 0,4% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1315. ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Si 57,2% 52,3% 54,7%
No 42,4% 47,1% 44,8%
NO SABE 0,4% 0,5% 0,5%
NO CONTESTA 0,0% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1315. ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Si 56,2% 60,2% 62,3% 61,1% 56,1% 43,3% 29,2% 54,7%
No 43,2% 38,6% 36,8% 38,8% 43,2% 56,7% 70,6% 44,8%
NO SABE 0,3% 1,0% 0,9% 0,1% 0,6% 0,2% 0,5%
NO CONTESTA 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1316. ¿Dónde disfruta HABITUALMENTE de sus vacaciones? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Me voy a mi piso de la playa (su misma provincia) 7,4% 7,1% 7,3%
Me voy a mi piso de la playa (otra provincia o CCAA) 13,0% 13,7% 13,4%
Me voy a mi casa del pueblo (su misma provincia) 6,5% 5,2% 5,9%
Me voy a mi casa del pueblo (otra provincia o CCAA) 4,2% 3,9% 4,1%
Me voy a un sitio de playa en mí misma provincia 8,4% 7,1% 7,7%
Me voy a un sitio de playa en otra provincia o CCAA 20,5% 21,0% 20,7%
Alquilo una casa rural en el campo o la montaña (su misma provincia) 2,4% 2,1% 2,3%
Alquilo casa rural en el campo o la montaña (en otra provincia) 4,2% 3,3% 3,7%
Hago turismo cultural/gastronómico de interior 11,1% 10,9% 11,0%
Me voy al extranjero, para conocer otras ciudades 10,5% 13,6% 12,0%
Me voy al extranjero, para disfrutar de sus espacios natural 2,2% 2,3% 2,2%
Intercambio mi vivienda 0,1% 0,3% 0,2%
Me voy a un camping 2,6% 1,5% 2,1%
Viajo en autocaravana 1,5% 1,6% 1,6%
Voy de crucero 1,1% 0,4% 0,8%
Otros 0,7% 0,6% 0,7%
Turismo nacional 0,5% 1,5% 1,0%
Ver a familiares 0,9% 0,6% 0,8%
Voy a hoteles 0,8% 0,7% 0,7%
Alquilo apto en playa 0,2% 0,5% 0,3%
Imserso 0,1% 0,5% 0,3%
Extanjero 0,1% 0,0%
Turismo nacional y/o extranjero 0,6% 0,5% 0,6%
Balneario 0,2% 0,1%
NO SABE 0,3% 0,1% 0,2%
NO CONTESTA 0,1% 0,6% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1316. ¿Dónde disfruta HABITUALMENTE de sus vacaciones?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Me voy a mi piso de la playa (su misma provincia) 5,7% 5,8% 5,8% 7,9% 8,8% 8,3% 11,2% 7,3%
Me voy a mi piso de la playa (otra provincia o CCAA) 12,2% 10,1% 14,3% 11,0% 16,1% 20,1% 11,2% 13,4%
Me voy a mi casa del pueblo (su misma provincia) 3,4% 6,3% 5,6% 6,0% 5,7% 7,5% 6,9% 5,9%
Me voy a mi casa del pueblo (otra provincia o CCAA) 3,3% 3,7% 3,6% 4,1% 3,8% 4,4% 8,9% 4,1%
Me voy a un sitio de playa en mí misma provincia 8,7% 8,3% 6,8% 8,9% 6,1% 6,7% 10,4% 7,7%
Me voy a un sitio de playa en otra provincia o CCAA 27,2% 24,2% 22,6% 20,9% 16,6% 14,7% 13,1% 20,7%
Alquilo una casa rural en el campo o la montaña (su misma provincia) 4,9% 1,9% 2,4% 1,7% 2,5% 0,9% 2,0% 2,3%
Alquilo casa rural en el campo o la montaña (en otra provinc 7,3% 5,0% 3,4% 4,0% 2,3% 3,2% 3,7%
Hago turismo cultural/gastronómico de interior 8,2% 8,4% 13,0% 10,7% 13,3% 12,1% 8,3% 11,0%
Me voy al extranjero, para conocer otras ciudades 9,4% 13,2% 13,0% 12,1% 14,4% 10,1% 5,7% 12,0%
Me voy al extranjero, para disfrutar de sus espacios natural 2,5% 3,5% 0,7% 2,6% 2,8% 2,3% 1,1% 2,2%
Intercambio mi vivienda 0,4% 0,2% 0,3% 0,5% 0,2%
Me voy a un camping 4,1% 2,6% 2,5% 3,1% 1,2% 2,1%
Viajo en autocaravana 1,0% 0,9% 2,6% 1,2% 1,5% 0,7% 3,4% 1,6%
Voy de crucero 0,7% 1,0% 1,4% 0,7% 0,6% 0,8%
Otros 1,5% 0,3% 0,8% 0,7% 0,9% 0,7%
Turismo nacional 0,9% 1,1% 0,4% 0,9% 1,2% 1,0% 2,9% 1,0%
Ver a familiares 0,8% 1,0% 2,4% 4,1% 0,8%
Voy a hoteles 0,9% 0,5% 0,7% 0,8% 1,5% 1,0% 0,7%
Alquilo apto en playa 0,7% 0,5% 0,2% 0,5% 0,9% 0,3%
Imserso 0,2% 0,4% 4,1% 0,3%
Extanjero 0,2% 0,0%
Turismo nacional y/o extranjero 0,4% 0,6% 1,1% 0,5% 0,9% 0,6%
Balneario 1,8% 0,1%
NO SABE 0,4% 0,5% 0,3% 0,2%
NO CONTESTA 0,5% 0,3% 1,4% 1,2% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1317. ¿Se considera consumidor habitual de cultura? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Si 59,9% 63,6% 61,8%
No 39,3% 35,6% 37,4%
NO SABE 0,8% 0,8% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1317. ¿Se considera consumidor habitual de cultura?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Si 62,2% 65,0% 62,2% 66,3% 63,7% 58,9% 47,7% 61,8%
No 37,2% 33,8% 37,1% 33,5% 35,3% 40,7% 50,4% 37,4%
NO SABE 0,6% 1,3% 0,7% 0,2% 1,0% 0,4% 2,0% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P1318. ¿Y que consume habitualmente? MULTIRESPUESTA
Hombre Mujer Total

Teatro 10,8% 11,6% 11,2%
Libros 27,7% 31,5% 29,7%
Cine 26,5% 24,2% 25,3%
Música 21,5% 18,9% 20,1%
Conciertos 10,6% 11,8% 11,2%
Museos/exposiciones 1,0% 1,2% 1,1%
Espectáculo Toros 0,3% 0,0% 0,1%
TV 0,0% 0,1% 0,1%
Prensa/Revistas 0,3% 0,0% 0,1%
Charlas/conferencias 0,0% 0,1% 0,1%
Series 0,1% 0,0% 0,1%
Monumentos/arquitectura 0,1% 0,0% 0,1%
Documentales 0,1% 0,0% 0,1%
Deportes 0,3% 0,1% 0,2%
Viajes 0,1% 0,1% 0,1%
Danza 0,0% 0,1% 0,0%
Radio 0,1% 0,0% 0,0%
Otros 0,5% 0,3% 0,4%
No contesta 0,0% 0,0% 0,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas. 
a. Grupo
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P1318. ¿Y que consume habitualmente? MULTIRESPUESTA
De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total

Teatro 4,9% 8,8% 11,5% 11,2% 14,0% 14,9% 13,7% 11,2%
Libros 24,0% 24,3% 28,6% 30,2% 33,9% 34,9% 35,7% 29,7%
Cine 28,6% 27,2% 26,0% 26,2% 22,1% 22,7% 21,8% 25,3%
Música 26,1% 23,3% 19,0% 19,0% 17,8% 17,1% 19,7% 20,1%
Conciertos 14,5% 13,9% 12,8% 11,2% 9,3% 7,3% 5,6% 11,2%
Museos/exposiciones 1,1% 1,4% 1,4% 1,0% 1,1% 0,5% 0,7% 1,1%
Espectáculo Toros 0,0% 0,2% 0,0% 0,3% 0,0% 0,1% 0,5% 0,1%
TV 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,4% 0,3% 0,1%
Prensa/Revistas 0,2% 0,0% 0,1% 0,1% 0,4% 0,0% 0,2% 0,1%
Charlas/conferencias 0,2% 0,1% 0,0% 0,1% 0,1% 0,2% 0,0% 0,1%
Series 0,4% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Monumentos/arquitectura 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1%
Documentales 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Deportes 0,1% 0,5% 0,0% 0,0% 0,3% 0,5% 0,2% 0,2%
Viajes 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,4% 0,3% 0,1%
Danza 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Radio 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0%
Otros 0,0% 0,1% 0,3% 0,4% 0,5% 0,7% 0,7% 0,4%
No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.
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P1319. ¿Le importaría decirme si tiene mascota/s en casa? MULTIRESPUESTA
Hombre Mujer Total

Tengo perro/s 31,9% 28,4% 30,1%
Tengo gato/s 10,8% 13,3% 12,1%
Tengo pájaros/s 8,5% 7,1% 7,8%
Tengo peces/s 1,9% 2,4% 2,2%
Otros 0,3% 0,2% 0,3%
NO 44,5% 45,3% 44,9%
Tortuga 0,7% 1,0% 0,9%
Conejo 0,5% 1,0% 0,7%
Hamster 0,2% 0,5% 0,3%
Cobaya 0,0% 0,2% 0,1%
Caballo 0,3% 0,2% 0,2%
Gallinas 0,3% 0,3% 0,3%
Hurón 0,1% 0,1% 0,1%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.

P1319. ¿Le importaría decirme si tiene mascota/s en casa? MULTIRESPUESTA
De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total

Tengo perro/s 37,4% 32,2% 33,1% 29,9% 31,1% 24,7% 19,2% 30,1%
Tengo gato/s 15,5% 15,2% 11,6% 10,8% 11,4% 9,9% 10,7% 12,1%
Tengo pájaros/s 8,3% 7,8% 6,5% 8,5% 8,9% 6,1% 8,6% 7,8%
Tengo peces/s 3,9% 2,9% 2,0% 1,7% 2,2% 0,8% 2,0% 2,2%
Otros 0,0% 0,5% 0,2% 0,2% 0,1% 0,2% 0,7% 0,3%
NO 32,1% 38,8% 43,3% 45,6% 43,3% 56,4% 58,3% 44,9%
Tortuga 1,4% 1,3% 1,4% 0,7% 0,3% 0,5% 0,3% 0,9%
Conejo 0,2% 0,7% 0,8% 1,4% 0,7% 0,3% 0,3% 0,7%
Hamster 0,6% 0,0% 0,5% 0,5% 0,3% 0,3% 0,0% 0,3%
Cobaya 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Caballo 0,3% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,0% 0,2%
Gallinas 0,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,9% 0,2% 0,0% 0,3%
Hurón 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1%
NO CONTESTA 0,0% 0,0% 0,2% 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.
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Tabla cruzada P1319_1. ¿Y ha adquirido una mascota, durante el confinamiento? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Si 8,5% 9,1% 8,8%
No 90,9% 90,2% 90,6%
NO SABE 0,5% 0,7% 0,6%
NO CONTESTA 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1319_1. ¿Y ha adquirido una mascota, durante el confinamiento?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Si 14,2% 11,7% 9,4% 7,1% 6,0% 4,1% 8,7% 8,8%
No 85,8% 87,3% 90,2% 91,6% 93,1% 95,9% 90,8% 90,6%
NO SABE 0,9% 0,4% 1,2% 0,6% 0,5% 0,6%
NO CONTESTA 0,2% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1320. Para finalizar con este bloque. Dígame, por favor, ¿hasta 
qué punto le preocupan a usted la protección de sus datos personales? (LEER 
ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy preocupado 31,2% 34,3% 32,8%
Preocupado 37,5% 38,1% 37,8%
Ni mucho ni poco preocupado 16,4% 14,4% 15,4%
Poco preocupado 8,6% 7,7% 8,1%
Nada preocupado 5,7% 4,9% 5,3%
NO SABE 0,7% 0,5% 0,6%
NO CONTESTA 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1320. Para finalizar con este bloque. Dígame, por favor, ¿hasta 
qué punto le preocupan a usted la protección de sus datos personales? (LEER 
ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Muy preocupado 33,4% 34,9% 34,6% 36,5% 33,1% 27,9% 24,0% 32,8%
Preocupado 37,2% 38,5% 38,2% 37,9% 38,2% 37,1% 36,5% 37,8%
Ni mucho ni poco preocupado 21,0% 17,5% 15,3% 13,4% 13,4% 13,3% 16,6% 15,4%
Poco preocupado 6,3% 4,7% 8,5% 7,7% 9,6% 10,6% 9,7% 8,1%
Nada preocupado 1,7% 4,3% 3,1% 4,5% 4,6% 9,4% 11,6% 5,3%
NO SABE 0,4% 0,1% 0,3% 1,1% 1,6% 1,5% 0,6%
NO CONTESTA 0,2% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1321_1. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La política 
en general» 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy preocupado 38,5% 37,9% 38,2%
Preocupado 34,8% 34,0% 34,4%
Ni mucho ni poco preocupado 13,7% 12,0% 12,9%
Poco preocupado 6,8% 8,5% 7,7%
Nada preocupado 6,0% 6,9% 6,5%
NO SABE 0,1% 0,5% 0,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1321_1. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La política 
en general»
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Muy preocupado 31,3% 36,0% 36,1% 42,5% 44,6% 41,2% 29,9% 38,2%
Preocupado 36,0% 31,2% 35,9% 35,2% 34,1% 33,3% 34,7% 34,4%
Ni mucho ni poco preocupado 19,4% 17,0% 15,1% 9,5% 8,5% 10,7% 12,8% 12,9%
Poco preocupado 8,2% 10,5% 7,2% 7,0% 6,1% 6,6% 9,0% 7,7%
Nada preocupado 4,7% 5,2% 5,5% 5,7% 6,0% 7,7% 12,1% 6,5%
NO SABE 0,2% 0,1% 0,2% 0,5% 0,5% 1,1% 0,3%
NO CONTESTA 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1321_2. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «Los 
problemas sociales» 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy preocupado 47,6% 53,0% 50,4%
Preocupado 35,3% 33,9% 34,6%
Ni mucho ni poco preocupado 11,4% 8,4% 9,9%
Poco preocupado 3,6% 3,0% 3,3%
Nada preocupado 2,1% 1,3% 1,6%
NO SABE 0,1% 0,3% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1321_2. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «Los 
problemas sociales»
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Muy preocupado 37,4% 46,7% 49,6% 56,4% 57,2% 54,4% 41,9% 50,4%
Preocupado 38,0% 35,4% 35,3% 32,3% 32,7% 31,2% 40,1% 34,6%
Ni mucho ni poco preocupado 21,1% 11,8% 10,1% 7,2% 5,8% 8,6% 9,6% 9,9%
Poco preocupado 1,7% 4,1% 2,9% 3,3% 2,8% 3,7% 4,5% 3,3%
Nada preocupado 1,3% 2,0% 1,9% 0,7% 1,2% 1,9% 3,4% 1,6%
NO SABE 0,5% 0,1% 0,1% 0,3% 0,2% 0,5% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1321_3. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La economía 
en general» 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy preocupado 57,9% 63,6% 60,8%
Preocupado 32,9% 28,1% 30,4%
Ni mucho ni poco preocupado 6,7% 5,9% 6,3%
Poco preocupado 1,6% 1,3% 1,4%
Nada preocupado 0,8% 0,7% 0,8%
NO SABE 0,1% 0,3% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1321_3. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La economía 
en general»
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Muy preocupado 51,4% 59,1% 61,9% 64,7% 67,9% 59,9% 52,1% 60,8%
Preocupado 32,1% 29,9% 30,1% 30,4% 27,5% 31,9% 33,5% 30,4%
Ni mucho ni poco preocupado 13,6% 8,1% 6,1% 3,3% 2,8% 7,3% 7,7% 6,3%
Poco preocupado 1,5% 2,1% 1,1% 1,2% 0,6% 0,2% 4,1% 1,4%
Nada preocupado 0,9% 0,7% 0,6% 0,5% 0,6% 0,5% 2,4% 0,8%
NO SABE 0,5% 0,2% 0,5% 0,3% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



139Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: sexo y edad

Tabla cruzada P1321_4. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La cultura» 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy preocupado 25,1% 29,6% 27,4%
Preocupado 31,8% 34,4% 33,1%
Ni mucho ni poco preocupado 20,9% 17,9% 19,4%
Poco preocupado 14,3% 11,9% 13,1%
Nada preocupado 7,5% 5,4% 6,4%
NO SABE 0,4% 0,7% 0,6%
NO CONTESTA 0,0% 0,0% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1321_4. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La cultura»
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Muy preocupado 24,0% 27,0% 26,1% 32,7% 29,3% 28,6% 19,1% 27,4%
Preocupado 27,7% 29,5% 34,8% 33,9% 37,4% 33,9% 31,3% 33,1%
Ni mucho ni poco preocupado 28,0% 22,7% 19,0% 16,0% 14,6% 17,9% 23,0% 19,4%
Poco preocupado 15,6% 15,6% 12,9% 12,0% 11,3% 12,3% 13,4% 13,1%
Nada preocupado 3,8% 5,2% 6,6% 5,4% 6,7% 6,1% 12,0% 6,4%
NO SABE 0,9% 0,4% 0,8% 1,3% 1,2% 0,6%
NO CONTESTA 0,2% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1322. ¿Considera usted que la política bien gestionada podría 
resolver los problemas de los ciudadanos? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Si 79,8% 82,2% 81,0%
No 13,9% 11,0% 12,4%
NO SABE 6,1% 6,7% 6,4%
NO CONTESTA 0,2% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1322. ¿Considera usted que la política bien gestionada podría 
resolver los problemas de los ciudadanos?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Si 73,2% 75,8% 81,4% 85,8% 84,2% 82,7% 78,6% 81,0%
No 18,9% 15,9% 13,4% 9,7% 9,4% 12,3% 10,5% 12,4%
NO SABE 7,9% 8,2% 5,1% 4,4% 6,2% 5,0% 10,9% 6,4%
NO CONTESTA 0,2% 0,2% 0,3% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que 
ha realizado en este último año el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de 
Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy buena 9,0% 6,2% 7,6%
Buena 35,4% 30,3% 32,8%
(NO LEER) Regular 15,9% 19,4% 17,7%
Mala 25,9% 27,5% 26,7%
Muy mala 9,5% 9,7% 9,6%
NO SABE 3,7% 6,3% 5,0%
NO CONTESTA 0,5% 0,7% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que 
ha realizado en este último año el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de 
Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Muy buena 9,9% 9,1% 7,1% 6,7% 7,8% 6,3% 6,8% 7,6%
Buena 28,4% 31,5% 30,2% 34,0% 36,3% 39,4% 28,3% 32,8%
(NO LEER) Regular 19,6% 16,9% 18,6% 15,7% 17,3% 15,9% 21,9% 17,7%
Mala 28,8% 27,6% 28,4% 27,5% 25,3% 23,3% 25,0% 26,7%
Muy mala 9,0% 11,4% 12,2% 10,0% 7,5% 9,1% 5,7% 9,6%
NO SABE 4,2% 3,1% 3,4% 4,9% 4,4% 5,6% 11,8% 5,0%
NO CONTESTA 0,4% 1,2% 1,4% 0,4% 0,5% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría Ud. la gestión realizada por Juanma 
Moreno como Presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy buena 8,8% 6,6% 7,7%
Buena 35,8% 33,2% 34,4%
(NO LEER) Regular 16,4% 17,5% 16,9%
Mala 26,9% 27,6% 27,3%
Muy mala 7,9% 7,1% 7,5%
NO SABE 4,0% 6,9% 5,5%
NO CONTESTA 0,3% 1,2% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría Ud. la gestión realizada por Juanma 
Moreno como Presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Muy buena 8,6% 8,9% 7,0% 6,0% 8,2% 7,5% 8,8% 7,7%
Buena 29,9% 27,8% 31,9% 38,4% 38,2% 43,6% 29,2% 34,4%
(NO LEER) Regular 19,0% 17,5% 16,1% 16,1% 16,8% 13,3% 21,6% 16,9%
Mala 29,7% 31,4% 30,1% 25,9% 23,5% 23,7% 26,5% 27,3%
Muy mala 6,3% 9,3% 9,8% 8,1% 7,0% 5,5% 3,9% 7,5%
NO SABE 6,6% 4,8% 4,7% 4,5% 4,6% 5,9% 9,3% 5,5%
NO CONTESTA 0,3% 0,4% 1,2% 1,7% 0,4% 0,8% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P2102. ¿Cómo se define usted en política según la siguiente clasificación? 
MULTIRESPUESTA

Hombre Mujer Total
Conservador/a 11,7% 8,8% 10,2%
Demócratacristiano/na 6,9% 6,7% 6,8%
Liberal 11,4% 11,2% 11,3%
Socialdemócrata 7,2% 5,7% 6,4%
Socialista 12,5% 11,6% 12,0%
Comunista 2,7% 1,5% 2,1%
Nacionalista 2,8% 1,9% 2,3%
Independentista 0,6% 0,4% 0,5%
Progresista 9,0% 7,8% 8,4%
Feminista 5,8% 11,5% 8,8%
Ecologista 8,1% 8,3% 8,2%
Anarquista 0,6% 0,4% 0,5%
Animalista 6,5% 7,8% 7,2%
Apolítico 8,0% 8,7% 8,4%
Otros 0,3% 0,4% 0,3%
Ninguno 3,0% 3,6% 3,3%
Republicano 0,1% 0,0% 0,1%
Centro 0,2% 0,0% 0,1%
Español/patriota 0,1% 0,0% 0,1%
NO SABE 1,7% 2,7% 2,2%
NO CONTESTA 0,7% 1,0% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas. 
a. Grupo de dicotomía tabulado en el valor 1.
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P2102. ¿Cómo se define usted en política según la siguiente clasificación? 
MULTIRESPUESTA

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Conservador/a 6,3% 7,2% 9,9% 10,6% 10,9% 13,5% 13,2% 10,2%
Demócratacristiano/na 4,9% 5,1% 6,1% 7,1% 7,1% 9,1% 9,2% 6,8%
Liberal 13,1% 13,8% 12,1% 11,4% 11,6% 8,2% 6,3% 11,3%
Socialdemócrata 5,0% 5,2% 6,1% 8,0% 7,3% 6,4% 5,2% 6,4%
Socialista 10,7% 11,0% 12,3% 11,8% 11,4% 12,6% 15,6% 12,0%
Comunista 2,1% 2,2% 3,1% 2,1% 1,8% 0,8% 2,1% 2,1%
Nacionalista 2,5% 2,9% 1,6% 2,0% 3,0% 2,6% 1,6% 2,3%
Independentista 0,7% 0,4% 0,3% 0,4% 0,7% 0,4% 0,2% 0,5%
Progresista 9,9% 9,6% 9,4% 8,1% 8,3% 7,3% 5,1% 8,4%
Feminista 14,7% 10,4% 8,2% 7,8% 8,1% 7,0% 6,3% 8,8%
Ecologista 7,1% 7,9% 6,6% 8,5% 10,1% 9,3% 7,6% 8,2%
Anarquista 0,2% 0,5% 1,0% 0,7% 0,3% 0,0% 0,2% 0,5%
Animalista 10,0% 9,3% 7,4% 6,4% 7,1% 5,2% 4,7% 7,2%
Apolítico 6,8% 9,1% 8,9% 7,7% 7,2% 10,1% 9,3% 8,4%
Otros 0,4% 0,3% 0,3% 0,5% 0,3% 0,4% 0,0% 0,3%
Ninguno 3,5% 3,3% 3,3% 3,2% 2,3% 3,8% 5,2% 3,3%
Republicano 0,0% 0,0% 0,2% 0,1% 0,0% 0,0% 0,2% 0,1%
Centro 0,0% 0,0% 0,2% 0,2% 0,1% 0,3% 0,0% 0,1%
Español/patriota 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,1%
NO SABE 1,7% 1,5% 2,0% 2,4% 1,8% 2,1% 5,3% 2,2%
NO CONTESTA 0,4% 0,2% 0,9% 0,8% 0,7% 0,7% 2,9% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.
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Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
Extrema izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 1,4% 1,9% 1,7%
2 4,5% 3,9% 4,2%
3 13,1% 14,8% 14,0%
4 18,0% 21,1% 19,5%
5 24,3% 27,7% 26,0%
6 15,2% 14,5% 14,8%
7 11,5% 8,0% 9,7%
8 7,2% 5,6% 6,4%
9 2,4% 1,2% 1,8%
10 2,3% 1,4% 1,9%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
Extrema izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
1 1,8% 2,2% 1,6% 2,2% 1,2% 1,5% 0,9% 1,7%
2 6,9% 7,1% 4,0% 3,5% 2,8% 2,0% 3,8% 4,2%
3 20,5% 15,1% 13,0% 12,2% 13,9% 13,9% 11,8% 14,0%
4 24,1% 21,2% 19,0% 18,7% 18,2% 16,4% 21,2% 19,5%
5 16,1% 26,2% 26,5% 27,8% 27,6% 25,9% 28,1% 26,0%
6 14,2% 11,2% 16,4% 16,2% 15,6% 15,9% 12,4% 14,8%
7 8,3% 8,9% 9,2% 9,5% 10,8% 13,2% 7,8% 9,7%
8 5,6% 5,5% 6,1% 5,2% 7,2% 7,4% 9,0% 6,4%
9 0,5% 1,3% 1,8% 2,6% 2,0% 1,5% 2,5% 1,8%
10 1,9% 1,2% 2,3% 2,1% 0,8% 2,4% 2,5% 1,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002C: Juanma Moreno 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 90,0% 87,8% 88,9%
No 10,0% 12,2% 11,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Juanma Moreno
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Sí 87,8% 83,3% 91,6% 91,4% 91,0% 88,3% 85,3% 88,9%
No 12,2% 16,7% 8,4% 8,6% 9,0% 11,7% 14,7% 11,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Susana Díaz 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 93,6% 92,1% 92,8%
No 6,4% 7,9% 7,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Susana Díaz
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Sí 92,9% 92,3% 94,3% 94,2% 93,3% 90,7% 89,7% 92,8%
No 7,1% 7,7% 5,7% 5,8% 6,7% 9,3% 10,3% 7,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002C: Juan Marín 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 70,7% 58,6% 64,5%
No 29,3% 41,4% 35,5%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Juan Marín
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Sí 48,2% 56,6% 69,5% 72,5% 73,1% 68,6% 47,9% 64,5%
No 51,8% 43,4% 30,5% 27,5% 26,9% 31,4% 52,1% 35,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Teresa Rodríguez 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 66,6% 56,6% 61,5%
No 33,4% 43,4% 38,5%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Teresa Rodríguez
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Sí 51,3% 59,9% 68,1% 67,3% 66,2% 61,5% 42,1% 61,5%
No 48,7% 40,1% 31,9% 32,7% 33,8% 38,5% 57,9% 38,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002C: Francisco Serrano* 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 45,9% 30,9% 38,3%
No 54,1% 69,1% 61,7%

100,0% 100,0% 100,0%
Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de julio de 2020), Francisco Serra-
no era el líder de Vox en Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.

Tabla cruzada P2002C: Francisco Serrano*
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Sí 32,6% 38,2% 41,7% 42,6% 41,6% 38,5% 23,3% 38,3%
No 67,4% 61,8% 58,3% 57,4% 58,4% 61,5% 76,7% 61,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de julio de 2020), Francisco Serra-
no era el líder de Vox en Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.
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Tabla cruzada P2002_1. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
JUANMA MORENO? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 6,9% 8,9% 7,9%
2 3,8% 5,0% 4,4%
3 10,4% 9,2% 9,8%
4 7,3% 6,5% 6,9%
5 21,4% 21,9% 21,6%
6 10,1% 10,2% 10,1%
7 16,0% 18,0% 17,0%
8 15,6% 13,3% 14,4%
9 5,4% 4,2% 4,8%
10 3,2% 2,8% 3,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_1. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
JUANMA MORENO?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
1 5,6% 11,9% 8,8% 7,7% 7,5% 5,1% 6,7% 7,9%
2 7,0% 7,6% 3,0% 3,8% 3,2% 4,3% 3,4% 4,4%
3 16,5% 10,5% 11,4% 8,1% 7,8% 6,7% 9,9% 9,8%
4 6,5% 8,4% 8,7% 5,6% 5,7% 6,9% 6,3% 6,9%
5 22,7% 19,2% 19,3% 24,5% 20,9% 20,4% 25,4% 21,6%
6 11,2% 7,9% 13,0% 10,1% 11,4% 8,2% 6,6% 10,1%
7 21,1% 17,7% 15,1% 16,6% 17,4% 17,5% 15,5% 17,0%
8 6,6% 11,4% 14,4% 16,0% 16,3% 21,6% 11,7% 14,4%
9 2,3% 2,6% 4,2% 4,5% 6,0% 6,3% 8,3% 4,8%
10 0,8% 2,7% 2,1% 3,0% 3,8% 2,9% 6,2% 3,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_2. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
SUSANA DÍAZ? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 8,5% 7,5% 8,0%
2 15,8% 12,8% 14,3%
3 21,0% 19,1% 20,0%
4 18,3% 18,0% 18,1%
5 19,3% 20,6% 19,9%
6 5,3% 7,2% 6,2%
7 6,4% 7,8% 7,1%
8 3,2% 3,6% 3,4%
9 1,6% 2,0% 1,8%
10 0,7% 1,5% 1,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_2. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
SUSANA DÍAZ?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
1 5,5% 8,9% 7,8% 8,6% 9,3% 7,9% 6,1% 8,0%
2 15,0% 13,1% 16,0% 16,1% 12,5% 15,4% 9,7% 14,3%
3 23,6% 22,6% 22,0% 16,1% 20,7% 19,1% 16,9% 20,0%
4 13,0% 18,8% 18,3% 20,8% 18,4% 16,8% 17,2% 18,1%
5 21,2% 19,1% 18,3% 19,7% 21,2% 20,5% 21,1% 19,9%
6 5,4% 4,8% 7,6% 6,3% 4,7% 6,6% 8,6% 6,2%
7 9,6% 6,7% 5,6% 6,2% 6,6% 7,9% 10,5% 7,1%
8 4,2% 3,1% 2,1% 3,0% 3,8% 3,4% 5,9% 3,4%
9 2,3% 2,3% 1,4% 1,5% 1,6% 1,8% 2,1% 1,8%
10 0,3% 0,5% 0,9% 1,7% 1,3% 0,7% 1,9% 1,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_3. ¿Qué valoración le merece la actuación política de JUAN 
MARÍN? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 7,3% 8,2% 7,7%
2 5,5% 6,8% 6,1%
3 11,2% 9,5% 10,4%
4 17,0% 15,2% 16,2%
5 22,1% 24,9% 23,4%
6 18,1% 16,9% 17,5%
7 11,7% 10,8% 11,3%
8 5,1% 5,9% 5,4%
9 1,0% 1,4% 1,2%
10 0,9% 0,5% 0,7%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_3. ¿Qué valoración le merece la actuación política de JUAN 
MARÍN?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
1 8,1% 12,4% 8,2% 5,9% 7,1% 6,4% 7,0% 7,7%
2 11,1% 9,4% 7,3% 4,9% 4,5% 5,2% 1,7% 6,1%
3 10,4% 9,9% 10,4% 10,7% 11,9% 7,1% 12,3% 10,4%
4 18,4% 13,4% 15,9% 17,1% 17,4% 13,7% 18,3% 16,2%
5 24,0% 20,2% 21,9% 27,3% 23,6% 26,1% 16,3% 23,4%
6 16,0% 18,4% 17,9% 16,0% 16,9% 20,9% 17,2% 17,5%
7 6,7% 9,6% 11,3% 10,9% 11,4% 12,0% 18,2% 11,3%
8 4,9% 5,4% 5,0% 5,6% 5,2% 6,5% 5,4% 5,4%
9 0,5% 0,3% 1,3% 1,3% 1,2% 2,1% 1,0% 1,2%
10 0,9% 0,9% 0,3% 0,8% 2,6% 0,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_4. ¿Qué valoración le merece la actuación política de TERESA 
RODRÍGUEZ? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 20,7% 17,2% 19,1%
2 11,5% 8,2% 9,9%
3 12,0% 12,4% 12,2%
4 15,1% 15,3% 15,2%
5 14,8% 17,3% 16,0%
6 11,6% 10,9% 11,3%
7 7,6% 8,5% 8,0%
8 3,7% 5,5% 4,6%
9 1,4% 2,0% 1,7%
10 1,5% 2,7% 2,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_4. ¿Qué valoración le merece la actuación política de TERESA 
RODRÍGUEZ?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
1 12,6% 16,2% 19,1% 18,2% 22,5% 23,5% 19,6% 19,1%
2 6,9% 10,5% 11,8% 9,6% 11,0% 7,6% 8,5% 9,9%
3 11,6% 9,9% 10,0% 11,7% 13,2% 18,2% 14,1% 12,2%
4 12,1% 12,4% 18,2% 14,0% 17,3% 11,8% 18,9% 15,2%
5 14,2% 15,8% 13,5% 17,2% 16,4% 16,8% 20,0% 16,0%
6 13,0% 13,4% 12,2% 11,3% 9,4% 10,7% 7,2% 11,3%
7 16,6% 13,2% 5,4% 9,3% 4,7% 4,6% 5,8% 8,0%
8 5,6% 5,6% 4,2% 4,6% 3,9% 4,2% 4,7% 4,6%
9 4,5% 2,2% 1,7% 1,7% 0,9% 0,9% 0,6% 1,7%
10 2,9% 0,8% 3,9% 2,6% 0,7% 1,8% 0,5% 2,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_5. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
FRANCISCO SERRANO*? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 23,0% 22,3% 22,8%
2 8,9% 7,6% 8,3%
3 16,3% 15,2% 15,9%
4 11,9% 10,2% 11,2%
5 16,7% 19,2% 17,7%
6 10,1% 11,3% 10,6%
7 5,5% 7,6% 6,3%
8 3,3% 3,7% 3,5%
9 1,7% 1,2% 1,5%
10 2,5% 1,7% 2,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de julio de 2020), Francisco Serra-
no era el líder de Vox en Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.

Tabla cruzada P2002_5. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
FRANCISCO SERRANO*?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años De 65 a 74 años Más de 74 años Total

1 20,6% 25,7% 21,5% 25,6% 22,3% 21,3% 16,4% 22,8%
2 7,1% 11,1% 11,4% 4,6% 6,0% 8,1% 13,4% 8,3%
3 27,7% 21,0% 13,7% 14,2% 12,3% 13,5% 17,6% 15,9%
4 10,2% 7,2% 10,8% 12,8% 14,1% 9,9% 12,4% 11,2%
5 9,1% 14,2% 17,9% 19,0% 20,7% 20,5% 17,9% 17,7%
6 11,5% 9,9% 10,8% 11,4% 9,0% 11,6% 10,1% 10,6%
7 3,9% 4,5% 7,8% 6,0% 8,5% 6,1% 3,4% 6,3%
8 4,3% 1,8% 4,7% 2,3% 3,4% 2,5% 8,9% 3,5%
9 3,5% 2,2% 2,3% 1,9% 0,5% 1,5%
10 2,3% 2,4% 1,4% 1,8% 1,7% 5,9% 2,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de julio de 2020), Francisco Serra-
no era el líder de Vox en Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente Ud. más simpatía o 
lo considera más cercano a sus propias ideas? RECODIFICADA 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Partido Popular (PP) 22,3% 19,7% 21,0%
Partido Socialista Obrero Español (PSOE) 24,7% 27,5% 26,2%
Adelante Andalucía 2,2% 2,4% 2,3%
Podemos 8,3% 7,1% 7,7%
Ciudadanos 7,5% 7,4% 7,5%
Vox 10,8% 5,0% 7,8%
Izquierda unida 0,3% 0,5% 0,4%
Pacma 0,1% 0,9% 0,5%
Los Verdes 0,1% 0,1% 0,1%
Más País 0,1% 0,1% 0,1%
Equo 0,0% 0,1% 0,0%
Otros 0,7% 0,4% 0,6%
(NO LEER) NINGÚNO 15,5% 19,7% 17,7%
NO SABE 4,4% 6,0% 5,2%
NO CONTESTA 2,9% 3,1% 3,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente Ud. más simpatía o 
lo considera más cercano a sus propias ideas? RECODIFICADA
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Partido Popular (PP) 13,2% 14,9% 19,4% 21,4% 27,1% 26,4% 23,2% 21,0%
Partido Socialista Obrero Español (PSOE) 27,3% 22,9% 22,2% 26,6% 26,1% 28,7% 33,5% 26,2%
Adelante Andalucía 2,6% 4,2% 2,1% 2,7% 1,9% 1,8% 0,2% 2,3%
Podemos 17,4% 11,8% 9,1% 6,6% 4,5% 2,7% 3,4% 7,7%
Ciudadanos 5,0% 9,9% 10,3% 8,2% 5,9% 5,3% 4,4% 7,5%
Vox 8,7% 9,4% 7,6% 8,2% 8,6% 6,6% 4,7% 7,8%
Izquierda unida 0,6% 0,2% 0,8% 0,1% 0,5% 0,5% 0,4%
Pacma 1,4% 0,5% 0,8% 0,3% 0,6% 0,5%
Los Verdes 0,1% 0,3% 0,1%
Más País 0,6% 0,1%
Equo 0,2% 0,1% 0,0%
Otros 0,4% 1,1% 0,6% 0,3% 0,5% 0,5% 0,7% 0,6%
(NO LEER) NINGÚNO 14,2% 16,7% 20,2% 17,6% 16,4% 18,8% 18,4% 17,7%
NO SABE 7,2% 5,4% 4,0% 4,4% 4,9% 5,2% 7,6% 5,2%
NO CONTESTA 1,7% 2,5% 2,9% 3,4% 3,0% 4,1% 3,2% 3,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2007. Si mañana se celebrasen elecciones en EL PARLAMENTO 
(GOBIERNO) DE ANDALUCIA, ¿a qué partido votaría? RECODIFICADA 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
PP 22,6% 20,6% 21,6%
PSOE 21,6% 24,5% 23,1%
Ciudadanos 7,0% 6,6% 6,8%
Adelante Andalucía 3,0% 3,1% 3,1%
Podemos 8,0% 6,0% 7,0%
Vox 10,5% 4,8% 7,6%
Izquierda unida 0,1% 0,2% 0,1%
Pacma 0,1% 1,0% 0,6%
Más País 0,1% 0,0%
Equo 0,0% 0,1% 0,1%
Otros 0,3% 0,5% 0,4%
Nulo 2,0% 2,4% 2,2%
En blanco 4,4% 5,6% 5,0%
No votaría 10,2% 11,2% 10,7%
NO SABE 6,2% 9,0% 7,7%
NO CONTESTA 3,8% 4,4% 4,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. Si mañana se celebrasen elecciones en EL PARLAMENTO 
(GOBIERNO) DE ANDALUCIA, ¿a qué partido votaría? RECODIFICADA
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
PP 13,0% 16,8% 19,9% 22,9% 26,4% 26,8% 23,1% 21,6%
PSOE 21,7% 20,5% 19,1% 23,6% 23,7% 25,6% 30,5% 23,1%
Ciudadanos 6,1% 7,5% 9,8% 8,1% 5,0% 5,0% 3,1% 6,8%
Adelante Andalucía 5,5% 5,4% 2,8% 2,5% 2,6% 2,1% 0,9% 3,1%
Podemos 14,0% 11,0% 8,5% 6,1% 4,2% 2,1% 3,6% 7,0%
Vox 7,3% 8,4% 7,9% 7,7% 8,7% 7,4% 4,4% 7,6%
Izquierda unida 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%
Pacma 1,8% 0,5% 0,8% 0,2% 1,2% 0,6%
Más País 0,2% 0,0%
Equo 0,2% 0,3% 0,1%
Otros 0,7% 0,2% 0,6% 0,3% 0,5% 0,3% 0,6% 0,4%
Nulo 3,5% 4,8% 2,5% 1,6% 1,0% 1,3% 1,0% 2,2%
En blanco 7,1% 7,2% 7,1% 4,6% 4,0% 3,3% 0,7% 5,0%
No votaría 10,8% 7,7% 9,6% 8,9% 9,5% 15,4% 17,4% 10,7%
NO SABE 6,9% 7,3% 6,7% 8,9% 8,2% 6,4% 8,7% 7,7%
NO CONTESTA 1,3% 2,6% 4,4% 4,3% 5,1% 4,2% 5,7% 4,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008. En concreto, cuál de las siguientes frases describe mejor su 
situación en las PASADAS ELECCIONES AL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA DEL 2 DE 
DICIEMBRE DEL 2018: 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
No voté porque no tenía edad 1,4% 1,4% 1,4%
No fui a votar 10,7% 11,4% 11,0%
Pensé en ir a votar, pero no lo hice 3,6% 3,7% 3,6%

Habitualmente voto, pero esta vez no 4,5% 4,9% 4,7%

Estoy seguro/a que voté 76,6% 75,4% 76,0%
NO SABE 1,5% 1,4% 1,5%
NO CONTESTA 1,7% 1,8% 1,8%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008. En concreto, cuál de las siguientes frases describe mejor su 
situación en las PASADAS ELECCIONES AL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA DEL 2 DE 
DICIEMBRE DEL 2018:
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

No voté porque no tenía edad 13,8% 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 1,4%
No fui a votar 13,2% 10,0% 9,9% 7,9% 11,2% 12,7% 16,4% 11,0%
Pensé en ir a votar, pero no lo hice 7,1% 3,0% 4,2% 2,8% 2,9% 2,9% 3,8% 3,6%
Habitualmente voto, pero esta vez no 3,5% 6,3% 6,0% 4,2% 2,8% 3,8% 6,4% 4,7%
Estoy seguro/a que voté 58,9% 77,3% 76,7% 81,9% 80,8% 75,8% 69,7% 76,0%
NO SABE 2,0% 1,8% 0,6% 1,3% 1,5% 1,2% 2,5% 1,5%
NO CONTESTA 1,6% 1,6% 2,2% 1,7% 0,8% 3,4% 1,1% 1,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. 
RECODIFICADA 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
PP 20,7% 18,7% 19,7%
PSOE 19,3% 23,3% 21,3%
Ciudadanos 7,4% 7,1% 7,3%
Adelante Andalucía 2,1% 2,2% 2,2%
Podemos 7,3% 5,9% 6,6%
Vox 8,3% 4,0% 6,1%
Izquierda unida 0,3% 0,2% 0,2%
Pacma 0,1% 0,9% 0,5%
Los Verdes 0,1% 0,1% 0,1%
Otros 0,1% 0,1% 0,1%
Voto nulo 0,9% 1,3% 1,1%
En blanco 2,8% 2,9% 2,9%
No votó porque no tenía edad 1,4% 1,4% 1,4%
No votó 18,8% 20,0% 19,4%
NO SABE 2,6% 2,5% 2,6%
NO CONTESTA 7,9% 9,4% 8,7%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. 
RECODIFICADA
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años De 65 a 74 años Más de 74 años Total

PP 10,7% 14,8% 18,2% 21,4% 24,6% 26,2% 19,4% 19,7%
PSOE 12,9% 18,5% 18,0% 22,0% 26,1% 24,8% 26,7% 21,3%
Ciudadanos 7,2% 8,5% 9,3% 9,5% 5,5% 4,8% 3,3% 7,3%
Adelante Andalucía 2,6% 4,4% 1,9% 2,2% 2,1% 1,2% 0,3% 2,2%
Podemos 12,6% 8,0% 8,4% 7,3% 3,8% 3,1% 2,7% 6,6%
Vox 2,9% 6,5% 7,0% 7,0% 7,5% 5,4% 3,3% 6,1%
Izquierda unida 0,4% 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,5% 0,2% 0,2%
Pacma 1,4% 0,8% 0,2% 1,2% 0,5%
Los Verdes 0,1% 0,2% 0,1%
Otros 0,5% 0,1%
Voto nulo 1,6% 2,7% 2,3% 0,6% 0,5% 1,1%
En blanco 2,1% 5,9% 4,7% 2,7% 1,5% 0,8% 0,7% 2,9%
No votó porque no tenía edad 13,8% 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 1,4%
No votó 23,7% 19,3% 20,2% 14,9% 16,9% 19,4% 26,6% 19,4%
NO SABE 3,1% 2,7% 2,0% 2,5% 2,5% 1,5% 4,1% 2,6%
NO CONTESTA 5,2% 8,4% 6,9% 9,1% 8,0% 12,2% 11,6% 8,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Vivimos confortablemente con los ingresos actuales 24,2% 21,0% 22,6%
Nos llega para vivir 54,4% 53,0% 53,7%
Tenemos dificultades 15,8% 20,3% 18,1%
Tenemos muchas dificultades 4,8% 4,3% 4,5%
NO SABE 0,4% 0,7% 0,5%
NO CONTESTA 0,5% 0,7% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Vivimos confortablemente con los ingresos 
actuales 26,7% 23,7% 19,5% 24,0% 25,8% 23,1% 14,6% 22,6%

Nos llega para vivir 50,4% 55,6% 55,6% 50,5% 50,9% 54,2% 60,1% 53,7%
Tenemos dificultades 18,5% 15,3% 18,4% 18,9% 17,5% 19,4% 19,0% 18,1%
Tenemos muchas dificultades 3,3% 3,8% 5,3% 5,4% 4,7% 3,2% 4,9% 4,5%
NO SABE 0,5% 1,2% 0,6% 0,5% 0,1% 0,7% 0,5%
NO CONTESTA 0,6% 0,4% 0,5% 0,8% 0,9% 0,2% 0,7% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? ¿Es muy probable, bastante, poco o nada probable? 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy probable 11,2% 10,7% 10,9%
Bastante probable 19,6% 21,4% 20,5%
(NO LEER) Probable 10,6% 11,4% 11,0%
Poco probable 32,1% 31,0% 31,5%
Nada probable 17,6% 14,7% 16,1%
(NO LEER) No procede, ya lo perdí 3,1% 3,3% 3,2%
NO SABE 6,0% 7,3% 6,7%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? ¿Es muy probable, bastante, poco o nada probable?
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Muy probable 10,0% 10,5% 10,0% 12,7% 12,9% 11,3% 7,5% 10,9%
Bastante probable 21,4% 22,9% 21,8% 19,8% 19,5% 22,4% 15,2% 20,5%
(NO LEER) Probable 10,8% 11,9% 11,4% 12,2% 11,6% 7,2% 10,7% 11,0%
Poco probable 41,0% 34,7% 30,6% 29,4% 28,7% 28,4% 32,2% 31,5%
Nada probable 8,2% 11,7% 14,2% 15,3% 18,4% 22,7% 23,6% 16,1%
(NO LEER) No procede, ya lo 
perdí 3,2% 3,1% 4,7% 4,2% 2,7% 1,3% 1,3% 3,2%

NO SABE 5,4% 5,3% 7,3% 6,5% 6,2% 6,8% 9,5% 6,7%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Nada religiosa 23,2% 13,2% 18,1%
Poco religiosa 22,1% 18,9% 20,5%
Algo religiosa 27,4% 28,1% 27,8%
Religiosa 17,1% 25,3% 21,3%
Muy religiosa 5,7% 10,4% 8,1%
(NO LEER) Atea 4,1% 3,5% 3,8%
NO CONTESTA 0,4% 0,6% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total
Nada religiosa 29,6% 24,1% 20,8% 18,6% 15,7% 10,8% 5,1% 18,1%
Poco religiosa 24,0% 26,4% 24,8% 19,0% 17,6% 17,5% 11,6% 20,5%
Algo religiosa 22,6% 29,1% 29,0% 29,0% 28,8% 27,9% 24,2% 27,8%
Religiosa 13,5% 10,3% 15,3% 21,8% 25,6% 31,6% 35,6% 21,3%
Muy religiosa 3,8% 4,9% 5,3% 6,9% 8,3% 10,8% 20,2% 8,1%
(NO LEER) Atea 6,5% 4,8% 4,6% 3,5% 3,6% 1,3% 2,4% 3,8%
NO CONTESTA 0,4% 0,2% 1,2% 0,5% 0,2% 0,9% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para el que usted 
ha obtenido el correspondiente título oficial? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sin estudios 2,7% 3,3% 3,0%
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 2,4% 4,6% 3,5%
Educación primaria 13,5% 12,9% 13,2%
Educación secundaria (ESO) 15,6% 14,8% 15,2%
Bachillerato 17,9% 15,9% 16,9%
Formación profesional I (primer grado) 10,2% 7,2% 8,7%
Formación profesional II (segundo grado) 10,4% 13,6% 12,0%
Diplomatura 7,1% 9,5% 8,3%
Licenciatura o Grado 16,2% 14,3% 15,2%
Máster 1,9% 2,8% 2,4%
Doctorado 1,4% 0,5% 0,9%
NO CONTESTA 0,7% 0,5% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para el que usted 
ha obtenido el correspondiente título oficial? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 años De 35 a 44 
años De 45 a 54 años De 55 a 64 años De 65 a 74 años Más de 74 años Total

Sin estudios 0,5% 0,3% 0,9% 3,0% 6,7% 14,7% 3,0%
Inferior a primaria (menos de 5 años de 
escolarización) 0,3% 0,6% 0,6% 0,5% 2,1% 10,4% 16,4% 3,5%

Educación primaria 1,4% 3,2% 5,9% 10,3% 16,4% 25,0% 38,8% 13,2%
Educación secundaria (ESO) 13,2% 16,8% 18,0% 16,9% 15,7% 12,8% 8,2% 15,2%
Bachillerato 35,8% 15,9% 15,6% 15,6% 18,2% 13,4% 7,7% 16,9%
Formación profesional I (primer grado) 14,3% 12,1% 11,5% 9,6% 5,7% 3,3% 2,6% 8,7%
Formación profesional II (segundo grado) 12,6% 15,1% 16,9% 14,3% 10,8% 5,1% 3,3% 12,0%
Diplomatura 8,1% 9,0% 11,3% 8,8% 8,3% 7,3% 2,2% 8,3%
Licenciatura o Grado 9,7% 19,6% 15,8% 19,2% 16,7% 13,0% 5,6% 15,2%
Máster 3,8% 6,6% 3,3% 1,5% 0,5% 0,4% 2,4%
Doctorado 0,5% 0,7% 1,4% 1,5% 1,6% 0,3% 0,9%
NO CONTESTA 0,2% 0,4% 0,3% 1,0% 1,0% 0,9% 0,2% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente? (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Trabaja 53,1% 39,9% 46,4%
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 23,1% 19,0% 21,0%
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 0,9% 5,3% 3,1%
Parado/a y ha trabajado antes 15,1% 20,1% 17,7%
Parado/a y busca su primer empleo 1,1% 0,4% 0,8%
Estudiante 5,4% 5,4% 5,4%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 0,2% 9,0% 4,7%
Otros 0,6% 0,4% 0,5%
NO CONTESTA 0,4% 0,5% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Trabaja 31,1% 64,8% 67,4% 65,2% 46,6% 7,5% 1,8% 46,4%
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 6,4% 22,6% 75,2% 73,7% 21,0%
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 0,3% 0,5% 1,7% 7,8% 17,7% 3,1%
Parado/a y ha trabajado antes 13,8% 25,3% 27,0% 20,3% 18,2% 4,1% 2,2% 17,7%
Parado/a y busca su primer empleo 4,7% 1,7% 0,4% 0,8%
Estudiante 49,4% 6,0% 5,4%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 0,7% 0,7% 4,1% 6,1% 9,6% 5,0% 4,2% 4,7%
Otros 0,2% 0,7% 1,0% 0,6% 0,3% 0,5%
NO CONTESTA 0,2% 0,9% 0,3% 0,5% 0,7% 0,2% 0,4% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...? Sólo para los que trabajan (LEER ALTERNATIVAS) 
*PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Empresario o profesional con asalariados 12,3% 7,8% 10,3%
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 14,3% 9,1% 12,0%
Asalariado del sector privado 43,3% 43,7% 43,5%
Asalariado del sector público 28,7% 37,6% 32,6%
NO SABE 0,7% 0,6% 0,7%
NO CONTESTA 0,8% 1,1% 1,0%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...? Sólo para los que trabajan (LEER ALTERNATIVAS)
*PC4 B. EDAD

De 18 a 24 años De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años Más de 74 años Total

Empresario o profesional con asalariados 13,4% 7,9% 9,2% 9,9% 14,0% 13,0% 35,3% 10,3%
Profesional o trabajador autónomo (sin 
asalariados) 6,6% 9,8% 13,0% 10,6% 15,9% 24,5% 27,3% 12,0%

Asalariado del sector privado 50,7% 49,0% 45,7% 41,7% 34,4% 36,8% 16,6% 43,5%
Asalariado del sector público 26,1% 31,6% 30,0% 36,4% 35,4% 23,2% 20,9% 32,6%
NO SABE 2,5% 1,5% 0,3% 0,4% 0,7%
NO CONTESTA 0,7% 0,2% 1,8% 1,1% 0,3% 2,5% 1,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.
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Tabla cruzada P1001A. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 a 100.000 
habitantes

De 100.001 habitantes 
o más Total

0 2,9% 1,9% 4,3% 3,4% 4,0% 3,5%
1 2,6% 2,6% 2,1% 1,4% 1,8% 2,1%
2 3,7% 2,2% 2,4% 2,9% 2,5% 2,7%
3 4,3% 4,3% 5,3% 7,7% 5,0% 5,2%
4 8,5% 10,1% 7,9% 15,3% 11,4% 10,6%
5 13,3% 18,0% 20,4% 16,9% 15,2% 16,3%
6 18,4% 17,1% 18,0% 15,9% 18,6% 17,9%
7 19,7% 17,6% 15,5% 14,6% 17,5% 17,2%
8 16,8% 16,3% 16,2% 10,6% 13,6% 14,6%
9 5,8% 6,2% 4,1% 6,4% 5,6% 5,6%
10 4,0% 3,8% 3,9% 5,1% 4,7% 4,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001B. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido FELIZ
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 a 100.000 
habitantes

De 100.001 habitantes 
o más Total

0 0,9% 1,5% 2,0% 0,4% 1,7% 1,4%
1 0,8% 1,3% 0,9% 0,5% 1,0% 0,9%
2 1,3% 1,1% 0,8% 0,5% 1,7% 1,2%
3 2,9% 2,9% 2,0% 3,5% 2,5% 2,7%
4 2,6% 4,2% 2,6% 5,8% 4,1% 3,8%
5 11,3% 8,6% 9,0% 11,3% 11,5% 10,7%
6 13,5% 14,4% 15,9% 16,1% 16,0% 15,3%
7 18,7% 20,0% 20,5% 17,4% 21,1% 19,9%
8 22,2% 21,4% 23,4% 19,5% 18,7% 20,7%
9 14,6% 13,0% 11,4% 11,7% 12,5% 12,7%
10 11,1% 11,8% 11,5% 13,4% 9,4% 11,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 a 
100.000 habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Falta de trabajo: paro 62,7% 67,6% 68,0% 73,2% 66,3% 67,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 12,5% 9,5% 9,1% 6,8% 9,5% 9,7%
NINGÚN PROBLEMA 1,4% 4,2% 3,9% 3,1% 2,4% 2,8%
Insatisfacción con la política 2,5% 1,6% 1,0% 0,6% 1,3% 1,4%
Mal funcionamiento de la economía española en general/
gestión 1,0% 1,5% 1,0% 0,5% 2,1% 1,4%

Insatisfacción con los políticos 1,0% 1,1% 1,3% 0,8% 1,6% 1,3%
NO SABE 1,4% 0,5% 1,3% 1,4% 1,0% 1,1%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,6% 1,7% 0,7% 1,7% 0,6% 1,1%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,6% 1,5% 1,0% 0,9% 0,9% 0,9%
Corrupción política 0,7% 0,7% 0,6% 1,1% 1,0% 0,9%
Sanidad 0,6% 1,1% 0,4% 0,6% 1,0% 0,8%
NO CONTESTA 0,6% 0,3% 0,8% 1,2% 0,7%
Falta de industria/inversión 0,7% 0,4% 0,6% 0,2% 0,7% 0,6%
Desigualdad social y pobreza 0,9% 0,8% 0,7% 0,4% 0,5%
Crisis sanitaria/gestión 0,9% 0,2% 0,6% 0,4% 0,3% 0,5%
Salud en general/familiar 0,7% 0,2% 0,7% 0,5% 0,3% 0,5%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,6% 0,4% 0,5% 0,2% 0,5% 0,5%
Otros 0,3% 0,2% 0,6% 0,6% 0,5% 0,4%
Mala gestión 0,5% 0,4% 0,4% 0,6% 0,3% 0,4%
Paro y precariedad laboral 0,2% 0,3% 1,0% 0,4% 0,4%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,2% 0,3% 0,1% 0,6% 0,5% 0,4%
Inmigración 0,3% 1,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,4%
Educación-cultura-investigación 0,1% 0,2% 0,6% 0,2% 0,5% 0,3%
Falta de recurso/ayudas 0,3% 0,4% 0,5% 0,3%
Bajo nivel educativo/cultural 0,1% 0,5% 0,2% 0,5% 0,3%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,6% 0,6% 0,4% 0,1% 0,3%
Situación sector agrario 0,9% 0,3% 0,5% 0,3%
Falta de turismo 0,4% 0,5% 0,3% 0,3%
Críticas al anterior Gobierno 0,3% 0,2% 0,1% 0,4% 0,2% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%
Incertidumbre respeto al futuro 0,2% 0,3% 0,4% 0,2% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,1% 0,3% 0,5% 0,2%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,5% 0,2%
Falta responsabilidad personal 0,2% 0,1% 0,4% 0,2%
Crisis 0,5% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de recursos 0,2% 0,7% 0,4% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,3% 0,3% 0,4% 0,2%
Pensiones bajas 0,2% 0,3% 0,1%
Paro juvenil/oportunidades 0,2% 0,5% 0,3% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,1% 0,4% 0,2% 0,1%
El presidente del Gobierno central 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Precariedad laboral/contrato 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,4% 0,2% 0,1%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2% 0,4% 0,1% 0,1%
Corrupción económica 0,1% 0,2% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,1% 0,1% 0,1% 0,1%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,1% 0,1% 0,1% 0,1%
“Recortes”. Restricciones presupuestarias 0,1% 0,1% 0,1%
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Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 a 
100.000 habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Mal funcionamiento de la justicia 0,1% 0,2% 0,1%
Sueldos bajos 0,4% 0,1% 0,1%
Baja calidad 0,2% 0,1% 0,1%
Incivismo y violencia 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,2% 0,1%
Medio ambiente 0,2% 0,1% 0,1%
Largas listas de espera 0,2% 0,1% 0,1%
Soledad 0,1% 0,2% 0,1%
Despoblación 0,1% 0,1% 0,0%
Aumento de impuestos 0,1% 0,2% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,2% 0,2% 0,0%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,3% 0,0%
Alquileres 0,1% 0,0%
Desconfianza hacia los políticos 0,2% 0,0%
La gente no se respeta entre ella 0,1% 0,0%
Inmigración ilegal 0,1% 0,0%
Los políticos no escuchan a la gente 0,1% 0,0%
Escuelas insuficientes 0,1% 0,0%
Política exterior 0,1% 0,0%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,1% 0,0%
Falta de mano de obra 0,1% 0,0%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,2% 0,0%
El pacto PP-Ciudadanos con VOX 0,1% 0,0%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la economía 0,1% 0,0%
Descontento con los medios de comunicación 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_1. ¿Y el segundo?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

COVID-19 (virus, pandemia) 26,9% 19,4% 25,9% 14,9% 15,8% 20,3%
Falta de trabajo: paro 21,8% 16,1% 20,3% 23,6% 16,8% 19,1%
Sanidad 3,9% 4,4% 6,0% 3,8% 7,4% 5,6%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 2,8% 6,0% 3,3% 3,4% 5,1% 4,2%
Desigualdad social y pobreza 3,4% 2,4% 3,5% 1,4% 3,4% 3,1%
Falta de industria/inversión 2,0% 5,7% 2,5% 4,0% 2,7% 3,0%
Insatisfacción con la política 1,7% 3,0% 1,4% 4,1% 3,6% 2,8%
Corrupción política 1,7% 2,3% 1,0% 4,6% 3,5% 2,7%
Insatisfacción con los políticos 2,7% 3,7% 2,5% 1,2% 1,9% 2,3%
Crisis sanitaria/gestión 1,3% 1,9% 1,5% 2,7% 2,3% 1,9%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,9% 1,4% 2,9% 2,6% 1,9% 1,9%
Educación-cultura-investigación 1,9% 2,2% 1,4% 1,1% 1,8% 1,7%
Inmigración 1,7% 1,0% 0,6% 2,4% 1,9% 1,6%
Falta recursos sanitarios/recortes 1,3% 5,8% 0,3% 0,9% 1,0% 1,5%
Mala gestión 1,2% 2,4% 0,8% 1,7% 1,4% 1,4%
Salud en general/familiar 1,6% 0,8% 1,7% 1,0% 1,4% 1,4%
Crisis 1,1% 0,7% 1,9% 0,5% 1,5% 1,3%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,6% 1,8% 1,1% 1,2% 1,5% 1,2%
Otros 1,6% 0,5% 1,0% 2,0% 0,9% 1,1%
Falta de recurso/ayudas 0,9% 1,1% 0,8% 1,6% 1,2% 1,1%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,8% 1,3% 1,5% 0,3% 1,1% 1,0%
Demasiada delincuencia 1,3% 0,6% 0,8% 1,2% 1,0% 1,0%
Precariedad laboral/contrato 1,0% 0,9% 0,5% 0,4% 1,3% 1,0%
Falta de turismo 0,3% 1,6% 0,5% 1,5% 0,9%
Paro y precariedad laboral 1,0% 0,4% 0,6% 0,4% 1,3% 0,9%
Falta de recursos 0,7% 0,4% 1,3% 1,6% 0,7% 0,8%
Bajo nivel educativo/cultural 0,4% 0,4% 0,7% 0,7% 1,2% 0,8%
Falta de ayudas a los jóvenes 1,1% 0,6% 1,6% 0,8% 0,8%
Largas listas de espera 0,3% 0,3% 0,8% 2,9% 0,6% 0,8%
Situación sector agrario 1,1% 0,2% 1,5% 0,5% 0,7%
Mejorar políticas sociales 0,6% 1,8% 0,2% 1,0% 0,4% 0,7%
Acceso a la vivienda 0,1% 1,1% 1,1% 0,6%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,9% 0,3% 0,2% 0,7% 0,5% 0,5%
Falta responsabilidad personal 1,1% 0,9% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 0,5% 0,4% 0,3% 0,7% 0,5%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,3% 0,3% 1,0% 0,3% 0,3% 0,4%
Inseguridad ciudadana 0,3% 0,6% 0,7% 0,5% 0,3% 0,4%
Incertidumbre respeto al futuro 0,3% 0,3% 0,6% 0,5% 0,4%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,1% 0,6% 0,5% 0,4% 0,4% 0,4%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,9% 0,6% 0,2% 0,1% 0,4%
Pensiones bajas 0,2% 0,4% 0,3% 0,5% 0,3%
Sueldos bajos 0,5% 0,3% 0,4% 0,3%
Cierre de empresas 0,3% 0,3% 0,3% 0,3% 0,3%
Alquileres 0,3% 0,6% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,3% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2% 0,3%
Medio ambiente 0,3% 0,2% 0,4% 0,3%
Deficiente gestión 0,2% 0,4% 0,9% 0,2%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,1% 0,3% 0,4% 0,3% 0,2%
Inmigración ilegal 0,2% 0,2% 0,4% 0,3% 0,2%
Baja calidad 0,5% 0,3% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,5% 0,2%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,3% 0,3% 0,7% 0,2%
Escuelas insuficientes 0,7% 0,3% 0,1% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,2% 0,3% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,5% 0,1% 0,2%
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Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Enfermedades (sida, cáncer...) 0,7% 0,2%
Becas insuficientes 0,5% 0,3% 0,2%
Funcionamiento de la economía 1,4% 0,1%
“Recortes”. Restricciones presupuestarias 0,1% 0,3% 0,1%
Incivismo y violencia 0,6% 0,1% 0,1%
Críticas al anterior Gobierno 0,6% 0,3% 0,1%
Racismo 0,2% 0,2% 0,1%
Limpieza de los municipios 0,3% 0,1%
La gente no se respeta entre ella 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Jubilación 0,3% 0,1%
Los políticos no escuchan a la gente 0,2% 0,3% 0,1% 0,1%
Poca innovación e investigación 0,3% 0,1%
Corrupción económica 0,3% 0,1% 0,1%
Robos/estafas 0,1% 0,3% 0,1% 0,1%
NO CONTESTA 0,4% 0,1%
Violencia de género 0,2% 0,1% 0,1%
Vivienda cara 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,3% 0,4% 0,1%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,2% 0,4% 0,1%
Política exterior 0,2% 0,1% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,2% 0,3% 0,1%
Despoblación 0,3% 0,3% 0,1%
Aumento de impuestos 0,2% 0,3% 0,1%
Cambio climático 0,2% 0,2% 0,1%
Inestabilidad política 0,2% 0,1% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,1% 0,3% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,4% 0,1%
El Presidente de la Junta 0,4% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 0,4% 0,1%
Excesiva presión fiscal 0,2% 0,1%
Deterioro de los espacios naturales 0,3% 0,1%
Movimiento okupa 0,1% 0,1%
Formación profesional 0,1% 0,0%
NO SABE 0,2% 0,0%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,4% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,4% 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,0%
Influencia de las religiones en la vida pública 0,4% 0,0%
Migración de andaluces 0,3% 0,0%
Gobierno de la Junta 0,1% 0,0%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,3% 0,0%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3% 0,0%
Desorientación Reforma Educativa 0,3% 0,0%
Crisis valores morales 0,1% 0,0%
Falta de mano de obra 0,2% 0,0%
Mal funcionamiento de la justicia 0,1% 0,0%
Maltrato a los animales 0,1% 0,0%
Deslocalización 0,1% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,3% 0,0%
Políticas de empleo 0,1% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,2% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_2. ¿Y el tercero?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Sanidad 8,1% 9,5% 7,3% 5,2% 10,1% 8,8%
Falta de trabajo: paro 9,4% 7,7% 4,7% 3,9% 10,0% 8,6%
COVID-19 (virus, pandemia) 8,7% 5,6% 16,2% 13,6% 5,0% 8,0%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 5,1% 6,2% 3,5% 4,8% 5,7% 5,3%
Insatisfacción con la política 4,7% 5,0% 4,9% 6,9% 4,2% 4,7%
Educación-cultura-investigación 4,4% 5,0% 4,3% 5,8% 4,5% 4,6%
Desigualdad social y pobreza 4,9% 5,3% 5,7% 2,9% 3,8%
Corrupción política 3,2% 3,7% 1,7% 2,4% 4,2% 3,4%
Falta recursos sanitarios/recortes 3,0% 3,2% 6,3% 5,4% 2,5% 3,4%
Insatisfacción con los políticos 2,4% 1,3% 2,4% 2,0% 4,8% 3,3%
Falta de industria/inversión 2,8% 4,0% 2,0% 1,9% 2,7% 2,7%
Inmigración 1,3% 4,5% 1,0% 4,1% 3,2% 2,7%
Otros 3,3% 1,5% 3,0% 2,7% 1,3% 2,1%
Falta de recursos 1,5% 6,1% 2,3% 1,0% 0,8% 1,8%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 3,8% 1,0% 0,8% 1,4% 0,8% 1,7%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,8% 0,7% 2,0% 4,7% 1,6% 1,6%
Demasiada delincuencia 0,3% 2,2% 1,9% 2,3% 1,5%
Crisis sanitaria/gestión 1,2% 1,0% 0,6% 2,0% 1,4%
Medio ambiente 0,3% 2,4% 1,6% 1,4% 1,6% 1,3%
Situación sector agrario 2,2% 2,8% 2,5% 0,9% 0,2% 1,3%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,6% 1,4% 3,2% 3,7% 0,7% 1,3%
Sueldos bajos 2,1% 1,3% 1,5% 1,2% 0,7% 1,3%
Precariedad laboral/contrato 0,8% 1,6% 1,7% 1,1% 1,1%
Salud en general/familiar 2,8% 1,4% 0,2% 1,0%
Enfrentamiento entre partidos políticos 1,1% 1,5% 1,1% 1,0%
Mala gestión 0,4% 2,5% 0,5% 2,4% 0,8% 1,0%
Bajo nivel educativo/cultural 1,0% 1,1% 1,4% 1,0% 0,9%
Pensiones bajas 0,2% 0,8% 1,7% 0,9%
Mejorar políticas sociales 0,3% 0,7% 0,6% 1,3% 0,8%
El presidente del Gobierno central 0,6% 1,6% 1,0% 0,8%
Paro y precariedad laboral 1,2% 0,8% 1,6% 1,4% 0,2% 0,7%
Falta de recurso/ayudas 1,0% 0,7% 0,8% 0,6% 0,7%
Largas listas de espera 1,1% 0,7% 0,8% 0,7%
Falta responsabilidad personal 1,5% 0,7%
Incertidumbre respeto al futuro 0,3% 0,6% 1,2% 0,9% 0,6%
Incivismo y violencia 0,8% 1,1% 0,6%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,3% 1,1% 1,6% 0,6% 0,6%
Cierre de empresas 1,0% 1,0% 0,5%
Falta de ayudas a los jóvenes 2,1% 0,5%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,6% 0,6% 1,1% 0,4% 0,5%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,8% 2,7% 0,6% 0,5%
Falta de turismo 0,3% 0,6% 0,8% 0,5%
Inseguridad ciudadana 0,4% 1,0% 0,7% 0,5%
“Recortes”. Restricciones presupuestarias 0,8% 0,9% 0,5%
Vivienda cara 0,3% 1,4% 0,7% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 0,9% 0,7% 0,6% 0,2% 0,5%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,2% 1,6% 1,0% 0,4% 0,5%
Enfermedades (sida, cáncer...) 1,7% 0,4%
Escuelas insuficientes 0,3% 0,7% 0,9% 0,4% 0,4%
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Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Los precios del producto que recibe agricultor 0,4% 0,7% 0,4%
Movimiento okupa 0,3% 0,6% 1,0% 0,3% 0,4%
Desconfianza hacia los políticos 0,8% 0,3%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,5% 3,0% 0,3%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,4% 0,8% 0,6% 0,1% 0,3%
Cambio climático 0,3% 0,6% 0,3%
Racismo 0,5% 0,6% 0,3%
Violencia (en general) 1,3% 0,3%
Aumento de impuestos 0,6% 1,4% 0,3% 0,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,6% 0,5% 0,3%
Limpieza de los municipios 0,5% 0,2%
Baja calidad 0,3% 0,6% 0,2% 0,2%
Los partidos políticos 0,8% 0,2%
Inmigración ilegal 0,3% 0,5% 0,9% 0,2%
Falta de mano de obra 0,5% 1,0% 0,2%
Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,4% 0,2%
Crisis 0,4% 0,6% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,4% 0,2%
Corrupción económica 0,6% 0,2% 0,2%
Deficiente gestión 1,4% 0,2% 0,2%
Despoblación 0,4% 0,2% 0,2%
La gente no se respeta entre ella 1,0% 0,2% 0,2%
Críticas al anterior Gobierno 0,6% 0,2% 0,2%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,3% 0,2% 0,2%
Los políticos no escuchan a la gente 0,6% 0,1% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,3% 0,2% 0,1%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,5% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,2% 0,1% 0,1%
NO SABE 1,0% 0,1%
Poca innovación e investigación 0,2% 0,1%
Crisis valores morales 0,2% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 0,2% 0,1%
Robos/estafas 0,4% 0,1%
Becas insuficientes 0,8% 0,1%
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 1,4% 0,1%
Falta de agua 0,2% 0,1%
Falta de inversiones 0,6% 0,1%
Mal Gobierno a nivel municipal 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,7% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,1% 0,1%
Alquileres 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted 
personalmente, le afecta más?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000 habitantes

De 20.001 a 
50.000 habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Falta de trabajo: paro 38,4% 42,3% 43,0% 46,2% 39,0% 41,0%
NINGÚN PROBLEMA 17,0% 22,4% 16,5% 17,0% 16,2% 17,3%
COVID-19 (virus, pandemia) 11,5% 7,4% 9,0% 8,2% 9,0% 9,2%
Salud en general/familiar 6,0% 4,1% 4,8% 1,9% 3,8% 4,2%
NO SABE 1,4% 0,8% 2,3% 4,2% 2,7% 2,3%
Mal funcionamiento de la economía española en general/
gestión 1,6% 1,8% 1,7% 1,8% 2,9% 2,1%

Sanidad 2,1% 1,5% 2,5% 1,1% 2,4% 2,1%
Educación-cultura-investigación 2,2% 1,4% 0,5% 1,6% 2,0% 1,6%
Insatisfacción con la política 1,4% 1,3% 1,3% 1,4% 1,8% 1,5%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,9% 1,2% 1,0% 1,1% 1,2% 1,3%
Paro y precariedad laboral 1,0% 1,5% 1,6% 0,8% 1,2% 1,2%
Pensiones bajas 1,0% 1,2% 0,3% 1,7% 1,5% 1,2%
Insatisfacción con los políticos 0,3% 0,2% 0,5% 0,7% 1,5% 0,8%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,9% 0,9% 0,5% 0,8% 0,8% 0,8%
Paro juvenil/oportunidades 1,2% 0,9% 0,7% 0,7% 0,8%
Incertidumbre respeto al futuro 0,4% 0,6% 0,9% 0,5% 0,8% 0,7%
Precariedad laboral/contrato 0,7% 0,8% 0,3% 0,4% 0,8% 0,7%
Crisis sanitaria/gestión 0,7% 0,7% 1,3% 0,4% 0,6%
Otros 0,8% 0,7% 0,9% 0,3% 0,3% 0,6%
NO CONTESTA 0,2% 0,2% 1,0% 0,3% 0,7% 0,5%
Sueldos bajos 0,4% 0,9% 0,9% 0,2% 0,4% 0,5%
Corrupción política 0,3% 0,5% 1,0% 0,5%
Enfermedades (sida, cáncer...) 1,1% 0,4% 0,4% 0,3% 0,4%
Situación sector agrario 1,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,4%
Largas listas de espera 0,3% 0,3% 0,3% 0,9% 0,3% 0,4%
Desigualdad social y pobreza 0,3% 0,2% 0,2% 0,5% 0,5% 0,4%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,4% 0,2% 0,7% 0,3% 0,3%
Mejorar políticas sociales 0,3% 0,5% 0,4% 0,3% 0,3%
Soledad 0,1% 0,4% 0,2% 0,6% 0,3%
Aumento de impuestos 0,4% 0,9% 0,2% 0,3% 0,3%
Falta de industria/inversión 0,1% 0,4% 0,6% 0,4% 0,3%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,1% 0,2% 0,3% 0,7% 0,3% 0,3%
Falta de recurso/ayudas 0,2% 0,2% 0,2% 0,4% 0,3% 0,2%
Falta de recursos 0,1% 0,5% 0,7% 0,2% 0,2%
Deficiente gestión 0,3% 0,6% 0,4% 0,1% 0,2%
Acceso a la vivienda 0,3% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Mala gestión 0,1% 0,6% 0,2% 0,3% 0,2%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,4% 0,4% 0,4% 0,1% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,1% 0,6% 0,3% 0,2%
Inseguridad ciudadana 0,5% 0,2% 0,2% 0,2%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,5% 0,2% 0,1% 0,2% 0,1% 0,2%
Falta de turismo 0,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Jubilación 0,1% 0,4% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,1% 0,4% 0,3% 0,2%
Falta responsabilidad personal 0,3% 0,5% 0,2% 0,1% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1% 0,3% 0,4% 0,1%
“Recortes”. Restricciones presupuestarias 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%
Alquileres 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Crisis 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
El presidente del Gobierno central 0,1% 0,5% 0,1% 0,1%
Vivienda cara 0,2% 0,2% 0,1%
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Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000 habitantes

De 20.001 a 
50.000 habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Medio ambiente 0,4% 0,1% 0,1%
Funcionamiento de la economía 0,1% 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
Cierre de empresas 0,2% 0,2% 0,1%
Inmigración 0,1% 0,2% 0,1%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,6% 0,1%
Incivismo y violencia 0,2% 0,1%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,4% 0,1%
Bajo nivel educativo/cultural 0,1% 0,1% 0,1%
Becas insuficientes 0,2% 0,1%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,3% 0,1%
Corrupción económica 0,1% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,1% 0,0%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,1% 0,1% 0,0%
Movimiento okupa 0,2% 0,2% 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,0%
Acceso difícil para los jóvenes 0,1% 0,1% 0,0%
Despoblación 0,2% 0,0%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,2% 0,0%
Los políticos no escuchan a la gente 0,2% 0,0%
Contrario a los derechos de los homosexuales 0,2% 0,0%
Fanatismo religioso 0,1% 0,0%
Maltrato a los animales 0,1% 0,0%
Podemos 0,1% 0,0%
Crisis valores morales 0,1% 0,0%
Sistema de financiación de Andalucía 0,1% 0,0%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,1% 0,0%
Escuelas insuficientes 0,2% 0,0%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,1% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Políticas de empleo 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_1. ¿Y el segundo?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000 habitantes

De 20.001 a 
50.000 habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Falta de trabajo: paro 15,8% 16,2% 21,3% 12,8% 14,8% 16,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 20,9% 12,0% 18,8% 14,1% 13,3% 15,9%
NO SABE 10,1% 5,9% 7,9% 21,8% 8,9% 10,2%
Sanidad 5,2% 4,4% 3,3% 3,3% 7,9% 5,7%
Mal funcionamiento de la economía española en general/gestión 2,8% 6,8% 2,1% 5,9% 6,1% 4,8%
Salud en general/familiar 4,3% 5,9% 2,2% 2,9% 4,7% 4,1%
Insatisfacción con los políticos 2,1% 2,5% 3,7% 1,5% 1,7% 2,2%
Insatisfacción con la política 1,3% 2,6% 1,3% 2,7% 2,5% 2,1%
Educación-cultura-investigación 1,5% 2,8% 2,2% 2,5% 2,0%
NO CONTESTA 2,1% 1,9% 2,7% 0,4% 1,9% 1,9%
Otros 2,1% 2,0% 1,9% 3,2% 1,3% 1,9%
Paro y precariedad laboral 1,0% 3,1% 1,6% 1,2% 2,0% 1,7%
Precariedad laboral/contrato 1,3% 2,3% 0,3% 2,5% 1,6%
Incertidumbre respeto al futuro 1,5% 1,6% 1,2% 2,3% 1,6%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,5% 2,2% 2,3% 3,1% 1,1% 1,5%
Falta de recurso/ayudas 1,8% 0,8% 1,9% 0,6% 1,4% 1,4%
Paro juvenil/oportunidades 2,2% 1,6% 1,4% 1,3% 1,0% 1,4%
Falta de ayudas a los jóvenes 1,4% 5,4% 1,5% 0,7% 0,5% 1,4%
Corrupción política 0,9% 1,4% 1,7% 2,1% 1,3%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,5% 2,4% 0,4% 2,9% 1,4% 1,3%
Enfermedades (sida, cáncer...) 3,1% 0,8% 1,0%
Desigualdad social y pobreza 0,4% 2,3% 1,6% 0,6% 0,8% 1,0%
Crisis sanitaria/gestión 0,2% 2,8% 0,5% 1,2% 1,0% 0,9%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,5% 1,0% 0,5% 1,2% 0,8%
Sueldos bajos 0,7% 0,8% 1,3% 0,4% 0,7% 0,8%
Falta de recursos 1,1% 0,5% 1,5% 0,6% 0,3% 0,8%
Mala gestión 0,8% 1,1% 0,7% 0,7% 0,7%
Situación sector agrario 1,6% 0,6% 1,6% 0,7%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 1,0% 0,5% 0,6% 0,6% 0,4% 0,6%
Crisis 0,6% 1,1% 0,6%
Acceso a la vivienda 1,0% 1,0% 0,5% 0,6%
Demasiada delincuencia 0,9% 0,8% 0,9% 1,1% 0,5%
Largas listas de espera 0,5% 0,5% 2,4% 0,1% 0,5%
Mejorar políticas sociales 0,7% 0,7% 0,7% 0,5% 0,5%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,4% 0,5% 1,0% 0,5%
Pensiones bajas 0,4% 0,7% 0,6% 0,6% 0,5%
Falta de industria/inversión 0,5% 0,9% 1,6% 0,2% 0,5%
Inmigración 0,7% 0,5% 0,7% 0,5%
Aumento de impuestos 0,5% 0,4% 0,8% 0,5%
Vivienda cara 0,2% 0,9% 0,7% 0,5%
Jubilación 0,8% 0,6% 0,6% 0,4%
Falta de turismo 0,4% 1,7% 0,4%
Incivismo y violencia 0,6% 0,3% 0,3% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 1,3% 0,7% 0,3%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,3% 0,5% 0,4% 0,3%
La gente no se respeta entre ella 0,2% 0,5% 0,4% 0,3%
Inseguridad ciudadana 0,6% 0,5% 0,6% 0,1% 0,3%
Becas insuficientes 0,5% 0,6% 0,6% 0,2%
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,7% 0,2% 0,2%
Bajo nivel educativo/cultural 0,3% 0,4% 0,2%
Horarios laborales 0,5% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,3% 0,3% 0,2%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,5% 0,4% 0,2% 0,2%
Falta responsabilidad personal 0,4% 0,2%
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Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 
20.000 habitantes

De 20.001 a 
50.000 habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Los políticos no escuchan a la gente 0,3% 0,8% 0,2%
Violencia (en general) 0,7% 0,2%
“Recortes”. Restricciones presupuestarias 0,4% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,4% 0,2%
Alquileres 0,6% 0,2% 0,1%
Robos/estafas 0,2% 0,5% 0,3% 0,1%
Turismo 0,4% 0,2% 0,1%
Escuelas insuficientes 0,5% 0,2% 0,1%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2% 0,2% 0,1%
Soledad 0,3% 0,1%
Falta de mano de obra 0,4% 0,2% 0,1%
Medio ambiente 0,5% 0,2% 0,1%
Crisis valores morales 0,3% 0,1% 0,1%
Despoblación 0,5% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,3% 0,1%
Especulación 0,2% 0,1%
Gobierno de la Junta 0,8% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,7% 0,1%
Críticas al anterior Gobierno 0,8% 0,1%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,8% 0,1%
Funcionamiento de la economía 0,8% 0,1%
Descontento con la Administración/burocracia 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,5% 0,1%
Políticas de empleo 0,2% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,2% 0,1%
Maltrato a los animales 0,5% 0,1%
Sistema de financiación de Andalucía 0,2% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,3% 0,1%
Baja calidad 0,2% 0,1%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,6% 0,1%
Poca innovación e investigación 0,1% 0,1%
Deficiente gestión 0,4% 0,1%
Desorientación Reforma Educativa 0,6% 0,1%
Violencia de género 0,4% 0,1%
Cierre de empresas 0,1% 0,1%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,2% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,5% 0,1%
Corrupción económica 0,1% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_2. ¿Y el tercero?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

NO SABE 13,7% 14,0% 35,2% 32,9% 9,7% 16,4%
Falta de trabajo: paro 12,8% 8,1% 5,0% 6,1% 9,9% 9,5%
Sanidad 5,4% 3,7% 5,4% 1,6% 12,1% 8,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 8,1% 6,9% 8,5% 10,0% 7,0% 7,7%
Mal funcionamiento de la economía española en general/
gestión 4,4% 5,6% 3,5% 7,3% 5,9% 5,3%

Educación-cultura-investigación 6,7% 5,9% 2,9% 1,6% 5,0% 5,0%
Insatisfacción con la política 5,7% 3,0% 1,2% 4,3% 4,5% 4,2%
Salud en general/familiar 2,7% 4,7% 2,9% 1,5% 5,3% 4,0%
NO CONTESTA 1,6% 1,3% 2,6% 7,0% 4,1% 3,2%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 8,4% 0,4% 2,3%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,5% 3,0% 3,8% 1,9% 2,4% 2,1%
Desigualdad social y pobreza 4,8% 3,5% 1,3% 2,1%
Insatisfacción con los políticos 3,2% 3,6% 2,1% 1,6%
Crisis sanitaria/gestión 1,2% 1,4% 2,4% 3,3% 1,3% 1,6%
Corrupción política 2,1% 2,0% 1,4%
Otros 1,7% 5,6% 1,1% 0,5% 1,3%
Incertidumbre respeto al futuro 0,4% 2,9% 1,3% 1,1%
Medio ambiente 0,4% 1,2% 1,8% 1,0%
Inmigración 0,5% 1,7% 0,9%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,1% 2,1% 4,4% 0,3% 0,9%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,4% 3,2% 0,7% 0,8% 0,8%
Precariedad laboral/contrato 1,2% 1,4% 0,9% 0,8%
Crisis 2,3% 0,4% 0,8%
Mejorar políticas sociales 1,8% 1,2% 0,3% 0,8%
Paro juvenil/oportunidades 0,5% 0,9% 2,6% 0,7% 0,7%
Falta de industria/inversión 0,7% 2,7% 1,2% 0,4% 0,7%
Falta de recurso/ayudas 0,4% 4,1% 0,6% 0,4% 0,7%
Falta de infraestructuras y problemas con el transporte 0,7% 1,0% 0,6%
Falta responsabilidad personal 1,4% 0,6%
El presidente del Gobierno central 0,7% 1,0% 0,6%
Paro y precariedad laboral 2,3% 1,5% 0,4% 0,6%
Crisis valores morales 0,9% 1,1% 0,6%
Aumento de impuestos 2,1% 1,2% 0,5% 0,6%
Inseguridad ciudadana 0,4% 2,0% 0,3% 0,5%
Bajo nivel educativo/cultural 0,9% 0,7% 0,5%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,4% 1,5% 0,7% 0,5%
La gente no se respeta entre ella 1,1% 0,5%
Demasiada delincuencia 2,5% 0,8% 0,4% 0,5%
Falta de mano de obra 0,4% 3,0% 0,7% 0,5%
Corrupción económica 1,4% 0,2% 0,5%
Falta de recursos 0,5% 1,2% 1,9% 0,4%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 1,3% 0,2% 0,4%
Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,8% 0,6% 0,4%
Mala gestión 1,6% 0,8% 0,3% 0,4%
Violencia de género 1,0% 1,5% 0,4%
Pensiones bajas 0,8% 0,6% 0,4%
Acceso a la vivienda 1,3% 0,6% 0,4%
Los partidos políticos 0,8% 0,4%
Jubilación 0,7% 0,3%
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Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Violencia (en general) 0,7% 0,3%
Desconfianza hacia los políticos 1,6% 0,4% 0,3%
Sueldos bajos 2,1% 0,8% 0,3%
Falta de turismo 0,5% 0,4% 0,3%
Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,6% 0,3%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,8% 0,3% 0,2%
Incivismo y violencia 1,4% 0,7% 0,2%
Robos/estafas 0,7% 1,5% 0,2%
Vivienda cara 0,7% 0,2%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,7% 0,2%
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,4% 0,2%
Cierre de empresas 0,4% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,7% 0,2%
Limpieza de los municipios 0,4% 0,2%
Soledad 0,4% 0,2%
Cambio climático 0,4% 0,2%
Falta de libertad 0,4% 0,2%
Los políticos no escuchan a la gente 0,3% 0,2%
Escuelas insuficientes 2,2% 0,2%
Los privilegios de los políticos 1,6% 0,1%
Movimiento okupa 1,6% 0,1%
Baja calidad 1,5% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

PP 18,6% 23,8% 16,6% 20,1% 19,4% 19,4%
PSOE 21,3% 13,9% 15,8% 18,5% 15,5% 16,9%
Ciudadanos 1,8% 5,3% 2,8% 3,3% 3,2% 3,1%
Podemos 3,4% 5,1% 5,6% 4,3% 6,0% 5,1%
Vox 5,2% 6,5% 6,2% 8,8% 5,2% 6,0%
Todos 3,5% 6,4% 6,2% 6,1% 6,4% 5,7%
Ninguno 35,5% 31,2% 34,6% 31,3% 33,5% 33,5%
Adelante Andalucía 1,9% 0,5% 2,5% 0,8% 2,4% 1,9%
Izda Unida 0,1% 0,4% 0,2%
Pacma 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
Coalición actual 0,2% 0,5% 0,4% 0,2%
Coalición izquierdas 0,4% 0,6% 0,2% 0,2% 0,3%
Equo 0,1% 0,0%
Otros 0,4% 0,2% 0,4% 0,3% 0,3%
PP+ Ciudadanos 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
NO SABE 4,6% 5,0% 5,8% 3,6% 4,2% 4,6%
NO CONTESTA 3,2% 1,5% 3,3% 1,8% 2,8% 2,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005_3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

PP 19,1% 22,9% 14,9% 19,7% 17,9% 18,5%
PSOE 21,9% 12,6% 16,8% 17,9% 15,6% 17,1%
Ciudadanos 1,8% 4,2% 3,3% 3,9% 3,5% 3,3%
Podemos 3,4% 4,6% 5,7% 3,9% 5,9% 4,9%
Vox 5,6% 6,7% 5,4% 8,3% 5,1% 5,9%
Todos 3,9% 5,4% 6,7% 5,7% 5,7% 5,5%
Ninguno 34,8% 34,0% 33,4% 30,3% 33,3% 33,3%
Adelante Andalucía 1,8% 0,5% 2,5% 0,8% 2,6% 1,9%
Izda Unida 0,2% 0,1% 0,1%
Pacma 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Coalición actual 0,2% 0,1% 0,1%
Coalición/partios izquierdas 0,4% 1,1% 0,5% 0,4%
Coalición/partidos derechas 0,3% 0,2% 0,1%
Equo 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
PP+ Ciudadanos 0,1% 0,0%
NO SABE 4,1% 5,8% 6,0% 4,1% 4,5% 4,8%
NO CONTESTA 2,5% 2,0% 4,7% 4,9% 4,4% 3,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? (NO LEER 
ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Muy buena 0,8% 0,2% 0,9% 1,0% 0,7% 0,7%
Buena 13,8% 19,6% 14,4% 12,5% 14,4% 14,6%
NI BUENA NI MALA 19,6% 20,1% 18,2% 16,9% 16,2% 17,8%
Mala 45,6% 37,0% 43,3% 45,8% 48,3% 45,2%
Muy mala 19,0% 22,3% 22,0% 21,1% 19,1% 20,3%
NO SABE 1,1% 0,8% 0,9% 2,5% 1,2% 1,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Mejor 7,5% 13,9% 9,1% 12,5% 11,6% 10,8%
Igual 25,4% 25,3% 25,5% 24,0% 23,1% 24,4%
Peor 64,5% 59,9% 63,8% 61,4% 63,5% 63,0%
NO SABE 2,5% 0,9% 1,4% 1,9% 1,5% 1,7%
NO CONTESTA 0,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Mejorará 24,6% 34,4% 33,3% 27,0% 28,4% 29,0%
Se quedará igual 29,3% 28,3% 32,8% 28,0% 28,4% 29,3%
Empeorará 37,8% 30,0% 29,6% 39,8% 35,1% 34,7%
NO SABE 8,1% 7,3% 3,8% 5,2% 7,9% 6,8%
NO CONTESTA 0,1% 0,4% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Muy buena 4,9% 5,3% 6,2% 4,2% 4,9% 5,1%
Buena 38,7% 48,9% 45,0% 45,5% 43,3% 43,6%
NI BUENA NI MALA 22,9% 22,0% 17,2% 18,8% 23,8% 21,6%
Mala 27,6% 18,4% 25,7% 26,0% 20,9% 23,5%
Muy mala 4,7% 4,9% 5,2% 4,8% 6,6% 5,5%
NO SABE 0,9% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,4%
NO CONTESTA 0,2% 0,3% 0,5% 0,4% 0,2% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Mejor 9,5% 8,2% 8,6% 5,4% 9,6% 8,6%
Igual 62,7% 65,5% 60,0% 65,8% 61,1% 62,4%
Peor 26,0% 26,3% 29,8% 27,9% 28,0% 27,7%
NO SABE 1,6% 1,0% 0,6% 1,0% 0,9%
NO CONTESTA 0,2% 0,6% 0,4% 0,4% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Mejorará 23,9% 25,2% 27,4% 22,1% 22,1% 23,8%
Se quedará igual 54,1% 54,5% 55,0% 59,9% 54,3% 55,2%
Empeorará 14,4% 14,2% 13,3% 11,9% 16,1% 14,5%
NO SABE 7,4% 6,2% 3,7% 5,9% 7,4% 6,4%
NO CONTESTA 0,2% 0,5% 0,2% 0,1% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
Andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Mucho mejor 1,6% 1,0% 2,0% 3,6% 2,0% 2,0%
Mejor 25,0% 36,5% 27,5% 22,9% 22,9% 25,8%
(NO LEER) Ni mejor ni peor 20,9% 19,3% 19,6% 15,9% 22,9% 20,5%
Peor 39,1% 31,9% 41,2% 47,1% 41,8% 40,7%
Mucho peor 8,1% 7,1% 6,6% 6,8% 6,2% 6,8%
NO SABE 5,2% 4,1% 2,7% 3,7% 4,1% 4,0%
NO CONTESTA 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1303. ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside 
habitualmente?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Piso 21,0% 33,2% 51,5% 57,4% 78,3% 53,7%
Ático 0,6% 0,2% 1,5% 2,3% 2,7% 1,7%
Casa adosada 23,4% 29,2% 20,9% 10,8% 6,4% 15,7%
Casa pareada 16,2% 12,4% 9,2% 10,0% 3,8% 9,2%
Casa independiente 36,7% 24,7% 15,8% 18,8% 7,9% 18,6%
Casa de campo 1,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3%
Otra 0,3% 0,4% 0,5% 0,3%
NO CONTESTA 0,9% 0,2% 0,7% 0,4% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1304. ¿Cómo definiría la zona donde está su residencia?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Centro Ciudad 3,9% 3,4% 15,1% 19,0% 23,9% 15,2%
Núcleo urbano 13,5% 8,9% 10,1% 14,4% 21,4% 15,4%
Barriada 9,4% 11,1% 13,3% 18,4% 41,0% 23,1%
Zona residencial dentro de su ciudad 0,9% 2,5% 3,8% 9,7% 5,6% 4,6%
Zona residencial del área metropolitana 1,2% 2,4% 6,5% 3,2% 4,1% 3,6%
Pueblo pequeño 30,8% 8,4% 4,1% 1,4% 0,4% 8,3%
Pueblo 35,0% 60,2% 43,9% 30,2% 1,8% 26,8%
Casa individual en el campo 4,4% 2,8% 2,6% 3,2% 0,8% 2,4%
Playa 0,5% 0,1% 0,1%
Otro 0,6% 0,2% 0,2% 0,2%
NO SABE 0,4% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
NO CONTESTA 0,2% 0,5% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1305. Y tras la pandemia, ¿se ha planteado cambiarse de 
domicilio?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Si, a un piso más grande 1,6% 2,3% 2,8% 2,0% 3,1% 2,5%
Si, a una casa 1,5% 1,9% 0,7% 2,0% 2,1% 1,7%
Si, a una casa en las afueras 1,3% 0,2% 0,5% 1,8% 1,5% 1,2%
Si, a una casa en el campo 1,7% 0,7% 3,8% 3,0% 2,5% 2,4%
Si, a una en un pueblo 1,6% 0,4% 0,4% 0,3% 2,3% 1,3%
No 90,9% 93,1% 90,5% 90,0% 86,7% 89,4%
Piso/casa mas pequeño 0,3% 0,8% 0,7% 0,4%
Fuera de España 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Otra ciudad 0,3% 0,3% 0,2% 0,1%
Con mis familiares/cerca 0,3% 0,3% 0,7% 0,1% 0,2%
Otros 0,4% 0,2% 0,4% 0,2%
NO SABE 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%
NO CONTESTA 0,2% 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1306. ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? (LEER 
ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Vegano 0,3% 0,3% 0,9% 0,9% 0,5% 0,6%
Vegetariano 1,7% 1,2% 2,1% 2,0% 2,7% 2,1%
Comida ecológica 2,3% 1,1% 2,2% 0,4% 1,1% 1,5%
Comida dietética 3,0% 3,2% 3,3% 4,6% 2,4% 3,1%
Dieta paleo 0,2% 0,2% 0,1%
Comida sana en general 73,5% 78,6% 69,1% 71,9% 78,4% 74,9%
No cuida su alimentación 17,0% 15,5% 21,1% 19,4% 14,1% 16,8%
Mediterránea 1,1% 0,3% 0,3% 0,4% 0,2% 0,4%
Tradicional 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
Otro 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
NO SABE 0,7% 0,1% 0,2% 0,4% 0,3%
NO CONTESTA 0,4% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1306_1. ¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con 
el confinamiento? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Si, los he cambiado y mejorado 8,5% 11,4% 12,0% 15,2% 11,2% 11,4%
Si, los he cambiado y empeorado 15,7% 16,6% 16,2% 18,9% 16,4% 16,6%
No, los he mantenido 75,4% 71,8% 70,7% 65,8% 71,9% 71,5%
NO SABE 0,4% 0,7% 0,6% 0,4%
NO CONTESTA 0,2% 0,4% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1307. Sabría decirme ¿cuánto dinero gasta usted de media al mes 
en prendas de vestir? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Menos de 50 euros 41,2% 43,9% 39,1% 35,2% 44,8% 41,6%
Entre 50 y 100 euros 28,9% 31,3% 32,9% 34,1% 31,9% 31,7%
Entre 100 y 200 euros 9,6% 7,7% 9,8% 12,5% 8,0% 9,2%
Entre 200 y 300 euros 1,1% 2,7% 1,6% 1,2% 1,8% 1,7%
Más de 300 euros 0,4% 0,2% 0,7% 0,5% 0,4%
No suelo comprar ropa habitualmente 16,3% 9,8% 13,6% 13,8% 10,5% 12,6%
NO SABE 2,5% 4,1% 1,7% 3,0% 2,3% 2,6%
NO CONTESTA 0,3% 0,6% 0,2% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1307_1. ¿Y después de esta crisis gasta más o menos?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Gasto más 5,1% 6,6% 7,2% 5,3% 5,2% 5,7%
Gasto igual 48,8% 51,3% 52,5% 50,3% 48,8% 50,0%
Gasto menos 45,1% 40,1% 38,9% 43,8% 44,7% 43,1%
NO SABE 0,9% 2,0% 1,3% 0,2% 1,2% 1,1%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,4% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1308. Le importaría decirme ¿qué es lo que MAS (su afición 
favorita) le gusta hacer en su tiempo libre (hobbies, actividades deportivas o de 
ocio, actividades al aire libre...)?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Pasear/andar 13,2% 13,5% 10,9% 11,7% 11,2% 11,9%
Lectura 10,5% 8,5% 10,1% 7,5% 12,7% 10,6%
Deporte (gimnasio) 9,2% 12,6% 9,1% 10,4% 11,3% 10,5%
Ver TV/series 5,4% 6,0% 4,8% 7,0% 5,0% 5,5%
Manualidades (coser/ganchillo) 5,4% 3,4% 5,3% 4,0% 3,8% 4,4%
Ver futbol 2,3% 3,3% 4,3% 2,1% 4,3% 3,5%
Ninguna/nada 1,2% 2,4% 3,7% 5,2% 3,8% 3,3%
Salir/estar con amigos 2,6% 4,5% 2,1% 2,6% 3,0% 2,9%
Música 2,9% 2,1% 2,2% 2,6% 3,5% 2,9%
Ciclismo/bicicleta 2,7% 3,2% 3,3% 3,2% 2,4% 2,8%
Ir al campo/naturaleza/excursiones 4,4% 2,6% 3,5% 1,1% 2,1% 2,7%
Gym 1,5% 3,1% 1,8% 4,2% 2,8% 2,6%
Viajar 1,9% 1,9% 2,9% 2,6% 2,0% 2,2%
Correr 1,9% 2,5% 2,0% 1,8% 2,1% 2,0%
Cine 2,4% 1,6% 2,4% 1,2% 1,7% 1,9%
Senderismo 3,3% 0,9% 1,5% 2,0% 1,5% 1,9%
Pintar 0,9% 2,0% 1,7% 2,0% 1,4% 1,5%
Estar con la familia 1,8% 1,6% 1,8% 1,1% 1,3% 1,5%
Ir al bar/restaurante 0,7% 2,1% 2,6% 1,3% 1,2% 1,5%
Natación 1,5% 1,0% 1,7% 1,8% 1,4% 1,5%
Jardinería/animales 2,6% 1,2% 1,1% 0,7% 1,3% 1,4%
Juegos de mesa 2,0% 1,3% 1,6% 2,1% 0,8% 1,4%
Otros 2,0% 1,5% 1,4% 1,7% 0,9% 1,4%
Pesca 0,4% 2,6% 1,5% 1,3% 1,3% 1,3%
Bailar 1,6% 0,6% 0,8% 1,8% 1,3% 1,2%
Ir a la playa 0,3% 0,4% 1,4% 2,1% 1,5% 1,2%
Caza 2,3% 1,2% 0,9% 0,6% 0,7% 1,1%
Pádel 0,4% 1,8% 1,7% 1,3% 0,8% 1,1%
Descansar/tranquilidad 1,0% 0,6% 2,3% 1,0% 0,6% 1,1%
Cocinar 0,7% 0,7% 1,0% 1,1% 0,6% 0,8%
Videojuegos/juegos móvil 0,2% 0,6% 0,5% 0,2% 1,5% 0,8%
Motociclismo 1,0% 1,0% 0,2% 1,2% 0,4% 0,7%
Hípica/caballos 1,2% 0,3% 0,2% 0,8% 0,6% 0,7%
Cantar 0,3% 0,6% 1,3% 0,9% 0,7%
Ir de compras 0,8% 0,7% 0,2% 0,5% 0,8% 0,6%
Crucigramas, sopas de letras, puzles 0,6% 0,6% 0,7% 0,7% 0,5% 0,6%
Informática-tecnología 0,2% 0,8% 0,6% 1,3% 0,5% 0,6%
Baloncesto 0,7% 0,3% 0,6% 0,7% 0,5%
Fotografía 0,3% 0,4% 1,0% 0,4% 0,4% 0,5%
Museos/teatro 0,4% 0,3% 0,1% 0,4% 0,8% 0,5%
Bricolage 0,5% 0,4% 0,5% 0,2% 0,5% 0,5%
Meditación/yoga 0,6% 0,3% 0,3% 0,2% 0,5% 0,4%
Escribir 0,5% 0,4% 0,1% 0,2% 0,4% 0,3%
Navegar/naútica 0,7% 0,2% 0,2% 0,4% 0,3%
Toros 0,2% 1,1% 0,4% 0,2% 0,1% 0,3%
Pilates 0,3% 0,2% 0,4% 0,5% 0,2% 0,3%
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Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Aprender/estudiar 0,3% 0,2% 0,5% 0,3% 0,3%
Labores de casa (limpiar) 0,8% 0,2% 0,3% 0,2% 0,3%
Boxeo 0,2% 0,7% 0,5% 0,1% 0,2%
Golf 0,4% 0,5% 0,3% 0,2%
Ir a misa/religión 0,2% 0,2% 0,1% 0,2% 0,4% 0,2%
Voluntariado 0,4% 0,2% 0,3% 0,2%
Tenis 0,1% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Aeromodelismo 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%
Ajedrez 0,1% 0,5% 0,1% 0,2% 0,1% 0,2%
NO SABE 0,2% 0,1% 0,1%
NO CONTESTA 0,4% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1309. ¿Y cuánto dinero diría que gasta al año en esta afición 
favorita? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Menos de 300 euros 74,1% 66,0% 68,5% 64,7% 64,0% 67,2%
Entre 300 y 600 euros 14,5% 14,8% 14,4% 14,2% 16,5% 15,2%
Entre 600 y 1.000 euros 3,3% 6,4% 5,7% 5,4% 5,4% 5,2%
Entre 1.000 y 3.000 euros 2,3% 3,4% 2,6% 2,4% 4,3% 3,2%
Más de 3.000 euros 2,1% 1,1% 1,5% 1,5% 1,5% 1,6%
NO SABE 2,1% 4,3% 4,4% 2,9% 4,8% 3,9%
NO CONTESTA 1,7% 4,1% 2,9% 8,9% 3,4% 3,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1310. Respecto al uso de tecnología. ¿El móvil que usa actualmente 
diría que es de gama muy alta, alta, baja, muy baja? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Muy alta 4,8% 5,5% 6,0% 9,6% 6,9% 6,5%
Alta 41,0% 46,8% 44,5% 53,1% 50,0% 47,3%
Baja 35,7% 37,9% 37,7% 26,9% 32,6% 34,0%
Muy baja (básico) 12,0% 6,7% 8,0% 6,4% 6,9% 8,0%
NO SABE 4,7% 0,4% 2,8% 3,2% 2,3% 2,8%
NO CONTESTA 1,9% 2,7% 1,0% 0,8% 1,2% 1,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1311. ¿Qué sistema operativo tiene en el móvil? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Android 66,4% 69,8% 71,7% 69,0% 69,7% 69,3%
IOS 13,9% 16,2% 12,8% 16,8% 17,8% 15,8%
No tiene móvil 0,7% 0,6% 0,4% 0,4% 0,4%
Móvil sin internet 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%
Básico 0,1% 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%
Otros 0,3% 0,1%
NO SABE 17,0% 10,5% 14,1% 12,5% 10,0% 12,5%
NO CONTESTA 1,5% 2,6% 1,2% 1,2% 1,6% 1,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1312. Sabría decirme ¿cuánto dinero gasta usted de media al mes 
en tecnología? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Menos de 200 euros 58,1% 48,6% 58,6% 53,2% 55,0% 55,2%
Entre 200 y 500 euros 24,6% 29,9% 22,8% 27,4% 24,3% 25,2%
Entre 500 y 1000 euros 6,2% 10,3% 8,7% 8,8% 9,0% 8,5%
Entre 1.000 y 3.000 euros 2,8% 2,3% 2,8% 3,0% 4,4% 3,3%
Más de 3.000 euros 0,3% 0,6% 0,6% 0,3% 0,4% 0,4%
NO SABE 6,7% 6,8% 6,1% 6,4% 5,9% 6,3%
NO CONTESTA 1,3% 1,5% 0,4% 1,0% 1,1% 1,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1313_1. ¿Antes de coronavirus cuál era su principal modo de 
comprar ROPA en general? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

En la tienda 85,9% 87,2% 87,7% 89,8% 89,6% 88,3%
Por Internet 8,7% 9,0% 9,5% 7,8% 7,8% 8,4%
Ninguna 3,0% 1,5% 1,7% 1,4% 1,2% 1,7%
Otra 0,3% 0,3% 0,1% 0,1%
Tienda+ internet 0,7% 0,3% 0,6% 0,4% 0,9% 0,7%
Mercadillo 0,8% 0,9% 0,2% 0,3% 0,4%
NO SABE 0,5% 0,4% 0,1% 0,4% 0,1% 0,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,4% 0,3% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1313_2. ¿Antes de coronavirus cuál era su principal modo de 
comprar TECNOLOGÍA en general? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

En la tienda 75,9% 76,0% 74,7% 76,3% 78,4% 76,7%
Por Internet 13,9% 16,1% 20,2% 18,0% 16,7% 16,9%
Ninguna 7,3% 4,6% 3,0% 4,7% 2,8% 4,2%
Otra 0,3% 0,6% 0,4% 0,1% 0,3%
Tienda+ internet 0,3% 0,3% 0,3% 0,2% 0,7% 0,5%
Mercadillo 0,2% 0,2% 0,1%
Por teléfono 0,1% 0,2% 0,0%
NO SABE 1,5% 1,4% 0,6% 0,5% 0,6% 0,9%
NO CONTESTA 0,5% 0,9% 0,7% 0,2% 0,4% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1314. ¿Y ahora, cree que volverá a su rutina de compras anterior o 
cambiará su forma de comprar? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Voy a comprar todo en tiendas 57,0% 56,8% 52,5% 66,0% 58,5% 58,0%
Volveré a comprar principalmente en las tiendas 25,6% 25,4% 28,2% 21,4% 24,9% 25,2%
Voy a comprar principalmente por internet 12,6% 14,2% 14,9% 10,9% 12,8% 13,0%
Voy a comprar todo por internet 1,8% 1,2% 2,6% 1,3% 2,2% 1,9%
NO SABE 2,5% 2,2% 1,9% 0,4% 1,3% 1,6%
NO CONTESTA 0,5% 0,2% 0,3% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1315. ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Si 49,5% 58,0% 49,6% 48,9% 61,0% 54,7%
No 49,9% 41,2% 49,8% 50,7% 38,6% 44,8%
NO SABE 0,6% 0,6% 0,5% 0,4% 0,4% 0,5%
NO CONTESTA 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1316. ¿Dónde disfruta HABITUALMENTE de sus vacaciones?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Me voy a mi piso de la playa (su misma provincia) 8,8% 8,3% 8,2% 5,6% 6,4% 7,3%
Me voy a mi piso de la playa (otra provincia o CCAA) 9,8% 19,1% 14,8% 10,2% 13,6% 13,4%
Me voy a mi casa del pueblo (su misma provincia) 7,1% 4,4% 3,8% 5,7% 6,6% 5,9%
Me voy a mi casa del pueblo (otra provincia o CCAA) 1,9% 4,0% 4,2% 9,5% 3,4% 4,1%
Me voy a un sitio de playa en mí misma provincia 7,7% 4,7% 2,9% 14,7% 8,5% 7,7%
Me voy a un sitio de playa en otra provincia o CCAA 24,4% 22,0% 24,9% 14,1% 19,0% 20,7%
Alquilo una casa rural en el campo o la montaña (su misma 
provincia) 3,2% 0,3% 2,2% 3,1% 2,2% 2,3%

Alquilo casa rural en el campo o la montaña (en otra 
provincia) 2,3% 5,6% 4,4% 5,4% 3,1% 3,7%

Hago turismo cultural/gastronómico de interior 12,2% 11,7% 9,2% 9,9% 11,3% 11,0%
Me voy al extranjero, para conocer otras ciudades 10,0% 9,2% 13,4% 11,3% 13,6% 12,0%
Me voy al extranjero, para disfrutar de sus espacios naturales 1,8% 1,2% 1,9% 3,1% 2,6% 2,2%
Intercambio mi vivienda 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Me voy a un camping 2,7% 2,5% 2,2% 1,8% 1,7% 2,1%
Viajo en autocaravana 1,5% 1,4% 2,5% 0,5% 1,6% 1,6%
Voy de crucero 1,1% 0,4% 1,7% 1,0% 0,3% 0,8%
Otros 1,8% 1,9% 0,5% 0,7%
Turismo nacional 0,9% 0,8% 0,8% 0,4% 1,3% 1,0%
Ver a familiares 1,0% 1,4% 0,2% 0,9% 0,8%
Voy a hoteles 1,2% 0,3% 0,9% 0,8% 0,7%
Alquilo apto. en playa 0,4% 0,5% 0,4% 0,3% 0,3%
Imserso 0,5% 0,3% 0,3% 0,4% 0,2% 0,3%
Extanjero 0,1% 0,0%
Turismo nacional y/o extranjero 0,5% 0,3% 0,5% 0,8% 0,6% 0,6%
Balneario 0,3% 0,1% 0,1%
NO SABE 0,3% 0,3% 0,3% 0,2%
NO CONTESTA 0,2% 0,3% 0,6% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1317. ¿Se considera consumidor habitual de cultura?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Si 51,4% 64,4% 61,9% 61,9% 66,5% 61,8%
No 47,0% 34,5% 37,2% 37,4% 33,2% 37,4%
NO SABE 1,6% 1,1% 1,0% 0,7% 0,3% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

P1318. ¿Y que consume habitualmente? MULTIRESPUESTA

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Libros 29,5% 30,9% 31,2% 27,9% 29,5% 29,7%
Cine 26,2% 25,3% 24,3% 26,6% 24,8% 25,3%
Música 21,7% 18,8% 21,4% 20,5% 19,1% 20,1%
Conciertos 11,0% 13,9% 10,1% 11,9% 10,7% 11,2%
Teatro 8,9% 9,2% 10,0% 11,8% 13,1% 11,2%
Museos/exposiciones 1,1% 0,7% 1,6% 0,6% 1,2% 1,1%
Deportes 0,2% 0,2% 0,4% 0,0% 0,2% 0,2%
Prensa/Revistas 0,0% 0,1% 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
Espectáculo Toros 0,3% 0,4% 0,0% 0,2% 0,1% 0,1%
Charlas/conferencias 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 0,1%
Viajes 0,2% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1%
TV 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,1%
Monumentos/arquitectura 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1%
Series 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1%
Documentales 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1%
Danza 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Radio 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0%
Otros 0,4% 0,4% 0,1% 0,2% 0,5% 0,4%
No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Los porcentajes y los totales se basan en respuestas. 
a. Grupo
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P1319. ¿Le importaría decirme si tiene mascota/s en casa? MULTIRESPUESTA

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

NO 39,2% 48,1% 37,9% 43,4% 51,5% 44,9%
Tengo perro/s 31,1% 27,2% 33,5% 31,4% 28,3% 30,1%
Tengo gato/s 12,8% 10,9% 15,4% 14,3% 9,5% 12,1%
Tengo pájaros/s 10,1% 7,7% 8,7% 6,4% 6,5% 7,8%
Tengo peces/s 2,6% 2,7% 1,8% 2,4% 1,8% 2,2%
Tortuga 1,5% 0,8% 0,9% 0,2% 0,7% 0,9%
Conejo 0,2% 1,1% 1,3% 0,3% 0,8% 0,7%
Hamster 0,0% 0,4% 0,2% 0,9% 0,4% 0,3%
Gallinas 1,2% 0,0% 0,0% 0,2% 0,1% 0,3%
Otros 0,5% 0,4% 0,0% 0,4% 0,1% 0,3%
Caballo 0,7% 0,4% 0,1% 0,0% 0,1% 0,2%
Cobaya 0,1% 0,3% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1%
Hurón 0,0% 0,3% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1%
NO CONTESTA 0,0% 0,0% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.

Tabla cruzada P1319_1. ¿Y ha adquirido una mascota, durante el confinamiento?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Si 5,5% 8,9% 12,0% 10,3% 8,3% 8,8%
No 92,7% 91,1% 86,8% 89,7% 91,6% 90,6%
NO SABE 1,5% 1,2% 0,1% 0,6%
NO CONTESTA 0,2% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1320. Para finalizar con este bloque. Dígame, por favor, ¿hasta 
qué punto le preocupan a usted la protección de sus datos personales? (LEER 
ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Muy preocupado 30,0% 32,2% 31,2% 30,8% 36,1% 32,8%
Preocupado 36,4% 37,5% 41,2% 39,7% 36,3% 37,8%
Ni mucho ni poco preocupado 15,7% 17,8% 16,3% 15,2% 14,0% 15,4%
Poco preocupado 9,2% 7,2% 7,9% 8,2% 7,9% 8,1%
Nada preocupado 7,5% 4,8% 3,0% 5,6% 5,1% 5,3%
NO SABE 1,2% 0,6% 0,4% 0,4% 0,5% 0,6%
NO CONTESTA 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1321_1. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: “La política en 
general”
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Muy preocupado 32,3% 32,6% 38,4% 38,8% 42,9% 38,2%
Preocupado 37,2% 34,8% 33,7% 32,5% 33,8% 34,4%
Ni mucho ni poco preocupado 13,6% 14,8% 11,5% 15,0% 11,6% 12,9%
Poco preocupado 9,1% 10,1% 8,8% 6,0% 6,1% 7,7%
Nada preocupado 7,2% 7,1% 6,9% 7,3% 5,3% 6,5%
NO SABE 0,5% 0,5% 0,6% 0,2% 0,1% 0,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,3% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1321_2. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: “Los 
problemas sociales”
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Muy preocupado 43,9% 45,6% 43,8% 48,9% 59,2% 50,4%
Preocupado 38,3% 36,3% 37,6% 33,1% 31,1% 34,6%
Ni mucho ni poco preocupado 11,9% 11,7% 12,2% 12,5% 6,0% 9,9%
Poco preocupado 3,7% 4,1% 3,7% 3,4% 2,6% 3,3%
Nada preocupado 1,9% 1,9% 2,6% 2,0% 0,8% 1,6%
NO SABE 0,2% 0,5% 0,2% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1321_3. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: “La economía 
en general”
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Muy preocupado 52,3% 63,1% 54,6% 64,3% 66,4% 60,8%
Preocupado 34,3% 27,8% 34,0% 30,5% 27,5% 30,4%
Ni mucho ni poco preocupado 9,0% 7,4% 7,8% 4,6% 4,4% 6,3%
Poco preocupado 2,8% 1,1% 2,1% 0,3% 0,9% 1,4%
Nada preocupado 1,5% 0,2% 1,1% 0,3% 0,6% 0,8%
NO SABE 0,2% 0,5% 0,3% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1321_4. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: “La cultura”
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Muy preocupado 19,8% 24,1% 22,9% 30,4% 33,6% 27,4%
Preocupado 37,1% 31,3% 32,2% 27,0% 34,4% 33,1%
Ni mucho ni poco preocupado 19,1% 22,3% 22,8% 24,8% 14,8% 19,4%
Poco preocupado 16,4% 15,0% 12,0% 12,3% 11,4% 13,1%
Nada preocupado 6,7% 6,2% 9,3% 5,3% 5,4% 6,4%
NO SABE 0,7% 1,1% 0,7% 0,2% 0,4% 0,6%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1322. ¿Considera usted que la política bien gestionada podría 
resolver los problemas de los ciudadanos?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Si 80,6% 83,1% 76,2% 76,4% 84,6% 81,0%
No 11,7% 9,9% 16,5% 14,6% 10,9% 12,4%
NO SABE 7,4% 7,0% 7,2% 8,8% 4,4% 6,4%
NO CONTESTA 0,3% 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que 
ha realizado en este último año el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de 
Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Muy buena 8,1% 7,6% 6,6% 8,8% 7,2% 7,6%
Buena 29,8% 37,8% 33,9% 30,8% 33,0% 32,8%
(NO LEER) Regular 20,7% 16,7% 18,1% 14,6% 17,4% 17,7%
Mala 25,8% 22,2% 28,8% 32,2% 25,7% 26,7%
Muy mala 9,0% 8,3% 9,2% 9,2% 10,7% 9,6%
NO SABE 6,1% 6,1% 3,2% 4,0% 5,3% 5,0%
NO CONTESTA 0,5% 1,3% 0,2% 0,4% 0,7% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría Ud. la gestión realizada por Juanma 
Moreno como Presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Muy buena 6,4% 7,4% 7,8% 7,9% 8,3% 7,7%
Buena 35,9% 39,4% 34,1% 30,1% 33,8% 34,4%
(NO LEER) Regular 18,1% 16,6% 15,6% 15,5% 17,5% 16,9%
Mala 25,0% 23,3% 29,6% 33,1% 26,5% 27,3%
Muy mala 8,2% 5,9% 8,5% 7,7% 7,1% 7,5%
NO SABE 5,8% 6,5% 3,9% 5,0% 5,8% 5,5%
NO CONTESTA 0,5% 0,9% 0,6% 0,7% 1,0% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P2102. ¿Cómo se define usted en política de acuerdo a la siguiente clasificación? 
MULTIRESPUESTA

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Conservador/a 9,5% 10,6% 9,7% 11,1% 10,3% 10,2%
Demócratacristiano/na 8,6% 7,4% 3,8% 5,6% 7,5% 6,8%
Liberal 9,2% 12,7% 11,4% 13,9% 10,9% 11,3%
Socialdemócrata 5,5% 6,1% 5,2% 5,0% 8,2% 6,4%
Socialista 12,8% 10,4% 13,4% 11,9% 11,5% 12,0%
Comunista 1,3% 2,8% 2,7% 2,0% 2,1% 2,1%
Nacionalista 2,4% 1,9% 1,6% 3,2% 2,4% 2,3%
Independentista 0,4% 0,3% 0,4% 0,6% 0,5% 0,5%
Progresista 7,3% 10,0% 10,8% 8,1% 7,3% 8,4%
Feminista 8,4% 10,4% 10,2% 7,4% 8,2% 8,8%
Ecologista 9,7% 6,8% 8,7% 7,2% 8,1% 8,2%
Anarquista 0,7% 0,2% 0,5% 0,2% 0,5% 0,5%
Animalista 7,0% 7,1% 7,7% 8,8% 6,5% 7,2%
Apolítico 8,0% 8,1% 8,1% 7,5% 9,1% 8,4%
Otros 0,3% 0,2% 0,3% 0,9% 0,3% 0,3%
Ninguno 4,9% 1,7% 2,8% 1,8% 3,8% 3,3%
Republicano 0,1% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,1%
Centro 0,0% 0,2% 0,0% 0,4% 0,1% 0,1%
Español/patriota 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1%
NO SABE 3,0% 2,0% 1,8% 3,8% 1,5% 2,2%
NO CONTESTA 0,8% 1,1% 0,6% 0,4% 1,0% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.

Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
Extrema izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

1 1,9% 2,7% 1,8% 1,1% 1,4% 1,7%
2 4,9% 4,0% 4,5% 3,3% 4,1% 4,2%
3 14,7% 11,1% 14,4% 15,7% 13,7% 14,0%
4 18,2% 15,7% 20,0% 20,9% 20,8% 19,5%
5 26,1% 27,7% 28,5% 21,2% 26,0% 26,0%
6 14,0% 18,9% 13,9% 15,2% 14,3% 14,8%
7 10,9% 9,5% 7,0% 10,8% 10,1% 9,7%
8 5,7% 5,3% 6,8% 7,5% 6,5% 6,4%
9 1,8% 2,6% 1,9% 2,0% 1,5% 1,8%
10 2,0% 2,6% 1,3% 2,3% 1,7% 1,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002C: Juanma Moreno
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Sí 93,4% 86,4% 84,7% 85,3% 90,6% 88,9%
No 6,6% 13,6% 15,3% 14,7% 9,4% 11,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Susana Díaz
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Sí 95,0% 89,2% 89,9% 90,0% 95,2% 92,8%
No 5,0% 10,8% 10,1% 10,0% 4,8% 7,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Juan Marín
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Sí 61,6% 57,8% 66,6% 64,1% 67,5% 64,5%
No 38,4% 42,2% 33,4% 35,9% 32,5% 35,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Teresa Rodríguez
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Sí 54,0% 57,5% 63,0% 63,6% 65,4% 61,5%
No 46,0% 42,5% 37,0% 36,4% 34,6% 38,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Francisco Serrano*
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Sí 32,3% 38,4% 40,0% 43,7% 38,6% 38,3%
No 67,7% 61,6% 60,0% 56,3% 61,4% 61,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de julio de 2020), Francisco Serra-
no era el líder de Vox en Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.
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Tabla cruzada P2002_1. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
JUANMA MORENO?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

1 9,4% 5,8% 10,0% 6,7% 7,2% 7,9%
2 4,0% 0,7% 5,5% 5,9% 4,7% 4,4%
3 8,5% 7,5% 9,2% 13,4% 10,3% 9,8%
4 7,8% 7,7% 5,5% 5,7% 7,2% 6,9%
5 23,7% 17,8% 22,7% 23,1% 20,6% 21,6%
6 7,7% 14,8% 9,8% 8,9% 10,7% 10,1%
7 17,1% 19,8% 16,7% 12,2% 17,9% 17,0%
8 13,2% 14,5% 14,6% 16,6% 14,3% 14,4%
9 6,0% 8,1% 3,6% 4,4% 3,8% 4,8%
10 2,6% 3,1% 2,3% 3,2% 3,4% 3,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_2. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
SUSANA DÍAZ?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

1 6,6% 9,2% 7,8% 13,3% 6,6% 8,0%
2 12,2% 12,3% 14,8% 13,0% 16,2% 14,3%
3 18,4% 19,0% 18,8% 20,7% 21,6% 20,0%
4 15,0% 20,7% 16,7% 18,4% 19,6% 18,1%
5 21,4% 20,3% 22,4% 14,2% 20,0% 19,9%
6 8,6% 5,5% 7,0% 4,8% 5,3% 6,2%
7 8,0% 7,8% 7,5% 6,9% 6,3% 7,1%
8 4,7% 3,2% 2,4% 5,3% 2,5% 3,4%
9 2,7% 1,2% 2,0% 2,7% 1,0% 1,8%
10 2,4% 0,8% 0,6% 0,7% 0,8% 1,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_3. ¿Qué valoración le merece la actuación política de JUAN 
MARÍN?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

1 7,4% 5,2% 7,6% 7,8% 8,6% 7,7%
2 5,7% 1,9% 8,7% 10,8% 4,5% 6,1%
3 9,4% 7,7% 10,7% 15,2% 9,8% 10,4%
4 18,0% 13,1% 15,8% 16,2% 16,4% 16,2%
5 21,0% 27,3% 26,1% 21,5% 23,0% 23,4%
6 19,8% 21,4% 15,4% 14,9% 17,3% 17,5%
7 11,2% 13,1% 10,1% 8,2% 12,6% 11,3%
8 5,5% 6,4% 4,9% 3,3% 6,2% 5,4%
9 2,0% 1,3% 0,4% 1,5% 0,9% 1,2%
10 2,6% 0,2% 0,6% 0,9% 0,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_4. ¿Qué valoración le merece la actuación política de TERESA 
RODRÍGUEZ?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

1 15,5% 18,4% 16,8% 20,9% 21,4% 19,1%
2 6,5% 11,3% 9,6% 11,3% 10,8% 9,9%
3 10,7% 8,4% 15,0% 17,0% 10,9% 12,2%
4 21,6% 16,2% 14,2% 13,3% 13,1% 15,2%
5 14,4% 17,3% 16,7% 14,6% 16,4% 16,0%
6 14,7% 11,0% 11,1% 9,4% 10,6% 11,3%
7 8,0% 9,5% 7,5% 7,8% 7,9% 8,0%
8 3,6% 4,9% 4,4% 3,2% 5,5% 4,6%
9 3,0% 1,5% 2,0% 0,7% 1,3% 1,7%
10 2,1% 1,5% 2,7% 1,8% 2,1% 2,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_5. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
FRANCISCO SERRANO*?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

1 25,1% 16,0% 26,4% 16,6% 24,7% 22,8%
2 6,3% 5,2% 10,3% 11,4% 8,0% 8,3%
3 13,6% 15,9% 18,9% 19,8% 13,7% 15,9%
4 14,2% 12,5% 7,8% 14,6% 9,8% 11,2%
5 15,3% 20,0% 14,0% 14,3% 21,5% 17,7%
6 10,1% 10,1% 10,0% 8,2% 12,3% 10,6%
7 7,1% 11,8% 6,2% 6,5% 4,1% 6,3%
8 2,2% 5,5% 3,7% 3,2% 3,4% 3,5%
9 2,8% 0,6% 1,5% 2,3% 0,8% 1,5%
10 3,2% 2,3% 1,2% 3,1% 1,8% 2,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de julio de 2020), Francisco Serra-
no era el líder de Vox en Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente Ud. más simpatía o 
lo considera más cercano a sus propias ideas? RECODIFICADA
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Partido Popular (PP) 21,0% 25,9% 17,9% 22,0% 20,4% 21,0%
Partido Socialista Obrero Español (PSOE) 31,9% 21,1% 27,7% 27,6% 23,4% 26,2%
Adelante Andalucía 2,4% 0,7% 3,5% 1,3% 2,5% 2,3%
Podemos 5,0% 7,2% 8,5% 6,6% 9,4% 7,7%
Ciudadanos 4,8% 8,6% 9,7% 8,7% 7,1% 7,5%
Vox 5,8% 7,7% 8,1% 12,1% 7,2% 7,8%
Izquierda unida 0,5% 0,4% 0,8% 0,2% 0,2% 0,4%
Pacma 0,5% 1,1% 0,2% 1,0% 0,3% 0,5%
Los Verdes 0,1% 0,1% 0,1%
Más País 0,1% 0,2% 0,1%
Equo 0,2% 0,1% 0,0%
Otros 0,7% 0,2% 0,3% 1,6% 0,4% 0,6%
(NO LEER) NINGÚNO 20,4% 14,8% 15,3% 12,1% 20,4% 17,7%
NO SABE 4,3% 6,0% 4,7% 5,9% 5,4% 5,2%
NO CONTESTA 2,3% 6,2% 3,3% 0,9% 3,0% 3,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. Si mañana se celebrasen elecciones en EL PARLAMENTO 
(GOBIERNO) DE ANDALUCIA, ¿a qué partido votaría? RECODIFICADA
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

PP 22,2% 27,4% 17,2% 21,5% 21,4% 21,6%
PSOE 28,7% 19,1% 23,6% 25,4% 20,1% 23,1%
Ciudadanos 4,2% 8,5% 8,0% 8,5% 6,5% 6,8%
Adelante Andalucía 2,9% 0,9% 4,9% 2,1% 3,4% 3,1%
Podemos 4,5% 6,6% 8,3% 6,9% 7,9% 7,0%
Vox 5,8% 6,6% 8,5% 11,0% 7,1% 7,6%
Izquierda unida 0,3% 0,3% 0,1% 0,1%
Pacma 0,9% 0,9% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6%
Más País 0,1% 0,0%
Equo 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Otros 0,1% 0,5% 1,1% 0,5% 0,4%
Nulo 2,7% 2,1% 1,2% 1,5% 2,7% 2,2%
En blanco 5,7% 5,3% 4,2% 3,0% 5,8% 5,0%
No votaría 10,6% 8,1% 11,0% 8,5% 12,4% 10,7%
NO SABE 7,1% 7,1% 8,9% 8,1% 7,4% 7,7%
NO CONTESTA 4,3% 6,4% 3,5% 1,9% 4,3% 4,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008. En concreto, cuál de las siguientes frases describe mejor su 
situación en las PASADAS ELECCIONES AL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA DEL 2 DE 
DICIEMBRE DEL 2018:
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

No voté porque no tenía edad 1,4% 1,3% 1,1% 1,3% 1,6% 1,4%
No fui a votar 9,8% 10,2% 12,5% 12,3% 10,8% 11,0%
Pensé en ir a votar, pero no lo hice 4,3% 2,9% 3,9% 5,0% 2,8% 3,6%
Habitualmente voto, pero esta vez no 5,1% 5,2% 2,9% 5,8% 4,9% 4,7%
Estoy seguro/a que voté 76,6% 76,3% 76,1% 73,3% 76,5% 76,0%
NO SABE 1,3% 2,5% 1,5% 1,4% 1,2% 1,5%
NO CONTESTA 1,6% 1,5% 2,1% 0,9% 2,1% 1,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. 
RECODIFICADA
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

PP 19,8% 21,9% 17,9% 20,9% 19,3% 19,7%
PSOE 25,3% 17,3% 22,6% 20,1% 20,3% 21,3%
Ciudadanos 4,6% 9,1% 8,4% 8,6% 7,1% 7,3%
Adelante Andalucía 1,8% 1,1% 3,2% 1,9% 2,3% 2,2%
Podemos 4,5% 5,9% 7,3% 6,4% 7,6% 6,6%
Vox 4,3% 5,9% 5,7% 9,2% 6,1% 6,1%
Izquierda unida 0,3% 0,3% 0,4% 0,2%
Pacma 1,2% 0,3% 0,4% 0,5% 0,2% 0,5%
Los Verdes 0,4% 0,1%
Otros 0,2% 0,1%
Voto nulo 1,5% 1,5% 0,9% 0,8% 1,1% 1,1%
En blanco 3,6% 2,5% 1,2% 1,8% 3,8% 2,9%
No votó porque no tenía edad 1,4% 1,3% 1,1% 1,3% 1,6% 1,4%
No votó 19,1% 18,3% 19,3% 23,1% 18,5% 19,4%
NO SABE 3,2% 3,4% 2,5% 1,6% 2,4% 2,6%
NO CONTESTA 9,6% 10,8% 9,3% 3,8% 9,0% 8,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Vivimos confortablemente con los ingresos actuales 15,3% 28,5% 20,0% 21,3% 26,3% 22,6%
Nos llega para vivir 59,8% 50,6% 55,4% 57,7% 49,0% 53,7%
Tenemos dificultades 19,9% 14,8% 18,8% 16,4% 18,5% 18,1%
Tenemos muchas dificultades 3,8% 4,7% 4,3% 3,6% 5,3% 4,5%
NO SABE 1,1% 0,2% 0,6% 0,4% 0,3% 0,5%
NO CONTESTA 0,2% 1,3% 0,8% 0,6% 0,5% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? ¿Es muy probable, bastante, poco o nada probable?
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Muy probable 6,4% 9,5% 15,8% 16,4% 9,5% 10,9%
Bastante probable 16,8% 21,3% 24,5% 19,9% 20,6% 20,5%
(NO LEER) Probable 9,8% 9,4% 9,5% 12,0% 12,6% 11,0%
Poco probable 36,3% 29,6% 25,9% 29,1% 33,2% 31,5%
Nada probable 19,8% 17,0% 17,5% 12,3% 14,6% 16,1%
(NO LEER) No procede, ya lo perdí 3,6% 4,8% 2,2% 2,3% 3,2% 3,2%
NO SABE 7,1% 8,4% 4,6% 8,0% 6,3% 6,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Nada religiosa 13,7% 19,7% 22,7% 19,1% 17,3% 18,1%
Poco religiosa 20,3% 22,8% 17,9% 23,5% 19,9% 20,5%
Algo religiosa 28,8% 23,1% 30,3% 26,4% 28,0% 27,8%
Religiosa 23,0% 22,6% 18,0% 18,4% 22,6% 21,3%
Muy religiosa 10,5% 6,6% 6,4% 9,4% 7,5% 8,1%
(NO LEER) Atea 3,1% 4,7% 3,8% 3,2% 4,2% 3,8%
NO CONTESTA 0,5% 0,6% 1,0% 0,5% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para el que usted 
ha obtenido el correspondiente título oficial? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Sin estudios 5,1% 2,7% 1,8% 3,3% 2,5% 3,0%
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 5,2% 3,0% 5,4% 2,9% 2,1% 3,5%
Educación primaria 17,6% 16,3% 14,3% 12,1% 9,7% 13,2%
Educación secundaria (ESO) 18,9% 17,0% 15,9% 17,4% 11,4% 15,2%
Bachillerato 14,0% 16,4% 17,8% 18,1% 17,6% 16,9%
Formación profesional I (primer grado) 10,4% 7,1% 4,8% 8,4% 10,2% 8,7%
Formación profesional II (segundo grado) 9,5% 9,7% 15,2% 11,4% 12,9% 12,0%
Diplomatura 6,3% 8,2% 8,4% 10,2% 8,7% 8,3%
Licenciatura o Grado 9,3% 15,6% 14,0% 11,6% 20,3% 15,2%
Máster 2,0% 1,8% 1,3% 2,4% 3,2% 2,4%
Doctorado 0,8% 1,2% 0,7% 1,0% 1,0% 0,9%
NO CONTESTA 0,9% 1,0% 0,5% 1,1% 0,3% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Trabaja 48,6% 44,8% 44,8% 46,4% 46,4% 46,4%
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 20,7% 20,5% 19,0% 19,4% 22,9% 21,0%
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 2,9% 3,6% 3,4% 4,7% 2,4% 3,1%
Parado/a y ha trabajado antes 16,8% 17,7% 18,9% 17,7% 17,6% 17,7%
Parado/a y busca su primer empleo 0,2% 0,6% 1,7% 0,7% 0,7% 0,8%
Estudiante 3,9% 7,2% 6,4% 4,3% 5,5% 5,4%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 6,1% 4,2% 4,7% 6,1% 3,5% 4,7%
Otros 0,3% 0,7% 0,5% 0,4% 0,6% 0,5%
NO CONTESTA 0,4% 0,7% 0,5% 0,4% 0,5% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...? Sólo para los que trabajan (LEER ALTERNATIVAS)
*PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 habi-
tantes o más Total

Empresario o profesional con asalariados 10,4% 13,0% 10,8% 10,3% 9,2% 10,3%
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 16,7% 11,3% 13,6% 10,2% 9,5% 12,0%
Asalariado del sector privado 42,2% 37,9% 38,8% 43,7% 48,0% 43,5%
Asalariado del sector público 29,9% 37,2% 34,8% 35,1% 30,7% 32,6%
NO SABE 0,5% 1,6% 0,7%
NO CONTESTA 0,9% 0,6% 1,6% 0,7% 0,9% 1,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%





Junio de 2020
Tablas cruzadas por variables  
socioeconómicas
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.
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Tabla cruzada P1001A. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

0 2,4% 4,0% 2,8% 5,7% 5,3% 1,0% 4,5% 5,0% 25,2% 3,5%
1 1,4% 2,4% 1,2% 3,3% 2,5% 0,4% 3,4% 13,9% 2,1%
2 1,6% 3,8% 5,4% 3,9% 5,0% 2,9% 2,4% 7,0% 4,1% 2,7%
3 4,1% 5,3% 11,1% 6,5% 2,5% 7,4% 6,1% 5,2%
4 9,6% 10,1% 18,3% 13,1% 5,3% 9,7% 10,6% 7,0% 12,6% 10,6%
5 14,4% 21,4% 19,6% 17,6% 12,1% 6,8% 18,4% 16,5% 4,5% 16,3%
6 19,2% 18,5% 14,2% 16,1% 22,5% 16,1% 14,3% 13,4% 11,7% 17,9%
7 18,6% 14,2% 9,2% 16,6% 17,7% 22,7% 18,9% 11,3% 10,2% 17,2%
8 16,6% 12,3% 12,7% 10,9% 27,0% 20,4% 11,4% 27,5% 4,5% 14,6%
9 6,8% 4,9% 1,8% 3,0% 7,8% 6,0% 12,3% 9,0% 5,6%
10 5,5% 3,1% 3,6% 3,3% 5,0% 4,1% 4,1% 4,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001B. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido FELIZ
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

0 0,7% 1,8% 2,4% 2,3% 1,7% 5,0% 12,8% 1,4%
1 0,4% 1,3% 1,0% 1,7% 2,5% 1,9% 0,9%
2 0,5% 1,8% 2,6% 2,5% 2,5% 1,0% 4,1% 1,2%
3 1,9% 3,5% 1,5% 4,1% 1,9% 3,3% 4,1% 2,7%
4 2,9% 4,7% 5,4% 5,8% 2,8% 1,5% 3,2% 4,1% 3,8%
5 9,4% 13,3% 16,2% 10,5% 7,4% 6,3% 12,4% 6,0% 28,7% 10,7%
6 14,7% 17,0% 20,3% 16,0% 17,7% 8,3% 15,0% 13,4% 16,3% 15,3%
7 20,4% 18,4% 14,7% 19,7% 8,6% 27,8% 19,5% 10,5% 6,9% 19,9%
8 22,9% 17,0% 20,0% 17,4% 33,7% 23,8% 21,7% 27,5% 10,5% 20,7%
9 13,6% 11,6% 8,8% 10,7% 17,8% 18,0% 10,9% 20,1% 8,2% 12,7%
10 12,5% 9,6% 7,2% 9,2% 7,0% 12,5% 9,6% 17,5% 4,1% 11,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estu-
diante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Falta de trabajo: paro 66,5% 63,3% 57,1% 71,9% 89,7% 68,3% 70,2% 62,7% 80,8% 67,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 9,7% 12,5% 14,5% 6,5% 3,3% 6,2% 11,2% 12,3% 4,0% 9,7%
NINGÚN PROBLEMA 2,3% 2,9% 5,0% 3,0% 4,6% 1,6% 7,0% 4,0% 2,8%
Insatisfacción con la política 1,5% 1,3% 1,9% 1,1% 2,4% 0,6% 7,0% 1,4%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 1,7% 1,1% 1,9% 1,4% 1,4%

Insatisfacción con los políticos 1,1% 2,2% 0,7% 1,2% 1,0% 1,3%
NO SABE 0,7% 0,7% 10,3% 1,1% 0,9% 1,5% 1,1%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,9% 0,9% 0,8% 2,0% 1,0% 1,3% 1,1%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,9% 1,3% 1,1% 0,3% 1,7% 1,1% 0,9%
Corrupción política 1,1% 0,5% 2,1% 0,7% 2,8% 1,0% 0,9%
Sanidad 0,5% 1,5% 1,8% 0,7% 1,2% 0,8%
NO CONTESTA 0,9% 0,4% 0,8% 0,6% 0,8% 4,0% 0,7%
Falta de industria/inversión 0,9% 0,4% 0,1% 1,2% 0,6%
Desigualdad social y pobreza 0,4% 1,0% 1,3% 0,9% 0,5%
Crisis sanitaria/gestión 0,5% 1,0% 0,6% 0,3% 0,5%
Salud en general/familiar 0,3% 0,7% 0,8% 0,8% 0,5%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,5% 0,1% 0,3% 2,1% 6,0% 0,5%
Otros 0,8% 0,1% 0,7% 0,1% 0,4%
Mala gestión 0,5% 0,1% 0,8% 0,5% 0,4%
Paro y precariedad laboral 0,4% 0,3% 0,5% 1,2% 0,4%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,3% 0,8% 2,4% 0,6% 0,4%
Inmigración 0,6% 0,3% 0,2% 0,4%
Educación-cultura-investigación 0,4% 0,1% 2,6% 0,3%
Falta de recurso/ayudas 0,3% 0,2% 0,5% 1,3% 0,3%
Bajo nivel educativo/cultural 0,3% 0,4% 0,5% 0,4% 0,3%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,6% 0,2% 0,3%
Situación sector agrario 0,4% 0,4% 0,6% 0,3%
Falta de turismo 0,5% 0,1% 0,3%
Críticas al anterior Gobierno 0,4% 0,1% 0,2% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,1% 0,6% 0,4% 0,4% 0,2%
Incertidumbre respeto al futuro 0,3% 0,3% 0,6% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,3% 0,3% 0,1% 0,2%
Inseguridad ciudadana 0,1% 0,4% 1,3% 0,2%
Falta responsabilidad personal 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%
Crisis 0,2% 0,3% 0,8% 0,2%
Falta de recursos 0,1% 0,3% 0,2% 0,5% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,1% 0,1% 0,1% 7,3% 0,2%
Pensiones bajas 0,5% 0,2% 0,1%
Paro juvenil/oportunidades 0,1% 0,3% 1,0% 0,5% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,1% 0,5% 0,1%
El presidente del Gobierno central 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Precariedad laboral/contrato 0,2% 0,1% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,3% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,1% 0,1% 0,7% 0,1%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,0% 0,1% 0,2% 5,0% 0,1%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,2% 0,1%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2% 0,1% 0,1%
Corrupción económica 0,1% 0,2% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,1% 0,5% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,4% 0,1%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estu-
diante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Servicios deficientes y malas instalaciones 
públicas 0,1% 0,2% 0,1%

«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,1% 0,1% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 0,0% 0,1% 0,2% 0,1%
Sueldos bajos 0,0% 0,3% 0,1%
Baja calidad 0,1% 0,6% 0,1%
Incivismo y violencia 0,1% 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,1% 0,1%
Medio ambiente 0,1% 0,1%
Largas listas de espera 0,1% 0,5% 0,1%
Soledad 0,1% 0,1% 0,1%
Despoblación 0,1% 0,5% 0,0%
Aumento de impuestos 0,0% 0,1% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,1% 0,0%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Alquileres 0,1% 0,0%
Desconfianza hacia los políticos 0,1% 0,0%
La gente no se respeta entre ella 4,2% 0,0%
Inmigración ilegal 0,1% 0,0%
Los políticos no escuchan a la gente 0,1% 0,0%
Escuelas insuficientes 0,1% 0,0%
Política exterior 0,5% 0,0%
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,0% 0,0%
Falta de mano de obra 0,0% 0,0%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,1% 0,0%

El pacto PP-Ciudadanos con VOX 0,0% 0,0%
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,0% 0,0%

Funcionamiento de la economía 0,1% 0,0%
Descontento con los medios de comunicación 0,4% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_1. ¿Y el segundo?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

COVID-19 (virus, pandemia) 20,0% 18,5% 23,0% 21,0% 17,5% 20,9% 24,8% 13,2% 62,9% 20,3%
Falta de trabajo: paro 20,2% 20,4% 26,4% 16,3% 4,8% 10,1% 19,9% 34,0% 11,4% 19,1%
Sanidad 5,6% 5,8% 9,3% 6,6% 16,1% 0,9% 3,0% 9,9% 8,5% 5,6%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 4,8% 3,1% 6,5% 4,3% 5,7% 3,6% 1,6% 19,8% 4,2%

Desigualdad social y pobreza 2,8% 2,9% 4,4% 3,9% 4,5% 3,0% 3,1%
Falta de industria/inversión 3,2% 1,6% 2,9% 21,3% 7,9% 2,5% 3,0%
Insatisfacción con la política 2,8% 2,6% 2,2% 8,9% 1,9% 2,8%
Corrupción política 3,0% 1,9% 3,1% 4,8% 2,0% 3,0% 8,5% 2,7%
Insatisfacción con los políticos 2,6% 3,1% 1,5% 1,8% 0,9% 2,3%
Crisis sanitaria/gestión 1,9% 1,8% 2,1% 14,8% 3,7% 0,6% 1,9%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 2,1% 0,9% 2,1% 2,5% 0,8% 2,3% 9,9% 1,9%
Educación-cultura-investigación 1,7% 1,4% 1,5% 3,5% 3,0% 1,7%
Inmigración 2,0% 1,3% 1,9% 1,7% 1,6%
Falta recursos sanitarios/recortes 1,0% 2,0% 2,3% 4,4% 3,1% 1,5%
Mala gestión 1,2% 1,6% 2,0% 0,9% 1,4% 1,4%
Salud en general/familiar 1,0% 2,4% 4,6% 0,9% 0,9% 0,8% 1,4%
Crisis 1,7% 1,4% 2,1% 0,3% 0,9% 1,3%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,2% 1,1% 1,8% 1,5% 1,6% 1,2%
Otros 1,3% 1,3% 1,3% 0,8% 1,1%
Falta de recurso/ayudas 0,8% 0,8% 2,0% 2,2% 1,4% 13,2% 1,1%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,0% 1,4% 0,8% 1,2% 1,1% 1,0%
Demasiada delincuencia 0,8% 0,8% 1,3% 0,8% 3,2% 1,0%
Precariedad laboral/contrato 0,9% 0,5% 2,1% 1,6% 1,9% 1,0%
Falta de turismo 1,3% 0,6% 1,2% 0,9%
Paro y precariedad laboral 1,3% 0,4% 2,1% 0,5% 1,1% 0,8% 0,9%
Falta de recursos 0,8% 1,1% 1,0% 0,6% 0,8%
Bajo nivel educativo/cultural 1,0% 0,4% 0,6% 1,7% 1,7% 0,8%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,4% 0,7% 2,0% 0,6% 5,7% 0,7% 0,8%
Largas listas de espera 0,8% 1,2% 2,1% 0,5% 0,8%
Situación sector agrario 0,7% 0,8% 0,9% 1,1% 0,7%
Mejorar políticas sociales 0,5% 0,9% 1,1% 0,7% 0,7%
Acceso a la vivienda 0,6% 0,6% 0,8% 1,3% 0,6%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,8% 0,6% 0,8% 0,5%
Falta responsabilidad personal 0,3% 1,2% 0,3% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 0,4% 0,6% 1,4% 0,2% 1,7% 0,5%
Servicios deficientes y malas instalaciones 
públicas 0,2% 0,5% 1,4% 3,7% 0,4%

Inseguridad ciudadana 0,5% 0,3% 0,5% 0,8% 0,4%
Incertidumbre respeto al futuro 0,3% 0,7% 0,2% 0,7% 0,7% 0,4%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,5% 0,5% 5,7% 0,6% 0,4%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1% 1,3% 0,8% 0,4%
Pensiones bajas 0,1% 1,1% 1,2% 0,3%
Sueldos bajos 0,4% 0,2% 0,3% 0,3%
Cierre de empresas 0,2% 0,4% 0,4% 0,3%
Alquileres 0,3% 0,2% 0,3% 4,8% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,3% 0,4% 2,0% 0,3%

Medio ambiente 0,3% 0,6% 0,3%
Deficiente gestión 0,1% 0,9% 0,8% 0,2%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2% 0,1% 1,7% 0,9% 8,5% 0,2%
Inmigración ilegal 0,3% 0,3% 0,8% 0,2%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Baja calidad 0,4% 0,9% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,2% 0,4% 0,2%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,2% 0,4% 0,6% 0,2%
Escuelas insuficientes 0,2% 0,1% 0,3% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,3% 0,2% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,2% 0,3% 0,2%

Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1% 0,5% 0,2%
Becas insuficientes 0,1% 0,2% 1,2% 0,2%
Funcionamiento de la economía 0,1% 1,9% 0,1%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,6% 0,1%
Incivismo y violencia 0,2% 0,5% 0,1%
Críticas al anterior Gobierno 0,1% 0,4% 0,1%
Racismo 0,1% 0,5% 0,1%
Limpieza de los municipios 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
La gente no se respeta entre ella 0,2% 1,1% 0,7% 0,1%
Jubilación 0,1% 0,2% 0,1%
Los políticos no escuchan a la gente 0,1% 0,3% 0,1%
Poca innovación e investigación 0,1% 0,3% 0,1%
Corrupción económica 0,3% 1,1% 0,1%
Robos/estafas 0,1% 0,2% 0,1%
NO CONTESTA 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,1% 1,1% 0,1%
Vivienda cara 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1% 0,2% 0,1%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,1% 2,0% 0,1%
Política exterior 0,2% 0,9% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,2% 0,1%
Despoblación 0,3% 0,1%
Aumento de impuestos 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,1% 0,2% 0,1%
Inestabilidad política 0,1% 0,1% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,2% 0,7% 0,1%
Inmigración vinculada a inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,1%

El Presidente de la Junta 0,2% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 1,2% 0,1%
Excesiva presión fiscal 0,3% 0,1%
Deterioro de los espacios naturales 0,1% 0,1%
Movimiento okupa 0,2% 0,1%
Formación profesional 0,2% 0,0%
NO SABE 0,2% 0,0%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,2% 0,0%
Mal uso del espacio público 2,0% 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,3% 0,0%
Influencia de las religiones en la vida pública 0,9% 0,0%
Migración de andaluces 0,1% 0,0%
Gobierno de la Junta 0,2% 0,0%
Las empresas/bancos tienen demasiado 
poder 1,7% 0,0%

No ayuda a los empresarios autónomos 0,1% 0,0%
Desorientación Reforma Educativa 0,2% 0,0%
Crisis valores morales 0,2% 0,0%
Falta de mano de obra 0,2% 0,0%
Mal funcionamiento de la justicia 0,1% 0,0%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Maltrato a los animales 0,1% 0,0%
Deslocalización 0,1% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,0%
Políticas de empleo 0,1% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_2. ¿Y el tercero?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Sanidad 8,8% 10,1% 8,2% 7,8% 8,6% 52,6% 8,8%
Falta de trabajo: paro 10,2% 6,0% 10,4% 7,6% 17,2% 14,1% 3,4% 8,6%
COVID-19 (virus, pandemia) 7,6% 9,1% 17,5% 7,6% 8,6% 4,0% 23,7% 8,0%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 3,9% 5,2% 8,2% 6,0% 10,9% 5,3%

Insatisfacción con la política 4,8% 5,5% 3,8% 7,4% 3,0% 4,7%
Educación-cultura-investigación 5,7% 3,0% 3,0% 5,1% 6,7% 14,7% 23,7% 4,6%
Desigualdad social y pobreza 4,4% 3,6% 11,5% 2,0% 7,8% 3,8%
Corrupción política 3,4% 3,9% 4,3% 2,9% 3,8% 3,4% 3,4%
Falta recursos sanitarios/recortes 3,5% 2,3% 4,3% 4,0% 9,1% 3,4%
Insatisfacción con los políticos 2,9% 5,5% 4,7% 2,5% 1,9% 14,7% 3,3%
Falta de industria/inversión 3,8% 2,3% 2,0% 1,9% 2,7%
Inmigración 2,0% 3,8% 3,6% 34,2% 2,7%
Otros 2,1% 1,9% 2,3% 5,4% 2,1%
Falta de recursos 1,1% 0,9% 3,0% 4,4% 5,8% 1,8%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,9% 0,7% 2,2% 3,6% 1,7%
Crisis como consecuencia del COVID-19 2,0% 1,8% 0,9% 1,8% 1,6%
Demasiada delincuencia 1,7% 1,4% 4,0% 1,5% 1,5%
Crisis sanitaria/gestión 2,0% 0,4% 1,0% 1,6% 1,8% 1,4%
Medio ambiente 0,9% 1,8% 2,6% 1,3%
Situación sector agrario 0,9% 1,1% 1,3% 5,1% 1,7% 19,6% 1,3%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 2,2% 0,8% 1,4% 1,3%
Sueldos bajos 0,2% 2,3% 6,7% 2,7% 1,3%
Precariedad laboral/contrato 0,9% 0,5% 0,5% 9,1% 1,3% 1,1%
Salud en general/familiar 1,0% 1,2% 0,9% 1,8% 1,0%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,7% 1,6% 1,4% 1,0%
Mala gestión 0,9% 0,5% 2,2% 1,0%
Bajo nivel educativo/cultural 1,5% 0,3% 3,0% 1,4% 0,9%
Pensiones bajas 0,2% 1,8% 17,3% 0,6% 0,9%
Mejorar políticas sociales 1,0% 1,1% 0,4% 0,8%
El presidente del Gobierno central 0,4% 1,5% 0,8% 2,0% 0,8%
Paro y precariedad laboral 0,8% 0,5% 1,0% 1,8% 0,7%
Falta de recurso/ayudas 0,2% 0,9% 1,3% 3,5% 0,7%
Largas listas de espera 0,7% 0,6% 1,0% 1,3% 0,7%
Falta responsabilidad personal 0,2% 1,1% 1,1% 2,4% 0,7%
Incertidumbre respeto al futuro 0,9% 0,3% 3,6% 0,6%
Incivismo y violencia 0,5% 0,7% 0,6% 2,0% 0,6%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,1% 1,2% 1,2% 0,6%
Cierre de empresas 0,5% 0,5% 0,6% 24,2% 0,5%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,6% 0,7% 0,4% 0,5%
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,7% 0,3% 0,4% 1,9% 0,5%

Demasiadas ayudas sin trabajar 1,1% 0,5%
Falta de turismo 0,7% 0,4% 1,6% 0,5%
Inseguridad ciudadana 0,4% 0,9% 0,5% 0,5%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,2% 0,9% 0,9% 0,5%
Vivienda cara 0,7% 0,4% 0,3% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 0,3% 1,1% 0,4% 0,5%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Servicios deficientes y malas instalaciones 
públicas 0,4% 0,5% 0,9% 0,5%

Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,5% 1,1% 0,4%
Escuelas insuficientes 0,2% 0,3% 0,6% 3,2% 0,4%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,6% 1,9% 1,5% 0,4%
Movimiento okupa 0,5% 0,3% 1,8% 0,4%
Desconfianza hacia los políticos 0,7% 0,3%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,5% 0,4% 0,3%

No ayuda a los empresarios autónomos 0,2% 0,3% 0,9% 0,3%
Cambio climático 0,5% 1,9% 0,3%
Racismo 0,1% 0,3% 44,2% 0,3%
Violencia (en general) 0,2% 0,5% 0,6% 0,3%
Aumento de impuestos 0,3% 0,3% 16,9% 0,3%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1% 13,3% 0,3%
Limpieza de los municipios 0,1% 0,9% 0,2%
Baja calidad 0,3% 0,4% 0,2%
Los partidos políticos 1,1% 0,2%
Inmigración ilegal 0,1% 0,3% 1,5% 0,2%
Falta de mano de obra 0,1% 0,3% 1,6% 0,2%
Inmigración vinculada a inseguridad 
ciudadana 0,2% 6,1% 0,2%

Crisis 0,2% 0,5% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,2% 0,3% 0,2%
Corrupción económica 0,4% 0,2%
Deficiente gestión 0,2% 1,9% 0,2%
Despoblación 0,2% 0,3% 0,2%
La gente no se respeta entre ella 0,7% 0,2%
Críticas al anterior Gobierno 0,2% 0,3% 0,2%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,3% 0,2%
Los políticos no escuchan a la gente 0,3% 0,3% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,1% 0,3% 0,1%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,1% 0,3% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,3% 14,4% 0,1%
NO SABE 0,6% 0,1%
Poca innovación e investigación 0,6% 0,1%
Crisis valores morales 0,6% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 0,5% 0,1%
Robos/estafas 0,4% 0,1%
Becas insuficientes 0,2% 0,1%
Conciliación de la vida laboral, personal y 
familiar 0,2% 0,1%

Falta de agua 2,3% 0,1%
Falta de inversiones 0,2% 0,1%
Mal Gobierno a nivel municipal 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,3% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,3% 0,1%
Alquileres 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted 
personalmente, le afecta más?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Falta de trabajo: paro 39,8% 21,1% 16,4% 67,8% 84,9% 50,1% 36,5% 32,1% 78,0% 41,0%
NINGÚN PROBLEMA 19,4% 22,4% 24,9% 6,9% 15,1% 11,1% 14,8% 27,5% 4,0% 17,3%
COVID-19 (virus, pandemia) 8,4% 15,1% 13,5% 4,4% 5,1% 12,2% 5,2% 4,7% 9,2%
Salud en general/familiar 2,6% 8,8% 11,8% 2,5% 5,9% 6,4% 5,5% 4,2%
NO SABE 2,7% 1,7% 10,2% 1,5% 1,9% 0,9% 6,0% 2,3%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 2,4% 2,4% 1,0% 2,0% 2,3% 2,1%

Sanidad 1,7% 3,6% 4,2% 1,2% 0,5% 2,9% 5,2% 2,1%
Educación-cultura-investigación 1,9% 0,3% 1,1% 7,4% 1,8% 1,6%
Insatisfacción con la política 1,8% 1,8% 1,0% 0,5% 1,5% 1,3% 5,2% 1,5%
Crisis como consecuencia del COVID-19 2,2% 0,5% 0,5% 0,9% 0,7% 1,3%
Paro y precariedad laboral 1,4% 0,7% 1,2% 1,1% 3,0% 1,2%
Pensiones bajas 0,1% 4,3% 5,2% 0,4% 1,2%
Insatisfacción con los políticos 0,8% 1,4% 0,7% 0,2% 1,0% 1,2% 0,8%
Falta recursos sanitarios/recortes 0,7% 1,3% 0,6% 0,7% 1,2% 0,8%
Paro juvenil/oportunidades 0,3% 1,8% 1,0% 0,4% 1,0% 1,6% 0,8%
Incertidumbre respeto al futuro 0,7% 1,0% 2,1% 1,2% 0,7%
Precariedad laboral/contrato 0,8% 0,1% 0,9% 1,0% 0,5% 0,7%
Crisis sanitaria/gestión 0,9% 0,3% 0,5% 1,0% 0,6%
Otros 0,7% 0,5% 0,8% 0,2% 0,4% 0,5% 0,6%
NO CONTESTA 0,6% 0,6% 0,1% 0,6% 1,0% 7,9% 0,5%
Sueldos bajos 0,8% 0,7% 0,7% 0,5%
Corrupción política 0,5% 0,6% 0,7% 1,4% 0,5%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 1,1% 0,5% 0,4%
Situación sector agrario 0,4% 0,5% 1,0% 7,0% 0,4%
Largas listas de espera 0,1% 0,6% 3,1% 0,3% 1,6% 0,4%
Desigualdad social y pobreza 0,4% 0,3% 0,4% 0,6% 0,4%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,3% 0,1% 0,8% 0,4% 0,7% 5,2% 0,3%
Mejorar políticas sociales 0,2% 0,7% 0,1% 0,7% 0,3%
Soledad 1,4% 0,8% 0,3%
Aumento de impuestos 0,5% 0,3% 0,3%
Falta de industria/inversión 0,3% 0,3% 0,2% 1,2% 0,3%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,3% 0,4% 1,1% 0,7% 0,3%
Falta de recurso/ayudas 0,1% 0,1% 1,8% 0,2% 1,3% 0,2%
Falta de recursos 0,1% 0,1% 0,4% 1,6% 0,2%
Deficiente gestión 0,2% 2,6% 0,2%
Acceso a la vivienda 0,1% 0,3% 0,6% 0,2%
Mala gestión 0,4% 0,1% 0,2%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2% 0,2% 0,8% 0,2% 0,2%
Demasiada delincuencia 0,1% 0,6% 0,2%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,4% 0,4% 0,2%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2% 0,5% 0,4% 0,2%
Falta de turismo 0,2% 0,3% 0,7% 0,2%
Jubilación 0,3% 0,2% 0,2%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,2% 0,2% 0,1% 0,4% 0,2%

Falta responsabilidad personal 0,1% 0,4% 0,8% 0,2%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

No ayuda a los empresarios autónomos 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,1% 0,2% 0,5% 0,1%
Alquileres 0,3% 0,1%
Crisis 0,1% 0,2% 0,6% 0,1%
Conciliación de la vida laboral, personal y 
familiar 0,2% 0,1% 0,1%

El presidente del Gobierno central 0,1% 0,4% 0,5% 0,1%
Vivienda cara 0,2% 0,2% 0,1%
Descontento con la Administración/burocracia 0,1% 0,3% 0,4% 0,1%
Medio ambiente 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Funcionamiento de la economía 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,2% 0,1%
Cierre de empresas 0,1% 0,5% 0,1%
Inmigración 0,1% 0,2% 0,1%
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 1,3% 0,1%

Incivismo y violencia 0,1% 0,2% 0,1%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,2% 0,1%
Bajo nivel educativo/cultural 0,1% 0,5% 0,1%
Becas insuficientes 0,1% 0,6% 0,1%
Crisis del sistema financiero y falta de crédito 0,1% 0,1%
Corrupción económica 0,0% 0,8% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 0,1% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 0,5% 0,0%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,1% 0,0%
Movimiento okupa 0,1% 0,0%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,0%
Acceso difícil para los jóvenes 0,2% 0,0%
Despoblación 0,2% 0,0%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1% 0,0%
Los políticos no escuchan a la gente 0,1% 0,0%
Contrario a los derechos de los homosexuales 0,1% 0,0%
Fanatismo religioso 0,1% 0,0%
Maltrato a los animales 0,5% 0,0%
Podemos 0,1% 0,0%
Crisis valores morales 0,1% 0,0%
Sistema de financiación de Andalucía 0,0% 0,0%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,0% 0,0%
Escuelas insuficientes 0,0% 0,0%
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,0% 0,0%

Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Políticas de empleo 0,0% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_1. ¿Y el segundo?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Falta de trabajo: paro 16,7% 19,1% 13,4% 10,3% 9,6% 18,2% 19,7% 58,8% 10,0% 16,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 16,4% 13,3% 16,9% 16,0% 29,7% 13,7% 18,7% 38,9% 15,9%
NO SABE 10,7% 6,7% 11,6% 12,5% 14,0% 11,4% 8,2% 7,2% 10,2%
Sanidad 5,8% 7,1% 5,9% 1,0% 6,3% 12,2% 5,7%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 5,3% 5,4% 4,1% 5,8% 4,6% 2,8% 4,8%

Salud en general/familiar 3,3% 6,7% 6,7% 4,1% 9,6% 4,4% 4,1%
Insatisfacción con los políticos 2,0% 2,9% 1,9% 3,5% 1,0% 17,6% 2,2%
Insatisfacción con la política 1,9% 1,7% 2,2% 5,8% 0,9% 13,3% 2,1%
Educación-cultura-investigación 1,7% 1,6% 1,4% 6,9% 3,8% 23,6% 8,5% 2,0%
NO CONTESTA 1,8% 1,6% 6,9% 2,5% 1,3% 1,9%
Otros 1,8% 1,4% 3,2% 0,9% 1,1% 1,9%
Paro y precariedad laboral 2,1% 0,7% 2,5% 2,0% 1,7%
Precariedad laboral/contrato 2,3% 0,6% 1,6% 1,5% 1,6%
Incertidumbre respeto al futuro 1,8% 1,3% 3,1% 0,3% 3,4% 2,6% 10,0% 1,6%
Falta recursos sanitarios/recortes 1,0% 2,0% 6,7% 1,4% 1,5% 1,5% 1,5%
Falta de recurso/ayudas 0,7% 0,4% 2,9% 3,0% 2,5% 4,1% 1,4%
Paro juvenil/oportunidades 0,7% 2,6% 8,7% 0,5% 1,2% 4,3% 1,4%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,6% 1,0% 3,1% 1,5% 25,4% 6,1% 1,4%
Corrupción política 1,0% 3,0% 1,3% 1,3%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 1,8% 1,6% 0,8% 1,3%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,9% 1,2% 1,9% 1,0%
Desigualdad social y pobreza 1,0% 0,3% 1,3% 3,6% 1,0%
Crisis sanitaria/gestión 1,0% 0,5% 3,1% 1,2% 1,2% 0,9%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,7% 0,9% 1,3% 1,2% 0,8%
Sueldos bajos 0,9% 0,3% 1,6% 0,8%
Falta de recursos 1,4% 0,3% 1,2% 0,8%
Mala gestión 0,2% 1,7% 0,6% 1,2% 1,3% 0,7%
Situación sector agrario 0,8% 0,4% 0,6% 2,4% 0,7%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,4% 0,9% 5,2% 0,7% 0,6%

Crisis 0,7% 0,3% 1,0% 0,6%
Acceso a la vivienda 0,4% 1,6% 1,0% 0,6%
Demasiada delincuencia 0,6% 0,4% 0,7% 1,0% 0,5%
Largas listas de espera 0,3% 0,9% 3,4% 0,6% 0,5%
Mejorar políticas sociales 0,3% 1,5% 0,4% 0,5%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,8% 0,7% 0,5%
Pensiones bajas 0,2% 1,3% 5,1% 1,0% 0,5%
Falta de industria/inversión 1,0% 0,3% 0,5%
Inmigración 0,4% 0,8% 0,7% 0,5%
Aumento de impuestos 0,7% 3,4% 0,4% 0,5%
Vivienda cara 0,2% 0,3% 1,3% 1,1% 0,5%
Jubilación 0,2% 1,7% 0,4%
Falta de turismo 0,4% 0,2% 0,6% 0,4%
Incivismo y violencia 0,1% 0,3% 0,8% 0,3%
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,5% 1,5% 0,3%

Crisis como consecuencia del COVID-19 0,3% 0,4% 0,3% 0,3%
La gente no se respeta entre ella 0,3% 0,6% 0,3%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Inseguridad ciudadana 0,3% 0,4% 1,2% 0,3%
Becas insuficientes 0,1% 3,7% 0,2%
Conciliación de la vida laboral, personal y 
familiar 0,2% 0,7% 0,2%

Bajo nivel educativo/cultural 0,2% 0,4% 0,3% 0,2%
Horarios laborales 0,5% 0,2%
El presidente del Gobierno central 0,2% 0,3% 1,7% 0,2%
Servicios deficientes y malas instalaciones 
públicas 0,4% 0,2%

Falta responsabilidad personal 0,2% 1,7% 0,2%
Los políticos no escuchan a la gente 1,5% 1,7% 0,2%
Violencia (en general) 0,4% 0,4% 0,2%
«Recortes». Restricciones presupuestarias 0,8% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,2% 0,4% 0,2%
Alquileres 0,3% 0,1%
Robos/estafas 0,3% 0,1%
Turismo 0,3% 0,1%
Escuelas insuficientes 0,2% 1,0% 0,1%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1% 1,7% 0,1%
Soledad 0,6% 0,1%
Falta de mano de obra 0,3% 0,1%
Medio ambiente 0,1% 0,4% 0,1%
Crisis valores morales 0,1% 1,2% 0,1%
Despoblación 0,3% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 0,3% 0,1%
Especulación 0,2% 0,1%
Gobierno de la Junta 0,4% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,4% 0,1%
Críticas al anterior Gobierno 0,2% 0,1%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,2% 0,1%
Funcionamiento de la economía 0,4% 0,1%
Descontento con la Administración/burocracia 0,4% 0,1%
Cambio climático 0,2% 0,1%
Políticas de empleo 0,3% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,2% 0,1%
Maltrato a los animales 0,3% 0,1%
Sistema de financiación de Andalucía 0,3% 0,1%
Los privilegios de los políticos 0,2% 0,1%
Baja calidad 0,2% 0,1%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,3% 0,1%
Poca innovación e investigación 1,2% 0,1%
Deficiente gestión 1,3% 0,1%
Desorientación Reforma Educativa 0,3% 0,1%
Violencia de género 0,1% 0,1%
Cierre de empresas 0,1% 0,1%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1% 0,1%
Falta de incentivos a las empresas 0,1% 0,1%
Corrupción económica 0,2% 0,0%
Discriminación de la mujer 5,8% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_2. ¿Y el tercero?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

NO SABE 18,3% 16,0% 48,2% 11,2% 17,7% 13,7% 16,3% 16,4%
Falta de trabajo: paro 9,3% 10,3% 9,2% 17,8% 4,5% 9,5%
Sanidad 7,9% 8,4% 8,6% 11,2% 2,5% 22,5% 8,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 9,7% 8,1% 5,6% 4,8% 2,9% 27,2% 7,7%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 4,3% 3,7% 8,9% 6,8% 62,6% 4,8% 12,3% 5,3%

Educación-cultura-investigación 5,1% 3,2% 3,9% 15,2% 8,1% 22,5% 5,0%
Insatisfacción con la política 4,0% 3,0% 6,5% 2,4% 5,4% 4,2%
Salud en general/familiar 3,2% 2,6% 5,3% 8,3% 3,2% 36,4% 22,5% 4,0%
NO CONTESTA 2,3% 5,9% 6,6% 2,4% 2,7% 16,3% 3,2%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 3,0% 1,4% 2,3% 36,4% 2,3%
Falta recursos sanitarios/recortes 2,5% 1,6% 8,1% 1,6% 6,3% 2,1%
Desigualdad social y pobreza 1,7% 1,8% 4,1% 2,1%
Insatisfacción con los políticos 2,0% 1,5% 1,6% 3,2% 1,6%
Crisis sanitaria/gestión 2,0% 1,4% 2,0% 8,7% 1,6%
Corrupción política 0,6% 1,2% 3,2% 3,9% 1,4%
Otros 0,8% 0,5% 2,1% 4,7% 2,9% 1,3%
Incertidumbre respeto al futuro 1,0% 2,0% 1,0% 1,1%
Medio ambiente 1,4% 0,7% 1,3% 1,0%
Inmigración 0,9% 0,7% 8,1% 1,0% 0,9%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,5% 0,7% 0,5% 0,9%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,6% 0,7% 5,3% 1,4% 0,8%
Precariedad laboral/contrato 0,3% 1,0% 1,6% 1,9% 0,8%
Crisis 0,4% 1,4% 0,5% 2,4% 0,8%
Mejorar políticas sociales 1,2% 1,3% 4,5% 0,8%
Paro juvenil/oportunidades 1,1% 0,7% 2,4% 0,7%
Falta de industria/inversión 0,3% 1,8% 0,8% 0,7%
Falta de recurso/ayudas 0,7% 0,7% 1,2% 0,7%
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,3% 0,7% 1,6% 0,6%

Falta responsabilidad personal 0,4% 0,5% 8,1% 0,8% 0,6%
El presidente del Gobierno central 0,8% 1,2% 0,6%
Paro y precariedad laboral 0,4% 0,7% 0,5% 4,5% 0,6%
Crisis valores morales 1,9% 6,6% 0,6%
Aumento de impuestos 0,4% 1,0% 0,8% 0,6%
Inseguridad ciudadana 0,6% 0,8% 2,7% 0,5%
Bajo nivel educativo/cultural 0,7% 0,5% 1,9% 0,5%
Rebrotes COVID-19 (nuevo confinamiento) 0,8% 0,9% 0,5%
La gente no se respeta entre ella 0,8% 0,7% 0,5%
Demasiada delincuencia 0,8% 0,8% 0,5%
Falta de mano de obra 1,1% 0,5%
Corrupción económica 0,4% 0,7% 0,5% 0,5%
Falta de recursos 0,3% 0,5% 0,8% 0,4%
Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,8% 0,5% 0,4%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,4% 0,5% 3,2% 0,4%

Mala gestión 0,5% 1,3% 0,4%
Violencia de género 0,6% 0,5% 0,4%
Pensiones bajas 0,3% 1,1% 0,4%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Acceso a la vivienda 0,4% 0,7% 37,4% 0,4%
Los partidos políticos 1,4% 0,4%
Jubilación 0,7% 0,8% 0,3%
Violencia (en general) 0,4% 0,7% 0,3%
Desconfianza hacia los políticos 0,3% 0,7% 0,3%
Sueldos bajos 0,4% 0,6% 0,3%
Falta de turismo 0,7% 2,4% 0,3%
Servicios deficientes y malas instalaciones 
públicas 0,7% 0,3%

Enfrentamiento entre partidos políticos 0,3% 0,5% 0,2%
Incivismo y violencia 0,5% 0,2%
Robos/estafas 0,5% 0,2%
Vivienda cara 0,4% 0,2%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,7% 0,2%
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,7% 0,2%

Cierre de empresas 4,5% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,8% 0,2%
Limpieza de los municipios 0,7% 0,2%
Soledad 0,7% 0,2%
Cambio climático 0,4% 0,2%
Falta de libertad 0,7% 0,2%
Los políticos no escuchan a la gente 0,6% 0,2%
Escuelas insuficientes 0,4% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,3% 0,1%
Movimiento okupa 0,3% 0,1%
Baja calidad 0,5% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

PP 21,3% 23,2% 11,4% 12,2% 11,8% 12,4% 24,5% 15,7% 24,9% 19,4%
PSOE 15,8% 22,6% 14,6% 16,2% 16,0% 12,1% 15,3% 7,0% 4,0% 16,9%
Ciudadanos 4,0% 1,6% 1,0% 2,5% 4,2% 3,9% 5,2% 3,1%
Podemos 5,2% 1,7% 1,8% 8,7% 5,5% 9,9% 2,2% 5,1%
Vox 7,4% 4,9% 5,7% 5,0% 4,5% 4,3% 7,0% 4,0% 6,0%
Todos 5,0% 7,8% 5,5% 5,0% 12,6% 5,8% 5,0% 6,4% 10,1% 5,7%
Ninguno 31,8% 29,1% 45,2% 39,6% 30,4% 36,8% 32,7% 52,5% 41,2% 33,5%
Adelante Andalucía 2,2% 0,3% 1,0% 2,5% 2,8% 5,1% 0,6% 1,9%
Izda Unida 0,2% 0,3% 0,2%
Pacma 0,2% 0,2% 0,1%
Coalición actual 0,1% 0,4% 1,9% 0,2%
Coalición izquierdas 0,2% 0,4% 1,0% 0,2% 0,3%
Equo 0,0% 0,0%
Otros 0,2% 0,7% 0,4% 0,3%
PP+ Ciudadanos 0,3% 6,0% 0,1%
NO SABE 3,5% 5,1% 8,4% 4,3% 15,9% 7,4% 6,7% 4,6%
NO CONTESTA 2,7% 1,6% 10,3% 2,7% 1,5% 3,1% 15,8% 2,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005_3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

PP 20,5% 21,5% 9,9% 12,4% 11,8% 11,5% 21,4% 17,5% 24,9% 18,5%
PSOE 15,7% 22,2% 12,7% 17,6% 13,5% 13,5% 15,0% 7,0% 11,9% 17,1%
Ciudadanos 4,0% 1,8% 1,0% 2,2% 5,8% 5,4% 5,2% 3,3%
Podemos 5,3% 1,6% 1,8% 8,2% 5,5% 9,2% 2,2% 4,9%
Vox 7,1% 4,7% 0,7% 6,0% 5,0% 4,9% 4,3% 5,0% 5,9%
Todos 4,8% 7,9% 6,2% 4,3% 12,6% 5,8% 3,5% 6,4% 14,1% 5,5%
Ninguno 31,2% 29,8% 47,6% 38,5% 30,6% 37,0% 34,8% 46,7% 37,2% 33,3%
Adelante Andalucía 2,3% 0,3% 1,0% 2,5% 2,8% 5,1% 0,6% 1,9%
Izda Unida 0,0% 0,3% 0,1%
Pacma 0,3% 0,2% 0,2%
Coalición actual 0,1% 0,6% 0,1%
Coalición/partios izquierdas 0,3% 0,8% 0,5% 0,4%
Coalición/partidos derechas 0,1% 0,4% 0,1%
Equo 0,2% 1,2% 0,1%
PP+ Ciudadanos 0,2% 0,0%
NO SABE 3,8% 5,8% 9,0% 4,6% 13,1% 4,2% 7,8% 6,0% 4,8%
NO CONTESTA 4,4% 3,0% 10,2% 2,5% 5,0% 3,0% 3,3% 6,0% 11,9% 3,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? (NO LEER 
ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Muy buena 0,8% 1,1% 0,7% 4,0% 0,7%
Buena 16,0% 14,1% 10,7% 10,5% 12,2% 18,6% 15,5% 25,7% 26,2% 14,6%
NI BUENA NI MALA 19,7% 16,7% 20,6% 15,0% 16,0% 18,6% 13,5% 18,3% 17,8%
Mala 46,0% 46,7% 40,6% 45,0% 27,1% 39,9% 44,5% 51,0% 21,1% 45,2%
Muy mala 16,5% 20,2% 25,4% 27,7% 41,9% 21,4% 21,8% 5,0% 32,9% 20,3%
NO SABE 0,8% 1,3% 2,7% 1,0% 2,8% 1,4% 4,7% 11,9% 1,3%
NO CONTESTA 0,2% 0,1% 4,0% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Mejor 10,9% 13,8% 7,1% 7,6% 10,7% 10,2% 18,4% 16,8% 10,8%
Igual 25,3% 25,2% 21,0% 20,3% 20,8% 23,5% 32,3% 7,0% 24,7% 24,4%
Peor 62,1% 59,9% 69,3% 70,4% 76,5% 63,0% 54,2% 74,6% 29,6% 63,0%
NO SABE 1,4% 1,1% 2,6% 1,4% 2,8% 2,8% 3,4% 25,0% 1,7%
NO CONTESTA 0,3% 0,2% 4,0% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Mejorará 31,5% 29,8% 22,2% 23,0% 28,1% 31,9% 23,9% 48,1% 22,3% 29,0%
Se quedará igual 30,6% 28,6% 30,9% 26,7% 32,4% 30,4% 27,7% 21,1% 19,2% 29,3%
Empeorará 32,7% 32,5% 35,2% 42,5% 34,4% 34,5% 37,1% 24,4% 34,0% 34,7%
NO SABE 5,0% 9,0% 11,8% 7,8% 2,5% 3,2% 10,8% 6,4% 20,6% 6,8%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 2,5% 0,4% 4,0% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Muy buena 6,1% 5,0% 1,6% 2,1% 9,3% 10,1% 2,9% 4,7% 5,1%
Buena 51,2% 47,8% 42,0% 20,9% 35,8% 42,1% 41,9% 41,4% 24,9% 43,6%
NI BUENA NI MALA 19,6% 25,4% 27,6% 21,2% 19,5% 19,8% 24,2% 33,5% 8,3% 21,6%
Mala 19,6% 18,0% 24,6% 39,7% 22,5% 25,1% 25,4% 12,0% 12,3% 23,5%
Muy mala 2,8% 3,4% 4,2% 15,7% 10,4% 1,5% 4,3% 13,1% 37,6% 5,5%
NO SABE 0,4% 0,3% 0,2% 2,5% 0,7% 0,4% 4,4% 0,4%
NO CONTESTA 0,3% 0,4% 0,6% 0,8% 7,9% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

Mejor 12,1% 2,8% 4,4% 6,6% 13,5% 13,5% 4,8% 5,2% 5,5% 8,6%
Igual 60,6% 83,5% 75,2% 39,8% 34,5% 64,7% 68,3% 49,3% 36,4% 62,4%
Peor 26,0% 13,2% 20,3% 52,0% 49,4% 20,5% 25,5% 45,5% 30,0% 27,7%
NO SABE 0,9% 0,6% 1,1% 2,5% 0,7% 1,1% 16,2% 0,9%
NO CONTESTA 0,4% 0,4% 0,6% 0,4% 11,9% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Mejorará 28,3% 10,5% 10,8% 27,4% 45,8% 33,1% 16,5% 58,6% 9,4% 23,8%
Se quedará igual 53,4% 70,9% 70,5% 41,2% 31,2% 49,9% 60,2% 22,8% 32,0% 55,2%
Empeorará 11,9% 13,7% 12,7% 21,1% 18,0% 12,9% 17,1% 11,7% 46,7% 14,5%
NO SABE 6,2% 4,7% 6,0% 10,1% 5,0% 4,1% 5,4% 7,0% 7,9% 6,4%
NO CONTESTA 0,1% 0,2% 0,2% 0,8% 4,0% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
Andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Mucho mejor 2,6% 1,1% 1,2% 2,8% 2,9% 4,0% 5,5% 2,0%
Mejor 26,6% 27,9% 16,9% 21,8% 25,8% 30,0% 24,1% 48,1% 5,5% 25,8%
(NO LEER) Ni mejor ni peor 20,8% 23,3% 19,3% 18,4% 16,1% 19,8% 18,4% 12,0% 20,5%
Peor 40,6% 37,0% 51,1% 46,1% 38,3% 33,5% 39,0% 44,9% 40,7% 40,7%
Mucho peor 6,3% 5,2% 7,5% 8,6% 14,6% 9,3% 5,6% 7,0% 28,5% 6,8%
NO SABE 3,0% 5,3% 4,4% 4,0% 2,5% 4,4% 8,2% 4,0% 4,0%
NO CONTESTA 0,1% 0,2% 0,8% 0,7% 4,0% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1303. ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside 
habitualmente?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Piso 55,0% 48,7% 44,6% 56,9% 92,6% 55,8% 46,7% 64,4% 59,7% 53,7%
Ático 1,9% 2,6% 0,6% 1,6% 0,4% 5,5% 1,7%
Casa adosada 14,6% 18,0% 16,0% 17,4% 2,8% 13,2% 17,5% 7,0% 15,7%
Casa pareada 8,5% 9,3% 18,3% 10,0% 7,2% 11,3% 9,2%
Casa independiente 18,9% 20,4% 20,0% 13,5% 4,6% 21,9% 23,3% 28,5% 19,0% 18,6%
Casa de campo 0,4% 0,3% 1,0% 0,3% 0,3%
Otra 0,2% 0,6% 0,5% 0,3%
NO CONTESTA 0,4% 0,1% 0,6% 0,4% 0,8% 15,8% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1304. ¿Cómo definiría la zona donde está su residencia?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Centro Ciudad 15,5% 16,8% 13,6% 12,6% 5,0% 12,2% 20,6% 12,3% 19,2% 15,2%
Núcleo urbano 16,7% 13,7% 5,5% 15,5% 29,9% 13,8% 12,6% 14,0% 32,8% 15,4%
Barriada 21,1% 26,0% 27,3% 26,4% 28,2% 20,0% 17,2% 32,5% 9,4% 23,1%
Zona residencial dentro de su ciudad 5,2% 4,4% 1,4% 3,4% 6,6% 3,4% 5,2% 5,5% 4,6%
Zona residencial del área metropolitana 4,1% 2,1% 1,6% 3,4% 4,9% 4,0% 13,4% 12,1% 3,6%
Pueblo pequeño 8,0% 7,8% 5,4% 10,3% 2,8% 8,2% 10,4% 8,3%
Pueblo 26,0% 24,7% 43,2% 26,1% 34,1% 34,2% 29,3% 22,5% 4,4% 26,8%
Casa individual en el campo 2,4% 3,9% 1,9% 1,6% 2,6% 2,4%
Playa 0,2% 0,1%
Otro 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
NO SABE 0,3% 0,2% 0,1% 8,7% 0,2%
NO CONTESTA 0,2% 0,4% 7,9% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1305. Y tras la pandemia, ¿se ha planteado cambiarse de 
domicilio?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Si, a un piso más grande 3,0% 1,1% 0,8% 3,4% 3,1% 0,6% 7,9% 2,5%
Si, a una casa 2,1% 1,3% 2,2% 1,6% 4,6% 0,4% 0,6% 7,9% 1,7%
Si, a una casa en las afueras 1,8% 0,1% 1,0% 1,3% 0,5% 8,3% 1,2%
Si, a una casa en el campo 3,1% 1,7% 2,3% 4,2% 2,2% 1,2% 7,0% 4,0% 2,4%
Si, a una en un pueblo 1,1% 1,2% 2,1% 2,5% 2,0% 0,5% 4,0% 1,3%
No 87,9% 92,9% 93,9% 87,1% 88,6% 91,9% 96,0% 86,9% 55,6% 89,4%
Piso/casa mas pequeño 0,3% 0,5% 1,0% 0,7% 6,0% 0,4%
Fuera de España 0,1% 0,5% 0,4% 0,1%
Otra ciudad 0,3% 0,3% 0,1%
Con mis familiares/cerca 0,2% 0,5% 1,0% 0,2%
Otros 0,2% 0,4% 0,4% 0,6% 0,2%
NO SABE 0,3% 0,1% 0,1% 4,4% 0,2%
NO CONTESTA 0,1% 0,2% 7,9% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1306. ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? (LEER 
ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Vegano 0,8% 0,8% 5,0% 0,5% 0,6%
Vegetariano 2,3% 1,1% 0,6% 2,5% 2,8% 5,3% 4,0% 2,1%
Comida ecológica 1,5% 1,3% 1,6% 1,4% 2,5% 1,9% 12,3% 1,5%
Comida dietética 2,9% 4,2% 3,8% 1,9% 8,9% 4,6% 2,0% 3,1%
Dieta paleo 0,1% 0,1% 4,0% 0,1%
Comida sana en general 75,4% 81,7% 85,7% 69,3% 59,7% 63,6% 72,6% 79,9% 43,6% 74,9%
No cuida su alimentación 15,9% 10,5% 7,2% 23,6% 21,1% 23,7% 24,7% 20,1% 24,3% 16,8%
Mediterránea 0,5% 0,7% 0,5% 0,6% 0,4%
Tradicional 0,1% 0,1% 0,1% 0,1%
Otro 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
NO SABE 0,4% 0,2% 1,0% 0,2% 7,9% 0,3%
NO CONTESTA 0,1% 4,0% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1306_1. ¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con 
el confinamiento? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Si, los he cambiado y mejorado 13,6% 5,0% 10,9% 11,1% 12,6% 19,2% 8,3% 14,0% 24,7% 11,4%
Si, los he cambiado y empeorado 18,3% 7,8% 3,5% 21,6% 26,6% 23,8% 18,3% 30,8% 8,3% 16,6%
No, los he mantenido 67,6% 87,0% 85,5% 66,9% 55,7% 56,9% 72,3% 55,2% 47,2% 71,5%
NO SABE 0,4% 0,1% 0,4% 5,0% 1,1% 11,9% 0,4%
NO CONTESTA 0,1% 7,9% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1307. Sabría decirme ¿cuánto dinero gasta usted de media al mes 
en prendas de vestir? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Menos de 50 euros 35,9% 45,9% 54,1% 52,2% 31,3% 36,1% 40,5% 52,8% 21,3% 41,6%
Entre 50 y 100 euros 39,6% 20,3% 9,3% 25,0% 33,4% 44,9% 30,7% 17,5% 35,3% 31,7%
Entre 100 y 200 euros 12,8% 4,3% 0,8% 6,0% 22,8% 10,6% 10,0% 5,2% 5,5% 9,2%
Entre 200 y 300 euros 1,8% 1,1% 2,1% 5,0% 2,9% 8,3% 1,7%
Más de 300 euros 0,5% 0,5% 0,4% 4,4% 0,4%
No suelo comprar ropa 
habitualmente 6,9% 24,4% 29,6% 12,2% 7,4% 5,6% 13,6% 24,4% 17,3% 12,6%

NO SABE 2,3% 3,3% 5,4% 2,3% 4,8% 4,0% 2,6%
NO CONTESTA 0,2% 0,2% 0,8% 0,2% 4,0% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1307_1. ¿Y después de esta crisis gasta más o menos?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

Gasto más 5,3% 4,4% 4,0% 6,0% 2,5% 14,3% 7,0% 5,2% 4,0% 5,7%
Gasto igual 54,2% 55,4% 45,3% 36,2% 40,3% 48,1% 42,4% 56,3% 48,3% 50,0%
Gasto menos 39,5% 38,6% 47,9% 56,9% 54,7% 37,6% 49,0% 38,5% 31,5% 43,1%
NO SABE 1,0% 1,4% 1,1% 1,0% 2,5% 1,7% 12,3% 1,1%
NO CONTESTA 0,1% 0,1% 1,6% 4,0% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1308. Le importaría decirme ¿qué es lo que MAS (su afición 
favorita) le gusta hacer en su tiempo libre (hobbies, actividades deportivas o de 
ocio, actividades al aire libre...)?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Pasear/andar 8,7% 18,0% 16,0% 13,5% 7,9% 4,6% 14,8% 25,1% 12,3% 11,9%
Lectura 9,2% 13,1% 5,0% 12,0% 5,8% 8,1% 14,7% 14,0% 8,6% 10,6%
Deporte (gimnasio) 13,7% 3,9% 0,7% 11,0% 11,4% 18,1% 6,2% 9,8% 10,5%
Ver TV/series 3,9% 7,2% 25,4% 4,3% 2,5% 0,5% 8,6% 6,0% 19,8% 5,5%
Manualidades (coser/ganchillo) 2,1% 6,5% 15,9% 4,7% 1,2% 14,1% 4,4%
Ver futbol 3,9% 2,8% 2,1% 2,9% 13,9% 6,2% 12,3% 4,0% 3,5%
Ninguna/nada 2,1% 4,3% 12,6% 3,7% 0,7% 6,8% 3,3%
Salir/estar con amigos 2,8% 1,3% 3,3% 13,0% 0,6% 2,9%
Música 3,2% 2,6% 1,4% 2,2% 3,9% 2,3% 13,1% 4,4% 2,9%
Ciclismo/bicicleta 3,8% 1,8% 2,6% 7,4% 2,2% 0,7% 2,8%
Ir al campo/naturaleza/excursiones 3,1% 3,5% 1,0% 1,9% 3,1% 1,1% 2,7%
Gym 3,5% 0,9% 2,3% 11,3% 4,4% 0,6% 4,0% 2,6%
Viajar 2,9% 1,8% 1,0% 1,7% 0,4% 3,1% 2,2%
Correr 2,6% 0,6% 2,7% 7,0% 2,5% 0,7% 2,0%
Cine 2,2% 1,0% 2,3% 1,7% 2,7% 2,2% 7,0% 1,9%
Senderismo 2,3% 1,6% 1,9% 0,5% 1,1% 5,5% 1,9%
Pintar 1,0% 2,3% 2,4% 0,8% 1,6% 1,5%
Estar con la familia 1,8% 1,0% 0,7% 1,1% 1,2% 2,6% 5,2% 4,0% 1,5%
Ir al bar/restaurante 1,9% 0,7% 1,6% 2,6% 0,7% 1,5%
Natación 1,9% 1,4% 1,3% 4,6% 0,8% 1,5%
Jardinería/animales 1,1% 2,0% 1,0% 2,3% 1,9% 1,4%
Juegos de mesa 0,5% 3,6% 4,6% 1,0% 1,2% 0,4% 4,0% 1,4%
Otros 1,3% 1,5% 0,7% 1,5% 2,7% 1,1% 4,4% 1,4%
Pesca 1,8% 1,0% 1,3% 7,3% 1,3%
Bailar 1,2% 0,6% 1,8% 2,8% 2,7% 1,1% 1,2%
Ir a la playa 1,6% 1,0% 1,0% 0,7% 0,6% 5,2% 1,2%
Caza 1,0% 1,8% 0,8% 1,3% 1,1%
Pádel 1,8% 0,4% 0,3% 1,2% 0,6% 1,1%
Descansar/tranquilidad 1,4% 0,3% 3,2% 1,1% 1,6% 1,1%
Cocinar 0,8% 0,7% 2,1% 0,8% 1,3% 7,0% 0,8%
Videojuegos/juegos móvil 0,8% 0,4% 1,1% 2,2% 0,6% 0,8%
Motociclismo 1,0% 0,2% 0,6% 2,8% 1,0% 6,7% 0,7%
Hípica/caballos 0,9% 0,5% 0,4% 1,2% 0,7%
Cantar 0,6% 0,5% 0,9% 1,7% 0,8% 0,7%
Ir de compras 1,0% 0,2% 0,3% 2,5% 0,4% 0,5% 0,6%
Crucigramas, sopas de letras, puzles 0,3% 1,4% 1,0% 0,3% 2,4% 0,6%
Informática-tecnología 0,5% 1,0% 0,9% 0,6% 0,6%
Baloncesto 0,7% 0,3% 2,8% 0,5%
Fotografía 0,5% 0,1% 0,6% 4,6% 2,0% 0,5%
Museos/teatro 0,4% 0,4% 0,4% 7,8% 1,2% 0,5%
Bricolage 0,3% 1,1% 0,3% 4,6% 0,4% 0,5%
Meditación/yoga 0,4% 0,6% 1,1% 0,3% 0,4% 0,4%
Escribir 0,2% 1,0% 0,3% 0,3%
Navegar/naútica 0,5% 0,3% 0,1% 0,4% 0,3%
Toros 0,4% 0,2% 0,4% 0,3%
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Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Pilates 0,5% 0,1% 0,2% 0,3%
Aprender/estudiar 0,2% 0,4% 0,7% 0,3%
Labores de casa (limpiar) 0,2% 0,4% 0,3% 1,1% 0,3%
Boxeo 0,1% 0,1% 0,2% 3,0% 1,8% 0,2%
Golf 0,3% 0,3% 5,5% 0,2%
Ir a misa/religión 0,2% 0,4% 1,3% 0,1% 0,2%
Voluntariado 0,0% 0,4% 0,3% 1,3% 0,2%
Tenis 0,3% 0,2% 5,0% 0,2%
Aeromodelismo 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Ajedrez 0,2% 0,4% 0,2%
NO SABE 0,1% 0,1% 0,1%
NO CONTESTA 0,0% 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1309. ¿Y cuánto dinero diría que gasta al año en esta afición 
favorita? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Menos de 300 euros 59,5% 73,4% 77,2% 77,4% 63,9% 63,6% 74,1% 75,5% 62,9% 67,2%
Entre 300 y 600 euros 19,6% 9,5% 1,5% 12,1% 23,9% 21,9% 9,1% 12,3% 11,0% 15,2%
Entre 600 y 1.000 euros 7,8% 3,0% 2,7% 5,0% 4,0% 2,4% 7,9% 5,2%
Entre 1.000 y 3.000 euros 4,7% 2,3% 1,0% 1,2% 3,4% 2,0% 5,2% 4,4% 3,2%
Más de 3.000 euros 2,3% 1,6% 0,6% 0,4% 0,4% 9,8% 1,6%
NO SABE 2,9% 5,8% 11,5% 2,6% 7,2% 3,5% 4,9% 7,0% 3,9%
NO CONTESTA 3,1% 4,5% 8,8% 3,5% 3,1% 7,0% 4,0% 3,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1310. Respecto al uso de tecnología. ¿El móvil que usa actualmente 
diría que es de gama muy alta, alta, baja, muy baja? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Muy alta 9,1% 2,1% 0,8% 4,7% 8,9% 14,4% 1,1% 12,0% 12,3% 6,5%
Alta 60,0% 26,4% 10,6% 43,6% 52,1% 65,0% 34,2% 45,0% 32,0% 47,3%
Baja 26,4% 42,9% 44,1% 43,4% 21,0% 18,5% 47,4% 37,0% 21,7% 34,0%
Muy baja (básico) 3,4% 17,6% 28,8% 5,9% 18,0% 1,5% 9,0% 6,0% 26,1% 8,0%
NO SABE 0,8% 7,1% 10,2% 1,9% 5,0% 4,0% 2,8%
NO CONTESTA 0,3% 4,0% 5,5% 0,4% 0,6% 3,2% 4,0% 1,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1311. ¿Qué sistema operativo tiene en el móvil? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

Android 75,1% 55,5% 30,1% 78,1% 84,4% 66,6% 67,3% 69,7% 64,6% 69,3%
IOS 20,5% 6,8% 1,8% 13,7% 9,8% 32,3% 9,5% 24,3% 11,3% 15,8%
No tiene móvil 0,0% 1,2% 2,2% 0,2% 1,1% 0,4%
Móvil sin 
internet 0,1% 0,1% 0,2% 0,5% 0,1%

Básico 0,1% 0,3% 1,1% 1,3% 0,2%
Otros 0,1% 0,1%
NO SABE 3,9% 31,8% 58,0% 6,8% 5,8% 0,6% 17,6% 6,0% 20,2% 12,5%
NO CONTESTA 0,2% 4,3% 6,8% 1,0% 0,6% 2,8% 4,0% 1,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1312. Sabría decirme ¿cuánto dinero gasta usted de media al mes 
en tecnología? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Menos de 200 euros 47,0% 63,7% 74,2% 65,0% 76,9% 47,2% 60,8% 19,5% 39,1% 55,2%
Entre 200 y 500 euros 31,4% 15,0% 3,7% 22,9% 2,5% 38,5% 16,2% 61,2% 36,4% 25,2%
Entre 500 y 1000 euros 11,9% 5,0% 6,7% 5,5% 6,1% 6,5% 12,3% 4,4% 8,5%
Entre 1.000 y 3.000 euros 5,0% 1,9% 1,0% 1,3% 5,0% 4,4% 0,4% 8,3% 3,3%
Más de 3.000 euros 0,5% 0,3% 0,3% 2,5% 0,4% 0,4% 4,0% 0,4%
NO SABE 4,0% 11,5% 15,5% 3,6% 7,5% 3,4% 12,4% 7,0% 7,9% 6,3%
NO CONTESTA 0,2% 2,6% 5,6% 0,3% 3,2% 1,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1313_1. ¿Antes de coronavirus cuál era su principal modo de 
comprar ROPA en general? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

En la tienda 86,1% 92,7% 96,4% 88,4% 76,8% 82,8% 92,6% 100,0% 71,9% 88,3%
Por Internet 11,6% 1,4% 1,1% 8,2% 20,7% 16,7% 3,4% 12,3% 8,4%
Ninguna 0,8% 4,0% 0,8% 2,0% 1,6% 7,9% 1,7%
Otra 0,1% 0,2% 0,7% 0,1%
Tienda+ internet 1,0% 0,3% 0,5% 0,5% 0,6% 0,7%
Mercadillo 0,0% 0,8% 1,0% 0,6% 1,8% 0,4%
NO SABE 0,3% 0,2% 0,2% 2,5% 7,9% 0,3%
NO CONTESTA 0,0% 0,4% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1313_2. ¿Antes de coronavirus cuál era su principal modo de 
comprar TECNOLOGÍA en general? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

En la tienda 74,8% 81,8% 74,6% 78,8% 58,0% 67,4% 77,3% 100,0% 75,1% 76,7%
Por Internet 21,9% 4,7% 4,8% 15,9% 37,0% 32,1% 15,1% 7,9% 16,9%
Ninguna 2,2% 9,1% 11,5% 3,5% 2,5% 0,5% 5,2% 4,4% 4,2%
Otra 0,0% 0,7% 2,6% 0,1% 0,3%
Tienda+ internet 0,7% 0,4% 0,3% 0,5%
Mercadillo 0,2% 1,0% 0,2% 0,1%
Por teléfono 0,1% 4,7% 0,0%
NO SABE 0,3% 2,1% 2,5% 0,6% 2,5% 1,1% 7,9% 0,9%
NO CONTESTA 0,1% 1,0% 2,9% 0,5% 1,3% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1314. ¿Y ahora, cree que volverá a su rutina de compras anterior o 
cambiará su forma de comprar? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Voy a comprar todo en tiendas 52,4% 74,9% 82,3% 54,7% 30,0% 29,4% 73,2% 47,4% 47,6% 58,0%
Volveré a comprar principalmente en las 
tiendas 27,2% 18,5% 11,8% 26,5% 30,6% 39,1% 18,0% 52,6% 40,1% 25,2%

Voy a comprar principalmente por internet 16,4% 3,3% 3,1% 14,5% 34,1% 27,2% 6,7% 13,0%
Voy a comprar todo por internet 2,6% 0,6% 2,0% 3,8% 0,6% 7,9% 1,9%
NO SABE 1,3% 2,5% 2,2% 1,9% 5,3% 1,5% 4,4% 1,6%
NO CONTESTA 0,1% 0,3% 0,7% 0,4% 0,6% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1315. ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Si 66,8% 41,3% 24,0% 46,0% 44,6% 60,0% 43,0% 64,0% 47,3% 54,7%
No 32,8% 58,5% 76,0% 53,4% 55,4% 38,7% 57,0% 36,0% 28,1% 44,8%
NO SABE 0,4% 0,2% 0,6% 1,0% 20,6% 0,5%
NO CONTESTA 0,0% 0,4% 4,0% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1316. ¿Dónde disfruta HABITUALMENTE de sus vacaciones?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Me voy a mi piso de la playa 
(su misma provincia) 7,4% 7,8% 8,6% 6,2% 7,4% 6,2% 7,6% 26,0% 7,3%

Me voy a mi piso de la playa 
(otra provincia o CCAA) 12,6% 17,4% 19,2% 9,8% 16,0% 16,1% 17,0% 10,0% 13,4%

Me voy a mi casa del pueblo 
(su misma provincia) 5,6% 7,2% 5,9% 5,6% 6,2% 11,0% 11,5% 5,9%

Me voy a mi casa del pueblo 
(otra provincia o CCAA) 3,3% 6,2% 3,0% 4,3% 5,0% 3,6% 25,3% 4,1%

Me voy a un sitio de playa en 
mí misma provincia 7,0% 7,3% 17,6% 10,2% 9,7% 6,4% 11,5% 7,7%

Me voy a un sitio de playa en 
otra provincia o CCAA 20,9% 15,4% 16,5% 26,0% 31,2% 23,6% 16,4% 21,9% 20,7%

Alquilo una casa rural en 
el campo o la montaña (su 
misma pr

2,2% 1,6% 2,3% 4,0% 3,1% 11,0% 2,3%

Alquilo casa rural en el campo 
o la montaña (en otra provinc 4,4% 1,9% 3,8% 9,5% 1,7% 4,4% 11,0% 3,7%

Hago turismo cultural/gastro-
nómico de interior 12,4% 9,9% 19,3% 8,5% 6,3% 12,4% 8,2% 11,0%

Me voy al extranjero, para 
conocer otras ciudades 14,1% 9,2% 4,3% 10,2% 9,5% 9,5% 6,6% 8,2% 25,7% 12,0%

Me voy al extranjero, para 
disfrutar de sus espacios 
natural

2,8% 1,7% 1,8% 1,1% 1,7% 2,2%

Intercambio mi vivienda 0,1% 0,3% 0,6% 1,7% 0,2%
Me voy a un camping 1,6% 0,4% 3,7% 12,8% 4,9% 4,7% 2,1%
Viajo en autocaravana 1,4% 1,6% 1,6% 1,6% 3,3% 11,0% 1,6%
Voy de crucero 1,1% 0,3% 0,4% 1,0% 0,8%
Otros 0,6% 0,9% 0,8% 6,2% 0,7%
Turismo nacional 0,5% 1,9% 3,3% 1,1% 2,5% 1,1% 1,0%
Ver a familiares 0,4% 2,4% 4,7% 0,9% 0,8%
Voy a hoteles 0,5% 2,0% 0,7% 0,9% 0,7%
Alquilo apto en playa 0,1% 0,8% 0,3% 7,4% 1,1% 0,3%
Imserso 1,6% 3,5% 0,3%
Extanjero 0,6% 0,0%
Turismo nacional y/o 
extranjero 0,5% 0,5% 0,7% 7,8% 0,6%

Balneario 0,6% 0,1%
NO SABE 0,3% 0,4% 0,2%
NO CONTESTA 0,1% 1,1% 0,3% 1,7% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1317. ¿Se considera consumidor habitual de cultura?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

Si 67,0% 59,1% 30,1% 57,5% 58,0% 70,2% 54,5% 49,9% 32,0% 61,8%
No 32,6% 39,8% 68,1% 41,8% 42,0% 28,5% 44,4% 50,1% 47,4% 37,4%
NO SABE 0,4% 1,1% 1,9% 0,8% 1,3% 1,1% 20,6% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

P1318. ¿Y que consume habitualmente? MULTIRESPUESTA

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Teatro 11,5% 14,7% 14,0% 9,2% 5,2% 4,1% 11,8% 10,3% 10,4% 11,2%
Libros 28,0% 35,0% 31,4% 31,3% 19,4% 23,9% 32,6% 25,7% 43,9% 29,7%
Cine 26,3% 22,0% 29,5% 25,5% 29,1% 25,7% 23,3% 26,5% 17,6% 25,3%
Música 20,3% 17,9% 16,2% 19,7% 27,5% 27,1% 18,5% 5,9% 21,9% 20,1%
Conciertos 11,8% 7,4% 7,5% 11,1% 18,8% 17,3% 10,5% 25,7% 0,0% 11,2%
Museos/exposiciones 1,1% 0,6% 1,4% 2,1% 0,0% 1,1% 0,6% 0,0% 0,0% 1,1%
Espectáculo Toros 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,9% 0,0% 0,1%
TV 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 6,2% 0,1%
Prensa/Revistas 0,2% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Charlas/conferencias 0,1% 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Series 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Monumentos/arquitectura 0,1% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Documentales 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,1%
Deportes 0,1% 0,4% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,2%
Viajes 0,1% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Danza 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0%
Radio 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0%
Otros 0,3% 0,6% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,4%
No contesta 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Los porcentajes y los totales se basan en respuestas. 
a. Grupo
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P1319. ¿Le importaría decirme si tiene mascota/s en casa? MULTIRESPUESTA

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Tengo perro/s 30,9% 24,0% 24,2% 33,9% 44,0% 36,9% 28,0% 30,3% 25,5% 30,1%
Tengo gato/s 11,5% 10,6% 12,6% 14,0% 13,8% 18,6% 9,5% 8,4% 4,0% 12,1%
Tengo pájaros/s 7,4% 7,8% 6,1% 8,3% 17,0% 7,2% 9,0% 16,4% 11,9% 7,8%
Tengo peces/s 2,4% 1,1% 0,0% 2,1% 3,5% 3,2% 3,2% 5,6% 7,9% 2,2%
Otros 0,4% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,3%
NO 44,7% 54,1% 57,1% 38,2% 21,6% 31,5% 47,4% 19,5% 50,7% 44,9%
Tortuga 0,8% 0,5% 0,0% 1,6% 0,0% 1,5% 0,4% 0,0% 0,0% 0,9%
Conejo 1,1% 0,3% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,9% 9,9% 0,0% 0,7%
Hamster 0,3% 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 1,1% 0,4% 5,6% 0,0% 0,3%
Cobaya 0,1% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Caballo 0,1% 0,2% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,5% 4,2% 0,0% 0,2%
Gallinas 0,3% 0,4% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%
Hurón 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
NO CONTESTA 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.

Tabla cruzada P1319_1. ¿Y ha adquirido una mascota, durante el confinamiento?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

Si 8,5% 4,9% 14,0% 10,7% 26,0% 12,1% 3,2% 16,2% 16,1% 8,8%
No 90,9% 94,7% 86,0% 88,5% 74,0% 87,9% 96,8% 83,8% 59,8% 90,6%
NO SABE 0,5% 0,5% 0,8% 24,1% 0,6%
NO CONTESTA 0,1% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1320. Para finalizar con este bloque. Dígame, por favor, ¿hasta 
qué punto le preocupan a usted la protección de sus datos personales? (LEER 
ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Muy preocupado 36,1% 26,0% 27,9% 34,1% 40,7% 31,3% 29,8% 25,7% 34,7% 32,8%
Preocupado 37,7% 37,5% 36,4% 36,0% 22,4% 44,8% 42,8% 38,4% 28,1% 37,8%
Ni mucho ni poco preocupado 14,5% 15,2% 16,2% 17,3% 13,2% 18,0% 12,7% 19,3% 25,0% 15,4%
Poco preocupado 7,5% 10,8% 10,1% 6,7% 21,2% 4,9% 7,6% 16,6% 4,0% 8,1%
Nada preocupado 3,8% 8,9% 7,7% 5,7% 2,5% 0,9% 6,3% 8,3% 5,3%
NO SABE 0,3% 1,7% 1,8% 0,1% 0,9% 0,6%
NO CONTESTA 0,2% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1321_1. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La política 
en general»
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Muy preocupado 39,7% 40,9% 22,5% 36,2% 32,9% 32,6% 33,4% 49,6% 55,2% 38,2%
Preocupado 35,3% 34,6% 26,5% 33,2% 18,6% 36,2% 33,7% 44,0% 31,8% 34,4%
Ni mucho ni poco 
preocupado 12,2% 10,4% 15,0% 16,2% 34,2% 17,2% 10,1% 4,4% 12,9%

Poco preocupado 7,3% 6,1% 13,5% 7,5% 10,1% 9,4% 13,2% 6,4% 8,7% 7,7%
Nada preocupado 5,3% 7,5% 18,5% 6,8% 4,2% 4,3% 8,3% 6,5%
NO SABE 0,1% 0,4% 3,9% 1,3% 0,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,2% 0,1% 0,4% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1321_2. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «Los 
problemas sociales»
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Muy preocupado 49,8% 54,0% 31,7% 52,9% 42,4% 41,3% 54,6% 51,6% 45,0% 50,4%
Preocupado 36,0% 33,1% 41,0% 31,8% 32,9% 36,4% 30,9% 48,4% 32,1% 34,6%
Ni mucho ni poco 
preocupado 9,6% 7,4% 12,6% 10,9% 17,2% 18,8% 6,8% 19,0% 9,9%

Poco preocupado 3,3% 3,0% 9,1% 2,5% 7,6% 1,7% 5,6% 3,3%
Nada preocupado 1,3% 2,2% 3,4% 1,8% 1,8% 1,2% 4,0% 1,6%
NO SABE 0,1% 0,2% 2,3% 0,1% 0,9% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1321_3. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La economía 
en general»
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Muy preocupado 61,3% 61,4% 50,1% 65,3% 43,9% 50,2% 56,9% 78,1% 60,9% 60,8%
Preocupado 31,2% 29,6% 35,2% 26,7% 22,7% 34,8% 35,9% 21,9% 23,2% 30,4%
Ni mucho ni poco 
preocupado 5,3% 6,0% 9,7% 6,5% 33,4% 13,1% 3,6% 4,0% 6,3%

Poco preocupado 1,3% 1,6% 2,2% 1,1% 1,5% 2,3% 7,9% 1,4%
Nada preocupado 0,9% 1,0% 1,6% 0,4% 0,4% 0,8%
NO SABE 0,0% 0,3% 1,1% 0,1% 1,3% 4,0% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1321_4. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: «La cultura»
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Muy preocupado 28,4% 27,6% 11,6% 27,9% 17,6% 28,0% 26,7% 25,3% 28,0% 27,4%
Preocupado 34,6% 35,8% 21,0% 30,1% 19,0% 27,1% 31,8% 57,4% 48,9% 33,1%
Ni mucho ni poco 
preocupado 18,5% 16,9% 26,6% 20,2% 35,1% 26,2% 22,7% 11,3% 19,4%

Poco preocupado 12,4% 11,3% 21,1% 15,4% 24,0% 14,1% 11,1% 17,2% 4,0% 13,1%
Nada preocupado 5,8% 7,6% 15,9% 6,2% 4,2% 4,6% 6,4% 6,4%
NO SABE 0,3% 0,8% 3,8% 0,2% 1,3% 4,0% 0,6%
NO CONTESTA 0,0% 4,0% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1322. ¿Considera usted que la política bien gestionada podría 
resolver los problemas de los ciudadanos?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

Si 82,4% 83,1% 67,2% 81,0% 80,1% 70,8% 82,0% 93,0% 47,5% 81,0%
No 11,8% 11,6% 14,2% 12,8% 12,4% 22,0% 6,2% 7,0% 44,5% 12,4%
NO SABE 5,6% 5,3% 18,6% 6,2% 7,4% 7,2% 11,9% 4,0% 6,4%
NO CONTESTA 0,2% 0,1% 4,0% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que 
ha realizado en este último año el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de 
Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Muy buena 8,8% 7,4% 2,9% 4,8% 7,0% 10,7% 4,8% 11,3% 17,3% 7,6%
Buena 34,8% 34,6% 31,3% 27,3% 32,2% 26,0% 33,8% 49,6% 27,8% 32,8%
(NO LEER) Regular 17,5% 18,0% 18,3% 17,0% 9,3% 20,4% 21,2% 7,0% 8,6% 17,7%
Mala 26,4% 24,1% 33,1% 30,2% 27,4% 28,8% 23,9% 14,0% 12,3% 26,7%
Muy mala 8,3% 8,7% 2,9% 15,5% 18,0% 9,1% 5,3% 18,0% 20,6% 9,6%
NO SABE 3,6% 6,8% 10,5% 4,5% 6,1% 5,1% 9,3% 7,9% 5,0%
NO CONTESTA 0,6% 0,4% 1,0% 0,7% 1,6% 5,5% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría Ud. la gestión realizada por Juanma 
Moreno como Presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Muy buena 8,2% 9,1% 4,4% 5,0% 2,8% 9,6% 5,5% 22,0% 7,7%
Buena 36,2% 37,1% 27,4% 28,3% 31,0% 28,8% 38,9% 62,7% 11,3% 34,4%
(NO LEER) Regular 16,5% 16,9% 21,5% 17,4% 4,6% 17,6% 18,2% 12,3% 16,5% 16,9%
Mala 27,8% 24,7% 29,8% 30,7% 37,6% 29,0% 19,3% 7,0% 7,9% 27,3%
Muy mala 6,8% 5,5% 3,1% 12,3% 13,3% 7,1% 4,2% 18,0% 28,9% 7,5%
NO SABE 3,8% 6,1% 12,7% 5,5% 10,7% 7,5% 11,5% 4,0% 5,5%
NO CONTESTA 0,6% 0,6% 1,0% 0,9% 0,5% 2,3% 9,4% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

P2102. ¿Cómo se define usted en política de acuerdo a la siguiente clasificación? 
MULTIRESPUESTA

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Conservador/a 10,7% 12,2% 11,6% 8,0% 1,7% 5,0% 13,0% 6,4% 10,3% 10,2%
Demócratacristiano/na 6,9% 8,7% 4,7% 5,3% 3,8% 4,5% 7,0% 11,4% 9,1% 6,8%
Liberal 12,3% 8,1% 6,9% 12,1% 10,5% 14,7% 10,8% 10,8% 0,0% 11,3%
Socialdemócrata 7,3% 6,5% 2,0% 5,3% 4,6% 5,8% 4,4% 11,2% 0,0% 6,4%
Socialista 11,7% 14,7% 14,6% 11,5% 7,5% 10,5% 8,6% 5,1% 0,0% 12,0%
Comunista 2,1% 1,8% 0,0% 3,5% 0,0% 1,2% 0,8% 0,0% 0,0% 2,1%
Nacionalista 2,6% 3,0% 0,5% 1,9% 0,0% 1,2% 0,7% 4,1% 0,0% 2,3%
Independentista 0,4% 0,2% 0,8% 0,4% 0,0% 0,9% 1,5% 2,3% 0,0% 0,5%
Progresista 9,1% 6,7% 2,0% 8,2% 20,0% 11,4% 8,5% 7,4% 0,0% 8,4%
Feminista 8,3% 7,1% 4,6% 9,9% 17,0% 15,7% 9,2% 7,0% 6,8% 8,8%
Ecologista 7,8% 9,3% 5,0% 9,1% 6,3% 6,9% 8,1% 13,3% 5,7% 8,2%
Anarquista 0,6% 0,2% 0,0% 0,9% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Animalista 6,9% 5,4% 7,9% 9,0% 3,8% 11,6% 6,0% 6,7% 3,4% 7,2%
Apolítico 7,4% 8,8% 21,4% 8,5% 14,6% 6,2% 10,6% 9,6% 13,0% 8,4%
Otros 0,3% 0,3% 0,0% 0,2% 0,0% 0,4% 0,9% 2,2% 0,0% 0,3%
Ninguno 3,0% 2,9% 8,0% 3,9% 7,8% 2,0% 3,5% 2,5% 34,8% 3,3%
Republicano 0,1% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,1%
Centro 0,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Español/patriota 0,1% 0,1% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
NO SABE 1,9% 2,4% 8,7% 1,8% 0,0% 1,4% 4,9% 0,0% 4,0% 2,2%
NO CONTESTA 0,6% 1,5% 0,6% 0,6% 2,6% 0,3% 1,4% 0,0% 13,0% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.
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Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
Extrema izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

1 1,5% 1,4% 1,2% 2,8% 1,6% 0,6% 10,0% 1,7%
2 4,1% 3,7% 4,8% 4,2% 7,3% 7,4% 3,2% 4,2%
3 12,8% 13,7% 7,5% 17,4% 34,1% 17,9% 13,8% 14,0%
4 19,6% 17,2% 29,1% 20,8% 18,8% 22,6% 15,8% 28,5% 19,5%
5 25,8% 25,4% 37,3% 27,3% 28,0% 19,9% 26,7% 13,2% 44,3% 26,0%
6 15,0% 15,2% 13,0% 13,5% 16,0% 15,8% 38,5% 10,8% 14,8%
7 10,9% 11,4% 1,3% 6,5% 8,0% 5,6% 10,9% 14,4% 12,9% 9,7%
8 6,6% 8,4% 2,4% 3,8% 3,9% 6,5% 7,9% 9,1% 6,4%
9 2,0% 1,9% 1,8% 2,0% 0,4% 1,6% 1,8%
10 1,7% 1,7% 1,7% 1,7% 1,9% 3,7% 5,4% 12,9% 1,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Juanma Moreno
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

Sí 91,4% 90,4% 70,2% 86,6% 75,6% 86,2% 85,6% 93,0% 65,2% 88,9%
No 8,6% 9,6% 29,8% 13,4% 24,4% 13,8% 14,4% 7,0% 34,8% 11,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Susana Díaz
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

Sí 94,8% 93,1% 76,2% 92,6% 75,6% 94,6% 88,1% 100,0% 53,3% 92,8%
No 5,2% 6,9% 23,8% 7,4% 24,4% 5,4% 11,9% 46,7% 7,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002C: Juan Marín
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

Sí 72,3% 64,6% 30,9% 58,5% 47,8% 44,9% 57,1% 74,0% 55,8% 64,5%
No 27,7% 35,4% 69,1% 41,5% 52,2% 55,1% 42,9% 26,0% 44,2% 35,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Teresa Rodríguez
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

Sí 69,2% 58,5% 16,4% 59,1% 60,3% 51,8% 50,9% 48,1% 51,8% 61,5%
No 30,8% 41,5% 83,6% 40,9% 39,7% 48,2% 49,1% 51,9% 48,2% 38,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Francisco Serrano*
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

Sí 46,2% 34,9% 5,5% 33,7% 53,9% 27,3% 24,7% 18,7% 49,1% 38,3%
No 53,8% 65,1% 94,5% 66,3% 46,1% 72,7% 75,3% 81,3% 50,9% 61,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de julio de 2020), Francisco Serra-
no era el líder de Vox en Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.



243Tablas cruzadas por variables socioeconómicas

Tabla cruzada P2002_1. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
JUANMA MORENO?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

1 6,4% 7,5% 13,9% 7,6% 5,3% 19,4% 32,3% 7,9%
2 4,0% 3,3% 8,1% 5,9% 13,6% 5,7% 3,5% 6,5% 4,4%
3 10,1% 8,0% 13,5% 10,1% 18,0% 13,2% 8,7% 9,8%
4 7,2% 6,4% 6,4% 8,5% 7,6% 4,5% 4,8% 6,9%
5 20,3% 21,5% 28,4% 23,9% 23,5% 23,1% 24,3% 15,1% 7,6% 21,6%
6 10,7% 8,2% 8,4% 10,2% 15,2% 11,9% 10,5% 18,8% 10,1%
7 18,6% 16,0% 18,0% 13,0% 17,5% 21,0% 15,5% 13,2% 12,9% 17,0%
8 15,1% 17,5% 8,3% 11,0% 7,1% 16,9% 25,9% 31,7% 14,4%
9 4,4% 7,9% 6,9% 2,0% 3,8% 6,6% 7,5% 4,8%
10 3,2% 3,8% 2,0% 1,5% 4,5% 2,2% 3,9% 8,9% 3,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_2. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
SUSANA DÍAZ?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

1 8,2% 8,9% 2,2% 7,2% 4,5% 7,1% 10,2% 5,2% 11,1% 8,0%
2 14,5% 13,3% 12,1% 16,0% 23,9% 12,8% 10,9% 7,0% 30,8% 14,3%
3 19,3% 19,2% 18,4% 21,8% 23,6% 26,0% 17,6% 27,1% 20,0%
4 19,5% 17,3% 20,5% 17,3% 7,6% 12,4% 18,9% 15,5% 11,1% 18,1%
5 20,5% 18,9% 23,2% 18,4% 17,5% 22,4% 18,6% 25,3% 29,6% 19,9%
6 6,1% 6,1% 6,7% 5,7% 6,1% 10,3% 7,0% 17,5% 6,2%
7 6,9% 8,3% 7,3% 6,5% 7,6% 9,5% 2,5% 12,8% 7,1%
8 3,1% 4,4% 7,2% 2,8% 11,1% 2,2% 4,6% 3,4%
9 1,3% 2,1% 0,9% 2,8% 4,1% 1,0% 3,0% 1,8%
10 0,7% 1,5% 1,5% 1,4% 0,4% 3,4% 1,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_3. ¿Qué valoración le merece la actuación política de JUAN 
MARÍN?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

1 6,6% 7,5% 7,0% 12,8% 8,8% 3,8% 7,1% 7,7%
2 6,1% 5,4% 7,2% 13,3% 8,4% 3,8% 21,3% 6,1%
3 10,6% 9,0% 20,0% 10,9% 9,9% 13,4% 7,1% 10,4%
4 16,4% 14,9% 28,5% 17,0% 32,4% 16,4% 9,4% 20,7% 16,9% 16,2%
5 23,8% 22,0% 17,2% 23,6% 35,6% 24,1% 25,2% 25,8% 15,5% 23,4%
6 17,9% 19,6% 13,8% 15,0% 12,7% 13,6% 17,8% 8,9% 19,1% 17,5%
7 11,4% 13,4% 10,9% 8,4% 6,0% 8,9% 11,1% 27,5% 13,1% 11,3%
8 5,1% 5,8% 2,6% 4,4% 7,5% 11,2% 17,2% 5,4%
9 1,3% 1,6% 0,4% 2,8% 1,2%
10 0,8% 0,7% 0,3% 2,3% 1,4% 0,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_4. ¿Qué valoración le merece la actuación política de TERESA 
RODRÍGUEZ?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

1 17,9% 23,8% 12,4% 20,1% 14,7% 16,5% 45,2% 19,1%
2 11,3% 8,0% 12,9% 6,2% 5,1% 9,4% 18,3% 14,6% 15,3% 9,9%
3 11,0% 16,3% 21,0% 10,9% 13,7% 13,7% 9,7% 34,4% 12,2%
4 15,9% 15,7% 24,3% 11,9% 14,6% 15,4% 14,1% 25,5% 15,3% 15,2%
5 15,7% 16,4% 7,1% 16,9% 22,2% 9,0% 23,0% 10,9% 16,6% 16,0%
6 12,2% 7,9% 13,9% 9,3% 10,5% 7,4% 14,6% 11,3%
7 8,8% 5,1% 8,4% 24,9% 11,1% 7,2% 8,0%
8 3,9% 4,4% 7,1% 6,6% 5,1% 7,6% 1,4% 4,6%
9 1,7% 1,3% 1,8% 5,1% 4,5% 1,7%
10 1,6% 1,2% 15,3% 3,3% 4,1% 2,4% 7,6% 2,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_5. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
FRANCISCO SERRANO*?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

1 22,6% 21,6% 23,9% 25,7% 49,5% 19,5% 18,6% 8,1% 22,8%
2 7,5% 8,6% 11,4% 4,5% 13,0% 24,2% 8,3%
3 15,4% 15,4% 16,3% 23,1% 29,6% 14,2% 15,9%
4 13,0% 10,4% 15,3% 7,6% 3,7% 11,4% 27,3% 11,2%
5 16,5% 21,4% 20,6% 17,2% 27,5% 10,7% 25,7% 28,1% 17,6% 17,7%
6 11,6% 9,1% 25,9% 8,3% 9,5% 8,3% 71,9% 14,9% 10,6%
7 7,4% 5,3% 5,5% 3,2% 4,3% 6,3%
8 2,9% 4,4% 3,9% 6,8% 4,5% 8,1% 3,5%
9 1,4% 0,4% 2,1% 6,9% 1,5%
10 1,7% 3,4% 14,3% 1,9% 5,5% 2,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de julio de 2020), 
Francisco Serrano era el líder de Vox en Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente Ud. más simpatía o 
lo considera más cercano a sus propias ideas? RECODIFICADA
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Partido Popular (PP) 22,1% 26,1% 13,0% 14,5% 11,8% 12,2% 26,6% 37,0% 19,4% 21,0%
Partido Socialista Obrero Español 
(PSOE) 24,6% 32,6% 25,5% 24,5% 36,7% 21,8% 26,3% 20,1% 26,2%

Adelante Andalucía 2,5% 1,4% 1,0% 3,2% 2,8% 2,8% 1,8% 2,3%
Podemos 7,5% 3,0% 5,8% 12,5% 9,8% 19,1% 2,6% 7,7%
Ciudadanos 9,0% 5,3% 5,1% 6,2% 9,5% 7,2% 10,5% 4,0% 7,5%
Vox 9,2% 6,8% 1,6% 7,8% 2,5% 7,6% 4,7% 5,0% 4,0% 7,8%
Izquierda unida 0,2% 0,4% 0,7% 3,3% 0,5% 0,5% 7,0% 0,4%
Pacma 0,5% 0,2% 0,8% 2,0% 0,5%
Los Verdes 0,3% 0,1%
Más País 0,2% 0,1%
Equo 0,1% 0,0%
Otros 0,6% 0,7% 0,7% 0,6%
(NO LEER) NINGÚNO 16,5% 15,8% 23,5% 21,5% 17,1% 16,1% 20,8% 20,4% 20,2% 17,7%
NO SABE 3,8% 3,9% 23,8% 5,2% 8,5% 7,6% 8,5% 16,2% 5,2%
NO CONTESTA 3,2% 3,5% 0,6% 2,6% 7,6% 0,9% 0,9% 36,2% 3,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. Si mañana se celebrasen elecciones en EL PARLAMENTO 
(GOBIERNO) DE ANDALUCIA, ¿a qué partido votaría? RECODIFICADA
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

PP 23,3% 26,4% 12,9% 14,8% 11,8% 13,2% 25,4% 30,3% 5,5% 21,6%
PSOE 22,0% 30,0% 24,6% 18,9% 27,4% 18,9% 23,9% 20,1% 23,1%
Ciudadanos 7,9% 4,6% 2,1% 6,4% 10,7% 7,1% 10,5% 4,0% 6,8%
Adelante Andalucía 3,3% 1,4% 3,2% 4,0% 2,8% 6,2% 1,8% 3,1%
Podemos 6,4% 3,0% 4,7% 11,7% 10,6% 17,1% 3,1% 7,0%
Vox 9,0% 6,7% 1,5% 6,8% 2,5% 6,9% 4,3% 12,0% 17,9% 7,6%
Izquierda unida 0,0% 0,3% 3,3% 0,5% 0,1%
Pacma 0,6% 0,2% 1,2% 1,3% 0,6%
Más País 0,1% 0,0%
Equo 0,1% 0,6% 0,1%
Otros 0,5% 0,5% 1,0% 0,1% 0,4% 6,0% 0,4%
Nulo 2,5% 0,8% 3,5% 2,1% 1,9% 7,0% 7,9% 2,2%
En blanco 5,4% 2,0% 5,7% 6,3% 9,3% 9,0% 4,8% 7,0% 4,0% 5,0%
No votaría 8,4% 13,1% 27,9% 10,8% 28,1% 9,8% 11,4% 4,0% 10,7%
NO SABE 6,5% 6,3% 14,0% 11,4% 4,2% 4,7% 11,3% 7,0% 4,4% 7,7%
NO CONTESTA 4,0% 4,7% 2,4% 4,2% 3,4% 52,4% 4,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



247Tablas cruzadas por variables socioeconómicas

Tabla cruzada P2008. En concreto, cuál de las siguientes frases describe mejor su 
situación en las PASADAS ELECCIONES AL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA DEL 2 DE 
DICIEMBRE DEL 2018:
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

No voté porque no tenía edad 0,4% 0,1% 11,3% 20,4% 1,4%
No fui a votar 8,2% 12,7% 27,5% 12,2% 14,6% 12,7% 14,5% 11,9% 11,0%
Pensé en ir a votar, pero no lo hice 3,5% 2,8% 6,4% 3,6% 5,0% 5,1% 4,8% 7,0% 3,6%
Habitualmente voto, pero esta vez no 4,8% 4,1% 4,7% 6,3% 2,7% 4,4% 4,4% 4,7%
Estoy seguro/a que voté 80,4% 77,4% 56,0% 74,1% 69,1% 56,1% 71,7% 86,0% 53,7% 76,0%
NO SABE 0,9% 1,3% 5,5% 1,7% 2,5% 1,2% 7,0% 8,3% 1,5%
NO CONTESTA 1,8% 1,6% 1,8% 0,5% 3,4% 21,7% 1,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. 
RECODIFICADA
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO CONTESTA Total

PP 20,9% 23,9% 14,0% 15,4% 8,8% 9,7% 23,9% 23,9% 5,5% 19,7%
PSOE 20,6% 27,9% 22,9% 17,6% 25,6% 13,0% 23,1% 20,1% 21,3%
Ciudadanos 8,9% 4,8% 2,3% 6,1% 3,0% 9,2% 7,6% 22,9% 4,0% 7,3%
Adelante Andalucía 2,6% 1,1% 1,1% 3,2% 1,9% 0,8% 2,2%
Podemos 6,5% 3,1% 3,9% 11,5% 12,1% 10,8% 1,7% 6,6%
Vox 7,6% 4,9% 5,6% 4,4% 4,2% 5,0% 14,0% 6,1%
Izquierda unida 0,1% 0,4% 0,3% 3,3% 0,5% 0,2%
Pacma 0,5% 1,0% 0,7% 0,8% 0,5%
Los Verdes 0,1% 0,1% 0,1%
Otros 0,3% 0,1%
Voto nulo 1,4% 0,1% 1,8% 7,6% 0,9% 0,8% 7,0% 1,1%
En blanco 3,4% 1,0% 0,8% 3,9% 4,6% 2,6% 2,7% 7,0% 4,0% 2,9%
No votó porque no tenía 
edad 0,4% 0,1% 11,3% 20,4% 1,4%

No votó 16,5% 19,7% 38,6% 22,2% 19,6% 20,4% 23,6% 7,0% 16,2% 19,4%
NO SABE 2,3% 2,4% 5,5% 2,8% 3,1% 2,1% 7,0% 8,3% 2,6%
NO CONTESTA 8,4% 10,3% 10,9% 8,3% 4,2% 2,9% 8,3% 48,1% 8,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Vivimos confortablemente con 
los ingresos actuales 28,3% 22,2% 9,3% 7,2% 10,5% 35,2% 23,4% 22,8% 6,7% 22,6%

Nos llega para vivir 56,2% 57,4% 61,3% 44,2% 61,2% 48,8% 50,7% 38,8% 31,2% 53,7%
Tenemos dificultades 12,4% 16,8% 24,1% 33,7% 15,5% 13,5% 23,1% 27,5% 7,9% 18,1%
Tenemos muchas dificultades 2,1% 3,3% 4,6% 13,5% 7,8% 1,2% 2,0% 11,0% 15,8% 4,5%
NO SABE 0,4% 0,3% 0,7% 5,0% 0,9% 12,7% 0,5%
NO CONTESTA 0,6% 0,7% 0,7% 0,4% 0,8% 25,7% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? ¿Es muy probable, bastante, poco o nada probable?
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Muy probable 8,5% 10,5% 15,4% 17,1% 26,2% 11,4% 8,9% 7,0% 10,9%
Bastante probable 19,9% 17,0% 21,6% 27,0% 18,8% 22,6% 16,8% 18,0% 4,4% 20,5%
(NO LEER) Probable 12,7% 9,7% 10,2% 10,4% 8,1% 7,6% 8,9% 6,4% 11,3% 11,0%
Poco probable 36,2% 29,8% 30,3% 19,4% 9,3% 40,2% 31,7% 56,3% 28,0% 31,5%
Nada probable 15,6% 25,1% 9,7% 7,7% 16,3% 11,7% 21,7% 12,3% 19,8% 16,1%
(NO LEER) No procede, ya 
lo perdí 0,4% 0,8% 1,8% 14,6% 7,4% 0,9% 2,1% 3,2%

NO SABE 6,7% 7,1% 11,0% 3,8% 14,0% 5,7% 9,9% 36,6% 6,7%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Nada religiosa 19,4% 10,5% 4,5% 23,1% 39,1% 33,9% 8,0% 19,3% 8,3% 18,1%
Poco religiosa 23,7% 15,2% 7,0% 21,1% 20,1% 26,9% 14,8% 11,4% 20,5%
Algo religiosa 29,5% 27,3% 22,7% 28,2% 13,2% 21,5% 24,1% 36,8% 18,6% 27,8%
Religiosa 17,7% 30,8% 42,3% 15,7% 14,7% 8,2% 38,4% 18,5% 11,9% 21,3%
Muy religiosa 5,7% 13,5% 22,8% 5,7% 5,0% 2,6% 12,2% 14,0% 17,3% 8,1%
(NO LEER) Atea 3,7% 2,5% 5,2% 7,8% 7,0% 2,5% 20,6% 3,8%
NO CONTESTA 0,3% 0,3% 0,7% 0,9% 23,2% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para el que usted 
ha obtenido el correspondiente título oficial? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

Otros NO 
CONTESTA Total

Sin estudios 0,5% 9,1% 14,7% 1,3% 0,5% 2,4% 11,9% 3,0%
Inferior a primaria (menos de 5 años 
de escolarización) 0,8% 9,4% 28,8% 0,9% 3,3% 3,5%

Educación primaria 7,3% 25,6% 41,5% 10,3% 2,5% 1,1% 24,3% 13,1% 7,9% 13,2%
Educación secundaria (ESO) 14,4% 11,4% 5,9% 23,0% 7,4% 8,1% 25,5% 24,8% 15,6% 15,2%
Bachillerato 15,4% 13,1% 4,8% 17,3% 7,8% 47,7% 21,9% 11,3% 15,3% 16,9%
Formación profesional I (primer grado) 10,2% 3,7% 12,3% 11,0% 10,1% 5,1% 21,1% 4,4% 8,7%
Formación profesional II (segundo 
grado) 14,5% 6,5% 15,7% 16,0% 11,9% 6,6% 19,3% 12,0%

Diplomatura 11,2% 6,6% 2,6% 5,5% 14,8% 7,5% 2,2% 5,2% 8,3%
Licenciatura o Grado 20,7% 12,4% 1,7% 10,3% 31,1% 9,0% 7,8% 5,2% 4,0% 15,2%
Máster 3,3% 0,1% 2,8% 9,4% 4,1% 2,4%
Doctorado 1,4% 1,2% 0,1% 4,0% 0,9%
NO CONTESTA 0,3% 0,9% 0,4% 1,0% 37,0% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...? Sólo para los que trabajan (LEER ALTERNATIVAS)
*P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja Parado/a y ha traba-
jado antes Total

Empresario o profesional con asalariados 10,3% 10,3%
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 12,0% 12,0%
Asalariado del sector privado 43,4% 100,0% 43,5%
Asalariado del sector público 32,6% 32,6%
NO SABE 0,7% 0,7%
NO CONTESTA 1,0% 1,0%

100,0% 100,0% 100,0%
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.
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Tabla cruzada P1001A. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Podemos Vox Izquierda 

unida Pacma Los 
Verdes Otros Voto 

nulo
En 

blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO SABE NO CON-
TESTA Total

0 3,8% 1,6% 3,3% 2,9% 2,1% 7,4% 10,3% 10,0% 3,5% 4,8% 4,0% 2,7% 4,3% 3,5%
1 2,5% 1,6% 0,4% 1,0% 1,3% 3,7% 50,0% 4,3% 1,7% 2,8% 2,8% 3,7% 0,5% 2,1%
2 1,8% 1,5% 3,5% 1,7% 1,8% 6,5% 5,0% 3,8% 5,2% 4,4% 5,8% 3,8% 2,7%
3 2,9% 4,6% 2,3% 6,0% 7,7% 4,9% 7,1% 12,9% 4,8% 6,5% 7,5% 4,9% 6,3% 5,2%
4 8,9% 11,0% 6,8% 13,9% 9,5% 8,1% 21,2% 13,2% 50,0% 17,5% 7,7% 8,7% 13,0% 16,6% 10,7% 10,6%
5 16,6% 15,0% 18,7% 10,6% 16,3% 15,2% 13,3% 18,8% 12,7% 10,2% 3,9% 17,3% 19,4% 20,4% 16,3%
6 17,8% 19,4% 22,7% 29,6% 17,6% 19,5% 21,2% 6,5% 10,4% 14,8% 12,1% 14,8% 18,6% 17,0% 17,9%
7 18,8% 18,5% 19,5% 17,1% 20,4% 13,5% 13,3% 11,5% 9,5% 19,5% 24,0% 15,0% 7,2% 16,3% 17,2%
8 16,4% 15,5% 14,5% 11,1% 15,2% 11,1% 10,3% 18,3% 45,2% 5,0% 24,7% 20,5% 12,5% 12,8% 13,1% 14,6%
9 6,1% 6,2% 4,4% 4,9% 4,5% 7,3% 10,3% 11,0% 54,8% 6,1% 3,7% 9,4% 5,2% 5,9% 3,5% 5,6%
10 4,5% 5,1% 3,9% 3,0% 3,8% 7,4% 7,1% 6,7% 5,4% 1,9% 3,4% 2,4% 4,1% 4,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001B. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa ‘nada, en absoluto’ y 10 ‘totalmente’, dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido FELIZ
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Adelante 
Andalucía Podemos Vox Izquier-

da unida Pacma Los 
Verdes Otros Voto 

nulo
En 

blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO SABE
NO 

CON-
TESTA

Total

0 1,3% 1,0% 1,9% 1,4% 0,4% 1,7% 10,3% 4,8% 1,9% 1,5% 0,9% 1,6% 2,6% 1,4%
1 0,9% 0,8% 0,3% 0,9% 50,0% 0,7% 2,1% 0,7% 0,9%
2 1,3% 0,5% 1,6% 1,5% 1,6% 1,3% 2,1% 3,4% 0,7% 1,2%
3 1,6% 2,9% 1,8% 4,8% 4,1% 2,3% 6,5% 8,0% 3,1% 1,4% 2,4% 2,4% 3,7% 2,7%
4 3,9% 2,7% 4,7% 3,8% 2,4% 3,4% 10,9% 8,8% 3,6% 3,7% 4,5% 6,9% 3,9% 3,8%
5 10,8% 11,3% 11,4% 5,9% 8,3% 9,3% 6,5% 50,0% 7,7% 8,9% 9,4% 11,6% 15,4% 10,0% 10,7%
6 14,0% 15,0% 15,0% 13,2% 15,8% 13,9% 10,3% 6,5% 23,5% 12,9% 10,7% 17,4% 11,9% 17,6% 15,3%
7 18,5% 21,8% 19,4% 26,0% 21,7% 17,1% 47,2% 13,2% 54,8% 17,0% 14,6% 23,7% 19,8% 15,0% 20,2% 19,9%
8 21,9% 20,1% 22,7% 20,7% 21,6% 18,5% 21,2% 36,9% 45,2% 8,5% 22,8% 23,8% 19,0% 19,2% 21,9% 20,7%
9 12,0% 13,4% 13,0% 15,2% 12,7% 15,3% 11,0% 9,1% 19,2% 17,4% 11,0% 13,4% 11,5% 12,7%
10 13,7% 10,6% 8,5% 7,7% 11,1% 17,7% 19,4% 12,6% 11,0% 8,3% 9,2% 10,1% 8,0% 11,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Falta de trabajo: 
paro 65,2% 67,7% 65,3% 74,3% 70,7% 64,4% 58,1% 76,4% 50,0% 54,8% 74,9% 56,3% 74,8% 69,1% 68,4% 63,7% 67,0%

COVID-19 (virus, 
pandemia) 10,7% 10,9% 10,7% 3,1% 5,0% 8,8% 20,6% 12,6% 50,0% 3,1% 18,3% 8,9% 7,8% 8,1% 11,5% 9,7%

NINGÚN 
PROBLEMA 3,3% 1,6% 3,4% 3,0% 1,9% 2,0% 3,9% 3,1% 3,2% 1,4% 2,7% 4,7% 4,8% 2,8%

Insatisfacción con 
la política 1,0% 1,4% 2,2% 3,3% 1,4% 21,2% 5,6% 1,2% 3,7% 1,0% 1,1% 1,4%

Mal funcionamien-
to de la economía 
española en 
general/gestión

1,5% 1,6% 1,6% 1,6% 0,9% 3,2% 1,5% 2,6% 0,3% 1,4%

Insatisfacción con 
los políticos 1,1% 1,7% 1,4% 1,3% 0,8% 3,1% 3,1% 0,5% 0,9% 2,6% 1,3%

NO SABE 0,6% 0,8% 0,4% 0,9% 0,8% 1,9% 2,5% 2,7% 1,6% 1,1%
Crisis como 
consecuencia del 
COVID-19

1,4% 1,6% 0,8% 2,4% 0,5% 2,2% 0,2% 2,2% 1,1%

Insatisfacción 
con el Gobierno 
central/Madrid

1,3% 1,0% 0,4% 1,6% 1,1% 1,3% 1,9% 0,8% 1,2% 0,9%

Corrupción política 0,2% 0,8% 1,0% 0,9% 0,9% 2,5% 2,0% 1,5% 0,2% 0,9%
Sanidad 1,1% 0,6% 0,3% 0,5% 0,4% 1,5% 1,1% 0,8%
NO CONTESTA 0,7% 0,7% 1,6% 2,1% 0,4% 2,8% 1,2% 0,3% 0,7% 1,0% 0,7%
Falta de industria/
inversión 0,5% 0,4% 0,9% 2,3% 0,6% 0,4% 0,8% 0,6%

Desigualdad social 
y pobreza 0,6% 0,5% 0,4% 1,7% 0,7% 0,7% 0,5%

Crisis sanitaria/
gestión 1,3% 0,4% 1,2% 1,2% 0,6% 0,5%

Salud en general/
familiar 0,3% 0,3% 0,7% 1,2% 0,4% 1,9% 0,5%

Rebrotes 
COVID-19 (nuevo 
confinamiento)

0,7% 0,4% 0,4% 1,2% 45,2% 3,1% 1,1% 0,2% 0,5%

Otros 0,8% 0,2% 0,3% 1,2% 0,8% 1,5% 0,4% 0,6% 0,4%
Mala gestión 0,1% 0,2% 0,7% 0,8% 0,9% 1,4% 0,8% 0,4%
Paro y precariedad 
laboral 0,4% 0,3% 1,7% 0,4% 0,3% 0,6% 0,4%

Falta recursos 
sanitarios/recortes 0,2% 0,5% 0,5% 0,5% 2,1% 0,7% 0,4%

Inmigración 0,4% 1,6% 1,4% 0,5% 0,4%
Educación-cultura-
investigación 0,8% 0,8% 0,5% 1,7% 0,2% 0,3%

Falta de recurso/
ayudas 0,5% 0,6% 0,3% 0,2% 0,4% 0,3%

Bajo nivel 
educativo/cultural 0,5% 0,1% 3,1% 0,3% 0,2% 1,4% 0,2% 0,3%

Demasiadas ayu-
das sin trabajar 0,7% 0,3% 0,8% 0,2% 0,3%

Situación sector 
agrario 0,2% 0,9% 0,8% 0,3%

Falta de turismo 0,5% 0,1% 1,0% 0,5% 0,7% 1,0% 0,5% 0,3%
Críticas al anterior 
Gobierno 0,5% 0,3% 0,9% 1,2% 0,3% 0,2%

Demasiada 
delincuencia 0,3% 0,1% 1,0% 0,4% 0,3% 0,2%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Incertidumbre 
respeto al futuro 0,1% 0,9% 0,5% 0,8% 0,2%

Gobierno de la 
Junta 0,2% 0,6% 1,6% 0,8% 0,2%

Inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,3% 1,1% 0,1% 0,2%

Falta responsabili-
dad personal 0,1% 0,1% 0,3% 0,6% 0,4% 1,2% 0,2%

Crisis 0,7% 0,4% 0,2% 0,2%
Falta de recursos 0,3% 0,5% 0,3% 0,3% 0,2%
Enfrentamiento 
entre partidos 
políticos

0,4% 0,1% 0,6% 0,1% 0,2%

Pensiones bajas 0,1% 0,1% 0,4% 0,6% 7,1% 0,1%
Paro juvenil/
oportunidades 0,2% 0,2% 1,6% 0,2% 0,1%

Acceso a la 
vivienda 1,0% 0,4% 0,5% 0,1%

El presidente del 
Gobierno central 0,5% 0,5% 0,1%

Precariedad 
laboral/contrato 0,2% 1,2% 0,4% 1,2% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 0,3% 2,2% 0,1% 0,1%

Falta de ayudas a 
los jóvenes 0,1% 0,4% 0,3% 0,1%

Los precios del pro-
ducto que recibe 
agricultor

0,2% 0,4% 0,2% 0,1%

Drogas y 
alcoholismo/
tabaquismo

0,3% 0,2% 0,1%

Precios elevados 
(aumento carestía 
vida)

0,3% 0,9% 0,3% 0,1%

Corrupción 
económica 0,1% 0,6% 0,2% 0,1%

No ayuda a los 
empresarios 
autónomos

0,1% 0,1% 1,9% 0,1%

Los privilegios de 
los políticos 0,1% 0,1% 0,1% 0,1%

Servicios deficientes 
y malas instalacio-
nes públicas

0,5% 0,1% 0,9% 0,1%

“Recortes”. 
Restricciones 
presupuestarias

0,1% 0,6% 0,1%

Mal funcionamien-
to de la justicia 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%

Sueldos bajos 0,2% 0,1% 0,1%
Baja calidad 0,2% 1,2% 0,1%
Incivismo y 
violencia 2,2% 1,2% 0,1%

Cambio climático 1,0% 0,2% 0,1%
Medio ambiente 0,2% 0,8% 0,1%
Largas listas de 
espera 0,8% 0,1%

Soledad 0,2% 1,0% 0,1%
Despoblación 0,2% 0,0%
Aumento de 
impuestos 0,3% 0,3% 0,0%

Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,3% 0,4% 0,0%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Enfermedades 
(sida, cáncer...) 0,2% 0,0%

Discriminación de 
la mujer 0,5% 0,0%

Alquileres 1,1% 0,0%
Desconfianza hacia 
los políticos 0,5% 0,0%

La gente no se 
respeta entre ella 0,4% 0,0%

Inmigración ilegal 0,1% 0,0%
Los políticos no 
escuchan a la 
gente

0,4% 0,0%

Escuelas 
insuficientes 0,1% 0,0%

Política exterior 1,8% 0,0%
Las empresas/
bancos tienen 
demasiado poder

0,3% 0,0%

Falta de mano de 
obra 0,1% 0,0%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,1% 0,0%

El pacto PP-
Ciudadanos con 
VOX

1,0% 0,0%

Falta de infraestruc-
turas y problemas 
con el transporte

0,1% 0,0%

Funcionamiento de 
la economía 0,1% 0,0%

Descontento con 
los medios de 
comunicación

0,7% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_1. ¿Y el segundo?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

COVID-19 (virus, 
pandemia) 18,7% 16,6% 11,9% 19,5% 19,7% 12,1% 13,1% 19,7% 50,0% 37,6% 20,0% 22,3% 27,1% 31,5% 29,3% 20,3%

Falta de trabajo: 
paro 19,3% 20,1% 21,0% 12,0% 19,6% 19,7% 26,2% 11,2% 50,0% 45,2% 13,3% 35,6% 18,8% 15,6% 17,2% 17,8% 19,1%

Sanidad 3,7% 7,9% 10,4% 6,0% 2,6% 5,6% 5,1% 2,6% 6,3% 4,7% 5,6%
Mal funcionamien-
to de la economía 
española en 
general/gestión

6,1% 1,6% 5,5% 4,6% 3,2% 7,0% 13,4% 1,3% 5,9% 5,3% 3,3% 4,2%

Desigualdad social 
y pobreza 2,1% 3,9% 1,1% 11,0% 5,3% 0,9% 21,0% 3,5% 6,4% 3,6% 1,1% 0,5% 3,1%

Falta de industria/
inversión 3,9% 1,6% 2,3% 4,9% 3,7% 3,8% 13,8% 6,8% 2,9% 3,3% 2,2% 8,1% 2,9% 3,0%

Insatisfacción con 
la política 3,2% 1,8% 5,2% 2,7% 5,7% 9,4% 1,0% 6,1% 2,6% 2,1% 1,3% 2,8%

Corrupción política 2,9% 1,9% 2,2% 4,2% 1,9% 6,1% 4,0% 7,0% 2,1% 4,9% 3,7% 2,7%
Insatisfacción con 
los políticos 1,6% 1,8% 3,7% 4,6% 2,7% 3,7% 12,3% 1,8% 2,7% 2,3% 1,6% 2,3%

Crisis sanitaria/
gestión 1,7% 2,5% 2,4% 3,6% 3,1% 1,6% 1,3% 8,1% 0,7% 2,2% 1,9%

Rebrotes 
COVID-19 (nuevo 
confinamiento)

2,6% 2,2% 2,6% 2,1% 1,2% 2,9% 11,2% 1,3% 0,7% 1,9%

Educación-cultura-
investigación 1,5% 3,4% 3,3% 1,8% 6,1% 1,6% 0,2% 1,1% 1,7%

Inmigración 2,2% 1,1% 2,9% 2,5% 3,3% 2,4% 1,1% 1,6%
Falta recursos 
sanitarios/recortes 1,0% 2,3% 3,1% 0,8% 2,2% 2,5% 0,9% 2,3% 1,5%

Mala gestión 1,3% 1,0% 2,2% 3,8% 0,6% 4,3% 1,1% 3,3% 1,3% 1,3% 0,5% 1,4%
Salud en general/
familiar 2,4% 1,0% 0,5% 0,7% 3,1% 1,4% 2,1% 2,3% 1,4%

Crisis 0,8% 2,2% 0,5% 0,7% 2,1% 1,6% 1,3% 1,3%
Crisis como 
consecuencia del 
COVID-19

1,7% 0,7% 2,3% 2,4% 1,1% 3,6% 1,4% 1,2%

Otros 0,8% 2,3% 1,2% 1,8% 2,1% 1,2% 0,5% 0,4% 1,1%
Falta de recurso/
ayudas 0,9% 0,5% 0,4% 1,5% 2,2% 1,9% 16,9% 1,8% 1,5% 4,2% 1,1%

Insatisfacción 
con el Gobierno 
central/Madrid

2,0% 0,4% 0,7% 0,7% 12,3% 1,1% 3,4% 1,4% 1,0%

Demasiada 
delincuencia 1,4% 0,8% 1,3% 1,2% 1,8% 1,0% 0,7% 1,0%

Precariedad 
laboral/contrato 1,5% 0,9% 1,0% 1,5% 1,1% 1,0% 1,0%

Falta de turismo 1,1% 1,6% 0,7% 0,8% 1,5% 0,8% 0,5% 0,9%
Paro y precariedad 
laboral 0,5% 1,3% 0,5% 2,3% 2,9% 0,9% 0,9% 0,9%

Falta de recursos 0,4% 1,3% 1,9% 1,5% 0,9% 2,1% 0,9% 0,8%
Bajo nivel 
educativo/cultural 1,5% 0,5% 0,7% 1,3% 1,5% 0,6% 2,1% 0,7% 0,8%

Falta de ayudas a 
los jóvenes 1,2% 0,7% 1,8% 16,9% 1,3% 7,2% 0,5% 1,4% 0,8%

Largas listas de 
espera 0,9% 1,8% 0,6% 0,7% 0,7% 0,7% 0,8%

Situación sector 
agrario 0,7% 1,0% 0,7% 0,6% 1,3% 0,9% 2,6% 0,7%

Mejorar políticas 
sociales

0,6% 0,4% 0,7% 1,5% 1,8% 0,6% 0,2% 2,1% 0,7%

Acceso a la 
vivienda 0,5% 0,7% 1,4% 1,4% 1,0% 0,6%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Demasiadas ayu-
das sin trabajar 1,1% 0,2% 1,1% 0,7% 0,4% 1,3% 0,5% 0,5%

Falta responsabili-
dad personal 0,2% 1,2% 1,8% 1,2% 0,5%

Paro juvenil/
oportunidades 0,4% 0,5% 1,6% 1,1% 0,7% 0,5% 0,5%

Servicios defi-
cientes y malas 
instalaciones 
públicas

0,4% 1,0% 0,4% 0,6% 0,2% 0,4%

Inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,6% 0,8% 0,7% 0,5% 0,4%

Incertidumbre 
respeto al futuro 0,2% 0,7% 0,5% 0,9% 0,4%

Enfrentamiento 
entre partidos 
políticos

0,4% 0,4% 0,9% 0,7% 13,1% 0,9% 0,4%

Los precios del 
producto que 
recibe agricultor

0,2% 0,5% 0,6% 0,6% 0,5% 0,5% 0,4%

Pensiones bajas 0,3% 0,2% 0,9% 0,7% 0,3%
Sueldos bajos 0,3% 0,7% 1,3% 1,4% 0,3%
Cierre de 
empresas 0,4% 0,6% 2,5% 0,3%

Alquileres 0,2% 0,4% 0,4% 0,6% 0,3%
Falta de 
infraestructuras y 
problemas con el 
transporte

0,1% 0,1% 1,1% 1,5% 0,5% 4,4% 0,3%

Medio ambiente 0,2% 0,6% 0,2% 2,1% 0,3%
Deficiente gestión 0,5% 1,3% 0,2% 0,2%
Precios elevados 
(aumento carestía 
vida)

0,2% 0,1% 1,8% 3,3% 0,2% 0,5% 0,2%

Inmigración ilegal 0,4% 0,2% 1,9% 0,2%
Baja calidad 0,2% 0,2% 0,6% 0,6% 0,2% 0,2%
El presidente del 
Gobierno central 0,2% 0,2% 0,7% 54,8% 0,2%

Drogas y 
alcoholismo/
tabaquismo

1,1% 0,8% 0,2%

Escuelas 
insuficientes 0,4% 0,1% 0,7% 0,2%

Los privilegios de 
los políticos 0,3% 1,3% 0,3% 0,2%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,3% 12,3% 0,2% 0,2%

Enfermedades 
(sida, cáncer...) 0,7% 0,2%

Becas insuficientes 0,7% 0,9% 0,3% 0,2%
Funcionamiento de 
la economía 0,2% 1,9% 0,7% 0,1%

“Recortes”. 
Restricciones 
presupuestarias

0,1% 1,6% 0,1%

Incivismo y 
violencia 4,2% 0,2% 0,1%

Críticas al anterior 
Gobierno 0,4% 0,4% 0,1%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Racismo 0,2% 1,5% 1,3% 0,1%
Limpieza de los 
municipios 0,2% 0,1% 0,7% 0,1%

La gente no se 
respeta entre ella 0,3% 1,6% 0,1%

Jubilación 0,2% 0,3% 0,1%
Los políticos no 
escuchan a la 
gente

0,2% 0,1% 0,5% 0,1%

Poca innovación e 
investigación 2,1% 0,8% 0,1%

Corrupción 
económica 1,8% 0,1%

Robos/estafas 0,3% 0,6% 0,1%
NO CONTESTA 0,4% 0,1%
Violencia de 
género 0,3% 0,5% 0,1%

Vivienda cara 2,1% 0,7% 0,1%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/
masificación

0,2% 0,2% 0,1%

Insuficientes 
policías/cuerpos 
de seguridad

0,2% 0,5% 0,1%

Política exterior 3,3% 0,2% 0,1%
Manipulación de 
la opinión pública 0,2% 0,2% 0,1%

Despoblación 0,2% 0,6% 0,1%
Aumento de 
impuestos 0,2% 0,4% 0,1%

Cambio climático 0,3% 0,1%
Inestabilidad 
política 0,2% 0,4% 0,1%

Acceso difícil para 
los jóvenes 0,2% 0,4% 0,1%

Inmigración vincu-
lada a inseguridad 
ciudadana

0,2% 0,1%

El Presidente de 
la Junta 0,3% 0,1%

Desconfianza 
hacia los políticos 4,4% 0,1%

Excesiva presión 
fiscal 1,8% 0,1%

Deterioro de los 
espacios naturales 0,7% 0,1%

Movimiento okupa 0,8% 0,1%
Formación 
profesional 0,2% 0,0%

NO SABE 0,8% 0,0%
Seguridad vial/
estado de las 
carreteras

0,6% 0,0%

Mal uso del 
espacio público 0,6% 0,0%

Falta de incentivos 
a las empresas 0,2% 0,0%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Influencia de las 
religiones en la 
vida pública

0,2% 0,0%

Migración de 
andaluces 0,2% 0,0%

Gobierno de la 
Junta 0,6% 0,0%

Las empresas/
bancos tienen 
demasiado poder

1,6% 0,0%

No ayuda a los 
empresarios 
autónomos

0,2% 0,0%

Desorientación 
Reforma Educativa 0,5% 0,0%

Crisis valores 
morales 0,2% 0,0%

Falta de mano de 
obra 0,2% 0,0%

Mal funcionamien-
to de la justicia 0,2% 0,0%

Maltrato a los 
animales 1,3% 0,0%

Deslocalización 0,2% 0,0%
Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,2% 0,0%

Políticas de 
empleo 0,4% 0,0%

Discriminación de 
la mujer 0,4% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003_2. ¿Y el tercero?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Sanidad 6,8% 10,7% 6,0% 8,2% 11,1% 50,0% 5,3% 9,5% 9,5% 18,3% 8,8%
Falta de trabajo: 
paro 5,0% 7,7% 8,6% 8,2% 11,1% 19,5% 13,6% 8,1% 8,1% 8,6%

COVID-19 (virus, 
pandemia) 7,8% 8,6% 7,5% 5,3% 5,2% 7,9% 22,8% 4,8% 2,0% 5,3% 11,6% 10,7% 4,9% 8,0%

Mal funcionamien-
to de la economía 
española en 
general/gestión

4,8% 7,4% 5,8% 3,5% 8,9% 26,5% 4,0% 15,2% 3,1% 10,5% 2,7% 5,3%

Insatisfacción con 
la política 4,9% 2,8% 5,4% 5,3% 5,7% 5,5% 24,2% 14,2% 5,8% 6,7% 3,8% 7,4% 4,7%

Educación-cultura-
investigación 6,8% 4,7% 12,1% 12,3% 3,3% 4,0% 7,8% 5,3% 0,3% 4,6%

Desigualdad social 
y pobreza 2,9% 4,2% 6,9% 3,2% 7,3% 2,0% 8,8% 3,9% 3,7% 3,8%

Corrupción política 3,8% 3,0% 2,9% 13,7% 3,2% 4,2% 50,0% 3,9% 3,8% 3,1% 3,4%
Falta recursos 
sanitarios/recortes 4,3% 2,7% 4,7% 9,0% 5,4% 2,9% 3,9% 7,4% 3,4%

Insatisfacción con 
los políticos 3,7% 3,3% 2,9% 5,3% 7,2% 11,5% 1,4% 3,1% 3,3%

Falta de industria/
inversión 4,4% 2,2% 1,0% 3,4% 1,9% 1,5% 6,7% 2,2% 4,8% 6,1% 2,7%

Inmigración 2,7% 1,6% 3,8% 5,2% 6,7% 2,4% 5,2% 1,7% 2,7%
Otros 2,8% 2,5% 0,8% 8,3% 2,3% 2,8% 7,6% 0,7% 3,7% 1,3% 2,1%
Falta de recursos 1,3% 1,1% 2,3% 2,0% 6,3% 6,7% 2,6% 4,5% 1,8%
Insatisfacción 
con el Gobierno 
central/Madrid

0,8% 1,9% 1,9% 5,3% 5,0% 2,4% 1,7% 1,7%

Crisis como 
consecuencia del 
COVID-19

2,3% 1,0% 0,9% 5,3% 1,0% 2,4% 2,2% 1,2% 1,6%

Demasiada 
delincuencia 1,5% 1,7% 0,8% 2,4% 17,7% 1,4% 1,3% 1,5%

Crisis sanitaria/
gestión 1,0% 0,3% 3,1% 3,2% 1,7% 4,3% 0,6% 5,2% 1,8% 1,4%

Medio ambiente 1,9% 1,0% 1,0% 5,0% 0,6% 1,4% 1,3%
Situación sector 
agrario 0,7% 1,5% 0,9% 5,2% 2,9% 1,8% 1,3% 1,3%

Rebrotes 
COVID-19 (nuevo 
confinamiento)

3,5% 0,4% 1,8% 1,5% 0,8% 3,9% 1,3%

Sueldos bajos 0,5% 2,1% 2,2% 0,9% 26,5% 1,2% 1,8% 1,3%
Precariedad 
laboral/contrato 1,3% 1,0% 2,3% 1,6% 1,8% 1,1%

Salud en general/
familiar 0,8% 1,6% 16,2% 0,4% 4,8% 1,6% 1,0%

Enfrentamiento 
entre partidos 
políticos

1,3% 0,8% 1,1% 100,0% 2,5% 0,6% 2,3% 1,0%

Mala gestión 0,4% 1,0% 1,3% 1,0% 1,8% 50,0% 1,1% 1,3% 1,0%
Bajo nivel 
educativo/cultural 0,3% 0,3% 6,3% 2,6% 2,9% 5,3% 0,9% 1,8% 0,9%

Pensiones bajas 1,4% 1,2% 2,6% 0,9%
Mejorar políticas 
sociales 2,4% 2,3% 0,4% 0,8%

El presidente del 
Gobierno central 2,1% 0,4% 1,4% 0,8%

Paro y precariedad 
laboral 0,5% 1,1% 1,5% 6,3% 1,1% 9,6% 0,7%

Falta de recurso/
ayudas 1,0% 1,3% 6,3% 0,9% 0,7%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Largas listas de 
espera 0,7% 4,0% 0,8% 2,2% 0,9% 2,8% 0,7%

Falta responsabili-
dad personal 0,4% 0,4% 1,3% 1,2% 2,9% 0,6% 1,0% 0,7%

Incertidumbre 
respeto al futuro 2,3% 3,7% 1,4% 0,6%

Incivismo y 
violencia 0,4% 1,3% 6,3% 0,7% 0,6%

Precios elevados 
(aumento carestía 
vida)

0,5% 0,8% 1,7% 5,2% 0,6%

Cierre de 
empresas 0,5% 1,3% 2,9% 0,6% 1,8% 0,5%

Falta de ayudas a 
los jóvenes 0,8% 1,0% 0,9% 0,8% 0,5%

Falta de 
infraestructuras y 
problemas con el 
transporte

0,6% 0,5% 0,8% 4,0% 6,6% 5,3% 0,5%

Demasiadas ayu-
das sin trabajar 1,3% 0,8% 0,9% 0,5%

Falta de turismo 1,2% 0,3% 1,2% 0,8% 0,5%
Inseguridad 
ciudadana 0,5% 0,4% 0,8% 1,3% 0,5%

“Recortes”. 
Restricciones 
presupuestarias

4,4% 0,6% 0,5%

Vivienda cara 0,7% 0,3% 2,6% 1,0% 0,5%
Paro juvenil/
oportunidades 0,5% 0,3% 50,0% 1,2% 0,5%

Servicios defi-
cientes y malas 
instalaciones 
públicas

0,8% 3,2% 0,8% 0,4% 5,2% 0,5%

Enfermedades 
(sida, cáncer...) 0,5% 1,2% 5,8% 0,4%

Escuelas 
insuficientes 1,0% 0,5% 0,6% 0,4%

Los precios del 
producto que 
recibe agricultor

0,7% 0,4% 6,7% 0,5% 0,4%

Movimiento okupa 0,3% 0,4% 1,4% 0,4% 1,2% 0,4%
Desconfianza 
hacia los políticos 0,4% 0,7% 2,5% 5,2% 0,3%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,3% 0,5% 3,0% 0,3%

No ayuda a los 
empresarios 
autónomos

0,5% 0,6% 0,5% 0,3%

Cambio climático 0,5% 1,5% 3,3% 1,2% 0,3%
Racismo 3,2% 0,7% 16,3% 0,3%
Violencia (en 
general) 1,0% 1,2% 0,3%

Aumento de 
impuestos 0,4% 1,1% 1,4% 0,4% 0,3%

Falta de hospitales, 
ambulatorios/
masificación

0,8% 1,2% 0,3%

Limpieza de los 
municipios 0,5% 0,7% 0,2%

Baja calidad 0,4% 0,6% 0,2%
Los partidos 
políticos 3,6% 0,2%

Inmigración ilegal 0,8% 0,7% 0,2%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Falta de mano de 
obra 0,3% 0,3% 1,2% 0,2%

Inmigración vincu-
lada a inseguridad 
ciudadana

0,4% 0,4% 0,2%

Crisis 0,5% 2,0% 0,2%
Gobierno de la 
Junta 1,0% 0,6% 0,2%

Corrupción 
económica 0,4% 0,4% 0,2%

Deficiente gestión 14,3% 0,2%
Despoblación 0,4% 1,3% 0,2%
La gente no se 
respeta entre ella 0,7% 0,2%

Críticas al anterior 
Gobierno 0,3% 0,4% 0,2%

Drogas y 
alcoholismo/
tabaquismo

0,4% 1,3% 0,2%

Los políticos no 
escuchan a la 
gente

0,4% 0,4% 0,1%

Los privilegios de 
los políticos 0,7% 0,1%

Falta de formación 
política de la 
ciudadanía

0,3% 3,2% 0,1%

Discriminación de 
la mujer 0,3% 0,4% 0,1%

NO SABE 1,3% 0,1%
Poca innovación e 
investigación 1,2% 0,1%

Crisis valores 
morales 0,5% 0,1%

Mal funcionamien-
to de la justicia 1,3% 0,1%

Robos/estafas 0,4% 0,1%
Becas insuficientes 0,4% 0,1%
Conciliación de la 
vida laboral, per-
sonal y familiar

0,6% 0,1%

Falta de agua 2,6% 0,1%
Falta de 
inversiones 0,4% 0,1%

Mal Gobierno a 
nivel municipal 0,4% 0,1%

Violencia de 
género 1,3% 0,1%

Acceso a la 
vivienda 0,4% 0,1%

Alquileres 0,3% 0,1%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



264 Barómetro Andaluz Junio 2020

Tabla cruzada P1004. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted 
personalmente, le afecta más?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Falta de trabajo: 
paro 34,1% 36,2% 44,4% 47,5% 49,1% 36,7% 34,5% 32,4% 50,0% 67,2% 48,2% 46,9% 47,5% 47,8% 38,2% 41,0%

NINGÚN 
PROBLEMA 24,3% 15,1% 16,5% 11,6% 11,0% 18,0% 31,5% 3,9% 100,0% 12,5% 17,2% 15,3% 13,2% 23,1% 21,1% 17,3%

COVID-19 (virus, 
pandemia) 10,1% 11,2% 7,8% 5,4% 11,3% 7,9% 23,6% 3,1% 9,8% 3,3% 7,8% 5,7% 9,4% 9,2%

Salud en general/
familiar 4,1% 6,5% 3,0% 1,9% 1,1% 1,2% 7,1% 5,6% 4,1% 3,7% 3,4% 6,6% 4,2%

NO SABE 1,4% 2,8% 1,8% 1,5% 3,1% 3,5% 2,2% 5,5% 2,7% 4,0% 1,4% 2,3%
Mal funcionamien-
to de la economía 
española en 
general/gestión

2,4% 2,0% 0,3% 3,8% 2,3% 4,4% 7,1% 2,5% 2,2% 1,6% 2,1%

Sanidad 1,5% 2,7% 2,6% 3,9% 0,5% 1,6% 10,3% 3,2% 2,5% 2,4% 2,1%
Educación-cultura-
investigación 1,3% 1,0% 1,3% 2,3% 3,3% 0,5% 11,2% 3,1% 7,9% 2,0% 1,6% 1,6%

Insatisfacción con 
la política 1,9% 1,5% 3,7% 3,3% 0,4% 2,3% 2,6% 1,0% 1,2% 1,5%

Crisis como 
consecuencia del 
COVID-19

2,0% 1,9% 0,8% 1,6% 0,4% 1,1% 0,9% 1,4% 1,3%

Paro y precariedad 
laboral 1,0% 2,0% 1,3% 1,2% 0,9% 3,3% 5,3% 0,8% 0,5% 1,2%

Pensiones bajas 1,0% 1,9% 50,0% 2,6% 2,2% 1,2%
Insatisfacción con 
los políticos 1,3% 0,7% 0,9% 1,4% 1,4% 0,9% 1,7% 1,6% 0,3% 0,8% 0,8%

Falta recursos 
sanitarios/recortes 1,0% 0,7% 0,8% 1,1% 1,1% 2,2% 2,0% 0,2% 1,4% 0,8% 0,8%

Paro juvenil/
oportunidades 0,3% 1,5% 0,4% 3,3% 0,9% 1,9% 0,6% 1,3% 0,5% 0,8%

Incertidumbre 
respeto al futuro 1,3% 0,5% 0,4% 1,3% 0,4% 0,7% 0,3% 1,2% 0,9% 0,7%

Precariedad 
laboral/contrato 0,3% 0,9% 1,2% 1,0% 2,3% 3,1% 1,8% 0,6% 0,9% 0,3% 0,7%

Crisis sanitaria/
gestión 0,3% 0,6% 1,2% 0,9% 0,8% 0,7% 1,3% 0,6%

Otros 0,2% 0,3% 2,3% 1,0% 0,8% 0,3% 6,5% 1,2% 0,4% 0,7% 0,2% 0,6%
NO CONTESTA 0,4% 0,4% 0,3% 0,8% 0,7% 2,2% 1,2% 0,5%
Sueldos bajos 0,1% 1,1% 0,5% 1,3% 0,5% 0,9% 0,5%
Corrupción política 0,3% 0,4% 0,5% 0,9% 1,2% 0,6% 0,4% 0,5%
Enfermedades 
(sida, cáncer...) 0,6% 0,7% 0,3% 1,8% 0,3% 0,3% 0,4%

Situación sector 
agrario 0,6% 1,0% 0,3% 1,2% 3,8% 0,2% 0,3% 0,4%

Largas listas de 
espera 0,2% 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 1,0% 0,4%

Desigualdad social 
y pobreza 0,3% 0,4% 1,0% 1,1% 7,1% 0,4% 0,3% 0,4%

Rebrotes 
COVID-19 (nuevo 
confinamiento)

0,3% 0,5% 0,7% 0,8% 0,3% 0,3%

Mejorar políticas 
sociales 0,9% 0,3% 0,9% 0,3% 0,3%

Soledad 0,5% 0,4% 0,5% 0,8% 0,3%
Aumento de 
impuestos 0,7% 0,1% 0,6% 1,4% 0,3% 0,3%

Falta de industria/
inversión 0,3% 0,2% 2,1% 0,9% 0,3%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Insatisfacción 
con el Gobierno 
central/Madrid

0,2% 0,5% 1,6% 0,5% 0,5% 0,3%

Falta de recurso/
ayudas 0,7% 0,2% 1,0% 0,4% 0,2%

Falta de recursos 0,2% 0,5% 0,7% 0,3% 0,2%
Deficiente gestión 0,5% 2,2% 0,4% 0,3% 0,2%
Acceso a la 
vivienda 0,1% 0,5% 1,0% 0,8% 0,3% 0,4% 0,2%

Mala gestión 0,2% 0,5% 1,2% 0,1% 0,4% 0,2%
Precios elevados 
(aumento carestía 
vida)

0,5% 0,4% 0,9% 0,1% 0,2%

Demasiada 
delincuencia 0,6% 0,1% 0,3% 0,5% 0,2%

Inseguridad 
ciudadana 0,3% 1,6% 0,3% 0,4% 0,2%

Los precios del 
producto que 
recibe agricultor

0,2% 0,1% 0,3% 2,6% 0,4% 0,2%

Falta de turismo 0,2% 1,1% 0,4% 1,4% 0,2%
Jubilación 0,2% 0,3% 0,3% 0,5% 7,1% 0,2%
Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,2% 0,3% 0,4% 0,5% 0,2%

Falta responsabili-
dad personal 0,2% 0,4% 0,1% 0,2%

No ayuda a los 
empresarios 
autónomos

0,1% 0,3% 0,3% 0,1% 0,1%

“Recortes”. 
Restricciones 
presupuestarias

0,2% 1,4% 0,5% 1,8% 0,1%

Alquileres 0,3% 0,4% 1,5% 0,1%
Crisis 0,3% 0,6% 0,2% 0,1%
Conciliación de la 
vida laboral, per-
sonal y familiar

0,3% 1,0% 0,2% 0,1%

El presidente del 
Gobierno central 0,4% 0,5% 1,9% 0,3% 0,1%

Vivienda cara 0,3% 0,5% 0,1%
Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,1% 0,3% 0,5% 0,3% 0,1%

Medio ambiente 0,9% 0,1% 0,8% 0,1%
Funcionamiento de 
la economía 0,3% 0,3% 0,1%

Cambio climático 0,4% 0,3% 0,1%
Cierre de 
empresas 1,9% 0,1% 0,4% 0,1%

Inmigración 1,0% 0,1% 0,1%
Falta de 
infraestructuras y 
problemas con el 
transporte

1,2% 0,1%

Incivismo y 
violencia 0,6% 0,4% 0,1%

Drogas y 
alcoholismo/
tabaquismo

0,3% 0,1%

Bajo nivel 
educativo/cultural 0,2% 0,1% 0,1%

Becas insuficientes 0,5% 2,3% 0,1%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Crisis del sistema 
financiero y falta 
de crédito

12,3% 0,1%

Corrupción 
económica 0,9% 0,6% 0,1%

Mal funcionamien-
to de la justicia 0,3% 0,2% 0,1%

Falta de ayudas a 
los jóvenes 0,3% 1,8% 0,0%

Demasiadas ayu-
das sin trabajar 0,1% 0,3% 0,0%

Movimiento okupa 0,1% 0,3% 0,0%
Falta de incentivos 
a las empresas 0,5% 0,0%

Acceso difícil para 
los jóvenes 0,1% 0,2% 0,0%

Despoblación 0,2% 0,0%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/
masificación

0,2% 0,0%

Los políticos no 
escuchan a la 
gente

0,2% 0,0%

Contrario a los 
derechos de los 
homosexuales

0,5% 0,0%

Fanatismo 
religioso 0,2% 0,0%

Maltrato a los 
animales 0,1% 0,0%

Podemos 0,1% 0,0%
Crisis valores 
morales 0,1% 0,0%

Sistema de 
financiación de 
Andalucía

0,3% 0,0%

Enfrentamiento 
entre partidos 
políticos

0,3% 0,0%

Escuelas 
insuficientes 0,1% 0,0%

Transporte público: 
mal funcionamien-
to o insuficiente

0,1% 0,0%

Discriminación de 
la mujer 0,1% 0,0%

Políticas de 
empleo 0,3% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_1. ¿Y el segundo?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes
Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Falta de trabajo: paro 21,6% 18,7% 12,6% 14,0% 22,3% 8,2% 23,3% 38,8% 50,0% 12,6% 3,4% 14,4% 5,2% 8,3% 16,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 17,3% 15,2% 14,3% 11,7% 8,4% 18,4% 23,3% 10,9% 21,6% 19,7% 15,7% 18,8% 14,6% 13,2% 15,9%
NO SABE 6,0% 9,8% 1,3% 6,9% 8,5% 7,9% 29,6% 9,9% 9,6% 19,9% 14,8% 4,3% 18,1% 10,2%
Sanidad 5,9% 7,3% 6,8% 10,7% 5,3% 1,5% 10,4% 6,8% 4,4% 5,6% 5,1% 5,7%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

3,2% 4,5% 3,8% 6,1% 8,3% 18,4% 4,4% 5,6% 5,5% 4,4% 4,8%

Salud en general/familiar 1,5% 4,0% 5,1% 4,9% 7,3% 50,0% 6,4% 4,4% 4,5% 8,8% 5,5% 4,1%
Insatisfacción con los políticos 2,2% 1,4% 4,4% 4,0% 0,8% 9,0% 6,9% 1,5% 0,6% 2,2%
Insatisfacción con la política 1,5% 1,7% 4,9% 2,2% 4,0% 6,4% 2,9% 0,9% 2,1%
Educación-cultura-investi-
gación 2,5% 0,8% 5,1% 8,0% 3,7% 8,3% 0,2% 5,5% 3,9% 2,0%

NO CONTESTA 1,7% 1,4% 3,5% 1,0% 6,4% 1,4% 1,6% 1,8% 5,9% 1,9%
Otros 2,0% 1,6% 2,5% 3,5% 0,8% 3,1% 30,0% 9,9% 3,7% 2,2% 0,5% 1,9%
Paro y precariedad laboral 1,4% 1,1% 4,4% 1,2% 3,8% 2,7% 4,7% 0,9% 1,7%
Precariedad laboral/contrato 1,3% 1,3% 2,3% 4,1% 1,0% 2,3% 1,6% 1,9% 1,6%
Incertidumbre respeto al 
futuro 1,4% 1,2% 1,6% 7,7% 2,5% 2,2% 5,1% 0,9% 1,9% 1,6%

Falta recursos sanitarios/
recortes 1,9% 1,9% 3,5% 0,7% 1,3% 2,9% 0,8% 1,5%

Falta de recurso/ayudas 0,7% 1,3% 1,1% 1,7% 2,8% 4,2% 3,7% 1,4% 5,4% 0,8% 1,4%
Paro juvenil/oportunidades 1,9% 1,3% 1,2% 2,8% 23,3% 0,6% 4,4% 1,4%
Falta de ayudas a los jóvenes 2,1% 0,8% 2,2% 5,7% 8,8% 4,6% 1,4%
Corrupción política 0,8% 1,7% 2,0% 2,8% 5,5% 1,2% 1,9% 2,2% 1,3%
Rebrotes COVID-19 (nuevo 
confinamiento) 3,6% 0,7% 1,6% 2,1% 0,5% 2,7% 0,9% 1,3%

Enfermedades (sida, cáncer...) 0,4% 1,8% 1,3% 2,2% 5,1% 0,8% 1,0%
Desigualdad social y pobreza 0,3% 0,2% 2,6% 1,2% 1,6% 10,9% 1,8% 2,0% 2,9% 1,0%
Crisis sanitaria/gestión 0,9% 1,7% 1,1% 1,1% 1,1% 0,5% 0,9% 0,9%
Precios elevados (aumento 
carestía vida) 0,8% 0,9% 3,0% 1,0% 1,9% 4,6% 0,8% 0,7% 0,8%

Sueldos bajos 0,7% 0,4% 1,3% 6,1% 1,1% 1,4% 1,1% 0,8%
Falta de recursos 0,2% 0,5% 1,3% 4,6% 2,2% 4,6% 0,5% 2,9% 1,5% 0,8%
Mala gestión 0,6% 0,6% 2,0% 2,9% 0,3% 2,3% 0,7%
Situación sector agrario 0,3% 1,1% 1,0% 0,9% 5,4% 0,7%
Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 0,9% 1,3% 0,7% 0,2% 0,9% 0,6%

Crisis 0,4% 1,1% 3,2% 1,4% 0,6% 0,6%
Acceso a la vivienda 0,3% 0,2% 2,3% 1,8% 0,6%
Demasiada delincuencia 0,3% 0,6% 1,3% 1,6% 0,8% 0,5%
Largas listas de espera 0,7% 0,9% 0,4% 1,3% 0,5%
Mejorar políticas sociales 0,8% 1,0% 1,5% 0,5%
Insatisfacción con el Gobierno 
central/Madrid 1,5% 0,2% 2,4% 0,3% 0,5%

Pensiones bajas 0,9% 0,8% 1,1% 0,5%
Falta de industria/inversión 1,2% 0,4% 2,2% 0,6% 0,5%
Inmigración 0,3% 0,2% 2,4% 1,1% 0,5%
Aumento de impuestos 1,0% 1,5% 0,8% 2,1% 0,5%
Vivienda cara 0,4% 3,5% 1,1% 4,4% 1,1% 0,5%
Jubilación 0,2% 0,7% 4,0% 1,4% 2,9% 0,4%
Falta de turismo 0,7% 0,2% 0,7% 1,9% 0,3% 0,4%
Incivismo y violencia 8,8% 0,5% 0,3%
Falta de infraestructuras y 
problemas con el transporte 0,7% 0,9% 6,2% 0,3%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes
Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Crisis como consecuencia del 
COVID-19 0,7% 0,3% 0,6% 0,3%

La gente no se respeta 
entre ella 0,3% 0,7% 1,2% 0,3%

Inseguridad ciudadana 0,6% 0,3% 0,9% 0,3%
Becas insuficientes 0,4% 0,9% 9,0% 0,2%
Conciliación de la vida labo-
ral, personal y familiar 0,9% 1,6% 0,2%

Bajo nivel educativo/cultural 0,3% 2,6% 0,2%
Horarios laborales 0,4% 0,3% 0,9% 0,2%
El presidente del Gobierno 
central 0,4% 1,3% 0,3% 0,2%

Servicios deficientes y malas 
instalaciones públicas 0,8% 1,1% 0,7% 0,2%

Falta responsabilidad 
personal 0,4% 2,5% 0,2%

Los políticos no escuchan a 
la gente 0,4% 6,2% 0,2%

Violencia (en general) 0,7% 0,2%
“Recortes”. Restricciones 
presupuestarias 2,2% 0,2%

No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,4% 2,5% 0,2%

Alquileres 0,7% 0,1%
Robos/estafas 0,5% 1,0% 0,1%
Turismo 0,3% 1,3% 0,1%
Escuelas insuficientes 0,6% 0,1%
Los precios del producto que 
recibe agricultor 0,4% 2,6% 0,1%

Soledad 1,2% 2,1% 0,1%
Falta de mano de obra 0,7% 0,1%
Medio ambiente 0,7% 0,1%
Crisis valores morales 0,3% 0,3% 0,1%
Despoblación 0,3% 2,1% 0,1%
Acceso difícil para los jóvenes 1,3% 0,1%
Especulación 0,4% 0,1%
Gobierno de la Junta 0,4% 0,1%
Manipulación de la opinión 
pública 0,4% 0,1%

Críticas al anterior Gobierno 6,4% 0,1%
Demasiadas ayudas sin 
trabajar 0,4% 0,1%

Funcionamiento de la 
economía 0,9% 0,1%

Descontento con la 
Administración/burocracia 0,4% 0,1%

Cambio climático 1,3% 0,1%
Políticas de empleo 0,4% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos 
políticos 0,3% 0,1%

Maltrato a los animales 0,3% 0,1%
Sistema de financiación de 
Andalucía 0,4% 0,1%

Los privilegios de los políticos 0,3% 0,1%
Baja calidad 0,4% 0,1%
Seguridad vial/estado de las 
carreteras 1,1% 0,1%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes
Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Poca innovación e 
investigación 4,6% 0,1%

Deficiente gestión 1,0% 0,1%
Desorientación Reforma 
Educativa 0,7% 0,1%

Violencia de género 0,3% 0,1%
Cierre de empresas 0,9% 0,1%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 1,9% 0,1%

Falta de incentivos a las 
empresas 0,3% 0,1%

Corrupción económica 0,2% 0,0%
Discriminación de la mujer 0,2% 0,0%
Mal uso del espacio público 0,9% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004_2. ¿Y el tercero?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes
Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

NO SABE 9,1% 19,4% 11,0% 4,6% 9,1% 7,5% 40,1% 9,1% 2,5% 16,2% 18,6% 41,7% 31,7% 16,4%
Falta de trabajo: paro 5,3% 12,0% 17,9% 5,8% 10,3% 9,9% 28,8% 7,9% 10,6% 10,3% 5,3% 3,7% 9,5%
Sanidad 7,3% 8,4% 8,1% 7,7% 4,2% 11,6% 100,0% 7,8% 6,1% 20,2% 8,0%
COVID-19 (virus, pandemia) 8,8% 6,4% 6,3% 7,7% 7,4% 7,2% 18,0% 11,9% 14,6% 8,9% 10,0% 3,1% 1,6% 7,7%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

11,4% 5,0% 7,0% 6,3% 4,5% 11,2% 4,9% 2,3% 5,3%

Educación-cultura-investi-
gación 7,0% 3,9% 12,0% 7,7% 1,8% 3,9% 10,6% 22,4% 0,8% 5,3% 9,8% 5,0%

Insatisfacción con la política 4,3% 3,2% 5,9% 15,4% 6,2% 2,9% 3,6% 9,0% 4,2%
Salud en general/familiar 2,7% 3,6% 12,1% 3,5% 33,5% 3,2% 2,7% 5,8% 5,0% 4,0%
NO CONTESTA 2,7% 1,7% 1,9% 1,8% 5,0% 3,4% 8,1% 1,2% 3,2%
Insatisfacción con el Gobier-
no central/Madrid 5,2% 1,4% 3,5% 3,9% 9,1% 1,7% 2,3%

Falta recursos sanitarios/
recortes 1,1% 2,7% 5,5% 2,4% 2,3% 20,9% 2,7% 4,3% 2,1%

Desigualdad social y pobreza 2,0% 2,7% 2,4% 33,3% 9,1% 1,9% 2,1%
Insatisfacción con los políticos 1,0% 1,1% 3,5% 4,9% 2,7% 2,7% 1,6%
Crisis sanitaria/gestión 1,6% 1,5% 6,8% 20,9% 2,9% 1,4% 2,3% 1,6%
Corrupción política 4,4% 6,6% 1,8% 2,9% 1,4% 1,4%
Otros 2,5% 2,3% 16,7% 21,8% 0,5% 1,3%
Incertidumbre respeto al 
futuro 2,8% 0,9% 1,9% 0,5% 4,1% 1,2% 1,1%

Medio ambiente 0,7% 0,7% 1,7% 8,9% 1,7% 1,0%
Inmigración 0,6% 0,6% 10,5% 0,8% 0,9%
Crisis como consecuencia del 
COVID-19 2,3% 2,4% 0,5% 0,9%

Precios elevados (aumento 
carestía vida) 0,5% 4,6% 3,3% 1,8% 0,8%

Precariedad laboral/contrato 0,8% 0,4% 8,9% 2,3% 0,8%
Crisis 0,7% 10,3% 2,4% 5,8% 0,8%
Mejorar políticas sociales 1,1% 3,5% 1,8% 0,8% 0,8%
Paro juvenil/oportunidades 0,8% 0,5% 7,7% 1,5% 0,7%
Falta de industria/inversión 1,1% 1,3% 2,3% 4,9% 0,7%
Falta de recurso/ayudas 0,6% 0,7% 3,5% 1,4% 3,5% 0,7%
Falta de infraestructuras y 
problemas con el transporte 0,4% 4,5% 0,8% 5,8% 0,6%

Falta responsabilidad 
personal 1,1% 3,5% 0,8% 0,6%

El presidente del Gobierno 
central 1,7% 4,5% 2,1% 0,6%

Paro y precariedad laboral 2,4% 4,5% 0,5% 2,1% 0,6%
Crisis valores morales 0,8% 1,7% 4,3% 0,6%
Aumento de impuestos 0,8% 0,7% 2,4% 2,5% 0,6%
Inseguridad ciudadana 1,8% 3,4% 0,5% 0,5%
Bajo nivel educativo/cultural 2,6% 1,4% 2,5% 4,5% 0,5%
Rebrotes COVID-19 (nuevo 
confinamiento) 0,6% 0,4% 1,5% 0,5%

La gente no se respeta 
entre ella 0,7% 3,5% 0,8% 0,5%

Demasiada delincuencia 0,6% 0,5% 2,1% 5,8% 0,5%
Falta de mano de obra 2,2% 2,3% 0,5%
Corrupción económica 1,1% 4,6% 3,9% 0,5%
Falta de recursos 0,8% 0,5% 2,3% 0,4%
Drogas y alcoholismo/
tabaquismo 1,7% 0,4%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes
Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 1,1% 33,3% 0,4%

Mala gestión 1,7% 0,5% 0,4%
Violencia de género 0,5% 0,6% 1,6% 0,4%
Pensiones bajas 4,5% 2,1% 0,4%
Acceso a la vivienda 1,4% 0,4%
Los partidos políticos 1,4% 0,4%
Jubilación 0,6% 0,8% 0,3%
Violencia (en general) 0,6% 2,2% 0,3%
Desconfianza hacia los 
políticos 2,4% 0,6% 0,3%

Sueldos bajos 1,7% 0,8% 0,3%
Falta de turismo 0,6% 0,6% 0,3%
Servicios deficientes y malas 
instalaciones públicas 1,0% 0,5% 0,3%

Enfrentamiento entre partidos 
políticos 0,8% 33,3% 0,2%

Incivismo y violencia 0,7% 1,4% 0,2%
Robos/estafas 1,3% 0,2%
Vivienda cara 0,7% 0,2%
Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,7% 0,2%

Transporte público: mal fun-
cionamiento o insuficiente 3,9% 0,2%

Cierre de empresas 3,9% 0,2%
No ayuda a los empresarios 
autónomos 1,1% 0,2%

Limpieza de los municipios 1,1% 0,2%
Soledad 0,8% 0,2%
Cambio climático 1,1% 0,2%
Falta de libertad 2,2% 0,2%
Los políticos no escuchan a 
la gente 0,6% 0,2%

Escuelas insuficientes 0,9% 0,2%
Los privilegios de los políticos 0,6% 0,1%
Movimiento okupa 0,5% 0,1%
Baja calidad 0,6% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

PP 70,3% 2,8% 14,2% 2,5% 2,6% 18,7% 10,3% 14,2% 54,8% 3,2% 6,2% 7,2% 5,9% 7,9% 19,4%
PSOE 1,4% 57,9% 1,3% 7,1% 7,2% 0,4% 10,3% 6,1% 13,8% 7,6% 8,0% 10,4% 10,6% 8,3% 16,9%
Ciudadanos 0,7% 0,3% 29,0% 2,4% 2,6% 2,5% 1,4% 1,6% 3,1%
Podemos 0,3% 1,2% 0,9% 11,8% 52,5% 10,9% 3,9% 3,1% 1,1% 9,3% 2,5% 2,8% 2,3% 5,1%
Vox 3,8% 0,4% 2,6% 0,5% 63,8% 5,6% 0,7% 12,2% 2,8% 5,1% 1,9% 6,0%
Todos 3,3% 6,4% 6,1% 6,5% 4,7% 1,2% 44,3% 7,1% 50,0% 5,7% 9,0% 6,5% 7,5% 6,0% 6,8% 5,7%
Ninguno 15,1% 24,4% 41,7% 15,2% 16,2% 13,5% 24,2% 36,3% 50,0% 65,3% 71,7% 32,7% 55,3% 50,9% 52,3% 33,5%
Adelante 
Andalucía 0,5% 0,3% 53,7% 6,6% 6,5% 4,6% 0,3% 1,9%

Izda Unida 0,1% 1,6% 1,4% 0,2%
Pacma 25,9% 0,1%
Coalición actual 0,7% 0,4% 1,4% 0,3% 0,2%
Coalición 
izquierdas 0,1% 2,5% 45,2% 0,2% 0,3%

Equo 0,8% 0,0%
Otros 0,2% 0,1% 0,3% 0,9% 1,2% 0,3%
PP+ Ciudadanos 0,3% 0,4% 0,1%
NO SABE 2,5% 3,9% 2,1% 2,5% 0,3% 3,7% 3,2% 16,1% 7,7% 10,3% 9,3% 4,6%
NO CONTESTA 1,4% 1,9% 0,9% 1,6% 3,0% 1,3% 2,8% 1,2% 1,9% 3,7% 4,9% 8,1% 2,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005_3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

PP 68,1% 2,6% 11,4% 1,0% 2,6% 16,5% 10,3% 14,2% 3,2% 6,0% 7,5% 5,6% 6,7% 18,5%
PSOE 1,7% 57,5% 1,8% 5,6% 7,6% 0,5% 10,3% 6,1% 17,1% 7,6% 8,0% 10,8% 10,1% 8,5% 17,1%
Ciudadanos 0,6% 0,5% 30,6% 2,4% 2,2% 2,9% 1,4% 1,6% 3,3%
Podemos 0,3% 1,1% 0,7% 11,8% 50,4% 10,9% 3,9% 3,1% 1,1% 9,3% 2,5% 2,8% 2,6% 4,9%
Vox 3,8% 0,1% 3,3% 0,5% 60,8% 7,3% 0,7% 12,2% 3,0% 5,9% 1,7% 5,9%
Todos 3,0% 6,0% 5,6% 7,7% 4,9% 1,2% 33,9% 7,1% 50,0% 12,4% 8,8% 6,5% 6,6% 6,2% 6,8% 5,5%
Ninguno 16,9% 24,3% 40,2% 13,9% 16,6% 15,6% 13,3% 36,3% 50,0% 58,5% 69,2% 34,9% 53,1% 52,5% 52,1% 33,3%
Adelante 
Andalucía 0,9% 53,7% 6,6% 10,3% 6,5% 3,0% 0,3% 1,9%

Izda Unida 0,3% 1,7% 0,1%
Pacma 1,6% 25,9% 0,2%
Coalición actual 0,3% 0,1%
Coalición/partios 
izquierdas 4,5% 45,2% 0,2% 0,4% 0,4%

Coalición/partidos 
derechas 0,3% 0,4% 0,3% 0,1%

Equo 0,2% 0,4% 0,8% 0,1%
PP+ Ciudadanos 0,2% 0,0%
NO SABE 2,6% 3,7% 2,7% 3,3% 2,0% 1,9% 10,9% 3,2% 10,4% 8,3% 8,6% 10,4% 4,8%
NO CONTESTA 2,1% 3,5% 3,3% 1,5% 3,9% 3,5% 54,8% 1,7% 2,2% 7,4% 4,4% 6,2% 8,8% 3,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación 
económica de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? (NO LEER 
ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Muy buena 1,7% 0,3% 0,6% 0,3% 0,9% 1,5% 0,7% 0,7% 0,6% 0,7%
Buena 27,6% 10,0% 16,0% 2,3% 8,3% 19,0% 13,3% 50,0% 13,2% 12,8% 9,4% 10,0% 12,8% 13,3% 14,6%
NI BUENA NI MALA 19,4% 19,3% 21,4% 17,7% 11,9% 20,6% 20,6% 12,4% 50,0% 12,3% 12,3% 19,1% 16,3% 16,3% 16,2% 17,8%
Mala 38,2% 52,0% 43,3% 57,3% 52,0% 37,0% 44,8% 55,2% 100,0% 26,6% 56,4% 34,4% 44,6% 36,8% 47,2% 45,2%
Muy mala 11,5% 18,1% 17,9% 22,7% 27,0% 21,1% 21,2% 32,4% 44,4% 17,2% 34,0% 26,0% 29,6% 20,8% 20,3%
NO SABE 1,4% 0,2% 0,6% 0,5% 1,4% 1,8% 0,7% 1,5% 2,5% 3,6% 1,7% 1,3%
NO CONTESTA 0,2% 0,3% 1,7% 0,7% 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Mejor 22,3% 7,5% 11,3% 8,9% 3,2% 15,6% 7,9% 13,8% 6,0% 5,5% 3,0% 10,0% 10,8%
Igual 25,8% 22,1% 24,5% 25,8% 21,9% 24,8% 55,2% 19,3% 32,2% 21,5% 27,2% 24,2% 18,8% 28,9% 24,4%
Peor 50,8% 69,7% 63,5% 65,3% 74,0% 57,9% 33,9% 80,7% 100,0% 100,0% 51,4% 61,6% 61,1% 67,4% 72,1% 57,9% 63,0%
NO SABE 0,9% 0,6% 0,6% 0,9% 1,7% 10,9% 5,2% 1,7% 5,7% 2,7% 6,0% 2,6% 1,7%
NO CONTESTA 0,2% 3,3% 1,3% 0,2% 0,5% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica de 
Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Mejorará 44,1% 26,9% 35,4% 36,2% 24,6% 36,3% 34,5% 16,5% 50,0% 100,0% 20,6% 21,3% 38,9% 20,1% 17,7% 16,6% 29,0%
Se quedará igual 26,1% 32,0% 29,0% 24,4% 33,0% 25,2% 44,3% 42,4% 30,8% 35,8% 31,6% 27,2% 27,8% 32,9% 29,3%
Empeorará 23,2% 34,6% 29,9% 33,4% 38,8% 33,7% 21,2% 41,1% 50,0% 37,0% 37,0% 28,1% 43,9% 45,9% 39,8% 34,7%
NO SABE 6,7% 6,6% 5,7% 6,0% 3,1% 4,8% 11,7% 5,3% 1,5% 8,5% 7,9% 10,5% 6,8%
NO CONTESTA 0,5% 0,7% 0,3% 0,7% 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1012. Y, refiriéndose ahora a su economía personal, ¿cómo 
calificaría usted su situación económica personal: muy buena, buena, mala o muy 
mala? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Muy buena 6,5% 4,5% 6,2% 2,3% 6,0% 8,4% 10,3% 6,4% 3,1% 9,7% 3,5% 2,0% 4,2% 5,1%
Buena 54,9% 46,0% 57,5% 43,4% 37,8% 45,3% 44,8% 17,1% 50,0% 100,0% 10,4% 40,8% 41,8% 34,1% 36,4% 34,0% 43,6%
NI BUENA NI MALA 19,9% 20,0% 20,9% 26,4% 22,0% 17,5% 34,5% 17,5% 30,1% 22,0% 21,3% 24,8% 18,8% 23,7% 21,6%
Mala 16,1% 24,9% 13,4% 22,5% 25,8% 18,8% 59,3% 50,0% 36,4% 21,1% 21,6% 29,2% 30,0% 30,4% 23,5%
Muy mala 2,3% 4,2% 1,9% 5,4% 8,4% 7,9% 10,3% 6,1% 13,4% 11,6% 4,2% 8,3% 10,5% 4,5% 5,5%
NO SABE 0,2% 0,1% 0,7% 3,3% 1,3% 1,4% 0,1% 2,2% 1,3% 0,4%
NO CONTESTA 0,2% 1,4% 1,9% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1013. Y en cuanto a usted, ¿su situación económica personal es 
ahora mejor, igual o peor que la de hace un año? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Mejor 9,5% 7,5% 11,1% 8,8% 9,8% 9,6% 25,5% 5,9% 11,0% 12,6% 8,6% 1,4% 6,3% 8,6%
Igual 66,7% 67,5% 60,4% 61,4% 56,3% 60,7% 75,8% 41,5% 45,2% 31,4% 52,1% 54,4% 58,1% 62,0% 67,5% 62,4%
Peor 23,6% 24,4% 28,5% 29,8% 33,9% 26,9% 24,2% 33,0% 100,0% 54,8% 51,4% 34,2% 30,2% 32,1% 28,4% 23,1% 27,7%
NO SABE 0,3% 2,4% 9,7% 2,0% 1,4% 1,1% 7,5% 1,3% 0,9%
NO CONTESTA 0,1% 0,2% 0,5% 1,7% 0,7% 1,4% 0,7% 1,7% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1013_1. Dentro de un año, ¿cree usted que su situación económica 
personal mejorará, se quedará igual o empeorará? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Mejorará 26,7% 23,0% 27,6% 31,7% 29,5% 24,3% 44,8% 39,3% 100,0% 31,4% 22,3% 30,4% 20,0% 25,4% 13,7% 23,8%
Se quedará igual 55,6% 60,2% 54,3% 53,3% 46,1% 51,7% 55,2% 24,0% 45,2% 31,5% 60,1% 54,9% 54,5% 43,2% 61,1% 55,2%
Empeorará 10,7% 11,2% 13,8% 9,5% 17,3% 16,1% 17,3% 54,8% 20,8% 13,3% 8,7% 20,0% 21,8% 15,5% 14,5%
NO SABE 7,0% 5,4% 4,3% 5,4% 7,1% 7,9% 19,4% 14,6% 3,7% 6,0% 5,4% 8,8% 9,0% 6,4%
NO CONTESTA 0,1% 1,7% 0,7% 0,2% 0,7% 0,8% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
Andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor? (NO LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Mucho mejor 2,9% 2,4% 0,9% 0,5% 0,5% 1,7% 1,1% 1,5% 1,9% 0,7% 4,2% 2,0%
Mejor 40,7% 20,3% 30,2% 19,2% 19,1% 31,7% 31,5% 23,4% 45,2% 33,1% 19,6% 23,1% 21,1% 17,2% 18,7% 25,8%
(NO LEER) Ni mejor 
ni peor 21,6% 21,6% 23,6% 23,0% 15,1% 18,1% 47,8% 19,3% 50,0% 13,4% 19,9% 26,3% 20,2% 10,3% 21,3% 20,5%

Peor 28,6% 45,6% 37,9% 45,3% 51,0% 40,5% 10,3% 51,1% 50,0% 22,7% 50,7% 32,2% 42,9% 52,2% 42,1% 40,7%
Mucho peor 2,6% 6,8% 4,3% 9,8% 10,6% 6,0% 6,1% 13,6% 8,0% 13,7% 10,1% 13,4% 4,5% 6,8%
NO SABE 3,5% 3,2% 3,0% 2,7% 3,8% 3,2% 10,3% 54,8% 13,9% 0,7% 3,2% 3,9% 5,2% 8,5% 4,0%
NO CONTESTA 0,2% 0,2% 1,7% 1,0% 0,6% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1303. ¿Le importaría decirnos en qué tipo de vivienda reside 
habitualmente?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Piso 51,4% 52,9% 59,9% 54,2% 64,5% 44,5% 63,1% 42,2% 100,0% 46,4% 58,3% 71,7% 56,0% 48,9% 47,4% 53,7%
Ático 3,5% 1,2% 2,3% 2,3% 3,8% 1,2% 1,9% 1,7%
Casa adosada 16,0% 16,6% 16,0% 15,8% 15,9% 18,7% 13,6% 50,0% 9,0% 17,8% 6,9% 14,5% 13,9% 15,8% 15,7%
Casa pareada 6,4% 9,3% 6,8% 9,7% 5,5% 7,6% 32,0% 50,0% 14,8% 7,4% 3,9% 9,9% 13,1% 17,2% 9,2%
Casa 
independiente 22,0% 19,3% 14,8% 20,3% 14,1% 25,4% 36,9% 12,2% 24,3% 13,9% 14,5% 16,8% 21,2% 15,4% 18,6%

Casa de campo 0,4% 0,4% 0,3% 0,6% 0,7% 0,5% 0,3%
Otra 0,2% 0,3% 0,5% 1,2% 0,4% 0,4% 0,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,3% 1,7% 0,7% 3,0% 0,6% 3,0% 1,9% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1304. ¿Cómo definiría la zona donde está su residencia?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Centro Ciudad 17,3% 15,3% 16,1% 23,2% 17,0% 18,2% 20,6% 14,7% 17,4% 6,2% 13,4% 11,9% 10,5% 15,2%
Núcleo urbano 15,4% 14,1% 20,2% 28,2% 17,1% 12,6% 21,2% 12,6% 23,3% 17,3% 20,3% 16,1% 10,2% 9,1% 15,4%
Barriada 21,2% 24,1% 17,2% 12,3% 31,6% 15,1% 33,9% 20,4% 45,2% 19,0% 30,9% 27,2% 22,8% 20,8% 29,9% 23,1%
Zona residencial 
dentro de su 
ciudad

5,9% 4,1% 5,7% 5,8% 1,4% 13,0% 3,9% 5,2% 3,4% 7,0% 3,1% 2,5% 4,6%

Zona residencial 
del área 
metropolitana

4,9% 3,3% 5,4% 2,5% 2,7% 6,6% 2,2% 1,1% 2,2% 2,8% 2,3% 2,5% 3,6%

Pueblo pequeño 7,4% 9,2% 6,5% 7,6% 7,8% 5,5% 10,9% 30,2% 8,3% 5,1% 11,7% 7,7% 10,3% 11,9% 8,3%
Pueblo 25,1% 26,9% 27,4% 18,9% 21,0% 22,6% 13,3% 32,9% 100,0% 18,0% 21,0% 25,3% 31,2% 40,9% 28,4% 26,8%
Casa individual en 
el campo 2,5% 2,5% 1,2% 1,4% 0,9% 5,4% 7,7% 2,1% 2,0% 3,0% 2,8% 2,4%

Playa 0,2% 1,1% 0,2% 0,1%
Otro 0,2% 0,2% 0,3% 0,6% 54,8% 0,2% 0,2%
NO SABE 0,1% 0,3% 1,7% 0,7% 0,3% 0,7% 0,9% 0,2%
NO CONTESTA 0,5% 0,3% 1,4% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1305. Y tras la pandemia, ¿se ha planteado cambiarse de 
domicilio?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Si, a un piso más 
grande 2,3% 1,2% 2,7% 5,3% 3,5% 2,2% 11,1% 4,6% 5,7% 2,7% 3,0% 2,1% 2,5%

Si, a una casa 1,3% 1,4% 1,2% 1,5% 2,9% 2,7% 4,4% 2,1% 0,7% 1,3% 1,7%
Si, a una casa en 
las afueras 0,8% 0,5% 0,4% 1,3% 1,4% 10,3% 3,9% 9,5% 2,0% 2,1% 1,6% 0,5% 1,2%

Si, a una casa en el 
campo 1,0% 2,6% 1,4% 5,8% 2,8% 3,1% 1,7% 4,2% 2,3% 3,0% 0,7% 3,5% 2,4%

Si, a una en un 
pueblo 1,2% 1,4% 1,4% 1,2% 1,5% 1,5% 0,7% 1,4% 1,6% 1,8% 0,8% 1,3%

No 92,9% 91,9% 90,7% 86,2% 86,9% 87,0% 89,7% 96,1% 50,0% 100,0% 76,1% 80,1% 90,6% 86,7% 88,0% 90,0% 89,4%
Piso/casa mas 
pequeño 0,2% 0,3% 1,4% 1,2% 50,0% 0,4% 2,3% 0,4%

Fuera de España 0,1% 0,3% 0,3% 2,5% 0,1%
Otra ciudad 0,2% 0,4% 0,2% 0,4% 0,1%
Con mis familiares/
cerca 0,2% 0,3% 0,6% 1,2% 0,2% 0,2%

Otros 0,2% 0,4% 0,3% 0,4% 0,9% 0,2% 0,2% 0,2%
NO SABE 0,5% 0,3% 1,7% 0,7% 0,4% 0,7% 0,2% 0,2%
NO CONTESTA 0,2% 0,8% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1306. ¿Cómo se definiría en sus hábitos alimentarios? (LEER 
ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Vegano 0,2% 0,6% 0,6% 2,5% 0,9% 1,7% 1,9% 0,6% 0,8% 0,2% 0,6%
Vegetariano 0,7% 1,0% 2,4% 5,2% 5,2% 1,2% 11,8% 5,0% 3,4% 6,3% 2,4% 2,1% 2,7% 2,1%
Comida ecológica 0,4% 1,0% 1,8% 4,2% 1,7% 0,4% 5,2% 2,9% 3,0% 1,8% 4,7% 1,6% 1,5%
Comida dietética 3,4% 3,2% 2,5% 4,2% 0,5% 5,5% 7,1% 3,3% 2,5% 2,3% 3,8% 3,9% 0,8% 3,1%
Dieta paleo 0,2% 0,1% 0,2% 0,1%
Comida sana en 
general 80,2% 78,7% 80,6% 69,5% 73,0% 70,3% 100,0% 49,7% 100,0% 45,2% 66,7% 77,2% 55,0% 67,7% 64,3% 78,5% 74,9%

No cuida su 
alimentación 14,1% 14,2% 12,2% 14,4% 18,7% 21,1% 31,4% 54,8% 16,5% 11,5% 29,9% 22,3% 22,6% 14,4% 16,8%

Mediterránea 0,6% 0,6% 0,5% 1,9% 0,5% 0,5% 0,4%
Tradicional 0,1% 0,4% 0,3% 0,1%
Otro 0,1% 1,5% 0,3% 0,1%
NO SABE 0,2% 0,5% 0,7% 1,7% 0,7% 0,3% 0,7% 0,4% 0,3%
NO CONTESTA 0,1% 0,7% 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1306_1. ¿Y ha cambiado o mantenido sus hábitos alimentarios con 
el confinamiento? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Si, los he cambia-
do y mejorado 13,2% 9,3% 12,0% 13,9% 14,0% 14,7% 21,2% 10,4% 1,7% 9,5% 10,3% 10,9% 10,4% 10,4% 11,4%

Si, los he cambia-
do y empeorado 12,9% 14,2% 19,7% 20,8% 19,0% 20,3% 10,9% 33,0% 28,8% 17,7% 21,1% 20,1% 16,5% 11,8% 16,6%

No, los he 
mantenido 73,6% 76,1% 68,3% 65,3% 67,0% 64,2% 67,9% 56,6% 100,0% 100,0% 64,6% 72,1% 68,6% 68,5% 71,6% 76,9% 71,5%

NO SABE 0,3% 0,4% 0,7% 5,0% 0,7% 0,5% 0,7% 0,4% 0,4%
NO CONTESTA 0,1% 0,7% 0,4% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1307. Sabría decirme ¿cuánto dinero gasta usted de media al mes 
en prendas de vestir? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Menos de 50 
euros 38,2% 40,8% 39,6% 51,1% 50,1% 37,2% 55,2% 38,2% 100,0% 100,0% 53,9% 48,6% 38,6% 41,3% 40,1% 44,4% 41,6%

Entre 50 y 100 
euros 32,0% 32,6% 43,8% 34,1% 30,3% 33,6% 23,6% 43,0% 27,9% 30,2% 39,4% 27,3% 19,6% 30,9% 31,7%

Entre 100 y 200 
euros 11,0% 8,1% 8,2% 4,4% 10,9% 10,2% 6,5% 8,9% 9,5% 11,0% 8,7% 17,0% 6,6% 9,2%

Entre 200 y 300 
euros 2,0% 1,2% 1,2% 3,5% 3,1% 10,3% 2,0% 1,9% 2,6% 0,9% 5,4% 2,6% 1,7%

Más de 300 euros 0,4% 0,4% 0,4% 0,8% 1,0% 1,4% 0,8% 0,7% 0,4%
No suelo 
comprar ropa 
habitualmente

13,1% 13,9% 5,1% 5,5% 7,0% 11,0% 12,3% 5,6% 8,0% 7,1% 19,5% 10,0% 10,8% 12,6%

NO SABE 3,1% 2,9% 1,8% 1,4% 0,9% 3,1% 10,9% 1,7% 1,8% 2,0% 4,5% 3,8% 2,6%
NO CONTESTA 0,2% 0,8% 0,3% 2,5% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1307_1. ¿Y después de esta crisis gasta más o menos?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Gasto más 4,9% 5,2% 5,1% 6,7% 7,4% 7,0% 10,3% 6,5% 50,0% 6,8% 4,9% 19,8% 6,2% 6,4% 2,9% 5,7%
Gasto igual 51,0% 51,3% 56,5% 48,6% 44,9% 49,8% 44,8% 27,7% 50,0% 100,0% 45,1% 54,0% 40,4% 42,6% 51,9% 61,1% 50,0%
Gasto menos 42,7% 43,1% 36,5% 43,3% 47,4% 42,5% 23,6% 65,8% 48,1% 41,2% 39,8% 49,8% 38,1% 33,0% 43,1%
NO SABE 1,4% 0,2% 1,9% 1,4% 0,3% 0,3% 21,2% 1,1% 3,7% 2,8% 1,1%
NO CONTESTA 0,1% 0,4% 0,4% 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1308. Le importaría decirme ¿Qué es lo que MAS (su afición 
favorita) le gusta hacer en su tiempo libre (hobbies, actividades deportivas o de 
ocio, actividades al aire libre...)?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Pasear/andar 13,3% 13,3% 15,4% 9,4% 8,7% 11,2% 33,9% 32,3% 5,8% 11,9% 3,3% 10,7% 6,1% 10,6% 11,9%
Lectura 11,9% 11,3% 10,2% 13,4% 9,8% 7,2% 20,6% 18,6% 50,0% 54,8% 12,8% 11,9% 10,4% 8,6% 8,0% 11,9% 10,6%
Deporte (gimnasio) 11,2% 9,8% 12,6% 13,4% 9,0% 9,6% 10,9% 13,2% 17,6% 11,5% 16,6% 9,4% 14,4% 9,1% 10,5%
Ver TV/series 3,8% 6,3% 3,3% 1,5% 4,7% 2,8% 1,8% 2,9% 7,5% 6,7% 10,1% 5,5%
Manualidades 
(coser/ganchillo) 4,6% 6,1% 1,8% 1,4% 2,2% 1,3% 10,9% 6,5% 2,2% 5,2% 3,9% 9,0% 6,5% 4,4%

Ver futbol 3,5% 4,3% 3,0% 4,7% 4,4% 3,3% 3,1% 4,6% 8,2% 2,8% 2,6% 1,9% 3,5%
Ninguna/nada 2,2% 4,2% 1,6% 1,4% 6,0% 0,9% 5,7% 3,2% 5,3% 1,2% 1,9% 3,3%
Salir/estar con 
amigos 2,4% 2,8% 4,3% 2,5% 1,6% 2,6% 2,1% 23,5% 3,0% 3,5% 2,0% 2,9%

Música 2,4% 2,8% 2,5% 6,0% 3,2% 3,2% 8,1% 3,1% 1,8% 2,9% 3,2% 2,6% 2,9%
Ciclismo/bicicleta 2,6% 1,8% 3,5% 3,0% 3,6% 1,9% 6,1% 50,0% 4,7% 5,3% 6,6% 2,9% 2,7% 3,0% 2,8%
Ir al campo/
naturaleza/
excursiones

3,1% 3,3% 1,9% 3,1% 3,7% 2,5% 6,1% 3,5% 2,6% 1,8% 2,1% 2,9% 2,7%

Gym 3,4% 1,7% 2,4% 1,4% 5,7% 3,8% 7,1% 12,9% 1,6% 1,9% 2,1% 2,6%
Viajar 2,8% 2,4% 2,8% 9,4% 3,1% 2,1% 13,3% 1,2% 0,9% 1,4% 2,2%
Correr 1,8% 1,3% 4,7% 1,0% 1,9% 3,3% 2,5% 1,8% 2,7% 1,3% 2,3% 2,0%
Cine 1,4% 2,0% 2,0% 1,4% 1,3% 2,3% 2,6% 1,7% 2,9% 1,9%
Senderismo 2,1% 1,6% 1,6% 2,8% 3,4% 3,0% 2,3% 2,1% 1,4% 0,8% 1,6% 1,9%
Pintar 1,8% 1,3% 2,4% 1,2% 2,4% 0,9% 3,1% 3,2% 1,4% 1,6% 0,2% 1,5%
Estar con la familia 1,1% 1,8% 1,5% 2,5% 1,3% 2,0% 1,6% 1,6% 2,8% 1,5%
Ir al bar/
restaurante 1,7% 1,0% 1,3% 1,6% 0,9% 0,6% 1,8% 1,1% 1,6% 1,1% 6,0% 3,1% 1,5%

Natación 0,9% 1,2% 1,0% 2,2% 4,5% 4,2% 1,5% 1,3% 1,3% 1,5%
Jardinería/
animales 1,8% 1,8% 1,4% 0,5% 2,9% 1,4% 0,9% 1,2% 1,4%

Juegos de mesa 0,5% 1,0% 1,4% 0,5% 1,6% 4,7% 0,7% 3,1% 3,5% 2,0% 1,4%
Otros 1,2% 1,3% 0,9% 1,9% 2,3% 1,1% 2,0% 1,6% 1,3% 1,4%
Pesca 1,1% 2,0% 2,1% 3,8% 1,7% 0,8% 1,2% 0,7% 1,3%
Bailar 1,4% 0,9% 1,1% 1,6% 0,5% 0,9% 2,0% 1,4% 2,0% 2,3% 0,5% 1,2%
Ir a la playa 1,1% 0,5% 3,0% 4,3% 1,6% 1,6% 1,4% 1,0% 1,2%
Caza 1,3% 1,2% 0,7% 4,2% 1,1% 1,0% 1,1%
Pádel 1,8% 0,7% 1,9% 1,0% 0,3% 2,2% 1,7% 1,1% 0,7% 1,0% 1,1%
Descansar/
tranquilidad 0,6% 0,9% 1,3% 2,6% 2,1% 0,8% 3,3% 0,9% 1,4% 0,7% 1,1%

Cocinar 0,5% 0,7% 0,5% 2,2% 1,3% 0,8% 3,4% 0,4% 0,8%
Videojuegos/jue-
gos móvil 0,3% 0,3% 0,7% 2,6% 0,8% 3,9% 3,1% 1,0% 1,4% 1,1% 0,8%

Motociclismo 0,4% 0,4% 0,7% 0,4% 2,0% 1,1% 1,5% 0,9% 2,0% 0,5% 0,7%
Hípica/caballos 1,0% 0,5% 0,5% 1,2% 0,6% 0,7% 1,1% 0,7%
Cantar 0,3% 0,3% 0,5% 1,5% 0,5% 0,3% 1,9% 1,5% 0,7% 0,7%
Ir de compras 0,8% 0,5% 0,3% 0,4% 3,7% 1,4% 0,2% 2,2% 0,9% 0,6%
Crucigramas, 
sopas de letras, 
puzles

0,3% 0,8% 1,0% 0,4% 10,3% 1,2% 0,4% 0,6%

Informática-
tecnología 0,8% 0,5% 1,7% 1,6% 0,9% 0,5% 1,3% 0,6%
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PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Baloncesto 0,6% 0,2% 0,6% 1,5% 1,9% 1,9% 0,3% 0,9% 0,5%
Fotografía 0,7% 0,1% 0,8% 1,0% 0,5% 1,6% 1,1% 0,5%
Museos/teatro 0,3% 1,1% 1,0% 0,5% 0,3% 45,2% 5,2% 1,5% 0,5%
Bricolage 0,4% 0,5% 0,4% 1,2% 0,4% 0,7% 0,5% 0,5%
Meditación/yoga 0,3% 0,1% 1,0% 0,7% 0,6% 2,2% 0,5% 0,2% 0,4%
Escribir 0,2% 0,7% 0,3% 0,7% 6,1% 0,2% 0,3% 0,3%
Navegar/naútica 0,6% 0,3% 0,3% 0,4% 0,1% 0,7% 0,3%
Toros 0,1% 0,3% 2,1% 0,4% 0,3%
Pilates 0,6% 0,3% 0,4% 0,9% 0,4% 0,3%
Aprender/estudiar 0,5% 0,3% 2,3% 1,8% 0,1% 0,4% 0,3%
Labores de casa 
(limpiar) 0,4% 0,1% 0,4% 0,1% 1,2% 0,3%

Boxeo 0,2% 0,3% 0,5% 3,1% 0,9% 0,5% 0,2%
Golf 0,2% 0,2% 0,5% 1,2% 0,5% 0,2%
Ir a misa/religión 0,6% 0,1% 0,4% 0,2% 1,6% 0,2%
Voluntariado 0,4% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%
Tenis 0,6% 0,2% 0,5% 0,4% 0,7% 0,2%
Aeromodelismo 1,4% 0,8% 2,2% 1,2% 0,2% 0,2%
Ajedrez 0,1% 0,1% 0,3% 0,2% 2,1% 0,2%
NO SABE 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
NO CONTESTA 0,1% 0,5% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1309. ¿Y cuánto dinero diría que gasta al año en esta afición 
favorita? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Menos de 300 
euros 62,3% 69,6% 68,2% 62,8% 70,5% 56,8% 65,5% 83,5% 100,0% 54,8% 54,9% 69,2% 70,7% 70,3% 65,8% 70,2% 67,2%

Entre 300 y 600 
euros 16,9% 14,3% 15,3% 23,4% 13,8% 19,6% 34,5% 10,4% 45,2% 17,7% 14,8% 15,2% 12,2% 16,5% 15,1% 15,2%

Entre 600 y 1.000 
euros 5,6% 3,6% 8,7% 6,3% 3,1% 10,1% 10,7% 4,2% 7,7% 4,1% 2,2% 5,7% 5,2%

Entre 1.000 y 3.000 
euros 4,0% 3,6% 3,5% 1,5% 2,3% 1,2% 6,0% 6,3% 1,4% 2,4% 6,5% 3,0% 3,2%

Más de 3.000 
euros 2,0% 1,3% 1,5% 0,5% 3,8% 3,3% 1,6% 1,9% 0,7% 1,0% 1,6%

NO SABE 4,6% 4,1% 1,0% 3,3% 4,9% 5,1% 1,7% 1,2% 1,6% 4,5% 6,3% 2,3% 3,9%
NO CONTESTA 4,5% 3,6% 1,9% 2,8% 5,0% 3,3% 6,1% 5,7% 4,2% 1,8% 4,7% 1,9% 2,6% 3,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1310. Respecto al uso de tecnología. ¿El móvil que usa actualmente 
diría que es de gama muy alta, alta, baja, muy baja? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Muy alta 8,7% 5,7% 6,2% 1,5% 4,1% 10,2% 19,4% 5,6% 21,5% 4,3% 11,7% 4,6% 6,5%
Alta 49,0% 44,4% 53,6% 48,6% 57,0% 55,5% 21,2% 56,6% 38,5% 50,8% 58,0% 41,5% 43,1% 44,8% 47,3%
Baja 32,3% 35,4% 34,7% 40,3% 34,0% 26,7% 58,1% 38,3% 50,0% 45,2% 27,2% 36,5% 17,7% 34,4% 33,5% 37,9% 34,0%
Muy baja (básico) 6,0% 9,3% 3,7% 8,6% 4,1% 4,8% 20,6% 5,1% 50,0% 15,0% 6,5% 2,8% 12,0% 8,2% 8,9% 8,0%
NO SABE 2,1% 3,8% 1,4% 1,0% 2,8% 54,8% 0,7% 4,7% 3,5% 2,2% 2,8%
NO CONTESTA 1,8% 1,3% 0,4% 0,9% 3,0% 1,5% 1,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1311. ¿Qué sistema operativo tiene en el móvil? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Android 66,4% 70,4% 75,6% 82,9% 70,4% 65,4% 66,1% 70,1% 100,0% 45,2% 79,1% 83,2% 73,8% 64,6% 72,9% 69,3% 69,3%
IOS 20,0% 12,2% 18,2% 14,3% 21,5% 24,8% 22,8% 15,9% 10,4% 23,4% 13,5% 8,8% 11,1% 15,8%
No tiene móvil 0,3% 0,9% 0,5% 54,8% 0,5% 0,4%
Móvil sin internet 0,2% 0,4% 1,1% 0,3% 0,1%
Básico 0,4% 0,4% 1,0% 0,1% 0,2%
Otros 0,3% 0,2% 0,1%
NO SABE 11,0% 15,1% 4,6% 2,8% 7,2% 8,3% 33,9% 7,1% 5,0% 5,3% 2,8% 17,6% 18,3% 17,7% 12,5%
NO CONTESTA 1,8% 1,5% 0,4% 0,9% 3,5% 1,5% 1,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1312. Sabría decirme ¿cuánto dinero gasta usted de media al mes 
en tecnología? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Menos de 200 
euros 47,9% 55,3% 47,0% 65,1% 46,3% 51,1% 33,9% 69,7% 50,0% 54,6% 58,6% 52,4% 63,9% 61,5% 64,1% 55,2%

Entre 200 y 500 
euros 28,8% 23,7% 32,8% 21,6% 34,3% 27,7% 31,5% 14,2% 50,0% 24,5% 33,8% 30,2% 18,4% 18,5% 20,9% 25,2%

Entre 500 y 1000 
euros 9,6% 8,4% 12,2% 10,1% 12,1% 8,6% 3,9% 45,2% 8,6% 3,9% 8,1% 6,9% 4,4% 6,7% 8,5%

Entre 1.000 y 3.000 
euros 5,0% 2,4% 4,1% 3,3% 2,1% 7,8% 7,2% 1,1% 5,5% 1,7% 5,2% 2,2% 3,3%

Más de 3.000 
euros 0,6% 0,4% 0,4% 1,0% 1,7% 1,7% 0,1% 1,5% 0,4%

NO SABE 7,0% 8,6% 3,4% 4,7% 3,8% 34,5% 12,2% 54,8% 1,7% 0,9% 3,9% 6,6% 8,9% 5,5% 6,3%
NO CONTESTA 1,1% 1,3% 0,4% 1,8% 2,3% 0,6% 1,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1313_1. ¿Antes de coronavirus cuál era su principal modo de 
comprar ROPA en general? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

En la tienda 89,3% 90,4% 89,6% 82,3% 87,6% 85,7% 100,0% 89,6% 100,0% 100,0% 62,4% 85,1% 87,2% 86,1% 88,4% 92,3% 88,3%
Por Internet 7,5% 7,3% 8,5% 13,9% 11,0% 11,1% 3,9% 28,6% 11,5% 10,9% 8,4% 8,2% 4,7% 8,4%
Ninguna 1,3% 1,1% 0,3% 1,4% 0,4% 2,3% 6,5% 3,3% 0,7% 3,6% 1,5% 1,7% 1,7%
Otra 0,3% 2,2% 0,4% 0,1%
Tienda+ internet 1,0% 0,4% 1,5% 1,0% 1,8% 2,1% 1,9% 0,3% 0,4% 0,7%
Mercadillo 0,5% 0,5% 1,4% 0,8% 0,4% 0,4%
NO SABE 0,2% 0,1% 1,0% 0,5% 1,7% 0,7% 0,2% 1,9% 0,2% 0,3%
NO CONTESTA 0,2% 0,2% 0,1% 0,2% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1313_2. ¿Antes de coronavirus cuál era su principal modo de 
comprar TECNOLOGÍA en general? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

En la tienda 76,9% 79,4% 78,9% 65,3% 73,7% 74,7% 65,5% 70,3% 100,0% 54,8% 70,5% 71,6% 68,8% 75,7% 81,1% 79,6% 76,7%
Por Internet 16,5% 14,6% 18,5% 29,3% 24,1% 20,2% 21,2% 8,9% 45,2% 24,6% 24,4% 26,6% 14,2% 15,1% 12,8% 16,9%
Ninguna 4,0% 3,9% 1,9% 3,8% 1,4% 3,8% 13,6% 3,3% 1,4% 4,6% 6,8% 3,0% 5,0% 4,2%
Otra 0,3% 0,2% 0,4% 0,4% 0,5% 0,2% 0,3%
Tienda+ internet 0,9% 0,2% 0,3% 0,5% 1,8% 0,5% 0,3% 0,5%
Mercadillo 0,2% 0,2% 0,4% 0,1%
Por teléfono 0,1% 0,3% 0,0%
NO SABE 1,0% 0,5% 1,6% 0,9% 13,3% 7,1% 1,7% 0,7% 1,3% 1,2% 0,9%
NO CONTESTA 0,4% 1,0% 0,3% 0,8% 0,7% 0,2% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1314. ¿Y ahora, cree que volverá a su rutina de compras anterior o 
cambiará su forma de comprar? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Voy a comprar todo 
en tiendas 60,8% 60,2% 52,9% 54,2% 42,3% 58,6% 89,1% 64,2% 50,0% 54,8% 35,7% 56,4% 36,3% 57,2% 64,9% 68,1% 58,0%

Volveré a comprar 
principalmente en 
las tiendas

23,0% 24,8% 26,2% 23,4% 32,3% 24,4% 10,9% 25,8% 50,0% 45,2% 37,2% 21,1% 40,3% 25,8% 27,0% 21,4% 25,2%

Voy a comprar 
principalmente por 
internet

12,8% 11,5% 16,7% 18,4% 20,1% 14,9% 10,0% 15,8% 14,9% 21,5% 12,3% 5,9% 8,1% 13,0%

Voy a comprar todo 
por internet 1,5% 1,6% 3,6% 3,0% 2,9% 0,8% 4,6% 6,7% 1,9% 2,1% 0,8% 1,9%

NO SABE 1,7% 1,5% 0,6% 1,0% 1,5% 1,0% 6,6% 0,9% 2,4% 2,2% 1,4% 1,6%
NO CONTESTA 0,1% 0,3% 1,0% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1315. ¿Suele salir de su residencia habitual para ir de vacaciones?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Si 64,8% 51,6% 61,3% 57,3% 56,0% 58,2% 31,0% 68,5% 100,0% 45,2% 54,8% 69,2% 59,0% 44,3% 49,9% 48,2% 54,7%
No 35,1% 48,4% 37,7% 42,7% 44,0% 41,1% 69,0% 31,5% 54,8% 36,9% 28,7% 39,5% 55,1% 48,6% 51,1% 44,8%
NO SABE 1,0% 0,7% 8,3% 1,3% 0,7% 1,5% 0,7% 0,5%
NO CONTESTA 0,1% 0,7% 1,5% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1316. ¿Dónde disfruta HABITUALMENTE de sus vacaciones?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Me voy a mi piso 
de la playa (su 
misma provincia)

9,5% 5,6% 8,1% 2,8% 3,7% 7,0% 12,2% 4,0% 9,5% 6,0% 12,1% 11,1% 7,3%

Me voy a mi piso 
de la playa (otra 
provincia o CCAA)

14,6% 14,4% 11,8% 9,0% 9,7% 18,1% 20,8% 10,6% 15,3% 11,4% 12,0% 8,3% 13,0% 13,4%

Me voy a mi casa 
del pueblo (su 
misma provincia)

4,5% 7,1% 4,3% 2,8% 4,7% 6,5% 9,5% 7,2% 5,3% 17,2% 7,8% 6,0% 3,5% 5,9%

Me voy a mi casa 
del pueblo (otra 
provincia o CCAA)

5,0% 4,5% 6,4% 3,5% 9,5% 2,6% 3,0% 1,8% 0,5% 4,1%

Me voy a un sitio 
de playa en mí 
misma provincia

6,2% 7,0% 4,5% 10,5% 5,7% 5,9% 25,7% 7,3% 7,9% 11,7% 6,8% 12,9% 7,7%

Me voy a un sitio 
de playa en otra 
provincia o CCAA

15,8% 22,7% 23,9% 12,7% 25,2% 14,4% 33,3% 10,4% 50,0% 30,4% 20,4% 27,8% 25,6% 28,8% 15,9% 20,7%

Alquilo una casa 
rural en el campo 
o la montaña (su 
misma provincia

2,5% 1,1% 2,6% 2,4% 0,8% 2,5% 9,0% 3,1% 6,0% 2,5% 2,0% 3,5% 2,3%

Alquilo casa rural 
en el campo o la 
montaña (en otra 
provincia)

6,1% 2,7% 3,0% 6,2% 5,6% 3,1% 5,1% 3,3% 3,2% 1,6% 1,4% 3,7%

Hago turismo cultu-
ral/gastronómico 
de interior

14,7% 11,2% 15,5% 14,9% 7,5% 8,9% 50,0% 6,7% 16,1% 6,6% 10,0% 8,9% 11,0%

Me voy al extran-
jero, para conocer 
otras ciudades

11,4% 12,7% 9,4% 30,3% 18,8% 11,2% 5,6% 100,0% 5,1% 13,1% 3,1% 8,5% 4,8% 16,8% 12,0%

Me voy al extran-
jero, para disfrutar 
de sus espacios 
naturales

2,2% 2,3% 3,6% 2,4% 0,9% 1,6% 4,8% 1,5% 3,0% 2,5% 1,2% 2,2%

Intercambio mi 
vivienda 0,2% 0,2% 0,8% 0,6% 0,2%

Me voy a un 
camping 1,0% 1,1% 1,7% 2,4% 5,3% 0,7% 5,6% 3,4% 9,6% 2,6% 5,6% 2,1% 2,1%

Viajo en 
autocaravana 1,0% 1,5% 1,1% 1,7% 2,4% 1,0% 19,0% 1,6% 2,2% 2,8% 1,3% 1,6%

Voy de crucero 0,7% 0,6% 0,8% 0,6% 4,5% 0,6% 0,8%
Otros 0,2% 1,0% 0,5% 1,8% 0,9% 0,8% 1,1% 0,7%
Turismo nacional 0,6% 0,8% 1,7% 1,5% 1,6% 33,3% 3,3% 3,2% 0,4% 3,0% 1,0%
Ver a familiares 0,5% 0,4% 1,0% 0,8% 0,9% 1,4% 2,5% 1,3% 0,8%
Voy a hoteles 1,0% 1,3% 0,8% 0,8% 2,4% 0,7%
Alquilo apto. en 
playa 33,3% 3,3% 1,3% 4,3% 0,5% 0,5% 0,3%

Imserso 0,5% 0,7% 2,1% 0,3%
Extanjero 0,4% 0,0%
Turismo nacional 
y/o extranjero 0,7% 1,0% 0,5% 0,7% 1,5% 0,7% 0,6%

Balneario 0,2% 0,8% 0,1%
NO SABE 0,2% 0,9% 5,6% 0,4% 0,2%
NO CONTESTA 1,0% 0,3% 0,5% 0,3%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1317. ¿Se considera consumidor habitual de cultura?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Si 69,6% 64,8% 72,8% 78,5% 70,7% 66,6% 66,1% 56,0% 100,0% 100,0% 55,6% 62,7% 63,2% 45,9% 36,4% 55,9% 61,8%
No 29,9% 35,2% 26,9% 21,5% 29,3% 32,8% 33,9% 44,0% 42,7% 36,0% 33,5% 52,5% 57,5% 43,0% 37,4%
NO SABE 0,5% 0,3% 0,6% 1,7% 1,3% 3,3% 1,6% 6,1% 1,1% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

P1318. ¿Y que consume habitualmente? MULTIRESPUESTA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Libros 32,3% 29,8% 29,0% 25,9% 27,4% 28,4% 33,8% 31,5% 50,0% 42,5% 22,8% 28,2% 24,0% 29,6% 24,5% 31,8% 29,7%
Cine 24,3% 25,5% 26,9% 21,4% 25,1% 25,0% 25,4% 25,9% 25,0% 0,0% 27,4% 27,1% 23,7% 25,6% 25,2% 26,7% 25,3%
Música 18,7% 18,8% 20,5% 22,6% 22,2% 21,0% 14,7% 22,6% 0,0% 19,2% 20,3% 16,4% 30,4% 21,8% 20,8% 19,5% 20,1%
Conciertos 10,1% 11,3% 10,3% 12,5% 13,3% 11,0% 6,6% 11,2% 25,0% 19,2% 17,0% 12,0% 18,2% 11,3% 10,5% 9,8% 11,2%
Teatro 12,4% 12,4% 10,6% 11,9% 10,2% 11,9% 6,6% 4,4% 0,0% 19,2% 8,4% 13,7% 2,7% 10,0% 14,5% 8,3% 11,2%
Museos/
exposiciones 1,0% 0,9% 1,8% 3,6% 0,5% 1,2% 0,0% 4,4% 0,0% 0,0% 2,1% 2,1% 1,0% 0,4% 1,2% 1,5% 1,1%

Deportes 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,3% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 2,4% 0,9% 0,2%
Prensa/Revistas 0,2% 0,3% 0,2% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1%
Espectáculo Toros 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1%
Charlas/
conferencias 0,0% 0,1% 0,0% 1,2% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1%

Viajes 0,1% 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 0,1%
TV 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,2% 0,1%
Monumentos/
arquitectura 0,0% 0,1% 0,2% 0,4% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%

Series 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 6,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Documentales 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,1%
Danza 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Radio 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Otros 0,4% 0,5% 0,0% 0,4% 0,4% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,9% 0,5% 0,4%
No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Los porcentajes y los totales se basan en respuestas. 
a. Grupo.
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P1319. ¿Le importaria decirme si tiene mascota/a en casa? MULTIRESPUESTA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

NO 51,9% 42,9% 48,5% 44,4% 31,9% 44,8% 25,4% 19,1% 100,0% 100,0% 32,4% 43,7% 33,0% 44,3% 31,2% 53,5% 44,9%
Tengo perro/s 27,7% 31,3% 26,1% 29,2% 37,6% 33,7% 45,5% 44,6% 0,0% 0,0% 29,6% 23,1% 30,8% 29,6% 35,2% 28,9% 30,1%
Tengo gato/s 9,8% 12,7% 11,1% 18,4% 18,3% 9,1% 10,5% 36,3% 0,0% 0,0% 21,6% 13,1% 12,7% 12,2% 14,7% 7,8% 12,1%
Tengo pájaros/s 7,1% 8,5% 7,1% 5,4% 7,0% 6,4% 10,5% 0,0% 0,0% 0,0% 13,8% 13,4% 10,9% 8,6% 9,0% 5,5% 7,8%
Tengo peces/s 1,9% 2,2% 1,6% 0,0% 2,3% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 10,5% 1,9% 6,5% 2,1% 2,2%
Tortuga 0,1% 0,4% 2,2% 2,6% 0,5% 1,1% 8,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,9% 2,1% 1,1% 1,3% 1,0% 0,9%
Conejo 0,4% 0,7% 1,4% 0,0% 1,4% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 0,9% 0,0% 0,0% 0,7%
Hamster 0,1% 0,3% 0,7% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 1,1% 0,4% 0,3%
Gallinas 0,1% 0,4% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 1,0% 0,3% 0,3%
Otros 0,3% 0,2% 0,6% 0,0% 0,3% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,3%
Caballo 0,4% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,2%
NO CONTESTA 0,1% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,1%
Cobaya 0,1% 0,1% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Hurón 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.

Tabla cruzada P1319_1. ¿Y ha adquirido una mascota, durante el confinamiento?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Voto 

nulo
En 

blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Si 3,3% 8,5% 13,6% 12,2% 11,4% 9,9% 8,2% 12,7% 9,6% 8,8% 20,0% 7,9% 8,8%
No 96,7% 91,2% 86,4% 87,8% 88,6% 90,1% 100,0% 100,0% 83,7% 85,9% 88,1% 90,4% 77,6% 90,1% 90,6%
NO SABE 0,3% 8,2% 1,4% 2,3% 0,6% 2,4% 2,0% 0,6%
NO CONTESTA 0,2% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1320. Para finalizar con este bloque. Dígame, por favor, ¿hasta 
qué punto le preocupan a usted la protección de sus datos personales? (LEER 
ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Muy preocupado 31,8% 32,0% 34,0% 37,7% 40,3% 36,3% 44,8% 16,5% 50,0% 54,8% 39,6% 47,1% 27,7% 29,1% 28,7% 32,0% 32,8%
Preocupado 38,1% 40,4% 40,4% 33,1% 36,6% 31,3% 13,3% 64,6% 50,0% 45,2% 24,7% 29,6% 44,9% 35,5% 48,1% 39,4% 37,8%
Ni mucho ni poco 
preocupado 14,6% 14,5% 16,5% 16,1% 12,6% 19,0% 5,3% 17,6% 11,5% 15,2% 16,7% 7,3% 19,3% 15,4%

Poco preocupado 9,2% 7,5% 5,7% 7,2% 4,9% 7,7% 8,8% 7,4% 10,6% 10,9% 10,4% 5,6% 8,1%
Nada preocupado 5,4% 5,1% 3,4% 5,8% 5,6% 5,7% 41,9% 13,6% 7,6% 4,4% 1,6% 5,9% 5,5% 3,6% 5,3%
NO SABE 0,8% 0,5% 1,7% 1,7% 0,2% 0,6%
NO CONTESTA 0,2% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1321_1. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: “La política en 
general”
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Muy preocupado 47,9% 34,6% 41,9% 55,5% 41,9% 56,7% 66,1% 17,1% 50,0% 54,8% 45,5% 42,5% 29,8% 28,6% 24,6% 26,4% 38,2%
Preocupado 33,8% 37,6% 35,4% 29,7% 35,0% 29,3% 23,6% 42,8% 50,0% 45,2% 19,7% 30,4% 34,1% 31,0% 33,8% 42,0% 34,4%
Ni mucho ni poco 
preocupado 9,4% 13,0% 11,9% 11,7% 14,3% 6,4% 10,3% 19,8% 9,5% 8,0% 14,5% 17,0% 18,4% 15,8% 12,9%

Poco preocupado 5,3% 8,8% 7,2% 3,0% 4,1% 3,7% 13,2% 12,0% 10,3% 10,9% 10,2% 9,7% 8,9% 7,7%
Nada preocupado 3,4% 5,7% 3,6% 4,7% 3,9% 7,1% 11,5% 8,7% 10,8% 11,8% 12,8% 6,6% 6,5%
NO SABE 0,1% 0,4% 1,2% 0,3%
NO CONTESTA 1,8% 0,2% 0,7% 0,3% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1321_2. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: “Los 
problemas sociales”
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

  PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No Votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Muy preocupado 55,2% 53,9% 51,4% 71,6% 59,6% 53,3% 65,5% 40,7% 100,0% 54,8% 57,3% 55,7% 37,1% 42,3% 26,8% 39,7% 50,4%
Preocupado 33,3% 35,9% 36,7% 25,3% 29,6% 30,9% 13,3% 35,3%   45,2% 30,6% 32,9% 34,1% 33,6% 38,9% 43,9% 34,6%
Ni mucho ni poco 
preocupado 7,2% 6,3% 9,7% 3,0% 8,7% 9,5% 10,9% 13,0%     6,7% 6,4% 24,7% 14,6% 22,6% 12,6% 9,9%

Poco preocupado 2,8% 2,6% 1,8%   1,5% 4,1% 10,3% 7,1%     5,4% 5,0%   5,7% 8,0% 1,3% 3,3%
Nada preocupado 1,3% 1,1% 0,4%   0,5% 2,2%   3,9%         4,1% 2,9% 3,8% 2,4% 1,6%
NO SABE 0,2% 0,1%                       0,8%     0,2%

  100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1321_3. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: “La economía 
en general”
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Muy preocupado 68,0% 59,4% 64,7% 65,3% 66,7% 68,5% 68,5% 55,6% 100,0% 54,8% 60,6% 69,2% 36,0% 55,3% 51,6% 50,1% 60,8%
Preocupado 25,2% 34,6% 26,8% 31,9% 27,6% 27,5% 21,2% 44,4% 45,2% 18,1% 20,3% 33,5% 32,7% 27,1% 39,1% 30,4%
Ni mucho ni poco 
preocupado 4,6% 5,3% 5,7% 2,8% 5,7% 2,0% 14,5% 6,6% 28,9% 8,0% 12,1% 7,9% 6,3%

Poco preocupado 1,3% 0,7% 2,0% 1,5% 10,3% 4,0% 2,3% 1,6% 1,8% 4,0% 1,8% 1,4%
Nada preocupado 0,8% 0,4% 0,5% 2,8% 1,5% 1,4% 5,3% 0,9% 0,8%
NO SABE 0,1% 0,4% 0,8% 0,2% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1321_4. Dígame, por favor, si está muy preocupado, preocupado, 
poco preocupado o nada preocupado por las siguientes cuestiones: “La cultura”
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Muy preocupado 33,5% 25,9% 26,5% 47,1% 34,7% 32,3% 34,5% 14,2% 54,8% 35,0% 35,6% 21,6% 20,7% 12,7% 21,1% 27,4%
Preocupado 33,7% 38,1% 37,7% 34,8% 28,7% 35,8% 44,3% 50,1% 45,2% 28,7% 28,2% 14,0% 27,8% 23,2% 35,9% 33,1%
Ni mucho ni poco 
preocupado 15,7% 19,0% 18,4% 7,3% 18,1% 14,0% 13,0% 11,0% 16,5% 44,6% 21,9% 33,7% 26,3% 19,4%

Poco preocupado 12,8% 10,4% 14,6% 9,3% 12,4% 13,7% 10,3% 10,4% 100,0% 12,5% 13,7% 8,6% 17,1% 15,0% 10,8% 13,1%
Nada preocupado 4,0% 6,4% 2,8% 1,4% 6,0% 3,8% 12,3% 12,9% 5,2% 11,2% 10,8% 14,7% 5,0% 6,4%
NO SABE 0,3% 0,2% 0,3% 10,9% 0,7% 1,7% 0,7% 0,5% 0,6%
NO CONTESTA 0,4% 0,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1322. ¿Considera usted que la política bien gestionada podría 
resolver los problemas de los ciudadanos?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Si 91,4% 83,6% 87,7% 94,8% 86,9% 85,4% 100,0% 79,3% 100,0% 100,0% 74,3% 85,5% 69,4% 67,8% 58,3% 71,4% 81,0%
No 5,7% 11,0% 9,8% 3,7% 9,4% 9,1% 14,2% 21,0% 10,0% 25,7% 20,2% 23,7% 17,6% 12,4%
NO SABE 2,9% 5,3% 2,5% 1,5% 3,7% 4,9% 6,5% 4,7% 4,4% 4,9% 12,0% 17,2% 10,4% 6,4%
NO CONTESTA 0,1% 0,5% 0,7% 0,6% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría Ud. la gestión que 
ha realizado en este último año el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de 
Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Muy buena 19,6% 2,9% 6,8% 4,2% 4,3% 11,6% 10,3% 4,0% 4,9% 12,0% 3,1% 6,1% 4,4% 7,6%
Buena 62,1% 16,5% 54,7% 12,2% 12,6% 54,6% 21,2% 29,4% 50,0% 22,8% 18,4% 18,0% 24,5% 18,6% 24,8% 32,8%
(NO LEER) Regular 10,1% 23,7% 17,2% 18,1% 15,6% 13,0% 23,6% 5,1% 20,2% 24,1% 22,9% 18,7% 23,8% 19,1% 17,7%
Mala 4,2% 41,3% 15,7% 37,6% 42,8% 15,3% 44,8% 45,2% 24,9% 29,3% 27,6% 31,3% 32,0% 31,6% 26,7%
Muy mala 1,4% 12,0% 3,3% 27,9% 23,5% 4,8% 20,7% 50,0% 13,9% 13,1% 14,8% 11,1% 10,5% 9,1% 9,6%
NO SABE 2,5% 3,4% 2,3% 1,3% 0,7% 44,8% 54,8% 14,3% 9,1% 4,7% 10,7% 8,4% 6,7% 5,0%
NO CONTESTA 0,2% 0,2% 1,1% 0,6% 0,7% 4,2% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría Ud. la gestión realizada por Juanma 
Moreno como Presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Muy buena 23,2% 2,4% 5,4% 3,0% 2,3% 10,3% 10,3% 6,1% 5,4% 3,0% 12,3% 2,4% 3,4% 4,7% 7,7%
Buena 59,2% 21,9% 54,2% 15,3% 13,4% 53,6% 34,5% 30,4% 54,8% 8,4% 24,1% 26,7% 26,3% 21,0% 30,1% 34,4%
(NO LEER) Regular 8,9% 21,6% 17,4% 18,5% 15,9% 15,5% 5,1% 50,0% 24,9% 24,6% 13,7% 18,2% 25,8% 17,2% 16,9%
Mala 5,4% 41,0% 17,4% 39,7% 47,2% 14,4% 10,3% 52,0% 45,2% 30,8% 29,2% 27,3% 32,0% 29,9% 28,9% 27,3%
Muy mala 1,0% 8,9% 2,3% 23,5% 17,6% 4,6% 6,5% 50,0% 17,2% 7,7% 10,7% 8,7% 11,9% 7,8% 7,5%
NO SABE 2,1% 3,8% 3,4% 3,1% 1,6% 44,8% 13,4% 10,2% 9,4% 11,4% 7,2% 7,0% 5,5%
NO CONTESTA 0,2% 0,4% 0,5% 1,1% 1,1% 0,7% 4,3% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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P2102. ¿Cómo se define usted en política según la siguiente clasificación? 
MULTIRESPUESTA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Conservador/a 27,3% 2,0% 11,2% 1,8% 1,6% 26,1% 5,5% 3,0% 0,0% 0,0% 1,3% 4,1% 7,5% 6,7% 5,8% 9,0% 10,2%
Demócra-
tacristiano/
na

15,0% 4,3% 9,1% 2,0% 2,4% 12,3% 4,5% 3,0% 0,0% 22,4% 1,5% 7,2% 1,5% 4,6% 1,9% 4,2% 6,8%

Liberal 15,0% 8,1% 19,2% 5,0% 11,7% 10,4% 4,5% 14,1% 0,0% 0,0% 12,3% 10,4% 13,5% 10,8% 10,5% 8,2% 11,3%
Socialdemócrata 4,5% 9,0% 9,1% 4,7% 6,9% 6,0% 8,8% 0,0% 0,0% 18,4% 7,0% 6,5% 5,6% 3,8% 3,9% 7,5% 6,4%
Socialista 1,2% 31,2% 3,7% 11,7% 11,7% 1,1% 18,8% 5,3% 0,0% 0,0% 7,0% 3,4% 9,1% 9,6% 6,5% 6,7% 12,0%
Comunista 0,6% 0,9% 0,2% 10,9% 9,1% 2,0% 12,8% 2,6% 0,0% 0,0% 1,7% 1,5% 0,0% 1,3% 2,5% 1,2% 2,1%
Nacionalista 2,8% 1,6% 1,8% 2,2% 1,3% 7,9% 0,0% 3,0% 50,0% 22,4% 4,8% 2,1% 1,0% 1,3% 2,7% 3,0% 2,3%
Independentista 0,3% 0,2% 0,4% 1,1% 1,6% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,6% 0,7% 0,0% 0,5%
Progresista 6,7% 9,9% 9,9% 14,6% 11,7% 4,0% 14,0% 5,7% 50,0% 0,0% 5,1% 10,0% 13,3% 5,9% 8,3% 6,4% 8,4%
Feminista 6,4% 9,6% 7,7% 14,8% 15,3% 4,8% 17,1% 12,2% 0,0% 18,4% 2,4% 10,3% 14,6% 6,9% 9,0% 7,7% 8,8%
Ecologista 7,8% 8,7% 8,0% 14,3% 11,3% 7,2% 4,3% 11,0% 0,0% 18,4% 1,7% 8,9% 9,2% 5,5% 9,3% 8,4% 8,2%
Anarquista 0,2% 0,0% 0,1% 1,9% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,4% 1,0% 0,7% 0,3% 0,0% 0,5% 0,5%
Animalista 4,2% 7,4% 7,0% 10,1% 7,6% 6,7% 4,3% 34,9% 0,0% 0,0% 4,8% 3,7% 10,1% 9,1% 10,3% 5,9% 7,2%
Apolítico 2,6% 4,1% 8,1% 3,9% 3,5% 4,9% 5,5% 5,1% 0,0% 0,0% 22,5% 21,1% 4,0% 20,9% 12,8% 13,4% 8,4%
Otros 0,3% 0,2% 0,8% 0,3% 0,2% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 1,4% 0,3% 0,0% 0,5% 0,3%
Ninguno 2,7% 1,1% 1,0% 0,0% 0,5% 4,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 18,0% 6,6% 5,1% 7,0% 10,2% 5,5% 3,3%
Republicano 0,0% 0,1% 0,0% 0,3% 0,4% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Centro 0,0% 0,1% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1%
Español/patriota 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 0,1%
NO SABE 1,8% 1,1% 1,0% 0,4% 0,8% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 1,8% 2,4% 4,4% 4,7% 5,7% 2,2%
NO CONTESTA 0,3% 0,3% 0,6% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 0,4% 1,1% 0,9% 1,1% 6,0% 0,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.

Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
Extrema izquierda y 10 la Extrema derecha, ¿dónde se colocaría usted?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

1 0,1% 1,0% 9,7% 10,8% 0,6% 21,2% 2,2% 6,0% 1,2% 1,7%
2 0,1% 5,4% 25,2% 18,9% 6,1% 45,2% 10,9% 2,6% 10,6% 2,7% 4,9% 0,7% 4,2%
3 0,6% 29,4% 2,8% 34,5% 33,5% 1,4% 31,0% 48,5% 6,0% 2,2% 14,7% 12,3% 11,7% 8,2% 14,0%
4 1,8% 39,5% 13,1% 14,1% 20,2% 2,3% 21,2% 18,7% 50,0% 12,1% 16,3% 23,6% 21,6% 17,4% 27,5% 19,5%
5 20,5% 19,3% 37,7% 7,5% 13,3% 5,8% 13,3% 19,6% 50,0% 51,8% 54,8% 13,4% 40,1% 39,6% 38,1% 26,0%
6 31,7% 2,7% 32,3% 2,7% 1,6% 16,9% 7,4% 20,8% 6,3% 11,6% 9,5% 12,7% 14,8%
7 23,0% 2,0% 9,2% 4,3% 1,3% 27,0% 7,1% 1,0% 8,8% 5,8% 3,4% 7,6% 9,7%
8 16,2% 0,5% 3,2% 21,7% 54,8% 9,8% 11,4% 2,8% 10,0% 3,7% 6,4%
9 3,2% 0,1% 0,7% 1,0% 11,7% 1,9% 1,1% 1,0% 0,8% 1,8%
10 2,7% 0,9% 1,0% 0,3% 12,6% 13,3% 5,4% 0,9% 2,5% 0,8% 1,9%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002C: Juanma Moreno
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Sí 97,0% 92,4% 92,6% 98,8% 89,9% 95,5% 86,7% 86,8% 100,0% 100,0% 77,6% 80,1% 84,0% 76,7% 78,2% 86,5% 88,9%
No 3,0% 7,6% 7,4% 1,2% 10,1% 4,5% 13,3% 13,2% 22,4% 19,9% 16,0% 23,3% 21,8% 13,5% 11,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Susana Díaz
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Sí 98,0% 95,4% 95,4% 100,0% 96,3% 95,7% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 83,3% 91,9% 82,7% 85,0% 80,1% 89,6% 92,8%
No 2,0% 4,6% 4,6% 3,7% 4,3% 16,7% 8,1% 17,3% 15,0% 19,9% 10,4% 7,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Juan Marín
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Sí 77,9% 68,8% 73,5% 89,6% 57,1% 72,5% 52,8% 43,6% 100,0% 45,2% 53,8% 52,1% 39,9% 46,7% 48,4% 65,3% 64,5%
No 22,1% 31,2% 26,5% 10,4% 42,9% 27,5% 47,2% 56,4% 54,8% 46,2% 47,9% 60,1% 53,3% 51,6% 34,7% 35,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Teresa Rodríguez
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Sí 69,5% 63,6% 72,0% 94,2% 77,1% 66,9% 79,4% 43,0% 100,0% 100,0% 45,4% 53,9% 46,5% 42,4% 43,7% 60,2% 61,5%
No 30,5% 36,4% 28,0% 5,8% 22,9% 33,1% 20,6% 57,0% 54,6% 46,1% 53,5% 57,6% 56,3% 39,8% 38,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C: Francisco Serrano*
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Sí 43,7% 37,1% 35,6% 62,9% 41,5% 60,1% 41,9% 19,8% 45,2% 39,6% 27,3% 33,1% 27,2% 31,6% 38,9% 38,3%
No 56,3% 62,9% 64,4% 37,1% 58,5% 39,9% 58,1% 80,2% 100,0% 54,8% 60,4% 72,7% 66,9% 72,8% 68,4% 61,1% 61,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de julio de 2020), Francisco Serra-
no era el líder de Vox en Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.
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Tabla cruzada P2002_1. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
JUANMA MORENO?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

1 0,9% 9,8% 2,1% 25,7% 15,7% 2,6% 7,1% 13,2% 19,2% 14,6% 9,3% 8,7% 11,9% 7,9%
2 0,3% 6,4% 0,5% 15,3% 11,1% 1,2% 15,7% 4,4% 10,9% 6,8% 5,5% 1,8% 4,4%
3 0,8% 17,0% 2,5% 10,3% 20,3% 0,9% 13,5% 37,3% 50,0% 12,2% 5,6% 9,1% 14,5% 7,6% 10,4% 9,8%
4 1,4% 8,9% 7,6% 11,9% 12,0% 2,5% 14,3% 15,7% 12,4% 2,6% 7,3% 11,6% 9,9% 6,9%
5 8,3% 31,7% 21,7% 18,3% 26,4% 17,5% 14,3% 4,5% 28,1% 13,5% 25,2% 27,8% 21,8% 20,2% 21,6%
6 7,3% 8,0% 18,4% 6,6% 7,7% 11,8% 27,0% 12,0% 50,0% 45,2% 7,0% 18,9% 15,5% 10,6% 15,7% 11,0% 10,1%
7 24,1% 12,7% 26,9% 8,6% 5,2% 19,1% 15,3% 54,8% 14,0% 19,9% 7,4% 13,4% 14,4% 19,9% 17,0%
8 32,7% 4,0% 15,3% 3,3% 1,5% 35,0% 30,9% 8,2% 2,4% 10,5% 9,5% 7,3% 9,7% 9,2% 14,4%
9 14,5% 0,7% 4,6% 6,1% 5,1% 2,5% 3,1% 2,0% 4,8%
10 9,6% 0,8% 0,5% 3,2% 3,0% 0,6% 1,9% 3,8% 3,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_2. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
SUSANA DÍAZ?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

1 14,4% 2,4% 9,8% 6,9% 7,9% 29,6% 6,1% 5,2% 11,8% 4,8% 6,9% 8,0%
2 16,4% 4,8% 17,2% 13,3% 14,2% 22,9% 14,8% 7,1% 50,0% 24,4% 11,9% 19,2% 17,2% 20,9% 16,2% 14,3%
3 27,1% 13,1% 19,4% 13,0% 16,6% 22,2% 24,3% 50,0% 14,9% 21,3% 36,1% 25,4% 10,5% 14,3% 20,0%
4 22,8% 11,5% 19,6% 14,2% 12,0% 14,7% 11,5% 31,4% 16,7% 21,8% 5,4% 21,6% 24,8% 23,5% 18,1%
5 13,0% 27,3% 21,2% 32,6% 30,9% 9,8% 11,5% 35,3% 100,0% 25,3% 21,6% 29,0% 13,3% 29,2% 19,9% 19,9%
6 1,6% 9,8% 5,6% 4,8% 7,3% 14,8% 13,6% 2,4% 2,0% 5,4% 9,2% 3,5% 9,6% 6,2%
7 4,0% 14,4% 5,0% 13,6% 8,7% 6,5% 3,4% 4,8% 2,5% 5,4% 6,2% 5,8% 7,1%
8 0,5% 9,0% 2,3% 1,6% 1,4% 0,9% 5,7% 2,8% 3,5% 2,6% 3,4%
9 4,2% 0,4% 11,5% 2,0% 2,5% 4,0% 0,6% 1,8%
10 0,2% 3,5% 0,6% 11,5% 2,1% 0,4% 0,7% 1,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



295Tablas cruzadas por variables políticas

Tabla cruzada P2002_3. ¿Qué valoración le merece la actuación política de JUAN 
MARÍN?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

1 1,2% 8,3% 2,1% 23,9% 13,6% 7,2% 25,7% 13,1% 18,2% 23,9% 10,8% 8,5% 11,4% 7,7%
2 2,2% 8,8% 1,8% 24,3% 9,9% 2,8% 2,9% 13,2% 8,7% 4,2% 5,3% 6,1%
3 2,6% 15,4% 3,2% 11,8% 19,3% 10,5% 24,3% 31,3% 22,5% 4,3% 14,5% 12,4% 13,0% 10,4%
4 9,3% 22,3% 10,0% 11,9% 26,3% 12,3% 14,9% 50,0% 100,0% 8,6% 17,4% 22,3% 20,3% 23,8% 14,4% 16,2%
5 24,3% 24,0% 22,9% 17,6% 18,5% 25,2% 50,0% 16,3% 50,0% 28,4% 27,6% 24,4% 21,3% 25,2% 24,7% 23,4%
6 27,2% 11,4% 19,1% 8,7% 9,9% 23,6% 37,4% 6,9% 13,3% 16,2% 15,2% 13,3% 15,1% 17,5%
7 20,1% 6,5% 20,8% 1,7% 1,8% 10,2% 9,3% 10,2% 6,4% 5,0% 12,2% 11,3%
8 10,5% 2,9% 12,1% 0,6% 5,0% 3,3% 6,1% 2,5% 3,1% 2,8% 5,4%
9 1,8% 0,3% 5,0% 1,0% 3,3% 0,2% 1,6% 0,9% 1,2%
10 0,9% 0,1% 2,8% 2,1% 4,5% 2,9% 0,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002_4. ¿Qué valoración le merece la actuación política de TERESA 
RODRÍGUEZ?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

1 31,6% 7,5% 16,1% 1,7% 3,0% 48,5% 19,3% 31,7% 50,0% 23,7% 23,5% 7,8% 18,4% 21,7% 18,2% 19,1%
2 14,5% 6,3% 12,3% 1,6% 5,0% 15,5% 24,5% 6,1% 4,6% 11,8% 6,6% 7,7% 9,9%
3 13,1% 11,6% 14,2% 3,6% 3,0% 12,3% 16,6% 54,8% 7,3% 24,5% 22,0% 20,7% 5,7% 5,9% 12,2%
4 16,3% 18,3% 17,7% 1,7% 9,9% 9,4% 15,8% 28,5% 26,5% 15,8% 16,3% 11,4% 20,8% 20,1% 15,2%
5 14,4% 21,7% 20,6% 13,2% 7,3% 10,2% 15,0% 5,8% 8,6% 8,5% 15,5% 27,0% 18,6% 16,0%
6 7,1% 15,4% 7,9% 9,4% 16,2% 1,9% 15,8% 50,0% 45,2% 12,1% 11,0% 11,4% 11,4% 14,2% 17,7% 11,3%
7 2,3% 11,4% 7,9% 27,8% 18,6% 1,3% 19,3% 8,0% 8,7% 4,2% 2,1% 9,1% 8,0%
8 0,6% 6,6% 3,3% 10,8% 13,4% 0,9% 23,2% 2,5% 3,6% 5,6% 2,3% 4,6%
9 0,5% 19,0% 8,4% 8,0% 0,3% 1,9% 0,4% 1,7%
10 0,7% 11,1% 15,3% 15,0% 9,2% 0,7% 2,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002_5. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
FRANCISCO SERRANO*?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Adelante 
Andalucía Podemos Vox Izquierda 

unida Pacma Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO SABE
NO 

CON-
TESTA

Total

1 8,2% 38,2% 16,5% 64,0% 41,0% 1,6% 67,3% 64,0% 100,0% 17,9% 31,6% 27,8% 21,5% 17,0% 17,2% 22,8%
2 2,6% 14,4% 9,4% 5,0% 6,6% 3,8% 3,3% 14,9% 7,0% 10,2% 8,3%
3 14,6% 16,9% 10,3% 14,5% 19,4% 8,3% 36,0% 24,5% 36,3% 24,7% 11,1% 12,8% 15,9%
4 15,8% 6,4% 18,1% 2,5% 9,6% 9,8% 31,3% 3,3% 11,3% 9,0% 14,3% 11,2%
5 27,6% 12,4% 25,1% 10,5% 13,9% 8,7% 32,7% 12,6% 34,3% 14,7% 9,3% 13,6% 27,5% 17,7%
6 14,3% 6,5% 13,5% 3,5% 5,9% 13,8% 27,4% 10,8% 17,8% 12,2% 10,6%
7 10,8% 3,2% 4,4% 2,3% 14,4% 4,9% 3,0% 7,4% 3,6% 11,6% 4,8% 6,3%
8 3,8% 1,1% 1,9% 1,4% 16,6% 13,8% 1,6% 7,7% 3,5%
9 1,1% 0,9% 0,9% 7,7% 1,5% 1,5%
10 1,2% 15,3% 5,8% 0,9% 5,2% 1,0% 2,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Nota*: Durante el periodo de realización del trabajo de campo de este estudio de opinión (18 de junio-1 de julio de 2020), Francisco Serra-
no era el líder de Vox en Andalucía. Presentó su dimisión el 1 de julio de 2020.
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente Ud. más simpatía o 
lo considera más cercano a sus propias ideas? RECODIFICADA
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Partido Popular 
(PP) 83,5% 1,0% 8,3% 2,5% 1,3% 13,1% 10,9% 7,1% 54,8% 4,0% 11,0% 9,1% 4,8% 5,8% 21,0%

Partido Socialista 
Obrero Español 
(PSOE)

1,0% 85,2% 4,8% 5,1% 9,4% 10,3% 17,6% 50,0% 2,6% 11,6% 18,8% 21,3% 17,6% 15,6% 26,2%

Adelante 
Andalucía 0,4% 0,3% 70,7% 6,0% 1,2% 3,0% 0,7% 0,7% 2,3%

Podemos 0,1% 2,2% 1,0% 16,2% 77,7% 0,6% 6,1% 45,2% 3,1% 1,1% 11,2% 5,5% 2,9% 3,1% 7,7%
Ciudadanos 2,0% 1,7% 64,6% 0,3% 1,0% 4,8% 4,8% 7,0% 6,1% 2,5% 7,5%
Vox 4,8% 0,5% 2,8% 0,5% 80,8% 12,8% 15,2% 4,1% 9,6% 2,4% 7,8%
Izquierda unida 0,3% 0,4% 1,2% 1,1% 54,6% 1,2% 0,1% 0,4%
Pacma 0,3% 0,4% 57,0% 1,2% 2,6% 0,2% 1,4% 0,5%
Los Verdes 0,4% 0,9% 0,1%
Más País 0,9% 0,1% 1,4% 0,1%
Equo 0,4% 0,8% 0,0%
Otros 0,6% 0,5% 0,7% 1,5% 1,0% 0,4% 0,5% 0,6% 0,6%
(NO LEER) 
NINGÚNO 6,4% 5,7% 12,8% 2,8% 2,0% 2,9% 24,2% 12,2% 74,5% 59,9% 22,8% 37,2% 35,6% 32,1% 17,7%

NO SABE 0,6% 1,6% 1,9% 0,9% 1,3% 50,0% 5,3% 11,9% 10,7% 11,8% 19,1% 12,8% 5,2%
NO CONTESTA 0,9% 0,5% 1,1% 1,7% 1,1% 2,3% 0,7% 24,5% 3,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2007. Si mañana se celebrasen elecciones en EL PARLAMENTO 
(GOBIERNO) DE ANDALUCIA, ¿a qué partido votaría? RECODIFICADA
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

PP 85,9% 1,2% 9,9% 1,3% 12,5% 10,9% 7,1% 4,1% 4,8% 8,4% 9,2% 6,0% 5,9% 21,6%
PSOE 0,3% 82,9% 5,3% 1,5% 7,1% 10,3% 5,8% 17,1% 14,7% 9,3% 10,5% 23,1%
Ciudadanos 1,7% 1,2% 62,1% 1,6% 0,8% 1,0% 2,0% 4,8% 6,2% 4,8% 0,8% 6,8%
Adelante 
Andalucía 0,1% 1,0% 0,4% 89,0% 8,4% 3,0% 0,8% 1,0% 1,1% 3,1%

Podemos 0,1% 1,8% 1,0% 5,5% 74,6% 0,6% 45,2% 5,2% 1,1% 11,8% 5,1% 1,4% 1,8% 7,0%
Vox 5,1% 0,4% 2,8% 0,5% 80,5% 4,4% 13,3% 3,8% 7,0% 2,3% 7,6%
Izquierda unida 0,3% 44,3% 0,1%
Pacma 0,5% 87,6% 1,2% 2,6% 0,2% 0,3% 0,6%
Más País 0,1% 0,0%
Equo 0,7% 0,8% 0,1%
Otros 0,4% 0,1% 1,5% 1,0% 5,3% 54,8% 0,9% 0,3% 0,4%
Nulo 0,3% 1,0% 1,0% 0,5% 1,0% 10,3% 52,0% 0,9% 5,3% 3,7% 7,3% 1,5% 2,2%
En blanco 0,7% 3,2% 5,0% 1,4% 1,1% 50,0% 2,6% 66,7% 11,8% 6,1% 5,1% 2,9% 5,0%
No votaría 1,4% 3,0% 4,4% 1,3% 0,8% 24,7% 9,4% 14,9% 36,5% 13,6% 13,5% 10,7%
NO SABE 3,6% 3,8% 5,2% 2,4% 2,3% 1,9% 24,2% 50,0% 7,0% 4,9% 6,9% 10,9% 42,2% 21,4% 7,7%
NO CONTESTA 0,3% 0,4% 0,7% 0,5% 2,3% 2,3% 1,4% 38,0% 4,1%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008. En concreto, cuál de las siguientes frases describe mejor su 
situación en las PASADAS ELECCIONES AL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA DEL 2 DE 
DICIEMBRE DEL 2018:
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

No voté porque no 
tenía edad 100,0% 1,4%

No fui a votar 56,9% 11,0%
Pensé en ir a votar, 
pero no lo hice 18,8% 3,6%

Habitualmente 
voto, pero esta 
vez no

24,4% 4,7%

Estoy seguro/a 
que voté 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 43,2% 79,6% 76,0%

NO SABE 56,8% 1,5%
NO CONTESTA 20,4% 1,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Vivimos conforta-
blemente con los 
ingresos actuales

35,7% 21,0% 26,8% 12,9% 14,8% 33,5% 41,3% 19,3% 100,0% 13,1% 19,6% 36,0% 12,7% 17,5% 16,4% 22,6%

Nos llega para vivir 51,2% 58,1% 59,3% 54,8% 53,9% 44,4% 35,1% 27,9% 100,0% 39,0% 51,6% 52,8% 54,0% 44,6% 56,5% 53,7%
Tenemos 
dificultades 10,6% 17,3% 12,1% 28,6% 22,7% 13,0% 23,6% 52,8% 23,8% 22,3% 9,7% 25,7% 24,7% 17,9% 18,1%

Tenemos muchas 
dificultades 2,2% 3,2% 1,8% 3,8% 8,6% 7,5% 15,8% 6,4% 1,5% 7,2% 3,6% 3,2% 4,5%

NO SABE 0,1% 0,1% 0,3% 6,7% 0,3% 8,9% 0,9% 0,5%
NO CONTESTA 0,2% 0,2% 1,2% 1,7% 0,7% 5,0% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? ¿Es muy probable, bastante, poco o nada probable?
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Muy probable 7,4% 8,8% 16,1% 11,8% 15,1% 11,4% 10,9% 6,1% 50,0% 9,8% 11,1% 21,1% 13,5% 14,4% 8,1% 10,9%
Bastante probable 15,2% 21,3% 18,4% 25,3% 27,1% 19,9% 23,6% 33,0% 50,0% 21,1% 20,0% 20,5% 26,3% 16,8% 14,1% 20,5%
(NO LEER) Probable 11,8% 12,2% 11,1% 8,8% 9,3% 11,6% 5,6% 22,0% 3,9% 9,1% 8,2% 12,4% 11,0%
Poco probable 31,8% 30,4% 32,3% 30,0% 30,7% 33,4% 33,9% 39,5% 45,2% 40,0% 28,8% 33,2% 28,6% 30,2% 38,9% 31,5%
Nada probable 21,3% 17,7% 15,3% 16,5% 7,5% 14,7% 31,5% 21,4% 11,6% 14,0% 6,6% 14,1% 14,5% 15,9% 16,1%
(NO LEER) No pro-
cede, ya lo perdí 3,2% 2,8% 1,0% 2,2% 6,9% 3,8% 4,7% 2,3% 3,2% 7,8% 2,5% 3,2%

NO SABE 9,2% 7,0% 5,8% 5,5% 3,4% 5,2% 54,8% 7,1% 1,7% 14,8% 5,2% 8,1% 8,1% 6,7%
100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Nada religiosa 7,2% 19,2% 22,1% 46,3% 33,3% 18,1% 21,8% 17,1% 50,0% 45,2% 18,3% 25,1% 41,7% 19,0% 16,7% 9,8% 18,1%
Poco religiosa 17,6% 22,9% 20,4% 13,7% 21,0% 14,8% 33,9% 7,1% 50,0% 17,8% 24,6% 19,7% 24,5% 10,5% 19,5% 20,5%
Algo religiosa 27,9% 31,6% 29,5% 15,0% 17,7% 25,5% 20,6% 31,0% 19,7% 28,0% 16,9% 26,0% 33,6% 34,3% 27,8%
Religiosa 30,1% 17,3% 20,7% 3,4% 7,9% 30,4% 23,6% 37,7% 54,8% 8,5% 15,4% 6,8% 19,5% 25,5% 27,2% 21,3%
Muy religiosa 16,0% 5,8% 5,0% 4,2% 1,6% 10,1% 7,1% 26,5% 1,7% 4,1% 7,8% 7,9% 4,1% 8,1%
(NO LEER) Atea 1,0% 3,2% 1,8% 17,4% 18,0% 1,2% 6,0% 4,6% 9,3% 2,8% 5,7% 1,8% 3,8%
NO CONTESTA 0,1% 0,4% 0,5% 3,3% 0,7% 1,4% 0,4% 3,3% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para el que usted 
ha obtenido el correspondiente título oficial? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Sin estudios 1,7% 4,0% 0,3% 1,4% 1,9% 1,5% 6,5% 1,5% 5,6% 4,1% 3,7% 3,0%
Inferior a primaria 
(menos de 5 años 
de escolarización)

2,1% 4,8% 0,8% 2,3% 0,3% 1,7% 2,8% 6,5% 8,5% 4,0% 3,5%

Educación primaria 11,7% 15,7% 9,3% 4,3% 5,5% 11,0% 20,6% 50,0% 20,1% 6,1% 2,8% 17,8% 16,8% 15,8% 13,2%
Educación secun-
daria (ESO) 9,6% 15,1% 14,3% 13,3% 17,8% 12,7% 23,6% 18,3% 14,8% 17,3% 11,3% 18,0% 17,2% 22,1% 15,2%

Bachillerato 17,7% 14,1% 16,8% 15,7% 19,1% 21,9% 21,8% 25,5% 50,0% 54,8% 12,4% 17,2% 73,1% 16,5% 11,9% 9,6% 16,9%
Formación pro-
fesional I (primer 
grado)

5,5% 9,2% 5,4% 10,7% 13,2% 8,4% 14,2% 18,5% 4,8% 4,7% 10,4% 14,0% 8,8% 8,7%

Formación profe-
sional II (segundo 
grado)

12,6% 13,2% 14,7% 14,4% 17,2% 12,4% 23,6% 26,3% 9,2% 24,4% 7,5% 6,1% 10,1% 12,0%

Diplomatura 12,0% 8,2% 14,6% 8,0% 6,3% 6,5% 3,9% 45,2% 5,6% 5,9% 5,7% 9,5% 5,8% 8,3%
Licenciatura o 
Grado 22,0% 13,2% 19,4% 27,7% 12,9% 19,9% 5,3% 17,7% 19,8% 2,6% 9,3% 7,1% 13,3% 15,2%

Máster 2,8% 1,4% 3,3% 3,5% 3,7% 2,0% 10,3% 3,8% 1,7% 0,9% 3,9% 2,4%
Doctorado 1,3% 0,6% 0,8% 1,0% 2,1% 0,8% 1,4% 0,5% 3,0% 1,3% 0,9%
NO CONTESTA 0,8% 0,5% 0,3% 1,4% 0,4% 0,8% 1,8% 0,6%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Los 

Verdes Otros Voto 
nulo

En 
blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Trabaja 49,1% 44,8% 56,4% 55,4% 45,9% 57,9% 23,6% 48,5% 54,7% 55,0% 12,5% 39,5% 41,2% 44,9% 46,4%
Jubilado o 
pensionista 
(anteriormente ha 
trabajado)

25,5% 27,5% 13,9% 10,3% 9,8% 17,1% 34,5% 50,0% 100,0% 2,6% 7,5% 21,3% 19,3% 25,0% 21,0%

Pensionista 
(anteriormente no 
ha trabajado)

2,2% 3,3% 1,0% 1,6% 1,9% 0,9% 6,2% 6,7% 3,9% 3,1%

Parado/a y ha 
trabajado antes 13,8% 14,6% 14,9% 26,3% 30,9% 16,3% 21,2% 37,3% 50,0% 27,4% 24,0% 1,4% 20,2% 19,4% 16,9% 17,7%

Parado/a y busca 
su primer empleo 0,3% 0,9% 0,3% 1,4% 10,3% 5,0% 1,2% 6,2% 0,8% 0,4% 0,8%

Estudiante 2,6% 3,3% 6,8% 4,7% 8,9% 3,9% 7,1% 4,1% 5,0% 79,9% 5,7% 6,5% 1,8% 5,4%
Trabajo doméstico 
no remunerado 
(tareas del hogar)

5,7% 5,1% 4,9% 1,6% 1,2% 3,2% 10,3% 7,1% 3,1% 4,4% 5,7% 3,9% 4,5% 4,7%

Otros 0,6% 0,5% 1,6% 0,4% 3,1% 1,2% 0,2% 1,4% 0,5%
NO CONTESTA 0,1% 0,3% 1,1% 0,7% 0,4% 1,6% 2,7% 0,5%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...? Sólo para los que trabajan (LEER ALTERNATIVAS)
*P2008A. Recuerdo de voto elecciones Parlamento de Andalucía. RECODIFICADA

PP PSOE Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Izquier-
da unida Pacma Voto 

nulo
En 

blanco

No votó 
porque 
no tenía 

edad

No votó NO 
SABE

NO 
CON-
TESTA

Total

Empresario o profesional con 
asalariados 16,5% 6,2% 7,4% 14,6% 8,9% 18,6% 9,1% 6,6% 23,3% 8,4% 5,7% 7,2% 10,3%

Profesional o trabajador autónomo (sin 
asalariados) 13,1% 10,0% 10,4% 7,8% 8,3% 20,4% 22,6% 12,6% 7,0% 35,8% 13,6% 15,9% 8,9% 12,0%

Asalariado del sector privado 42,2% 44,9% 53,7% 46,9% 48,9% 36,3% 12,6% 32,5% 55,7% 40,9% 41,5% 24,3% 42,2% 43,5%
Asalariado del sector público 27,0% 37,5% 27,2% 30,7% 29,7% 24,2% 100,0% 64,7% 30,4% 30,8% 36,0% 47,9% 39,2% 32,6%
NO SABE 0,4% 0,9% 3,5% 6,1% 0,2% 3,3% 0,9% 0,7%
NO CONTESTA 1,2% 1,0% 0,5% 0,7% 0,6% 9,2% 0,3% 2,9% 1,6% 1,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



Consejería de la Presidencia, 
Administración Pública e Interior

Junta Centro de Estudios
Andaluces
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